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Να αλλάξουν όλα. Και οι πολιτικοί συσχετισμοί, και το πολιτικό σκηνικό, 
άι οι πολιτικές που εφαρμόζονται. Και ο πρωθυπουργός που δεν υπάρχει. Και 
ο πολιτικό σύστημα που σαπίζει στρογγυλοκαθισμένο στα αδιέξοδά του...»
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"Το σπίτι των ονείρων", εί
ναι η ιστορία της Θου, της 
χόρης του παλιού στρατιώ
τη των Λίμπου.
Αυτή η παράφορη χωριχή με 
τα υπέροχα μπλέ μάτια, χα
μένη στο μεγαλείο ενός 
ονείρου, ξεκινάει να κατα
κτήσει τον κόσμο. Έχει 
ακόμα ανάμεσα στα δά
χτυλα των ποδιών της τη 
λάσπη τού Ασουάτ τη 
γεύση του σκληρού μαύ
ρου ψωμιού στο στόμα 
της και αδάμαστη από
φαση να επιβληθεί. 
Φτάνει μέχρι τα ανά
κτορα του Φαραώ, γί
νεται η ερωμένη του, 
η παλλακίδα του. 
Και κάποτε μπλέκε
ται στο δίχτυ των 

συνωμοσιών και παί
ζει ένα σημαντικό ρόλο στο 
παιχνίδι των δολοπλοκιών 
και των αντιθέσεων ανάμε
σα στο πανίσχυρο ιερατείο 
και τον Βασιλιά.
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όλα. Και οι πολιτικοί συσχετισμοί, και 
το πολιτικό σκηνικό. Και οι πολιτικές 
που εφαρμόζονται. Και ο πρωθυπουρ
γός που δεν υπάρχει. Και το πολιτικό 
σύστημα που σαπίζει στρογγυλοκαθι- 
σμένο στα αδιέξοδά του...». Αρθρο του 
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«ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΟΧΗΣ»: ΠΩΣ; Με ποια υπεύθυνη κυβέρνηση σε ποια Ευρώ
πη. Αρθρο του ευρωβουλευτή Μιχάλη Παπαγιαννάκη. ΣΕΑ. 17. ΕΟΚ ΚΑΙ 
ΝΑΤΟ ΤΟ ΙΔΙΟ ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ Δεκαπέντε χρόνια μετά, ποιος θυμάται τα «αδια
πραγμάτευτα» συνθήματα του ΠΑΣΟΚ; Γράφει ο Μ. Αδιαπραγμάτευτος. ΣΕΑ 
18. ΔΑΝΕΙΣΤΗΣ Ή ΧΟΡΗΓΟΣ; Ο βίος και η πολι
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λιτική για την Αμυνα και το Κυπριακό. Γράφει ο Κ.
Ζέπος. ΣΕΑ 24. ΤΑ ΜΙΖΕΡΑ ΗΘΗ Χρηστά ήθη 
και κοινές πλάνες. Γράφει η Μαρία Τοπάλη.
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Ο NTOPIÄN ΓΚΡΕΥ
(ή τα αδιέξοδα των κολάκων)

ΕΓΚΑΤΑΑΕΙΨΑΜΕ το 1995 και η νέα  χρονιά ήρθε για άλλους λαούς τυλιγμένη στην αχλύ 
νέων μύθων. [Δεν πρόκειται να μιλήσουμε για όσα συνέβησαν το πρώτο δεκάμηνο του 1995]. 
Όσον αφορά τη χώρα μας, τα γεγονότα της χρονιάς που έφυγε ήταν καθοριστικά για το 
αύριο. Κάθε χρονιά κουβαλά πολλά από το παρελθόν και προδιαγράφει εν  πολλοίς το 
μέλλον.
ΟΙ ÄNÄ ΕΞΑΩΡΟ ανακοινώσεις των ιατρικών ανακοινωθέντων στο Ωνάσειο δεν  δίνουν 
προοπτικές για όσα γράφονται δύο εικοσιτετράωρα πριν από την κυκλοφορία του περιοδικού 
αυτού. Όμως, έτσι κι αλλιώς, όσα προηγήθηκαν τον προηγούμενο ενάμιση μήνα μάς 
παρέχουν την ευχέρεια να καταθέσουμε τις απόψεις μας. Ο χρόνος ήταν περισσότερο από 
επαρκής για να δοκιμαστούν θεσμοί, πολιτικοί άνδρες, κοινή γνώμη.
ΑΣ ΣΗΜΕΙΩΣΟΥΜΕ κατ' αρχάς την εκρηκτική διάδοση εκατοντάδων ιστοριών και 
ανεκδότων - δείγμα για το πώς αντιδρά η κοινή γνώμη: Από τη μια μεριά ένα ς πολιτικός, ένας 
άνθρωπος τέλος πάντων, χαροπαλεύει 45 ημέρες και από την άλλη, η κοινή γνώμη επινοεί, 
διασύρει και διασκεδάζει. Το πορτραίτο ενός πολιτικού ηγήτορα που με ψ εύδη και 
πλαστογράφηση χτίστηκε μια τριακονταετία, μέσα από προσδοκίες και αγώνες του 
ελληνικού λαού, ξεσκίζεται, θρυμματίζεται σε λίγα εικοσιτετράωρα και την ώρα που ο ίδιος 
δίνει “τη μάχη της ζωής”.
Η ΥΠΟΘΕΣΗ αυτή μας οδηγεί κατ' ευθείαν στην ιστορία του πορτραίτου του Ντόριαν Γκρέυ: 
Μια σατανική δύναμη διατηρεί με ψευδή και πλασματική εικόνα, στη μαγεία της νεότητας, 
έναν ευπατρίδη. Αλλά υπόγεια, ο χρόνος με τις ανομίες και τις δυστυχίες του καταγράφεται 
στο πορτραίτο του που βρίσκεται χωμένο σε μια αποθήκη.
ΑΥΤΟ ΕΙΝΑΙ η μια όψη των πραγμάτων. Αυτή που αφορά την αληθινή προσωπικότητα του 
απερχομένου πρωθυπουργού και καταγράφεται στη μνήμη μας. Η άλλη αφορά τους εταίρους 
του Ανδρέα Παπανδρέου: Τα ανώτερα στελέχη που συγκροτούν το κόμμα, την κυβέρνηση 
και τους εξαρτημένους οργανισμούς και επιχειρήσεις. Τους παρακολουθούμε “δειλούς, 
μοιραίους και άβουλους” να σέρνονται πίσω από γιατρούς και νοσοκόμους και να 
καμώνονται τους πολιτικούς, τους νομικούς, τους συνταγματολόγους. Καταγέλαστοι, έχασαν 
κάθε ίχνος αξιοπρέπειας και κατέδειξαν ότι όλα αυτά τα χρόνια του συναγελασμού με τον 
αρχηγό τους το μόνο που κέρδισαν είναι ο ευνουχισμός. Ανήμποροι και αδέξιοι δεν  μπορούν 
να κινηθούν και να φερθούν όπως οι περιστάσεις το καλούν. Έ νας από αυτούς λ.χ. 
αποκάλεσε “εκτροπή”, συνταγματολογώντας ο βιολόγος, τη λύση του πολιτικού αδιεξόδου 
που δημιούργησε ο αρχηγός με συνταγματικές και καταστατικές ρυθμίσεις.
ΔΕΝ ΠΑΕΙ άλλο. Οι μεταβολές και οι αλλαγές που πρέπει να γίνουν δεν μπορεί παρά να 
είναι ριζικές. Όσοι από τους πολιτικούς δεν στρουθοκαμηλίζουν ας πάρουν τις 
πρωτοβουλίες. Οι λύσεις για τη χώρα υπάρχουν. Δεν συμπορεύονται ίσως με τα συμφέροντα 
των στελεχών του κυβερνώντος κόμματος ούτε και υπηρετούνται από τις εκμηδενισμένες 
δυνατότητές τους αλλά ο τόπος πρέπει να ξεφύγει από την εικόνα του Ντόριαν Γκρέυ.
ΕΙΝΑΙ μια απωθητική εικόνα.

αντί
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1996 -  τέσσερα μόλις χρόνια  μας χωρίζουν 
από την τρίτη χιλιετία, αναλυτές, σε όλο 
τον κόσμο, επιχειρούν να  συλλάβουν την 
ταυτότητα της νέας εποχής... Που πάμε; 
Και να δεχθούμε την εκδοχή ότι βιώνουμε 
τα κατάλοιπα ενός αιώνα που έκλεισε με 
την κατάρρευση του Τείχους του Βερολί
νου, να έχουν δίκαιο όσοι διατείνονται ότι 
ολοένα βυθιζόμαστε, ολοένα εγκλωβιζό
μαστε στον εφησυχασμό μιας προσωπικής 
ζωής και πέραν ου; Ο ι αναλύσεις, ασφα
λούς, διαφέρουν. Ό μω ς δεν χρειάζεται να 
είναι κανείς αριστερός, για  να  επισημάνει 
το χάσμα μεταξύ φτωχών και πλουσίων, 
την καταστροφή του περιβάλλοντος, την 
περιφρόνηση που δείχνει ο ανεπτυγμένος 
κόσμος απέναντι στην εξαθλίωση που μα
στίζει την Αφρική, ή τη διαφθορά που κυ
ριαρχεί στη Λατινική Αμερική, την περ ι
φρόνηση, γενικότερα, απέναντι στους 
«πεινώντας και διψώντας την 
δικαιοσύνην» (αλλά και το ψωμί, το γάλα, 
το κρέας, τη βιταμίνη), στις περισσότερες 
χιύρες του λεγομένου τρίτου κόσμου... Και 
η «δομική ανασυγκρότηση» που προτείνει 
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο; Η  ανατο
λή του νέου χρόνου έδωσε λαβή σε εγκυ
ρότατα όργανα της διεθνούς κοινής γνώ 
μης, για να απαντήσουν στο ερώτημα αυτό: 
Οι προτάσεις του Δ.Ν.Τ. -γρ ά φ ε ι ο Γκάρ- 
ντιαν- δεν μπόρεσαν να απαλλάξουν τον 
κόσμο από τις τενεκεδουπόλεις, λ.χ. από 
τους λογής λιμούς και λοιμούς, από το πρό
βλημα της ανεργίας στον αγροτικό τομέα.

ΑΛΛΑ ΣΤΡΑΤΙΕΣ ανέργων διαθέτει 
και η ανεπτυγμένη Ευρώπη. Να σημαίνει η 
καταγραφή αυτή ότι το όραμα της Ενωμέ
νης Ευρώπης κατέρρευσε -  όπως υποστη
ρίζουν και κάποιοι «δικοί μας» (διανοού
μενοι, υποτίθεται...), νοσταλγοί, στην πρά 
ξη, του πάλαι ποτέ «αλβανικού μοντέλου»; 
[Σήμερα και η Αλβανία επιδιώκει την 
ένταξή της στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.] 
Αλλά κανείς ποτέ δεν είπε ότι η Ευρώπη 
είναι κοινωνία αγγέλων, όπως κανείς δεν 
απέκρυψε ότι η πορεία  προς την Ενωμένη

Ευρώπη είναι μια σκληρή και δύσκολη π ο 
ρεία, με τη σύγκλιση να  περνά μέσα από τη 
διαφορετικότητα θέσειυν και συμφερό
ντων. Το «θέμα», για  τους ευρωπαϊκούς 
λαούς είναι να μη δεχθούν την άποψη ότι 
«τίποτε δεν γίνεται», ότι «η πάλη δεν απο
δίδει», ότι τα οράματα και τα ιδανικά είναι 
υπόθεση κάποιων εκτός τόπου και χρόνου 
«φανατικών» ή «αθεράπευτα ρομαντι
κών»...

* * *
ΟΠΩΣ ΕΙΘ ΙΣΤΑ Ι, κάθε καινούργιος χρό
νος είναι, για  όλες τις κυβερνήσεις, σε όλα 
τα γεω γραφικά πλάτη, ερέθισμα απολογι
σμού, προβληματισμού ή προγραμματι
σμού... Αλλά για  τη δική μας κυβέρνηση, 
μοναδικός «προβληματισμός» - ε π ί 45 τό
σες μέρες- είναι οι ανακοινώσεις του Ωνά- 
σειου Καρδιολογικού Κέντρου, σε σχέση 
με την κατάσταση της υγείας του πάσχο- 
ντος πρωθυπουργού. Π ρωθυπουργό -κ α ι 
πριν ακόμα από την εισδοχή του στο Ωνά- 
σ ε ιο - δεν είχαμε, βέβαια. Τώρα, δεν δ ια 

θέτουμε ούτε κυβέρνηση, εκτός αν κυβέβ 
νηση είναι το «κόμμα της κωλυσιεργίας»! 
ο εσμός των «γνωστών-αγνώστων» (καν 
τη διατύπωση του συναδέλφου Ριχάρδο: 
Σωμερίτη) που κυβερνούν τη χώρα απότί 
παρασκήνιο. [Οι «γνωστοί-άγνωστοι» εί 
ναι, παρά  ταύτα, πολύ γνωστοί: αυλικοί, 
παρακοιμώμενοι, αυλοκόλακες, ταρταρι- 
νοι διάφοροι, συν η σύζυγος του πάσχα 
ντος, συν ένιοι υπουργοί, υφυπουργοί κ( 
ένιοι εργολάβοι, φυσικά!]

ΓΙΑ ΤΟ Υ Σ «γνωστούς-αγνώστους», πρό
βλημα «αντικαταστάσεως» του Ανδρε« 
Π απανδρέου, ούτε υπήρξε, ούτε υπάρχει 
«Ο Ανδρέας Παπανδρέου, ως ιστορικό 
και χαρισματικός ηγέτης, είναι αναντιχο 
τάστατος»\ Ε ίναι, όμιυς, κοινό μυστικό ότι 
ο άλλοτε χαρισματικός και ιστορικός ηγε1 
της, καθηλωμένος επί 45 μέρες στην Εντα
τική του Ω νασείου, ούτε «διαλέγεται», ού 
τε επικοινω νεί με το περιβάλλον του (με 
εξαίρεση ελάχιστες αναλαμπές, όπου μπο

ρ ε ί  κα ι συλλαβίζει δυο ή τρεις λέξεις) και
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υτε, φυσικά, μπορεί να  επανελθεί στα 
,ρωθυπουργικά του καθήκοντα. Με καρ- 
ιακή ανεπάρκεια, με νεφρική ανεπάρ- 
εια, με συμπτώματα βυθιότητας, με υγρά 
τους πνεύμονες, με ενδείξεις σκλήρυνσης 
τη θωρακική και κοιλιακή αορτή, με κακή 

λιμάτωση διαφόρων οργάνων, βιώνει χά-

Ι η σ’ ένα πλέγμα μηχανικών στηρίξεων... 
(1αι, όμως, επί 45 μέρες, ο εσμός των «γνω- 
τών-αγνώστων» μας βομβαρδίζει συνε- 
ώς με ψεύδη: Πότε ότι έγραψ ε «μηνύμα- 
α» (κάτι σαν πολιτική διαθήκη), που τα 
μπιστεύθηκε αποκλειστικά στη σύζυγό 
ου, πότε ότι ζήτησε και ήπιε... ουίσκι και 
;ότε ότι κάνει βόλτες με καροτσάκι!

Γ* ΕΙΝΑΙ ΛΥΠΗΡΟ ότι την πρώτη θέση, 
Ι.εταξύ των ψευδομένων (λυπηρό γιατί 
\ πήρξε και τρυφερός ποιητής), διεκδικεί, 
πάξια ο νυν «κυβερνητικός εκπρόσωπος» 

If «εκπρόσωπος» ποιων άραγε;) κ. Τ. Χυτή- 
'' ης. Ο ίδιος, απολογούμενος, κάποτε, δή- 

ωσε ότι είναι «με το μέρος της ελπίδας», 
τι, δηλαδή, «ελπίζει» ότι ο πρω θυπουργός 
ία ιαθεί, «ελπίζει» ότι θα επιστρέφει στην 
ΐκάλη, «ελπίζει» ότι θα αναλάβει κα ι πάλι 
α καθήκοντά του, κ.λπ. Αν ήταν αυτό μό- 
ο, δεν θα πείραζε! Ό μ ω ς παραπλανεί 
σκεμμένα, όταν, λ.χ., την Τετάρτη 27 Δε- 
:εμβρίου (την 38η ημέρα, δηλαδή, της πα- 

k>αμονής του πρωθυπουργού στο Ωνά- 
ίειο), δήλωνε στους δημοσιογράφους: 
Με όποιον θέλει έχει διάλογο ο πρωθυ- 
ιουργός, όποιον θέλει ζητάει και βλέπει»\ 
ΑΛΛΑ ο κ. Τ. Χυτήρης έφθασε να χαρα- 

ιτηρίζει «συνταγματική εκτροπή» ακόμα 
^ιαι το δικαίωμα της κοινοβουλευτικής 
>μάδας του Π Α ΣΟ Κ  να συνέλθει και να 
τυζητήσει το «δέον γενέσθαι» -  δήλωση η 
οποία προκάλεσε την οργή σειράς βουλευ

τών, ορισμένοι από τους οποίους ζήτησαν 
' ήδη την παραίτησή του. Επιμύθιο: Ο κ. Χυ- 
ϊτήρης ανήκει και αυτός στο «κόμμα της 
κωλυσιεργίας» -  στη συγκεκριμένη, δηλα
δή, «ομάδα», που έχει λόγους να  θέλει την 
παράταση της σημερινής εκκρεμότητας, 
•την παράταση της σημερινής ακυβερνη
σίας. Η «ομάδα» δεν ορρω δεί μπρος σε τί
ποτε. Ξέρει ότι, με τη στάση της, συμβάλλει 
στη χλεύη της Ελλάδας, από τις στήλες του 
διεθνούς Τύπου. Ξέρει ότι ευτελίζει η ίδια, 
την τραγική τελευτή τού (υποτιθέμενου) 
«ινδάλματος» της, ότι τροφοδοτεί ακόμα 
και κακόγουστα ανέκδοτα, εις βάρος του 
Ανδρέα Π απανδρέου... Ο φόβος της είναι, 
μήπως, με νέο πρωθυπουργό, κάτι αλλάξει 
στη σημερινή (πολύ βολική) τάξη πραγμά
των... Κατά τα άλλα, η συμπεριφορά της 
«ομάδας» θυμίζει κάποιους στίχους του 
Σεφέρη, από το Θερινό Ηλιοστάσι: «Στην 
πολιτεία που έγινε πορνείο / μαστροποίκαι 
πολιτικιές / διαλαλούν σάπια θέλγητρα».

Μ ΕΧΡΙ ΣΤΙΓΜ Η Σ, δεν είναι βέβαιο ότι 
με τη σύνοδο της Κ.Ε. του ΠΑ ΣΟ Κ, στις 20 
και 21 Ιανουάριου, θα δοθεί τέλος στη ση
μερινή εκκρεμότητα. (Στη σύνοδο, όπως 
είναι γνωστό, έχουν προσκληθεί κα ι βου
λευτές του κυβερνώντος κόμματος, μη μέ
λη της Κ.Ε., αλλά χωρίς δικαίωμα ψήφου). 
Άλλο τόσο, δεν είναι βέβαιο ότι η Κ οινο
βουλευτική Ο μάδα θα απεμπολήσει, τελι
κά, το πρωταρχικό δικαίωμα που διαθέτει, 
βάσει του Συντάγματος, στην ανάδειξη του 
νέου πρωθυπουργού. Βέβαιο είναι ότι μια 
ολόκληρη παράταξη, δεν τόλμησε, μέχρι 
σήμερα, να  αναλάβει τις ευθύνες της α π έ
ναντι στον τόπο, δεν τόλμησε να  διασκεδά
σει αυτό το κλίμα φαντασίωσης μέσα σ ιο  
οποίο επί 45 μέρες εξακολουθεί να ζει, π α 
ρά το γεγονός ότι ο Α νδρέας Π απανδρέου 
έχει «εκλείψει» πολιτικά πάνω  από έξι 
εβδομάδες τώρα.

ΚΑΙ ΕΝ Ω  μαίνεται η «διαπάλη» μεταξύ 
«κοινοβουλευτικών» κα ι «κομματικών» (η 
ομάδα των «γνωστών-αγνώστων» συντάσ- 
σεται, φυσικά, με τους «κομματικούς»), 
κανέναν δεν φ αίνεται να  απασχολεί τι ε ί
δους διαδοχή θα έχουμε. Το θέμα το έθε
σε (μεταξύ άλλων) κα ι ο καθηγητής Ν. 
Μ ουζέλης (με άρθρο του στο Βήμα, τονί
ζοντας ότι ο τόπος χρειάζετα ι, τούτη την 
ώρα, μια ηγεσ ία  ικανή να  χα ρ ά ξε ι μια νέα  
πολιτική -  μια ηγεσ ία  που «θα έχει το θάρ
ρος να πει την αλήθεια στον κόσμο και να 
πάρει δύσκολες (συχνά μη δημοφιλείς) 
αποφάσεις».

ΣΤΙΣ Α Μ ΕΣΩ Σ προσεχείς μέρες, το «το
πίο» θα ξεκαθαρίσει. Θ α φανεί, δηλαδή, 
αν το «περιβάλλον της Εκάλης» θα αντα- 
ποκρ ιθεί στην κοινή επιταγή, γ ια  άμεση 
αντικατάσταση του Α νδρέα Π απανδρέου 
(εφόσον κα ι τα  νήπια  ξέρουν ότι ο σημερι
νός πρω θυπουργός «επ’ ουδενί» μπορεί 
ναανακάμψ ει) ή θα εξακολουθήσει να  
υποστηρίζει ότι «αντικατάσταση του 
Α νδρέα Π απανδρέου, ισοδυναμεί με κα 
θαίρεση του Α νδρέα Π απανδρέου», π ρ ά γ
μα απαράδεκτο, κ.λπ. Τ ι άλλο μπορεί να 
«σκαρφισθεί» το διαβόητο «περιβάλλον»; 
Μ ετάβαση του πρωθυπουργού στις ΗΠ Α, 
για  νοσηλεία; Θ α ήταν ένας τρόπος γ ια  να  
ανασταλούν όλες οι διαδικασίες δ ιαδο
χής... Διατύπωση απειλής ότι οποιαδήποτε 
«καθαίρεση» (;) του πρωθυπουργού θα 
οδηγήσει στη διάσπαση του κόμματος, με 
την ευθύνη επιρριπτομένη στους κοινο
βουλευτικούς; Ε ίναι και αυτός ένας τρό
πος για  να παραταθεί το σημερινό αδιέξο
δο ...

Μ Ο ΝΟ που η χώ ρα βαδίζει, στο μεταξύ, 
κατά κρημνών. Έ σ τω  και αν υπογράφ ο
νται ένιες «συμβάσεις»!

ΑΝΤΗΝΩΡ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
Σειρά:

Μύθοι και Ιστορία των Λαών 

Για μικρούς και μεγάλους

Του Βρετανικού Μουσείου και του 

Πανεπιστημίου του Τέξας

R.I. PAGE
Καθηγητής Πανεπιστημίου

ΜΥΘΟΙ ΤΩΝ 

ΒΟΡΕΙΩΝ

Με 103 σελίδες 
27 εικόνες και 1 χάρτη

Ε κ δ ό σ ε ι ς

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Προσφορά στον Πολιτισμό  

Ιπ π ο κ ρ ά το υ ς  8 Α θή να  
Τηλ.: 36 .27 .318
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ΘΑΝΤΙ
ε σ ε ί ς

ΤΟ ΓΕΛΙΟ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΤϊΑΙ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΤΗΡΙΟ
Β λέποντας την τα ιν ία  του  Ό λ ιβ ε ρ  Σ τόουν Γουώ λΣτρητ σ κέφ τεσα ι: ε ίν α ι έ ν α  σύστη

μα σκληρό, αδυσώ πητο, όπου  κ υ ρ ια ρ χε ί το  χρή μ α  κ ι όπου  «ένα  σκυλί ε ίν α ι ο  μ όνος 
φ ίλος σου».

Α λλά ε ίνα ι ένα  σύστημα που  π α ρ ά γ ε ι την κριτική  του. Ε ά ν  ο υ π α ρ κτό ς  σ οσ ια λ ισμ ός 
κατέπεσε, ε ίνα ι κα τά  πολύ επειδή  δεν  π α ρ ή γα γε  την κριτική  του, δεν  επ έτρ επ ε  δ ια 
φ ορετικές φω νές. Μ ’ αυτή την έννο ια  ήταν ένα  «παγω μένο»  σύστημα κ α ι μάλιστα  
ένα  σύστημα θω ρακισμ ένο  με ιδεολογική  τρ ομ οκρ α τία  (κα ι μάλλον θεολογικού  τύ 
που).

Το Π Α Σ Ο Κ  που έφ τιαξε ο Α νδρ έα ς  Π α π α νδ ρ έο υ  δεν  μπορούσε, β έβ α ια , εκ  τω ν 
πραγμάτω ν κα ι των ιστορικώ ν συγκυριώ ν να  φ τά σ ει σ ’ αυτό το σημείο: δεν  μ πορούσε 
να  κ α τα πνίξει εντελώ ς την κριτική (π α ρ ά  μόνο στο εσω τερ ικό  του), μ πορούσ ε, όμω ς, 
να  τη συρρικνώ σει μέχρι α σ φ υξία ς κα ι να  την υπονομεύσει. Ν α  την κα τα σ τήσ ει έ κ θ ε 
τη ω ς εξ ορισμού αντι-προοδευτική  κα ι «δεξιά» . Α υτό που  έτσ ι χο ντρ οκ ομ μ ένα  κ α ι 
ανα ιδώ ς είχε συνοψ ισθεί τότε α π ό  τον Κ ουτσ όγιω ργα  ω ς «δυνά μ εις του  σκότους κ α ι 
του φωτός». Τ ι αφόρητη α λα ζονεία : π ο ιο ς  θα  τολμούσε ελ εύ θ ερ α  ν α  εκ φ ρ α σ τε ί με 
τον κίνδυνο να  ολισθήσει μες στο «σκότος»; Ή τα ν , άλλωστε, η εποχή  της ιδεολογ ική ς 
ισχύος, μαζί κα ι της χρήσης της γ ια  τη νομή της εξουσίας.

Α υτά τα  πρω τοφανή  που συμβαίνουν π ε ρ ί το Ω νά σειο  α ποτελούν  κ α τά  κ ά π ο ιο ν  
τρόπο  την ολοκλήρωση ενός κύκλου έχοντας κ ι ένα  κα θα ρ τή ρ ιο  χα ρ α κτή ρα : Π ε ρ ν ώ 
ντας, όπω ς εύστοχα παρατηρήθηκε, «από την τρ α γω δ ία  στην κω μω δία» . Τ ο  α ρ χ ικ ό  
κύμα σ υμπάθειας κα ι συναισθηματικής ταύτισης μετατράπηκε σ ’ ένα  σ α ρω τικό  κύμα  
ανεκδότω ν μαύρου χιούμορ: ε ίνα ι ίσως το γέλ ιο  που, όπω ς λέε ι ο  Μ παχτίν , «εκμηδε
νίζει το φόβο και το σέβας καταργώντας κάθε ιεραρχική απόσταση». Ε ίν α ι ίσω ς η εκ 
δίκηση των εξαπατηθέντω ν κ α ι το  κουρέλ ια σμ α  του δ ίπολου  «φω ς-σκότος» . Τ ο  χ ε ι
ρότερο ε ίνα ι το ανείπω το: ε ίνα ι σχεδόν βέβα ιο  πω ς υ π ά ρ χο υ ν  π ια  ά νθ ρ ω π ο ι κ α ι σ τε 
λέχη στο Π Α Σ Ο Κ  που ελπίζουν στο θάνατο  του πρ ω θυ που ργού  ό χ ι ω ς α νθ ρ ώ π ινη  λύ
τρωση, αλλά ως τρόπο  πολιτικής απεμπλοκής ή ως τρόπο  να  μην ο ρ ίσ ε ι κ α τά  τ ις  ε π ι
θυμίες του τα  μελλούμενα.

Η  εμπλοκή όμως, στην ο πο ία  συνα ίνεσ αν  κ α ι συνήργησαν, ά ρ χ ισ ε  α π ό  πολύ νω ρίς: 
απλώ ς αρνούνταν να  δουν πώ ς ήταν μια εμπλοκή σοβαρότατου  δημοκρατικού  ελ
λείμματος που κάποτε θ ’ απα ιτούσε την αποπληρω μή του.

Δημήτρης Κάΐσης

ΤΙ ΕΣΤΙ ΚΟΜ ΨΟΝ;
Πριν από την εισαγωγή του πρωθυπουρ

γού στο Ωνάσειο, οι παρατρεχάμενοί του 
διατείνονταν, στεντόρεια, ότι ο λατρευτός 
ηγέτης τους είχε απόλυτη επαφή με το π ε
ριβάλλον -τ ίποτε  δεν είχε αλλάξει από την 
παλιά καλή προ-Harefield επο,’ή, και επο
μένως οποιαδήποτε αναφορά στο θέμα της 
διαδοχής ή αντικατάστασής του αποτελού
σε «ιεροσυλία».

Τον τελευταίο μήνα όμως, που ο τελευ
ταίος χαροπαλεύει ή, κομψότερα, «δίνει τη 
μάχη για  τη ζωή» στο νοσοκομείο, οι 
ακραιφνούς υπηρετούντες την αλήθεια 
-συνεπούς και τη γλώ σσα- παρακεντέδες 
του, θεοίρούν τη «διαδοχολογία» άκομψη.

Μολονότι ίσαμε τώρα γνωρίζαμε ότι το 
επίθετο «κομψός» αναφ έρετα ι στην περι- 
ποιημένη εμφάνιση ή στη γλαφυρότητα του 
λόγου, θα παίξουμε με τους όρους εκείνων

που το χρησιμοποιούν αντί του ορθού πρί 
πον, γ ιατί χω ρίς κα ι λίγο πα ιχνίδ ι η ζαιιί 
δεν  έχει νοστιμάδα.

Ρωτάμε λοιπόν:
•  Ή τα ν ε  κομψή η τελευταία  -πριν cm 

την τελευταία  κατάρρευση της υγείας ιοί 
και ύστερα από το φ ιάσκο της Πάτμου-èij 
μόσια εμφάνιση του Α. Π απανδρέου (on 
Βουλή);

•  Π όσο κομψά είνα ι τα  ιατρικά ανακοι 
νωθέντα, «βρίσκεται σε φυσικό (!) ύπνο» 
«η κατάστασή του πα ραμ ένει σταθερή» 
«τόσες ώ ρες α να πνέει με αναπνευστήρα 
κα ι τόσες χωρίς», «η αντοχή του άνθρωποι 
μάς αφ ήνει κατάπληκτους... »; Ή  η δήλωοι 
του υπουργού Υ γείας: «Ό π ο ιο ς είναι σπρ 
εντατική σημαίνει πω ς βρίσκεται σε κατά 
στάση τέτοια  που π ρ έπ ε ι να  βρίσκετο 
στην εντατική».

(Γελάσαμε, πάντως, κ. Κρεμαστινέ μα: 
γ ιατί μας θυμίσατε τον Σ π ίθα  και τον αμί 
μητο ορισμό του, «το ηφαίστειο είναι έν< 
πράγμα  που σκάει σαν ηφαίστειο κι ο Θε 
ός να  σε φυλάει από ηφαίστειο!»... Be 
βαια, άλλο είνα ι να  γελάει κανείς ενθι 
μούμενος έναν από τους «ήρωες» των παι 
δικών του χρόνω ν στη μεταπολεμική Αθή 
να, κι άλλο ν ’ ακούει κοντά στο 2000 το' 
υπουργό Υ γείας του κόμματος της «Αλλα 
γής» να  λέει τέτοιες κοτσάνες.)

Κ ι αυτές ο ι συνεχείς επισκέψεις κομμάτι 
κών στελεχών στο καρδιοχειρουργικό κε 
ντρο, ο ι παντελώ ς ά σκοπες - κομψές κι cru· 
τές;

Τ ι είνα ι κομψό, τι μη κομψό, κα ι τι τ’ ανά 
μεσό τους;

Υ.Γ.: Τηλεπαρουσιαστείτε, τηλεπαροτι 
σιαστείτε, πάντα  κάτι μένει!

Σ.Π.
ΠΕΡΥΣΙ...
•«Στο ΠΑΣΟΚ δεν υπάρχει θέμα ηγεσίαç 
Έχουμε πρόεδρο εκλεγμένο από το λαό για 
τέσσερα χρόνια και από το Κίνημα για τρία 
χρόνια» (Ά κης Τσοχατζόπουλος, 27.11.’95)
•  «Ο πρωθυπουργός, αυτή τη στιγμή, είναι 
ο πρωθυπουργός της Ελλάδος (...) Κάνα 
έκκληση στην ιατρική δεοντολογία αυτών 
των ιατρών και στη δημοσιογραφική δεο
ντολογία. (...) Οι δημοσιογράφοι ζήτησαν 
νέο ανακοινωθέν μπας κα ι συνέβη τίποτε. 
Ό τα ν  είνα ι τέτοια πράγματα  δεν μπορούν 
να  κρυπτού ν» (Τηλέμαχος Χυτήρης, 
21.11.’95)
•  «Μα γιατί ανησυχείτε; Το ΠΑΣΟΚ έχει 
τον πρόεδρό του, η χώρα έχει τον πρωθν- 
πουργό της» (Απ. Κακλαμάνης, 12.12/95)
•  «Με όποιον θέλει έχει διάλογο ο πρωθυ
πουργός, όποιον θέλει βλέπει. Και αν γίνει 
καλά και πάει σπίτι τον θα πάψει να ανα- 
πληρούται» (Τ. Χυτήρης, 27.1.’95)

__________ Μ.Β.
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Α  φιερωμένο εξαιρετικά 

ΘΑ Ξ AN Α ΡΘ Ο Υ Μ Ε. Αυτό το λακωνικό 
, ήνυμα, γραμμένο με κόκκινο μαρκαδο- 

ΪΙ(Ι'!·άκι σε δύο-τρεις μεριές μέσα στην Α ρχι
τεκ το ν ικ ή  Σχολή, είνα ι ένα  από τα  σημά
δ ι α ,  ίσως το πιο διακριτικό, που άφησε η 
Τ ελευτα ία  σειρά γεγονότων στο Πολυτε- 

νείο. Το πρώτο που είδα ήταν γραμμένο 
!̂ ξω , πάνω σε κάποια επ ιφ άνεια  μαρμάρου 
!ι>{ ου «μνημείου». Ή τα ν  η πρώτη μέρα που 
'έμ π α ινα  στο κτίριο μετά τα επεισόδια . Τα 
IVCî ά τια  μου όμως ήταν ακόμα γεμάτα κόκκι
ν ε ς  σκηνές της νύχτας, με λάμψεις από τα 
• Ν.ολότωφ, στις «ζωντανές μεταδόσεις» της 
ιο;: 7ης Νοέμβρη. Αυτό εδώ θα  ήταν η αυτο- 
% ιία. Στο μεταξύ είχε αποσυρθεί η φύρα 
'5 : :πό τα συνεργεία του Δήμου κα ι του Ιδρύ- 

ατος, ανάλογα με την περιοχή. Το μόνο 
« ο υ  φαινόταν άμεσα ήταν η απουσία  τρ α 
π έ ζ ιώ ν  και σκαμνιών, επίσης τα  απαραίτη- 
ίΐ κα μαύρα σημάδια απο τις φωτιές που ανά- 
ΐίιί πηκαν για  τα δακρυγόνα. 
ΐίΐι. ΘΑ Ξ ΑΝΑΡΘΟΥΜ Ε. Και π ιο  κάτω άλ- 
(ηι,α μηνύματα. ΤΟ Π Ο Λ Υ Τ ΕΧ Ν ΕΙΟ  ΔΕΝ 
tKÏTANE ΓΙΟ ΡΤΗ  Η Τ Α Ν Ε  Ε Ξ Ε ΓΕ ΡΣΗ  
t/sAI ΠΑΛΗ ΤΑΞΙΚΗ. ΤΟ  Κ ΡΑΤΟΣ
10..£ΙΝΑΙ Ο Μ Ο Ν Ο Σ ΤΡΟ Μ Ο Κ ΡΑ ΤΗ Σ. 
jpVNARCY IN A THENS. ΤΑ  Ο Ν ΕΙΡΑ  

ΛΑΣ ΟΙ ΕΦ ΙΑ Λ ΤΕΣ ΤΟΥΣ. Μ Π Α ΤΣΟ Ι 
,ΛΙΚΑΣΤΕΣ Θ Α  Π ΕΘ  Α Ν ΕΤ Ε  Μ ΟΥΝΙΑ. 

m Συνειρμικά η σκέψη μου πήγε σε ένα πα- 
„,,,ιότερο σύνθημα, χρόνια  τώ ρα γραμμένο 

re μια μικρή πλαϊνή πόρτα  της Σχολής: 
ΧΑ ΘΗΓΗΤΕΣ Ε ΙΣ Τ Ε  Μ Α ΛΑΚΕΣ ΚΑΙ 
ΚΟΥΝΙΑ. Θ υμάμαι να  το κοιτάζω  κάθε 

ΐΓιρω ί πηγαίνοντας στο μάθημα. Την πρώτη 
ρορά αντέδρασα, τις επόμενες συνήθι- 
ja -όπω ς σε τόσα ά λλα-κα ι άρχισα κάπως 
/α το διασκεδάζω. Π ροσπαθούσα να  φ α 
νταστώ εκείνον που το έγραψ ε. Τ ι σόι π α 
ραστάσεις είχε άραγε; Ε ίχε ποτέ γνω ρίσει 
ιπό  κοντά κάποιο «καθηγητή», από αυ- 

,,ιούς που έβριζε; Ή  τους (μας) αντιμετώπι
ζε όπως τα καλά πα ιδ ιά  των Μ ΑΤ, απένα- 

Vii, σε απόσταση, μια ενια ία  απειλητική (ή 
παθητική) μάζα, απρόσωπη;

Το σύνθημα ήταν κα ι μια υπόμνηση: Θ α  
είχα άραγε τη δύναμη να  αντιμετωπίσω, αν 
τύχαινε, εκείνον που το έγραψ ε κα ι να  τα 
βγάλω πέρα; Θ α μπορούσα ποτέ να  τον 
‘πείσω ότι δεν είμαι μαλάκας κα ι μουνί; Το 
πιο δύσκολο: να  πείσω  τον ίδιο τον εαυτό 
,μου ότι δεν αξίζω  τέτοιους τίτλους;
1 θα ξανάρθουμε. Μ πήκα στο καμένο κτί
ριο της Π ρυτανείας. Δ εν ήταν η πρώτη φ ο
ρά. Θυμήθηκα τις δύο προτομές που είχαν 
απομείνει στο εσωτερικό του κουφαριού 
της Π ρυτανείας. Ή τα ν  του Α βέρω φ και 
του Στουρνάρη τα ονόματα φαίνονταν στη 
βάση, γιατί αλλιώς τα  κεφάλια  ήταν σκε

πασμένα με αφρώ δες μονωτικό για  προ
στασία. Έ ψ α ξα  να τις βρω και πάλι. Ο 
Αβέριυφ ήταν πεσμένος κάτιυ, σπασμένη η 
προτομή από τη στήλη με ελάχιστες ζημιές. 
Ανακουφίστηκα.

Δεν έβλεπα όμως ακόμα τον Στουρνάρη, 
θα ήταν στο βάθος. Έ τσ ι ήταν. Στο τέλος 
του διαδρόμου, πεσμένη και εκείνη κάτω, 
η στήλη του, αλλά έλειπε η προτομή. Τρία 
μόνο μικρά κομμάτια σπασμένο μάρμαρο,

στο μέγεθος το πολύ μιας παλάμης. Κοίτα
ξα γύρω, τίποτα. Σε λίγα μέτρα απόσταση, 
τα παράθυρα προς την οδό Στουρνάρη-τη 
συνώνυμή του-χωρίς τζάμια από τότε. 
Ίσ ω ς από εκεί πετάχτηκαν ενάντια στους 
απέξω. Π οιοι ήταν έξω, διερωτήθηκα, ποι
οι ήταν μέσα; ΣΚΥΛΙΑ ΦΥΛΑΤΕ ΤΑ 
Α Φ ΕΝ ΤΙΚ Α  ΣΑΣ.

Δημήτρης Φ ιλιππίδης

ΤΑ ΣΚΑΝ ΔΑΛ Α  ΤΗΣ ΥΣΤΑΤΗΣ
Λίγο πριν από την ώρα του κατακλυσμού ο αφέντης npovoei και ο παρά

τρεχα μένος σπεύδει. Ο  κ. Χρηστός Λαμπράκης αφ ' ενός και ο  κ. Κώστας 

Λαλιώτης αφ ' ετέρου διατύπωσαν και δημοσίευσαν το "ν έο " Προεδρικό 

Διάταγμα για την επέκταση του Συγκροτήματος του Μεγάρου εις βάρος 

του Πάρκου Ελευθερίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η Συντονιστική Επι

τροπή για τη σωτηρία του Πάρκου Ελευθερίας, προστίθενται δύο ακόμα 

όροφοι για χρήση πάρκινγκ (αντί για τις 7 5 0  αρχικές Θέσεις τώρα προ- 

βλέπονται 1.500 θέσεις για αυτοκίνητα, δηλαδή πάρκινγκ για εμπορι

κή εκμετάλλευση), αλλά και δημιουργία Όπερας και Κτίριο Συνεδριακού 

Κέντρου.

Μ έ σ α  στα όσα κωμικοτραγικά συμβαίνουν αυτές τις ώρες στην Ελλάδα; 

ο κ. Λαμπράκης διά χειρός Λαλιώτη ενδιαφέρεται για να αυξήσει τη δύ

ναμη επιρροής που ήδη ασκεί και το κάνει εις βάρος των ελεύθερων χώ

ρων αυτής της πόλης και εις Βάρος του προϋπολογισμού.

Ο ι άνθρωποι φεύγουν, οι κυβερνώντες δεν έχουν μακρύ μέλλον αλλά 

πρέπει να σκεφτούν και να προβλέψουν πώς θα διατηρήσουν τις καλές 

σχέσεις με τα αφεντικά των M M E.

Αυτή είναι η πολιτική και κοινωνική τάξη στην Ελλάδα!



ΚΟΜΜΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ;
Η αποχώρηση του Ανδρεα Παπανδρέου

από το πολιτικό τοπίο απελευθερώνει 
αναμφισβήτητα το λαό από το σύνδρομο 
της προσωπολατρίας. Η  εκλογική βάση εμ
φανίζεται προσώρας απρόθυμη να  επεν
δύσει και στο μέλλον σε δημεγέρτες ηγέ
τες.

Σημαντικό αριθμητικά τμήμα των εκλο
γέων δείχνει διατεθειμένο να επενδύσει 
τις προσδοκίες του σε αδοκίμαστα πρόσω
πα, που θα εγγυηθούν μία άλλη φιλολαϊκή 
πολιτική.

Στους οπαδούς αυτής της πολιτικής συ
μπεριφοράς απευθύνεται ο Δημήτρης 
Τσοβόλας, ο οποίος επανέρχεται στο προ
σκήνιο με το ιδεολόγημα της «λαοκρα
τίας». Στο χώρο αυτό φιλοδοξεί να  «παί
ξει» και το νέο κόμμα, που αναγγέλλουν οι 
εκπρόσωποι των συνταξιούχων.

«Η καλύτερη πολιτική είναι η ειλικρίνει
α», έλεγε ο Ουίνστον Τσώρτσιλ. Η  οφθαλ
μοφανής έλλειψη του συστατικού αυτού

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ
Ασφαλώς και η δικαιοσύνη οφεί

λει να έχει -και 8α έχει- τον τε

λευταίο λόγο στην υπόθεση για 

την οποία κατηγορείται ο αναρχι

κός Χριστόφορος Μαρίνος. 

Όμως, ο συγκεκριμένος πολίτης, 

που θεωρεί ότι αδίκως διώκεται, 

έχοντας επιλέξει την απεργία πεί

νας έρχεται να δοκιμάσει τα περι

θώρια ανοχής της ίδιας της δημο

κρατίας μας. Η δικαιοσύνη, συ

στατικό στοιχείο της δημοκρατίας, 

οφείλει να εναρμονίζεται με στοι

χειώδεις κανόνες της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας και, αν μη τι άλλο, να 

επιτρέψει σε έναν πολίτη που επι

λέγει μια ακραία μορφή διαμαρτυ

ρίας, να συνεχίσει να υπάρχει. 

Έστω και τώρα, θα είναι πράξη 

γένναιοφροσύνης η επίδειξη στοι

χειώδους ανοχής από την πλευρά 

της δικαιοσύνης προς τον απεργό 

πείνας. Ο  Χριστόφορος Μαρίνος 

δεν πρέπει να αφεθεί να πεθάνει.

Ω.

από τον εγχώριο πολιτικό λόγο αλλά και η 
γενικότερη πολιτική αστάθεια  που επ ικρα
τεί συνθέτουν τα απαραίτητα άλλοθι που 
χρειάζονται γ ια  την ανάπτυξη νέων κομ
ματικών σχηματισμών.

Η  εικόνα, άλλωστε, που εμφανίζει σήμε
ρα η πολιτική σκηνή επιτρέπει τη δημιουρ
γία  της ψευδαίσθησης ότι ακόμη και ο 
απλός θεατής μπορεί να κάνει ένα βήμα 
και να «παίξει» έστω και σε ρόλο κομπάρ
σου. Α φανείς σκηνοθέτες, ωστόσο, π α ρ α 
μένουν οι ισχυροί οικονομικοί πα ράγο
ντες.

Ό π ω ς κα ι να  έχει η κατάσταση, οι εκπρό
σωποι των συνταξιούχων προχωρούν 
-εκτός α προόπτου- στη σύσταση νέου 
κόμματος.

Σε συνέντευξη Τύπου που έδωσε στις 20 
Νοεμβρίου η «Συντονιστική Επιτροπή 
Α γώνα Συνταξιουχικών Ο ργανώσεων», 
σημείωνε: «Διαπιστώνοντας τη μεγάλη δυ
σαρέσκεια του λαού για  τα δεινά  που είναι 
υποχρεωμένος να βιώνει, εξετάζουμε, με 
πλήρη συναίσθηση της ευθύνης, τη δυνατό
τητα ν ’ ανοίξουμε εμείς τις πόρτες του Κ οι
νοβουλίου, γ ια  να πνεύσει ένας καινού
ριος άνεμος στα θέματα της κοινωνικής 
ασφάλισης και μιας αποδεκτής, από τον 
ελληνικό λαό, κοινωνικής πολιτικής».

Διευκρινίζοντας ότι δεν οραματίζονται 
ένα κόμμα εξουσίας, αλλά ρυθμιστή των 
πολιτικών εξελίξεων, οι εκπρόσωποι των 
συνταξιούχων συμπλήρωναν πως βρίσκο
νται πλέον σε «πολιτική αντιπαράθεση με 
τα κόμματα εξουσίας, ώστε να  τους αφαι- 
ρεθεί η κοινοβουλευτική αυτοδυναμία, κα 
θώς και μ’ εκείνα που στηρίζουν τις επιλο
γές τους» γ ια  την εφαρμογή της αντιλαϊ- 
κής-αντισυνταξιουχικής πολιτικής.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο νέος κομμα
τικός σχηματισμός ο οποίος θ ’ απευθύνε
ται σε ολόκληρο το λαό, θα έχει αρχικώ ς το 
χαρακτήρα «κοινωνικής κίνησης, η οποία  
θα εκφράζεται πολιτικά».

Σε αυτή τη φάση θα επιδ ιω χθεί η αφύπνι
ση της κοινής γνώμης κα ι η εξουδετέρωση 
της λογικής του «ωχαδερφισμού».

Ο ι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι «η ιδεολογι
κή πλατφόρμα» του νέου πολιτικού φ ορέα  
ήδη έχει συνταχθεί, κα ι η γνωστοποίηση 
της «κίνησης θα εξαρτηθεί από τις εξελί
ξεις».

Ό λες οι πληροφορίες, πάντως, συγκλί
νουν στην άποψη ότι «η ώρα πλησιάζει» 
και πως ο χρόνος που θα επιλεχθεί, θα 
σχετίζεται με την τύχη των αιτημάτων των 
συνταξιούχων.

Άδηλο παραμένει αν όλα τα μέλη της 
γραμματείας της Συντονιστικής Επιτροπής 
Αγιόνα Συνταξιουχικών Οργανώσεων 
Ελλάδας συμφωνούν στην ίδρυση του κόμ-

Κυκλοφόρησε το βιβλίο του Πότη Παρα- 
σκευόπουλου «Ανδρέας Παηανδρέου, η 
πολιτική nopeia του 1960-1959», το 
οποίο είχε προδημοσιευθεί σε συνέχειες 
στην Ελευθεροτυπία. Συναρπαστικό το 
θέμα, συναρπαστικότερος ο Π. Παρα- 
σκευόπουλος όταν περιγράφει τον Α, 
Παηανδρέου μέσα από τους λόγους και 
τα έργα του ίδιου, γράφει ιστορία με πο
λύ γλαφυρό τρόπο χειριζόμενος με οικο
νομία το ανοικονόμητο υλικό τού ανοικο- 
νόμητου ήρωά του. Απολαύστε το.
Όλη η ιστορία της εγχώριας αφέλειας 
και της ακραίας δημαγωγίας σε 280 σε
λίδες.
Η αφήγηση αρχίζει με την επιστολή του Γ. 
Παηανδρέου προς τον «ηολυαγαπημένο 
του Ανδρέα», ο οποίος πρόκειται να επι
στρέφει στην Ελλάδα για να διορισθεί 
στο ΚΕΠΕ και σύμβουλος της Τραπέζης 
της Ελλάδος. Ο πατήρ λοιπόν γράφει 
στον υιό:
«Με την ευκαιρίαν της συνομιλίας με τον 
Γαλανήν, διηυκρίνησα το ύψος των απο
δοχών. Μ ισθός Βουλευτού - υπουργού
15.000. Έξοδα παραστάσεως άλλα τό
σα. Ήτοι σύνολον 30.000. Επίδομα συζύ
γου και τέκνων Σύνολον 37.500 το 
ολιγώτερον — εκτός των αφανών εσό
δων. Και επί πλέον αυτοκίνητον. Δηλαδή 
έξοχα!».
Έτσι ξεκίνησε ο Ανδρέας για να κατσλή- 
ξει 6-7 αθώος και με εμφανείς "δανει
στές" αφανών εσόδων. Τα υπόλοιπα στο 
βιβλίο.

Μ.8.

ματος. Υ πέρ έχουν τα χθεί ανοικτά, προςτο 
παρόν, οι Ν ίκος Φ λέσσας (πρόεδρος Ομο
σπονδίας ΕΛ ΤΑ ), Γιάννης Νικολάου 
(πρόεδρος Ο μοσπονδίας ΝΑΤ), Κώστας 
Νερουλής (Π ρόεδρος Ο μοσπονδίας ΟΣΕ) 
και Ιγνάτιος Π λιάκος (πρόεδρος Ομο
σπονδίας Τραπεζώ ν).

Α κούγεται, όμως, ότι την ιδέα  στηρίζουν 
-κ α ι μάλιστα εμπράκτους- βουλευτές εν 
ενεργεία , συνδικαλιστές κα ι στρατιωτικοί.

Το σοβαρό ή όχι του εγχειρήματος θα φα
νεί στην πράξη. Ό σ ο  γ ια  το χρόνο εκδήλω
σής του, η αναφ ορά  σ ’ ένα  ακόμη από
φθεγμα του Ουίνστον Τσώρτσιλ είναι δι
δακτική: «Στην πολιτική, τα πάντα γ ια  κάτι 
είναι πολύ νωρίς κα ι γ ια  κάτι πολύ αργά. 
Στα μεγάλα τεχνάσματα ανήκει η επιλογή 
του σωστού χρόνου».
_____ Δ.Ζ.



BeuXiaryjHÉWK και Κβλλφροςς Kovte «r* « ***
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κτο». Μάλιστα, σε μια επίδειξη ενημέρωσης μας... πληροφορεί 
ότι «κάποιο βράδυ... ένα αντρικό χέρι μ ' ένα σαρανταηεντόρι 
έριζε τέσσερις σφαίρες στο στέρνο του Κούρου.» Ο Κούρος, 
βέβαια, είναι έργο του Θανάση Απάρτη και οι σφαίρες προέρ
χονται από τη μάχη της Αθήνας και τα Δεκεμβριανά. Όταν η 
άγνοια κάνει παρέα με την ηλιθιότητα, τότε πηγαίνουν βόλτα 
Down Town...

Εμεςα,πήν
νημερωσπ

ϊ
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•  Τα όσα ακολούθησαν την 
Απεργία των δημοσιογράφων 
/ια το αγγελιόσημο επεσιυρευ- 
%αν παρά έλυσαν τα προβλήμα
τα. Προβλήματα που προκαλούν 
;ριγμούς, πριυτα α π’ όλα, στο 
συνδικαλιστικό όργανο των δη
μοσιογράφων, αλλά και στην 
μπάρχουσα κατάσταση πραγμά-τ.
ων τη σχετική με το ασφαλιστι

κό και συνταξιοδοτικό θέμα των 
δημοσιογράφων, 
f Ό λα απορρέουν από το γεγο- 
■ός ότι, με μικρούς απεργοσπα- 

ίιτικούς μηχανισμούς, οι περισ
σότερες εφημερίδες κυκλοφό
ρησαν. Το δ.σ. της ΕΣΗΕΑ απά
ντησε διαγράφοντας ορισμένα 

εγάλα στελέχη εφημερίδιυν 
;.;ου φέρονται ως απεργοσπά
στες (ανάμεσά τους, ο Θοδωρής 
Ταλούδης του Έθνους και ο 
ϊντώνης Καρκαγιάννης της Κα- 
ημερινής, που πρόσφατα είχε 

: ισέλθει στο σωματείο) και πα
τώντας σε απολογία κάποια 
πκόμα στελέχη εφημερίδων για 
α οποία υπάρχουν υπόνοιες ότι 
ρυνήργησαν στην έκδοση των 
ώλλιον. Οι αντιδράσεις υπήρ
αν ποικίλες. Κάποιοι από τους 
γκαλουμένους απειλούν, με τη 

Σειρά τους, να προσφύγουν στη 
»ικαιοσύνη. Οι νέοι, εκτός Ενώ- 
Τεως, δημοσιογράφοι προσδο
κούν, άλαλοι, να δουν πιός θα 
κτιμήσει στην πράξη η διοίκηση 
ης ΕΣΗΕΑ την ομόθυμη συμμε- 
οχή τους στην απεργία. Οι ερ

γοδότες κινούνται «με το νόμο», 
•λπίζοντας ότι ο βραχνάς του 
χγγελιόσημου φεύγει από πάνω 
Όυς τόσο απροσδόκητα. Κάποι
οι, όπως ο Γιάννης Αλαφούζος 
:ου ΣΚΑΙ, με νέο, φιλεργατικό 
τροφίλ, ευθέως θέτουν το θέμα 
;ου αγγελιόσημου και το συναρ
τούν με το ανασφάλιστο, από νέ
ους δημοσιογράφους κυρίως, 
ιροσωπικό του τηλεοπτικού και

του ραδιοφωνικού σταθμού 
του. Και, κερασάκι στην 
τούρτα, οι διαφημιστές προ
σφεύγουν στην Ευρωπαϊκή 
Έ νωση με στόχο να κερδί
σουν στο Ευρωπαϊκό Δικα
στήριο την ολοσχερή κατάρ
γηση της πρόσθετης επιβά
ρυνσης του 21,5% επί του τι
μολογίου της διαφήμισης -  
που είναι το αγγελιόσημο-, 
επικαλούμενοι το γεγονός ότι 
αυτός ο φόρος υπέρ των 
ασφαλιστικιόν ταμείων των 
δημοσιογράφων εκτός του 
ότι δεν υφίσταται σε καμία 
χιύρα της Ε.Ε., είναι και

απροκάλυπτα παράνομος.
Μια απεργία που δεν ήταν κα

λά σχεδιασμένη, τελικά, κινδυ
νεύει να γίνει μπούμερανγκ για 
τα προνόμια του συνδικαλιστι- 
κού-ασφαλιστικού οργάνου των 
δημοσιογράφων. Κάποιοι, ελά
χιστοι στη διοίκηση, αναλογίζο- 
νται τιύρα πού έγιναν τα λάθη. 
Οι υπόλοιποι πιός σκέπτονται 
άραγε να αντιδράσουν; Και, το 
σημαντικότερο, πιός θα καταφέ
ρουν να πείσουν τους συναδέλ
φους τους ότι τους εκπροσωπούν 
με επάρκεια;
•  Νέα χρονιά, κι ακόμα δεν έχει 
κλείσει η συμφωνία της Ενώσε-

ως Ιδιοκτητών και της ΕΣΗΕΑ 
για τη φετινή συλλογική αύξηση. 
Οι εργοδότες επικαλούνται τις 
συνεχείς απώλειες κερδών και 
προσπαθούν να καθηλιόσουν το 
ύψος των αυξήσεων στο ύψος 
της εισοδηματικής πολιτικής. Θα 
τα καταφέρουν;
•  Ο Χρηστός Λαμπράκης, ιδρυ
τικό μέλος του Οργανισμού Με
γάρου Μουσικής Θεσσαλονί
κης, παραιτήθηκε από το διοικη
τικό συμβούλιο του Οργανι
σμού. Πρόεδρός του, πάντως, 
παραμένει η Κατερίνα Βελλίδου 
(του μεγάλου συγκροτήματος 
Τύπου της Θεσσαλονίκης) η 
οποία «επιχορηγήθηκε» γεν
ναία, με τη γνιοστή επιταγή που 
της επέδωσε ο κ. Μικρούτσικος, 
παρουσία του Α. Παπανδρέου 
και της Δ. Λιάνη, διαρκούσης 
της Εκθέσεως Θεσσαλονίκης. 
Γιατί άραγε;
•Εκπομπές. Πολλές εκπομπές 
με δημοσιογραφικό επίχρεισμα 
διεκδικούν ένα κομμάτι στην πί
τα της ακροαματικότητας. Οι πε
ρισσότερες ακολουθώντας την 
πεπατημένη ξεκινούν, τον τελευ
ταίο καιρό, από το Ωνάσειο για 
να καταλήξουν στη λύση της ει- 
δησεογραφικής συνταγής, έγκυ
ρα ή λιγότερο έγκυρα. Αναζητώ
ντας κάποια χαραμάδα στην 
ομοιομορφία, σταθήκαμε με θε
τική διάθεση στο μεσημβρινό 
μαγκαζίνο του δημοτικού ραδιο
σταθμού 9,84, στον διαφορετικό 
τρόπο προσέγγισης της επικαι- 
ρότητας. Η δουλειά του δημο
σιογράφου Θανάση Γεωργακό- 
πουλου και των συνεργατών του 
αξίζει την προσοχή μας.
•  Ευχάριστη έκπληξη, η κυκλο
φορία της Αυγής στις 28.12 με 
αφιέρωμα στον κινηματογράφο 
και στα 100 χρόνια του. Το ρίσκο 
της εφημερίδας να αφήσει το πο
λιτικό της μέρος σε δεύτερη μοί
ρα, πόντιος, αμείφθηκε πλουσιο
πάροχα από τους αναγνώστες 
που δεν βολεύονται με τη ρουτί
να της ενημέρωσης και την κα
θημερινότητα του Τύπου.
•  Από αυτό το τεύχος, το ΑΝΤΙ 
θα κυκλοφορεί και στο INTER
NET. Περισσότερες πληροφο
ρίες, στη σχετική στήλη...
Καλή χρονιά.
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Σήμερα
εκμηδενίζονται 
οι πολιτικές 
λειτουργίες και 
κυριαρχούν οι 
διαδικασίες 
παρασκηνίων. του Νίκου Κωνστανιόποϋλοϋ

Π ρ έπει να  αλλάξουν πολλά. Ν α  
αλλάξουν όλα. Κ αι ο ι πολ ιτικο ί 
συσχετισμοί κα ι το πολιτικό 

σκηνικό. Και οι πολιτικές που 
εφαρμόζονται. Κ αι ο π ρ ω θυπουργός 
που δεν υπάρχει. Κ αι το πολιτικό 
σύστημα, που σαπίζει, 
στογγυλοκαθισμένο στα αδιέξοδοί του.
Με την ενεργό  συμμετοχή του πολίτη. Την 
ανασύνταξη της κο ινω νίας Δύο μόλις 
χρόνια  μετιχ τις εκλογές του 1993 
κυριαρχούν τα δεδομ ένα  της κρίσης, οι 
αναθυμιάσεις τους κα ι οι 
π α ρ ενέρ γειές  τους. Η  κο ινω νία  
μαστιγώ νεται δ ιαρκώ ς με μέτρα, 
π ιέσεις κα ι προκλήσεις. Η  
πολιτική ζο)ή γ ίνετα ι ανέκδοτο.

2 Το πρόβλημα από  την 
α σ θένεια  του 
πρω θυπουργού  κα ι τη 

νοσηλεία  του είνα ι πολιτικό. Δ εν είνα ι 
πρόβλημα ιατρικής δ ιάγνω σης ή συνταγματικής ερμηνείας. 
Κ αι την αποκλειστική ευθύνη να  το αντιμετω πίσουν την 
έχουν η κυβερνητική πα ράτα ξη  η κοινοβουλευτική  ομ άδα  
και τα καταστατικά ό ρ γα να  του Π Α ΣΟ Κ . Ζ ητείτα ι, λοιπόν, 
πολιτική ευθύνη και τόλμη. Γιατί, όσο κρύβονται οι 
ιθύνοντες του Π Α Σ Ο Κ  κάτω  από  το τρ α π έζ ι κα ι φ οβούντα ι 
να πουν τι/, πρά γμα τα  με το όνομά τους, τόσο σπριόχνουν τα  
πάντα, από την πολιτική εμπλοκή κα ι τη δυσλειτουργία  του 
πολιτικού συστήματος, στον ξεπεσμό.

3Σ ή μ ερ α  γ ίν ο ν τα ι με 
κ ρ α υ γα λ έο  κ ι επ ικ ίνδυνο  
τρ ό π ο  ο ρ α τές  «ο ι βλαβερές 

σ υ ν έ π ε ιε ς  ...του αρχηγισ μού»  
στην πολ ιτική  ζωή. 
Ε κ μ η δεν ίζο ντα ι ο ι πολ ιτ ικές  
λ ε ιτο υ ρ γ ίες  κ α ι κ υ ρ ια ρ χο ύ ν  οι 
δ ια δ ικ α σ ίε ς  π α ρ α σ κ η ν ίω ν . Δεν 
υ π ά ρ χ ε ι κ α ν έ ν α  πολ ιτ ικό  όργανο 
π ου  ν α  θ έ λ ε ι ν α  αντιμετω πίσειτο  
κ ρ ίσ ιμ ο  π ολ ιτ ικ ό  πρόβλη μ α  
δ ια κ υ β έρ νη σ η ς π ου  
δη μ ιο υ ρ γε ίτα ι α π ό  τη ν  απουσία  

π ρ ω θ υ π ο υ ρ γο ύ . Ο  ένα ς  π ιέ ζε ι τον 
άλλο κ ι ό λο ι μ α ζ ί φ ο β ο ύ ντα ι να  

α ντιμ ετω π ίσ ου ν  τ ις  π ερ ισ τά σ ε ις . 
Τ ρ υ π ώ νο υ ν  στο συλλογικό  άλλοθι. 

Έ χ ο υ ν  π ρ ο σ ω π ικ ή  ευθύνη  ό λο ι μαζί κι ο 
κ α θ έν α ς  π ρ ο σ ω π ικ ά , α π ό  του ς ιθύνοντες 

του Π Α Σ Ο Κ . Π ολιτική  με ν εύ μ α τα  κ α ι 
■ψιθύρους δεν  γ ίνετα ι.

Σ ή μ ερα , επ ίσης, φ α ίν ε τα ι με 
τρ ό π ο  οδυ νη ρ ό  το  π ό σ ο  λαθεμένη 
κ ι επ ιζή μ ια  υ π ή ρ ξε  η αναθεώρηση 

του Σ υ ντά γμ α τος του  1985-86 .0  
π ρ ω θ υ π ο υ ρ γο κ εν τρ ικ ό ς  κ α ι αρχηγικός 
χα ρ α κ τή ρ α ς, η δ ικομμ ατική  εναλλαγή 

κ α ι συναλλαγή , η πολω τική  περιχαράκω ση  
τω ν εκλογικώ ν κ α ι θεσ μ ικώ ν λε ιτουρ γιώ ν  

αλλοίω σαν τον κο ινοβουλευτισμό , την 
α ντιπρ οσ ω πευτικότη τά του , τ ις  δυνα τότη τες ελέγχου  κ α ι την 
αξιόπ ιστη  νομ ιμοποίησή  του. Ε κ μ η δεν ίζο υ ν  τ ις  πολ ιτ ικές
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ειτουργίες. Α λλοτρ ιώ νουν  τις  πολ ιτ ικ ές  ευθύνες. 
Ιερ ιθω ρ ιοπο ιούν  την κο ινω νική  συμμετοχή. Δ ιογκώ νου ν  τα  
ξω θεσμικά κέντρα  επη ρ εα σ μ ού  της πολιτικής. Τ α  πά ντα  
υρ ιαρχούντα ι κ ι επ η ρ εά ζο ν τα ι α π ό  την έλλειψ η η θικής 
έσμευσης κα ι πολ ιτικής σ υ ν έπ ε ια ς  σε π ρ ά ξ ε ις  κ α ι α πόψ εις , 
ιπό  τη λογική του α γο ρ α ίο υ  κ έρ δ ο υ ς  σε επ ιρροή , 
υμφέροντα, σχέσεις, εξου σ ία , π ρ οβολή  κ α ι δ ια σ υ νδέσ ε ις .

Π ροτεραιότητα , όμω ς, έχου ν  τα  μ εγά λ α  προβλήματα , 
■% ο ι κο ινω νικές α νά γκ ες , ο ι πρ ο κ λη τικ ές  π ιέσ ε ις  κα ι 
W  καθυστερήσεις της χ ώ ρ α ς. Ό χ ι ,  βεβα ίω ς, το π ο ια  
α ιχν ίδ ια  π α ίζε ι ο κ α θ ένα ς . Υ π ά ρ χ ε ι φ τώ χε ια , α δ ικ ία , 
ιαφ θορά. Υ π ά ρ χει μ α ρα σ μ ός κ α ι π α ρ α κμ ή . Π ολ ιτικά  
δ ιέξοδα. Ε κκρεμότητες στην εξω τερ ική  πολιτική . Η  

Κυβερνητική πολιτική  του Π Α Σ Ο Κ , έτσ ι όπω ς στηρ ίζετα ι κι 
φαρμόζετα ι α πό  όλους, σ υσ σ ω ρ εύει π ρ ό σ θ ετα  α δ ιέξ ο δ α  
α ι πα ρ οξύ νει τις κ ο ινω ν ικ ές  ανα σ τα τώ σ εις , 
ο Π Α Σ Ο Κ  δεν  έχε ι λύσεις. Α δ υ ν α τε ί ν α  δ ια χ ε ιρ ισ τε ί τα  
ικ ά του  προβλήματα . Φ ο ρ τώ νε ι τ ις  α δ υ να μ ίες  του κ α ι τις 
κοπιμότητές του στις π λ ά τες  του ελληνικού λαού. Η  
ατάσταση δεν  μ π ο ρ εί ν α  συνεχιστεί. Ό σ ο  κι αν  ο ι δ ιά φ ο ρ ο ι 

ρπίγονοι θέλουν να  ε ίν α ι «κληρονόμ ο ι με το ευερ γέτη μ α  της 
^πογραφής», ε ίνα ι γ ια  όλους δ εδ ο μ έν ο  ότι με α υτές τις 
πολιτικές, τις κυβερνη τικές 
αι κομματικές πρ α κ τικ ές ,

;:εν π ά ε ι άλλο. Χ ρ ε ιά ζετα ι 
ν)αι υ πά ρ χει εναλλακτική  
^ιιλογή.

Η ανεπάρκεια 
του πολιτικού 

συστήματος δεν 
μπορεί να κρατάει 

σε ομηρία την 
πολιτική ζωή 

της χώρας.

Α υτά  που συμ βα ίνουν 
δείχνουν το συνολικό  
α δ ιέξοδο  του 

πολιτικού συστήματος. Τ ο 
ρίΑΣΟΚ, με ευθύνη όλω ν 
ο ον στελεχών του 
φαρμόζει πολ ιτικές κα ι 
ιοθετεί πρ α κτικές που 

οδηγούν σε επ ικ ίνδυνες 
καταστάσεις. Η  κοινοονία 
ιέζετα ι κι αναστατώ νετα ι, 
ί  πολιτική πα ραλύει. Η  
δημοκρατία πα γώ νει. Τ α  π α ρ α σ κ ή ν ια  βράζουν. Η  
ικονομία δ ιαλύετα ι. Η  χ ιόρα  μ ηδεν ίζετα ι. Η  στάση κα ι η 

;ολιτική της κυβερνητικής π α ρ ά τα ξη ς  του Π Α Σ Ο Κ  
αποτελούν π ρόσ θετο  π α ρ ά γ ο ν τα  επ ικ ίνδυνη ς επ ιδείνω σ ης 
ων προβλημάτω ν του ελληνικού λαού κ α ι της χώ ρα ς. Η  
ινικανότητα της η γεσ ία ς  του Π Α Σ Ο Κ  δεν  μ π ορ εί να  
♦δηγήόειτη χ ώ ρ α  σε διάλυση. Η  α ν ε π ά ρ κ ε ια  του πολιτικού  
συστήματος δεν  μ π ο ρ ε ί ν α  κ ρ α τά ε ι σε ομ ηρ ία  την πολιτική  
ωή της χώ ρας. Π ρ έ π ε ι ν α  δοθούν  α μέσ ω ς λύσεις. Δ εν  
ιπάρχουν θεσ μ ικά  α δ ιέξο δ α . Π ολ ιτικά  προσ χήμ α τα  
φτιάχνονται α π ό  όσ ους δεν  μ πορούν  να  α να λά βου ν  τις 
υθύνες των κα ιρώ ν.

’Α ρχα ίοι "Ελληνες συγγραφείς

ΑΛΚΑΙ ΟΣΤά ποιήματα
Μετάφραση: Σωτήρης Κακίσης
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του  Τ ά σ ο υ  Π α π π ά

Όσο το σήριαλ της περιπέτειας της υγείας του Ανδρέα Παπανδρέου 8α παίζεται στις οθόνες της 
πολιτικής ζωής μας, η κοινή γνώμη 8α τροφοδοτείται με τραγικές και ευτράπελες στιγμές. Ενίοτε, 
8α είναι πολύ δύσκολο να διακρίνει κανείς το δραματικό από το κωμικό στοιχείο. Ένα επεισόδιο 
της σειράς ήταν κι αυτό, στο οποίο πρωταγωνίστησαν ο υπουργός Υγείας και προσωπικός ιατρός 

του πρωθυπουργού Δημήτρης Κρεμαστινός και ο πρώην υπουργός Βασίλης Κεδίκογλου.

Η επίθεση που εξαπέλυσε ο βουλευτής 
Ευβοίας κατά του κ. Δ. Κρεμαστινού 
από πολλούς αποδόθηκε στον ιδιόρ

ρυθμον του χαρακτήρα του. Ε ίναι γνωστό 
ότι συχνά-πυκνά στο παρελθόν ο Β. Κεδί
κογλου προκαλοΰσε τα μέσα ενημέρωσης 
διατυπώνοντας πρωτότυπες απόψεις, που 
λίγο απείχαν από το να  χαρακτηριστούν 
αιρετικές. Πρέπει, όμως, νατού  αναγνω ρι
στεί ότι πάντοτε προσπαθούσε να  θεμε
λιώσει πολιτικά και συνταγματικά τις πρω 
τοβουλίες του. Αυτή τη φορά χτύπησε κα
τευθείαν στο κέντρο. Αμφισβήτησε την πο
λιτική επάρκεια και την επιστημονική φε- 
ρεγκυότητα του προσωπικού ιατρού του Α. 
Παπανδρέου σε μια περίοδο που ο ρόλος 
του είναι εξ αντικειμένου σημαντικός. Ο Δ. 
Κρεμαστινός έχει δυο ιδιότητες. Ε ίναι και 
γιατρός και μέλος της κυβέρνησης. Εντέ
χνους, από τη στιγμή που εισήχθη ο πρωθυ
πουργός στο Ωνάσειο, ο Δ. Κρεμαστινός 
προο'ίθησε την προπη ιδιότητά του και έθε
σε εν υπνουσει τη δεύτερη. Οχυρώθηκε π ί
θου από τον όρκο στον Ιπποκράτη και λη
σμόνησε τον όρκο του στο Σύνταγμα. Ο 
πρώτος όρκος του επιβάλλει να  πράξει το 
παν για να σο'υσει τον ασθενή. Ο  δεύτερος, 
όμους, όρκος τον υποχρεώνει να συμβάλει 
στο μέτρο τουν δυνάμεούν του στην απε
μπλοκή της πολιτικής ζωής από την κρίση 
στην οποία έχει περιέλθει. Ο  κ. Κρεμαστι- 
νός ενοχλείται σφόδρα όταν του ζητούν να 
λειτουργήσει ως πολιτικός και να τοποθε
τηθεί πάνω στο ζήτημα της αντικατάστα
σης του Α. Παπανδρέου. Επαναλαμβάνει 
με εκνευριστική επιμονή τη φράση: «Εγώ

είμαι γιατρός και μη με μπερδεύετε μ  ’ αυ
τά». Η  τακτική αυτή απέδιδε, αφού τα π ε
ρισσότερα στελέχη του ΠΑΣΟΚ, κυριευ
μένα από αμηχανία και γεμάτα φόβο για  
τις επερχόμενες εξελίξεις, βολεύονταν με 
την παράταση της εκκρεμότητας. Το κλίμα 
αυτό εκμεταλλεύτηκε ο κ. Κρεμαστινός, 
προσδοκώντας να  κεφαλαιοποιήσει τα 
κέρδη του.

Ό λα , όμως, τα καλά έχουν ένα τέλος. Το 
καθεστώς ιδιότυπης ασυλίας που είχε εξα
σφαλίσει ο υπουργός Υ γείας φαίνεται να  
κλονίζεται. Ε ίναι χαρακτηριστικό ότι π α 
ράγοντες του ΠΑ ΣΟ Κ που δημοσίως κά 
λυψαν τον Δ. Κρεμαστινό (αφού εκβιάστη
καν για  να  το κάνουν), στις ιδιωτικές συζη
τήσεις τους έλεγαν πως «ο Κεδίκογλου έχει 
δίκιο. Η επίθεσή του στον Κρεμαστινό είναι 
άκαιρη αλλά όχι άδικη». Τη χαρακτήρισαν 
άκαιρη, γιατί μπορεί να προκαλούσε αλλε
πάλληλες εκρήξεις αν ο κ. Κρεμαστινός 
υπέβαλε την παραίτηση (αλήθεια σε πο ι
όν;) με τελική συνέπεια ακόμη και την πτώ
ση της κυβέρνησης.

Ή τα ν  όντως κωμικό το θέαμα που π α 
ρουσίασαν οι υπουργοί υπερασπιστές της 
τιμής του Δ. Κρεμαστινού, για  κάποιον που 
γνωρίζει ποιες είναι οι πραγματικές από
ψεις τους, οχετικά με το πρόσωπο που εκό- 
ντες-άκοντες εκλήθησαν να  προστατεύ
σουν. Ακόμη και ο Α. Λιβάνης, που είναι 
τόσο φειδωλός σε δηλώσεις και δεν κρύβει 
την αντιπάθειά του για  τη συμπεριφορά 
Κρεμαστινού, επιστρατεύθηκε προκειμέ- 
νου να αποτραπεί η παραίτηση του υπουρ
γού Υγείας. Ο ι παροικούντες την Ιερουσα

λήμ γνωρίζουν ότι ο Α. Λ ιβάνης δεν έχει σε 
μεγάλη εκτίμηση τον Δ. Κρεμαστινό λόγω 
της παρελκυστικής πρακτικής που αυτός 
κατά κανόνα ακολουθούσε στα ζητήματα 
του υπουργείου του.

Ανεξαρτήτως, πάντως, της πορείας πον 
θα πά ρει η διελκυστίνδα Κρεμαστινού-Κε- 
δίκογλου, το πολιτικό αδιέξοδο  είναι προ
φανές. Ό π ω ς  προφανής είνα ι κα ι η αδυνα
μία των κορυφαίω ν στελεχών του ΠΑΣΟΚ 
να  το ξεπεράσουν. Η  συνεχής μετάθεση 
στο μέλλον της επώδυνης πλην όμως ανα
γκαίας συζήτησης υπονομεύει με ταχείς 
ρυθμούς το κύρος των κομματικών οργά- 
νων και την αξιοπιστία  των προσώπων ποι 
τα συγκροτούν. Ο ι παράγοντες τοι 
Π Α ΣΟ Κ  προτιμούν να  συζητούν για  το τι 
δεν μπορούν να  κάνουν, παρά  για  το τι εί
να ι επιβεβλημένο να κάνουν.

Καί αυτό φυσικά έχει κόστος το οποίο 
βαραίνει τις πλάτες όλων. Δεν είναι πια εύ
κολη η μετακύλησή του. Η  συμπάθεια της 
κοινής γνώμης για  το πρόβλημα της υγείας 
του Α. Π απανδρέου δεν θα δίδεται σιο 
διηνεκές. Ή δ η , τα  μακάβρια ευφυολογή
ματα περ ί τον Α. Π απανδρέου τροφοδο
τούν τις επιθεω ρήσεις κα ι τις χιουμοριστι
κές στήλες των εφημερίδων. Πρόκειται 
αναντίρρητα για  σήματα κινδύνου τα 
οποία  δυστυχώς δεν λαμβάνουν οι κεραίες 
της X. Τρικούπη.

ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ, ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ
Η Κεντρική Επιτροπή θα συνέλθει στις 

20 και 21 Ιανουάριου. Αν το ανώτερο κα- 
θοδηγητικό όργανο του Π Α ΣΟ Κ  δεν θέλει
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να γίνει καταγέλαστο μόνο μία απόφαση 
πρέπει να πάρει: να ζητήσει την παραίτηση 
του Λνόρέα Παπανόρέου. Ο ποιαδήποτε 
άλλη «λύση» θ’ ανο ίξει το δρόμο στη δ ιά 
σπαση του ΠΑΣΟΚ.

Είναι, όμως, έτοιμα τα νομιμόφρονα στε
λέχη του ΠΑ ΣΟ Κ να προχω ρήσουν στον 
δύσβατο δρόμο; Έ χ ο υ ν  το ανάστημα να  
πάρουν τις αποφάσεις που θ ’ αλλάξουν ρ ι
ζικά το κομματικό τοπίο; Μ πορούν να  α ρ 
θούν στο ύψος των περιστάσεω ν κα ι ν ’ 
απαλλαγούν από το σύνδρομο του θυρω 
ρού που τους κατατρύχει; Ε ίνα ι σε θέση ν ’ 
απογαλακτιστούν; Η  απάντηση στα προε- 
κτεθελτα ερωτήματα δεν είνα ι εύκολη. Ο 
Ανδρέας Π απανδρέου μπορεί να  «επαίρε- 
ται» ότι αφήνει ένα κόμμα τα συνεκτικά 
στοιχεία του οποίου ήταν ο ίδιος κα ι η προ
οπτική νομής της εξουσίας. Δεν επέτρεψε 
ποτέ σε κανέναν να  διεκδικήσει ρόλο π έ 
ραν αυτού που ο ίδιος είχε προσδιορίσει. 
Η  ανασφάλεια του ηγεμόνα δεν άφησε τα 
ηγετικά στελέχη ν ’ αποκτήσουν τη δική 
τους περπατησιά. Ό π ο ιο ς  το επιχείρησε 
πολύ γρήγορα είδε το έδαφος να  χάνετα ι 
κάτω από τα πόδια  του. Ο  ιδρυτής του 
ΠΑΣΟΚ χρησιμοποιούσε το ένα στέλεχος 
εναντίον του άλλου όποτε ένιωθε ότι α να 
πτυσσόταν μια δυναμική που έκρυβε την 
απειλή της υπερκέρασής του. Η  στρατηγι
κή πολιτικής εξόντωσης των επικίνδυνων 
εσωκομματικών αντιπάλων κα ι η τακτική 
της ενσωμάτωσης ακολουθήθηκαν από τον 
Α. Παπανδρέου με θρησκευτική ευλάβεια 
και σήμερα καλείται το Π Α ΣΟ Κ  να πλη
ρώσει το τίμημα.

Πλεονάζουν στα κομματικά όργανα οι 
«δειλοί, οι άβουλοι κα ι οι μοιραίοι» κα ι 
απουσιάζουν ή είναι είδος εν ανεπαρκεία  
οι υπεύθυνοι και οι αποφασιστικοί. Την 
ηγετική ομάδα απαρτίζουν πρόσω πα που 
έμαθαν να ζουν στη σκιά του αρχηγού κα ι 
μάλιστα να αισθάνονται υπερήφ ανοι γ ι ’ 
αυτό. Σχεδόν όλοι γνω ρίζουν τι οφείλουν 
να πράξουν. Σχεδόν όλοι, όμως, τρέμουν 
στο ενδεχόμενο να  πέσει σ ’ αυτούς ο κλή
ρος ν ’ ανακοινοτσουν στον πρόεδρο  του 
ΠΑΣΟΚ ότι έφτασε η ώρα της αποχώ ρη
σής του. Μ πορεί να  φλυαρούν στα μέσα 
ενημέρωσης. Μ πορεί να  πλειοδοτούν σε 
αντιηγετικές κοριυνες στις πολυάριθμες 
βεγγέρες, αλλά φοβούνται πω ς όταν θα 
βρεθούν μπροστά στις ευθύνες τους θα  κα 
ταπιούν τη γλώσσα τους. Η  μαθητεία τους 
δίπλα στον Α. Π απανδρέου τους έχει 
«βοηθήσει» ν ’ αποκτήσουν τα ελαττώματά 
του (αλαζονεία, λαγνεία  γ ια  την εξουσία, 
φανφαρονισμό). Κ ανείς τους, όμως, δεν 
διαθέτει το πολιτικό εκτόπισμα, προκειμέ-

νου να  θέσει το δάκτυλο στη χαίνουσα πλη
γή! Άλλος καλύπτεται πίσω  από τον αμυ
ντικό χαρακτήρα επιχείρημα (<5εν θα γίνω 
πατροκτόνος), άλλος κρύβει το κεφάλι του 
στην άμμο στρουθοκαμηλίζοντας αναίσχυ
ντα (μας ζητάτε να τον δολοφονήσουμε) 
κα ι όλοι μαζί «προσεύχονται» στο θεό να  
τους λυτρώσει από το μαρτύριο της αναμο
νής.

0  ΕΡΩΣ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ -  
ΚΑΙ Η ΚΥΡΙΑ ΛΙΑΝΗ

Κι όμως, όλα θα είχαν αντιμετωπιστεί με 
τον καλύτερο γ ια  το κόμμα, τη χώρα και 
τον ίδιο τον Α. Π απανδρέου τρόπο, αν ο 
ιδρυτής του Π Α ΣΟ Κ  είχε εγκαταλείψει τη 
μαχόμενη πολιτική λίγο μετά την εκλογική 
νίκη του ή στη χειρότερη περίπτωση αν εί
χε υποβάλει την παραίτησή του τις πρώτες 
μέρες που βρισκόταν στο Ωνάσειο, τότε 
δηλαδή που και η επαφή του με τα πράγμα
τα δεν είχε διακοπεί και πνευματική διαύ
γε ια  είχε. Θ α είχαμε γλιτώσει από τις 
άκομψες δελφινομαχίες, ενώ η χώ ρα θα 
διέθετε τώρα πρω θυπουργό και το 
Π Α ΣΟ Κ  θα μπορούσε να  προχωρήσει 
απερίσπαστα σε μια διαδικασία ανασύ
νταξης των δυνάμεών του. Ο  Α. Π απαν
δρέου, όμως, επιβεβαίωσε γ ι’ ακόμη μια 
φορά ότι με το μόνο πράγμα που έχει μια 
φλογερή ερωτική σχέση είναι η εξουσία. 
Γαντζώνεται σ ’ αυτή με όλα τα μέσα και 
προσπαθεί απεγνω σμένα να  παραβιάσει 
τους φυσικούς νόμους.

Κ αι αυτός, βεβαίως, κάνει ό,τι έμαθε τό
σα χρόνια. Αυτοί, όμως, που φιλοδοξούν 
να  τον διαδεχθούν γ ιατί τον ανέχονται;

Το τελευταίο διάστημα έχει ξεκινήσει 
από  δ ιάφ ορες πλευρές μια εκστρατεία με
τάθεσης των ευθυνών από τον ουσιαστικά 
υπεύθυνο (Α. Π απανδρέου) στη σύζυγό 
του. Λ ένε δηλαδή ο ι προθύμω ς προσφερ- 
θέντες προπαγανδιστές του παπανδρεϊ- 
κού κλέους ότι γ ια  «όλα φταίει η κυρία. 
Τον κάνει ότι θέλει». Νομίζουν οι αφελείς 
(;) ότι έτσι θα  παραδώ σουν τον Α. Π απαν
δρέου καθαρό  στην ιστορία; Το γεγονός 
ότι στην εσχατιά  της πολιτικής διαδρομής 
του έγινε το άθυρμα της Δ. Λιάνη πιστεύ
ουν, ότι δεν θα  βαρύνει στην κρίση του 
ιστορικού; Η  Δ. Λ ιάνη-Π απανδρέου, 
όμως, αν λειτούργησε αντ’ αυτού, το έκανε 
γ ιατί της επετράπη να  το κάνει. Κινήθηκε 
στον ωφέλιμο χώρο που ο ηγεμόνας εν 
πλήρει συνειδήσει δημιούργησε γ ι’ αυτή. 
Άλλωστε, είνα ι γνωστό τοις πάσι ότι ο Α. 
Π απανδρέου πάντοτε εξασφάλιζε το μέλ
λον των ερωμένων του, περιστασιακών ή 
μονίμων... t a i

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗΣΤΗΝ
ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Κ.Μ. KOLOBOVA - E.L. OZERECKAJA

Κ Α Θ Η Μ Ε Ρ ΙΝ Η  ΖΩ ΗΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥΟΜΗΡΟΥ
αππΕ Ο Ρίζ

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣΣειρά: (Λαοί κοι Πολιτισμοί) 
ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΜΙΡΩ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ
σ τ η ν  Εποχή τ ο υ  Ομηρου

Κ.Μ. KOLOBOVA - E.L. OZERECKAJA

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΖΩΗ
ς τ η ν  Αρχαία Εαααδα

Ε κ δ ό σ ε ι ςΠ Α Π Α Δ Η Μ Α
Προσφορά στον Πολιτισμό 

Ιπ π ο κ ρ ά το υ ς  8 Α θή να  
Τηλ.: 36 .27 .318
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Ν Α  Α Ν Τ Ι Κ Α Τ Α Σ Τ Α Θ Ε Ι  « Ε Α Ω  Κ Α Ι  Τ Ω Ρ Α »

«ΕΠΙ ΤΕΛΟΥΣ, ΤΕΛΟΣ!»
ίου Μανώλη Βασιλακη

Ε
πιτέλους να δοθεί ένα τέλος στην συνταγματική ανωμαλία 
και στην πολιτική και ηθική εκτροπή της οποίας είμαστε 
θεατές επί ενάμιση μήνα. Μέχρι στιγμής όλοι υπήρξαν κα
τώτεροι τιυν περιστάσεων. Και βρεθήκαμε εκτός συντάγ
ματος, κατεστρατηγήθη το σύνταγμα. Όλοι οι συνταγμα- 

τολόγοι συμφωνούν σ’ αυτό αλλά οι πολιτικοί το ανέχθηκαν. Είναι 
αδιανόητον αυτό που συμβαίνει σήμερα για οποιαδήποτε κοινο
βουλευτική δημοκρατία, είναι απίστευτος τριτοκοσμισμός, αποτε
λεί την συμπύκνωση όλων των παθολογιών του πολιτικού μας συ
στήματος (πνευματική πϋκνωση συν καθολική λοίμωξη συν σηψαι
μία, θα λέγαμε με την τρέχουσα ορολογία). Σε οποιαδήποτε ευριυ- 
παϊκή χώρα αν είχε συμβεί αυτό θα είχαμε ομαλή εξέλιξη τιυν δια- 
δικασιών. Εδώ δεν υπήρξε η πολιτική βούληση για την άρση του 
αδιεξόδου εντός εύλογον χρόνον. Συνταγματικές λύσεις υπάρχουν 
και είναι ανόητα και εκ του πονηρού τα επιχειρήματα όσιον επικα
λούνται δήθεν προβλήματα συνταγματικά, διότι το σύνταγμά μας 
είναι απολύτιυς συγχρονισμένο με τα ισχύοντα σε όλον τον κόσμο 
και σε καμιά περίπτιυση δεν αποτελεί την πηγή του σημερινού αδιε
ξόδου. (Στο άρθρο του Νίκου Αλιβιζάτου στο Βήμα της 10.12.’95 
περιγράφονται όλοι οι συνταγματικοί τρόποι).

Η μεγάλη ευθύνη όμιυς ανήκει στο ΠΑΣΟΚ και κυρίως στα ηγετι
κά στελέχη του. Δεν μιλούμε φυσικά για τους κατ' εξοχήν αυλοκό
λακες και όλον αυτόν «τον εσμό του αρχικού πρωθυπυυργικού κύ
κλον ο οποίος μετεξελίχθηκε σε συμμορία», όπως γράφει ο Γ. Τζαν- 
νετάκος σε ένα περίφημο άρθρο του στψΑνγή  της περασμένης Κυ
ριακής. Η βυθιότητα στην οποίαν πολύ θα ήθελε να μας κρατήσει η 
νομενκλατούρα του ΠΑΣΟΚ ως τηλεθεατές του Ωνασείου, διετα- 
ράχθη με τα περιβόητα "μαύρα” ανέκδοτα, τα οποία μάλλον σταμά
τησαν πια. Κι είναι πολύ ενδιαφέρουσα αυτή η γενική αδιαφορία. 
Δείχνει το πολιτικό τέλος, την έκλειψη μέσα στον εξευτελισμό, του 
μπρεζνιεφικού τύπου ηγέτη τους. («Η πληθώρα των επισκεπτών σή
μερα είναι παντελώς απούσα», Δελτίο ειδήσεων ΕΤ2, 28.11.’95).

Κάτι υποψιάσθηκαν μάλλον στο ΠΑΣΟΚ και άρχισαν οι εκδηλιυ- 
σεις συγχυτικών φαινομένων τις τελευταίες ημέρες. Βεβαίως δεν εί
χαν έως τιυρα σοβαρή αντίδραση στην παρατεταμένη κατάσταση 
ανιυμαλίας. Οι αρχηγοί των πολιτικών κομμάτων δεν έθεσαν το θέ
μα με τον τρόπο που θα έπρεπε, αλλά ή σαν περίπου θεατές. Λ.χ. 
δεν εκάλεσε κάποιος τους υπολοίπους να αναλάβουν κοινέ] πρωτο
βουλία, να επισκεφθούν όλοι μαζί τον πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ο 
πρόεδρος πάλι από την πλευρά του, αν και ο ίδιος κάποτε ήτο εις εκ 
τιυν τεσσάρων αρχηγιυν οι οποίοι επεσκέφθησαν τον τέως πρόε
δρο, δεν ανέλαβε τις πρωτοβουλίες που |.ιπορούσε να λάβει.

Κάτι άρχισε να κινείται αργά και καθυστερημένα την ιΰρα που 
σύρονται αυτές οι γραμμές. Διαπιστώθηκε όμως η έλλειψις πολιτι
κού θάρρους από όλους. Και όλοι υποψιαζόμαστε τους κομματι
κούς υπολογισμούς. Και τα ταπεινά κίνητρα όσων μας κυβερνούν, 
αλλά και όσων αντιπολιτεύονται, κυρίως των Έ βερτ - Σαμαρά.

Παρακολουθήσαμε λ.χ. τον αναπληρωτή του Α. Παπανδρέου, τον 
Α. Τσοχατζόπουλο να δηλιυ (ψευδώς φυσικά) ότι επεσκέφθη τον 
πρωθυπουργό και συνομίλησε μαζί τσυ την Πριυτοχρονιά. Και ου- 
δείς του έθεσε το ερώτημα: γιατί εφ’ όσον συνομίλησε μαζί του δεν

του έθεσε θέμα παραιτήσεως, αφού υποτίθεται ότι έχει πλήρη συ- 
νείόηση και «ο εγκέφαλός τον λειτουργεί κανονικά»; Ούτε και ο Μ. 
Έβερτ, ενώ υποτίθεται ότι θα υποβάλει πρόταση μομφής.

Πολλούς συνέφερε η κατάσταση αυτή. Οι ισορροπίες στο 
ΠΑΣΟΚ, η Αυλή, οι “προεδρικοί”, οι Σημίτης-Αρσένης, όλοι είχαν 
τους λόγους τους για να αναβάλλουν την επίλυση του προβλήματος. 
Βεβαίως περισότερο από όλους οι αυλικοί, που δια στόματος Χυτή- 
ρη μιλούν (2.1.’96) για «συνταγματική εκτροπή αν αντικατασταθείο 
πρωθυπυυργός»\ Και ο συνταγματολόγος πριυην αυλικός Β. Βενιζέ- 
λος (3.1.’96) ότι «όσο υπάρχει όιανυητική λειτουργία δεν νοείται 
αντικατάσταση χωρίς παραίτηση»! Αλλά και η αξιωματική αντιπο
λίτευση έβλεπε συμφέρον από την παράταση διότι φθείρεται το 
ΠΑΣΟΚ, και τώρα υποβάλει την πρόταση μομφής για να αντλήσει 
πολιτικά οφέλη. Και για να μην υπολειφθεί ο Α. Σαμαράς, ο οποίος 
ήδη από δεκαημέρου έχει δηλώσει αντίθετος στην πρόταση μομ
φής, επέλεξε ως στόχον τον πρόεδρο της Δημοκρατίας, προτείνο- 
ντας, ο ασυνάρτητος, «λύση ευθύνης και υπέρβασης». Γεγονός είναι 
ότι όλοι φοβούνται ένα πράγμα: τις εκλογές! Ο καθένας για τους 
λόγους του δεν θέλει εκλογές. Όλους θα τους βόλευε η συνέχιση 
της σημερινής κατάστασης. Μόνον ο εκτός Βουλής Συνασπισμός 
δεν έχει κανέναν λόγο να φοβάται ούτε τον βολεύει η συνέχισή της.

Αυτό που όλοι γνωρίζαμε από την πριυτη στιγμή της εισαγωγής 
του Α. Παπανδρέου στο νοσοκομείο, ότι έχει εκλείψει πολιτικά, σ’ 
αυτό φαίνεται ότι προσανατολίζονται όλοι πλέον. Ίσω ς έτσι ερμη
νεύεται η δήλωση του ΠΑΣΟΚ δια του κ. Σκανδαλίδη ότι «ιj εφαρ
μογή του άρθρου 38 του συντάγματος είναι μια όιαόικασία η οποία 
απαιτεί μια ευρύτερη συναίνεση». Πιθανότατα προσανατολίζονται 
πλέον στην ερμηνεία του ρήματος «εκλείψει» με την πολιτική έννοιά 
του. Γιατί; Μα διότι όλες οι εφικτές και συνταγματικές λύσεις σκο
ντάφτουν στο ότι ακόμη και αν υποτεθεί ότι δεν ψεύδονται για την 
πνευματική κατάσταση του Α. Παπανδρέου, δεν τολμούν να υποβά
λουν αίτημα παραιτήσειυς του. Διότι ο Α. Παπανδρέου δεν παραι- 
τείται, Διότι κάτι τέτοιο ήτο αδιανόητον στον Α. Παπανδρέου και 
στο περιβάλλον του, αφού όταν επρόκειτο να εισαχθεί στο Ωνάσειο 
δεν εφρόντισε ούτε και τότε για την ομαλότητα. «Δεν σας λέω τίπο
τα άλλο, παρά το ότι ήλθε κανονικά στο Ωνάσειο με το αυτοκίνητό 
του, κανονικά όηλαόή. (...) Ο γιατρός στις οκτώ θα σας ανακοινώσει 
το ανακοινωθέν» (Κυβερνητικός εκπρόσωπος, 20.11.’95).

Ό λα είναι όμιυς πρόβλημα συνείδησης. Και, όπως γράφει ο 
Ανδέας Λασκαράτος (Ιδού ο Ανθρωπος), σ’ αυτόν η φύση «έδειξε 
όλη της τη φειδωλία σε τούτο το μέρος, εις τη συνείδηση». Ό σο για 
τους επιδόξους διαδόχους του απέδειξαν ότι είναι όλοι τους πνευ
ματικά τέκνα του. Εμείς, οι άλλοι, λελυτρωμένοι πάσης διαβολικής 
μεθυδείας του, αφού έχει εκλείψει πολιτικά, θα πρέπει να πολεμή
σομε τον παπανδρεϊσμό και τις παραφυάδες αυτού. Ποτέ πια πα- 
πανδρεϊσμάς! Ή , όπιυς λέει ο Λ. Κύρκος:

«Έχουν έρθει στο προσκήνιο οι φαύλοι, οι αυλικοί, οι μάγοι, οι σα- 
τανιστές, οι υποτακτικοί. Παπάδες και γονυκλισίες και βουλιάζει το 
ρωμέικο. Να πιάσουμε τις πέτρες και να τους κυνηγήσουμε. Άμετε 
στο διάυλο. Δες και μας προετοιμάζουνε έναν καινούργιο Μεσαίω
να».
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«ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΟΧΗΣ»: ΠΩΣ;
το ν Μ ιχάλη Π απαγιαννάκη

Με τον καινούργιο χρόνο κάνουμε συνήθως και παραδοσια
κά απολογισμούς. Αλλά μια και η χιόρα δεν ε'χει κυβέρνη
ση (έχει, βέβαια, όλους εκείνους τους δύσμοιρους ή ιδιοτε- 
λείς που συγχέουν την έννοια της διακυβέρνησης με εκείνη 
της διεκπεραίωσης πον τρεχουσοίν υποθέσεων...), και μια 

και το κύριο καθήκον όλων μας είναι να πιέσουμε και να πείσουμε την 
κοινοβουλευτική πλειοψηφία να κάνει τη δουλειά της, δηλαδή να ανα- 
δείξει υπεύθυνη κυβέρνηση, ας προσπαθήσουμε να το κάνουμε με μια 
στοιχειώδη διερεύνηση των άμεσων προκλήσεων του μέλλοντος, προ
κλήσεων που απαιτούν σχεδιασμένες απαντήσεις, ασφαλώς δε όχι από 
το ιατρικό συμβούλιο... Και ας το κάνει ο καθένας από τη σκοπιά του. 
Από εδο) ας μιλήσουμε για τα όσα προετοιμάζει η τρέχουσα και περίπου 
προγραμματισμένη ευρωπαϊκή πρακτική για τους επόμενους μήνες.

Με το 1996 αρχίζει και η ιταλική προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Δεν ξέρουμε, βέβαια, αν η σοφία της ιταλικής πολιτικής καταφέρει τε
λικά να μη διαταράξει την προεδρία της χώρας με εκλογές και όλα τα 
συμπαρομαρτούντα. Αν το καταφέρει, τότε όπου να ’ναι ο ιταλός πρόε
δρος της Ε.Ε. θα αρχίσει την καθιερωμένη περιοδεία του στις 14 λοιπές 
προπεύουσες για να προετοιμάσει τις προσεχείς και σημαντικές συνα
ντήσεις όπου θα αρχίσει να διαμορφώνεται το μέλλον της Ε.Ε. και κατ’ 
επέκταση του κάθε εταίρου: εκείνη όπου θα ξεκινήσει η διακυβερνητι
κή συνδιάσκεψη για την αναθεώρηση της Συνθήκης του Μάαστριχτ και 
εκείνη όπου θα συζητηθούν οι σχέσεις ανάμεσα στις χώρες που τελικά 
θα μετέχουν στη νομισματική ένωση και τη «ζώνη εύρω» και στις υπό
λοιπες. Και στις δύο περιπτώσεις η Ελλάδα θα έπρεπε να θεωρεί ευτυ
χή σύμπτωση την ιταλική προεδρία, φτάνει βέβαια να κατανοήσει πολι
τικά τις δυνατότητες συνεργασίας που υπάρχουν και να 
επιλέξει τι ακριβώς θα προσπαθήσει να επιτύχει μέσω 
μιας τέτοιας συνεργασίας.

Η Ιταλία έχει εξ αντικειμένου ανησυχίες ανάλογες με 
τις ελληνικές. Στη Μαδρίτη π.χ. οι δηλώσεις του ιταλού 
πρωθυπουργού κ. Ντίνι στον Τύπο επικεντροίθηκαν 
στις σχέσεις των «μέσα» και των «έξω» από τη ζώνη εύ
ρω (τη σημασία των σχέσεων αυτών εξηγήσαμε στο 
προηγούμενο τεύχος), και είναι φυσικό μια και η Ιταλία 
θ’ ανήκει πιθανότατα στη δεύτερη κατηγορία. Το ζήτη
μα απασχολεί πολύ και εκείνους που θεωρούν ότι η χώρα τους θα είναι 
μέσα. Ο κ. Σιράκ π.χ. επέμεινε, πάντοτε στη Μαδρίτη, να μπει στο τελι
κό ανακοινωθέν μια φράση που να εγγυάται ότι οι προσεχείς ρυθμίσεις 
αυτιόν των σχέσεων θα γίνουν λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη για «νο
μισματική σταθερότητα». Το μυστικό αυτής της φράσης είναι ότι οι Γάλ
λοι (και όχι μόνον αυτοί) φοβούνται ότι οι εκτός ζώνης εύρω θα έχουν 
τον πειρασμό να προβούν σε υποτιμήσεις (και μάλιστα «επιθετικές»...) 
του νομίσματος τους που θα τους έκαναν πιο ανταγωνιστικές σε σύγκρι
ση με τους εντός, αλλά και που θα διέλυαν την έννοια της ενιαίας εσωτε
ρικής αγοράς της Ε.Ε. Και, βέβαια, δεν φοβούνται τόσο την Ελλάδα 
όσο την Ιταλία ή την Ισπανία ή τη Μ. Βρετανία...

Ο κ. Ντίνι μίλησε με αρκετά γενικούς όρους, αλλά πάντως αναφέρθη
κε στην «ανανέωση του μηνύματος ενότητας και αλληλεγγύης» μέσα 
στην Ε.Ε., καθώς και στην ανάγκη να επιτευχθεί «συμφωνία συνοχής» 
(σ.σ. μεταξύ των εταίρων) που θα «ενθαρρύνει τη σύγκλιση και επομέ

νως τη μετέπειτα προσχώρηση των άλλων χωρών στη ζώνη του ενιαίου 
νομίσματος». Για όσους γνωρίζουν ανάγνωση και αποκρυπτογράφηση 
της κοινοτικής αργκό, αυτά δίνουν ένα προπο σχεδιάγραμμα μιας πολι
τικής διαπραγμάτευσης με προοπτική συμβιβαστικών και ικανοποιητι
κ ο ί λύσεων, όπου οι μεν αναλαμβάνουν υποχρεώσεις συνοχής και κά
ποιο χρονοδιάγραμμα και κάποιο πρόγραμμα, των εκτός ζευνης, αλλά 
και υποχρεοϊσεις στήριξής τους στην πορεία αυτή. Και η στήριξη αυτή 
μπορεί να περιλαμβάνει, ανάλογα με τους όρους της διαρπαγμάτευσης 
και την αξιοπιστία το)ν δεσμεύσεευν, αλληλεγγύη απέναντι σε ενδεχό
μενη κερδοσκοπία εις βάρος των νομισμάτων των εκτός ζώνης έως και 
οικονομική και πολιτική στήριξη των προσπαθειιυν τους να τηρήσουν το 
σύμφωνημένο πρόγραμμα, για να μη μιλήσουμε για κάποια νέα εκδοχή 
ενός ακόμη «πακέτου» αγνοϊστου ονόματος.

Όλα αυτά μπορεί να τα επιδιιυξει η Ιταλία και μαζί της και άλλοι 
εταίροι εκτός ζώνης εύρευ, δηλαδή και η Ελλάδα. Αλλά δεν είναι αυτο
νόητα και απαιτούν την επίμονη και αξιόπιστη πολιτική προσέγγισης 
και συνεργασίας. Πράγματα δηλαδή που δύσκολα μπορούν να επιτευ
χθούν χωρίς πραγματική πολιτική διακυβέρνηση με πνοή και πρωτο
βουλία. Αναρωτιέμαι αν θα γίνει δεκτός ο ιταλός πρόεδρος της Ε.Ε. 
(θυμίζω ότι η αντίστοιχη επίσκεψη του κ. Γκονθάλεθ, λίγο πριν από το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Μαδρίτης δεν έγινε, ή μάλλον, για την ακρί
βεια, αποφεύχθηκε κάτω από αδιευκρίνιστες συνθήκες και χωρίς εξη
γήσεις...) και από ποιον, και πόσο θα αποτελούν αυτά τα καίριας σημα
σίας ζητήματα αντικείμενο αξιόπιστης διαπραγμάτευσης. Μαζί και με 
άλλα βέβαια όπως η ενδεχόμενη στήριξη των Ιταλοϊν απέναντι στη μη 
αποκρυπτόμενη εχθρότητα του κ. Σιράκ (λόγιο αρνητικής ψήφου των 

Ιταλών στον ΟΗΕ όπου συζητήθηκαν οι γαλλικές πυρη
νικές δοκιμές...), η προειδοποίηση ότι η επόμενη διεύ
ρυνση της Ε.Ε. αφορά την Κύπρο και δεν μπορεί να πε
ράσει με ελληνική συναίνεση άλλη διεύρυνση χωρίς αυ
τήν (πρώτη νύξη απέναντι στο ενδεχόμενο να αρχίσει 
μαζί η διαπραγμάτευση και με ορισμένες υποψήφιες 
χιόρες της Κ.Α. Ευρώπης, οι οποίες σύμφωνα με ορι
σμένους θεωρούνται «πιο ιόριμες» για ένταξη, και επο- 
μένιυς θα μπορούσαν να έχουν πιο σύντομο χρόνο δια
πραγμάτευσης με την Ε.Ε....). Σίγουρα δε θα ήταν χρή

σιμο να συζητηθούν μαζί του και κάποια άλλα, φαινομενικά πιο απόμα
κρα ζητήματα, όπως οι δύο σημαντικές διεθνείς συναντήσεις που προ- 
βλέπονται επί ιταλικής προεδρίας, δηλαδή μέσα στους προσεχείς έξι 
μήνες. Η μία είναι η συνάντηση υπουργιόν Βιομηχανίας και Περιβάλλο
ντος (ενδιαφέρων ο συνδυασμός...) πυν 15 και των 12 μεσογειακών γει- 
τόνιυν μας, της οποίας η σημασία θα έπρεπε να είναι προφανής. Η άλλη 
αποτελεί πρεμιέρα για την Ε.Ε. και αφορά τη συνάντηση κορυφής (δη
λαδή αρχηγιυν κραπυν ή κυβερνήσεων) της Μπανγκόκ ανάμεσα στην 
Ε.Ε. και στις χευρες της Ασίας, όπου θα επιδιωχθεί η ανάδειξη ενός νέ
ου τύπου ευριυσιατικιυν σχέσεων. Θα επανέλθουμε εν καιρεό του δέο
ντος, αλλά ας επαναλάβουμε γι’ αυτήν την τελευταία ότι πρόκειται για 
συνάντηση (καλά προετοιμασμένων) αρχηγών κρατών ή κυβερνήσεων 
και με εμβέλεια που ήδη πολλοί χαρακτηρίζουν ιστορική... Ας ελπίσου
με ότι έως τότε, δηλαδή σε λίγες εβδομάδες, Οα έχουμε επιτύχει το πρώ
το και συνειδητοποιήσει το δεύτερο. m

Η Ελλάδα χρειάζεται 

πραγματική πολιτική 

διακυβέρνηση 

με πνοή και 

πρωτοβουλία.
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ΕΟΚ και ΝΑΤΟ
to ίδιο συνδικάτο

τον Μ. Αδιαπραγμάτευτου

«Αν ενταχθούμε στην ΕΟΚ, μετά 15 χρόνια: θα έχει καταληστευθείο 
εθνικός μας πλούτος, θα έχει ρυπανθεί ανεπανόρθωτα το περιβάλλον, 
θα μεταναστεύσουν τα νιάτα της χώρας, (...) θα πεθάνει η ελληνική 
παράδοση, η ελληνική τέχνη και θα υπονομενθείαποφασιστικά η εθνική
μας συνείδηση»

(Α. Π απανδρέου, 26 .9 .76 )

«Το άνοιγμα ανάμεσα σε δυτική Ευρώπη και Ελλάδα θα μεγαλώσει, δεν 
θα μικρύνει. Γράφεται στα πρακτικά αυτή η κουβέντα και εύχομαι να 
βγω ψεύτης. Αλλά πιστεύω, δυστυχώς, ότι αυτό που λέω σήμερα θα 
επιβεβαιωθεί σε 10, 15, 20 έτη από σήμερα»

(Α. Π απανδρεου, 1 .10 .76)

Με την ευκαιρία της συμπληρώσεως δέκα πέντε (15) 
ετών από την ένταξή μας (1.1.1981) στην τότε ΕΟΚ, 
την σημερινή Ευρωπαϊκή Έ νω ση, επειδή πολιτικά 
έχει εκλείψει ήδη ο Α. Παπανδρέου, θα ήτο χρήσιμη 
μια αποτίμησις της «προσφοράς» του στον τόπο. 

Επειδή οι «προσφορές» του σε όλους τους τομείς της δημόσιας 
ζωής είναι πολύ δύσκολο να περιγράφουν και να αποτιμηθοΰν, 
επιλέγομε ακριβώς αυτό το μείζον θέμα.
Αυτές τις ημέρες συνεχώς και με όλους τους τρόπους επαναλαμ
βάνεται πόσο «χαρισματικός» και ευφυής υπήρξεν ο Α. Π απαν
δρέου. Χαρισματικός δημαγωγός, ναι· ευφυής και αδίστακτος 
ψεύτης, οπωσδήποτε* πολιτικώς (με την έννοια που είχε ο όρος 
προ Παπανδρέου) εντελώς μύωψ, διόλου διορατικός, απίθανα 
βλαξ. Από όλα τα φρικτά και απαίσια, λοιμούς, καταποντισμούς 
και άλλες καταστροφές και δεινά που προέβλεπε ότι θα μας 
έπλητταν, ένα μόνο συμβαίνει στα 15χρονα: ότι είναι, ακόμη, αυ
τός πρωθυπουργός τής χώρας. Αποτιμώντας τήν προσφορά του, 
ειδικότερα σ' αυτό το μέγα θέμα, θα πρέπει να διαβάσομε τους 
λόγους του. Κυριολεκτικώς προσφέρονται για  σάτιρα, κωμωδία, 
δεν υπάρχει ούτε μία λέξη σ ’ αυτούς σοβαρή, υπεύθυνη, κάποια 
εκτίμησή του ορθή ή πρόβλεψή του που να επαληθεύθηκε. Υ πάρ
χει ένα ολόκληρο εγχειρίδιο του Κινήματος «Ελλάδα και Κοινή 
Αγορά, ο Αντίλογος», έκδοση του ΠΑΣΟΚ, με πρόλογο του άλλου 
διορατικού πολιτικού, όψιμου ευρωπαϊστού και νυν δελφίνου Κ. 
Σημίτη, ο οποίος ήταν επί κεφαλής της «ομάδας επιστημόνων» η 
οποία συνέταξε το αντιευριυπαίκό εγχειρίδιο. Ως πολιτικό μνη
μόσυνο του Α. Π απανδρέου θα άξιζε να επανεκδοθεί ει δυνατόν 
σε κόμικς, και να διαβαστεί, ιυστε να καταλάβομε το μέγεθος της 
δημαγωγίας του, το πνευματικό επίπεδο των στελεχιόν του

Π Α ΣΟ Κ  και την ποιότητα του ακροατηρίου τους. Σας διαβεβαι- 
ώνομε ότι διαβάζοντάς το σήμερα, το βρήκαμε απολαυστικότερο 
από τα άλμπουμ των γελοιογράφω ν που κυκλοφόρησαν τις γιορ
τές. Αλλα διασκεδαστικά, εξόχως ψ υχαγω γικά αναγνώσματα αλ
λά ταυτοχρόνους και διδακτικά, βρίσκονται στα βιβλία του «Από 
το ΠΑΚ στο ΠΑΣΟΚ», «Η Ελλάδα στους Έλληνες» και σε όποιο 
άλλο έντυπο με ομιλίες, άρθρα , συνεντεύξεις του Α. Παπανδρέου 
κυκλοφόρησε το Π Α ΣΟ Κ  τα είκοσι αυτά χρόνια.
Ας θυμήσομε λοιπόν μερικές ιστορικές γελοιότητες του «μεγά
λου πολιτικού» Α. Π απανδρέου:

•  «Είναι πια κρυστάλλινα σαφές πως στο παζάρι της ένταξης 
έχουν συμπεριληφθεί η Κύπρος, το Αιγαίο (...) και η Θράκη. Πως 
η πορεία που έχει χαράξει η κυβέρνηση (: Καραμανλή) είναι πο
ρεία απεμπόλησης κάθε ίχνους ανεξαρτησίας. Πως όλα αυτά γί
νονται στο βωμό του “ανήκομεν εις την Δύσιν”... Για την ΕΟΚ -  
που δεν είναι παρά η άλλη όψη του ΝΑ ΤΟ — η όλη διαπραγμάτευ
ση για την ένταξη της Ελλάδας αποτελείμεθόδευση για την εκχώ
ρηση δικαιωμάτων της Ελλάδας στην Τουρκία» (10.1.77). ΕΟΚ 
και ΝΑ ΤΟ, ίδιο συνδικάτο ήταν το σύνθημα του ΠΑΣΟΚ. 
«Ασφαλώς ο Καραμανλής ικανοποίησε εντελώς όλες τις προσδο
κίες, που εστήριξαν σ ’ αυτόν οι Δυτικό ευ ρωπαίοι και οι Αμερικά- 
νοι. Σύμφωνα με τις προσδοκίες τους, άφησε την Ελλάδα να πα- 
ραμείνει στο ΝΑ ΤΟ, θέλει να οδηγήσει την Ελλάδα στην ΕΟΚ και 
να επιλύσει ειρηνικά τα ελληνοτουρκικά προβλήματα, πράγμα 
που σημαίνει παραχώρηση ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμά
των» (5.9.76, Συνέντευξη στοΣπήγκελ). Ο επίνδυνος και αδίστα
κτος άνθριυπος κατηγορούσε τον Κ. Καραμανλή γιατί επεδίωκε | 
ειρηνική επίλυση των διαφοριυν! Ως «εθνικά υπερήφανος» και ; 
υπερπατριώτης, τιμητής πάντοτε..
Αλλά η γελοιότης του Π απανδρέου κα ι του Π Α ΣΟ Κ  δεν σταμα
τούσε εδώ. Ό χ ι μόνον όλα αυτά (μεσοπρόθεσμοι στόχοι της 
ένταξης) γίνονταν για  το «ξεπούλημα» δικαιωμάτων της Ελλάδας 
στην Τουρκία, αλλά οι... συνιυμότες είχαν άλλους σοβαρότερους 
(απώτερους!) στόχους:
«Ο απώτερος στόχος της ένταξης: ματαίωση της σοσιαλιστικής αλ
λαγής (: στην Ελλάδα)... Η ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ, συμπε
ρασματικά, θα απυτελέσει ουσιαστικό εμπόδιο για τις πολιτικές 
μεταβολές με σκοπό την πολιτική ανεξαρτησία της χώρας. Οι 
"μείζονες πολιτικοί υπολογισμοί”, που υπαγορεύουν το αίτημα 
προσχώρησης στην ΕΟΚ, συνίστανται στην επιδίωξη των (ντό
πιων και ξένιον)... να κλείσουν το δρόμο σε μιαν εξέλιξη αντίθετη
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στα συμφέροντά τους» (Ελλάδα και Κοινή 
Αγορά, σ. 64-65).
•  «Αλλά ποια είναι η Κοινή Αγορά, κύριοι 
συνάδελφοι; Κοινή Αγορά είναι τα μέλη 
του ΝΑΤΟ, είναι η άλλη όψη του ΝΑΤΟ.
Όποιος έχει διαβάσει, ή όποιος ξέρει πώς 
γεννήθηκε η Κοινή Αγορά, ξέρει πως 
ΝΑΤΟ σημαίνει Κοινή Αγορά. Φυσικά 
υπάρχει η εξαίρεση των ΗΠΑ, που δεν εί
ναι στην Ευρώπη και έτσι δεν είναι και 
στην Κοινή Αγορά. Είναι η επικυρίαρχη 
δύναμη. Αλλά ποιον κοροϊδεύουμε; Τον 
εαυτό μας;». (Από την ομιλία του στην 
Βουλή στις 14.9.1976). Και συνέχισε με τα 
«όχι στις πιέσεις της ΕΟΚ — άλλο όνομα 
του ΝΑΤΟ— υπό την καθοδήγηση των 
ΗΠΑ», την μεγαλοφυή εκτίμηση «Ουτο-

, πία η Ενωμένη Ευρώπη» κα ι άλλα υψ ιπε
τή φληναφήματα περ ί του ότι «η σοσιαλ- 

t δημοκρατία πεθαίνει», γ ια  να  καταλήξει, 
ως διαπρεπής οικονομολόγος εκ Μ πέρ- 

, κλεΐ, στην... εις βάθος επιστημονική ανά- 
■ λύση των καταστροφικών επιπτιόσεων 

από την ένταξή μας, ασχολούμενος με την 
περίπτωση της «δυναμικής εταιρείας»
“Πίτσος” την οποίαν θα ιδιοποιηθούν τα 
ξένα μονοπώλια της Ευρώπης. Ή σ α ν  τό
σο σοβαρά τα πράγματα γ ια  τον Α. Π απανδρέου: «Τι είδους κε
φάλαια θα έρθουν στην Ελλάδα; Θα αγοράσουν τον "Πίτσο ”, δη
λαδή τις πλέον δυναμικές μας βιομηχανίες. ... Θα πάρουν τις κα
λύτερες. Δεν είναι απλό;». Απλοΰστατον. Και οι περινουστατοι 
«επιστήμονες» του Π Α ΣΟ Κ  και αγκιτάτορες έδιδαν μάχες κι 
αγώνες με σύνθημα το «Έξω απ ' την ΕΟΚ των μονοπωλίων».
Και «μέσα» πού; Με ποιους; Μ α φυσικά με τον Καντάφι, λόγου 

[ χάρη. Στις 24.9.1984, ενώ ήδη ήμασταν πλήρες μέλος της ΕΟΚ, 
αμετανόητος στις επιλογές του θα πει από την Τρίπολη της Λι
βύης: «Υπογράφαμε τη μεγαλύτερη συμφωνία οικονομικής συνερ
γασίας, που επιτεύχθηκε ποτέ από οποιαόήπυτε κυβέρνηση της 
Ελλάδας με οποιαδήποτε χώρα. Μιλάμε σε αυτή τη φάση για 1 
δια δολάρια. Κι αυτό είναι απλώς η αρχή» . Σταθερά τότε στον 
Τρίτο Δρόμο, ουδέποτε ουσιαστικά π ίστεψ ε στην ιδέα τη ς Ενω
μένης Ευρώπης. Ο υδέποτε. Γ ι’ αυτό και πέρυσι στις Κάννες είπε 
ότι «αισθανότανμοναξιά», ότι «κανείς δεν τον καταλαβαίνει», ενώ 
στην πρόσφατη επίσκεψη στην Μ αγιόρκα είπε ότι «έχασα ένα 
48ωρο». Ενώ κατά την περυσινή του επίσκεψη μετά του «δανει- 
στού» και συμβούλου του Χ άλακ σε Ιορδανία  και Συρία, δεν έχα
σε τον χρόνο του· ο Χ αβέζ Αλ Ασσαντ μάλιστα συνόψισε την 
εκτίμηση στο πρόσωπό του.· «Για μένα, για μας, Ελλάδα σημαίνει 
Ανδρέας Παπανδρέου».
•  «Και τώρα τι γίνεται; Η κυβέρνηση έχει δύο μόνο επιλογές. Να 
υποκύψει ή να πει το μεγάλο ΟΧΙ. Α ν υποκύψει — θα το πληρώσει 
και αυτή και το έθνος ακριβά. Αν πει το ΟΧΙ θα έχει την αμέριστη 
συμπαράσταση του λαού μας. Ο δρόμος του ΟΧΙ δεν είναι ανθό
σπαρτος. Είναι δρόμος αγώνα του έθνους για την επιβίωσή του». 
(Α.Π. μαινόμενος στην Βουλή, 1.2.76).
•  Συστηματικά πολέμησε την ιδέαν της εντάξεώς μας στην ΕΟΚ. 
Το «Συμβόλαιο με τον λαό» ήδη μιλάει για  την «αντιδυτική» πολι
τική που θα ακολουθήσει, εν συνεχεία  με εμπρηστικούς λόγους

προσπαθεί να καλλιεργήσει αντιερωπαϊκό κλίμα, κατήγγειλε την 
υπογραφή της «συμφωνίας εντάξεώς μας ως πραξικόπημα που 
δεν θα περάσει» εξαγγέλλοντας ότι όταν εκλεγεί το ΠΑΣΟΚ θα 
πραγματοποιήσει δημοψήφισμα για  την αποχώρησή μας, και φυ
σικά δεν παρευρέθη στο Ζ άππειο  κατά την επίσημη τελετή υπο
γραφής στις 28.5.1979 κα ι απεχώρησε από την Βουλή όταν κυρώ
θηκε, μετά από έναν μήνα, «αφού ανέγνωσε μιαν υβριστική και 
ασυνάρτητη δήλωση», όπως είπε τότε στην αγόρευσή του ο Κ. Κα
ραμανλής. Ό τα ν  μάλιστα εξελέγη το ΠΑΣΟΚ το 1981, στις προ
γραμματικές δηλώσεις της κυβερνήσεώς του επαναλαμβάνεται 
ότι: «Επιδίωξή μας είναι η διεξαγωγή δημοψηφίσματος σύμφωνα 
με τις συνταγματικές διαδικασίες, δημοψηφίσματος για ν ’ απο- 
φανθεί ο λαός πάνω στο σοβαρό αυτό θέμα. Σημειώνουμε ότι η 
απόφαση για διεξαγωγή δημοψηφίσματος ανήκει στις προνομίες 
του Προέδρου της Δημοκρατίας». Ευτυχώς που ανήκε στις προ
νομίες του προέδρου, και πρόεδρος ήτο αυτός που «πραξικοματι- 
κά μάς έβαλε στον λάκκο των λεόντων». Βεβαίως, με την εκλογή 
του ως πρωθυπουργού είχε αρχίσει ανεπαισθήτως να αλλάζει 
στάση, κυρίως επειδή έβλεπε τον πακτωλό των κοινοτικών χρη
μάτων, τα οποία εφρόντισε να διασπαθίσει, ως ήτο φυσικόν για 
έναν τέτοιον «σοσιαλιστή». Συμμετέχοντας στην ΕΟΚ διετύπωνε 
αντιρρήσεις, έθετε τους περιβόητους “αστερίσκους”, αλλά και 
την πολεμούσε αρχικώς «από τα μέσα», όπως έλεγαν στην ξύλινη 
γλώσσα τους. Ό π ω ς γράφ ει ο Στέλιος Κούλογλου στο βιβλίο του 
Στα ίχνη του Τρίτου Δρόμου, «ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, κα
ταγγέλλει δριμύτατα το “πραξικόπημα σπαγγέτι ”, με το οποίο η 
ιταλική προεδρία προωθεί την πολιτική ενοποίηση της ΕΟΚ, και 
λίγο αργότερα οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ στο ευρωκοινοβούλιο θα 
καταψηφίσουν την πρόταση του ευρωβουλευτή Σπινέλλι για την 
ευρωπαϊκή ενοποίηση». Ε ίχε, π α ρ ’ όλα αυτά ο Α. Παπανδρέου 
την τύχη να προεδρεύσει της Ε Ο Κ  το 1983 και το 1988 και η Ευ-
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ρωπαίκή Έ νω ση είχε την ατυχία να ξαναπροεδρεύσει το 1994. 
Ό μω ς ήτο πλέον σεσημασμένος. Και κάποιος επίτροπος το 
εξέφρασε με τον πιο εύγλωττο τρόπο, ο οποίος στην ερώτηση: 
«Τι περιμένετε από την ελληνική προεδρία;» απήντησε «να τε
λειώσει»'. Παραλλήλως, είναι γνιοστές οι περιπλανήσεις του 
στον λεγόμενο Τρίτο Κόσμο, δια του «Τρίτου Δρόμου». Από 
τον Καντάφι, Ασσαντ, Χουσεΐν, Γιαρουζέλσκι και άλλα κοσμή
ματα της δημοκρατίας και του σοσιαλισμού και τα γιουγκοσλα
βικά, αλβανικά, λιβυκά και άλλα μοντέλα που κατά καιρούς 
διεφήμιζε:
Η εναλλακτική λύση που πρότεινε, μετά τα έξω από ΝΑΤΟ, 
ΕΟΚ κ.λπ., ποια ήταν; «Θα ήταν η Λιβύη σε θέση να ενισχύσει 
την Ελλάδα και την άμυνα ακόμα της 
Ελλάδας με το πετρέλαιό της; Βεβαίως, 
εάν είχε πειστεί και αυτή και ο αραβικός 
κόσμος, γενικότερα, για το ρόλο το θετι
κό της Ελλάδας στο Μεσογειακό χώρο.
Έχουμε αγνοήσει πόσες δυνάμεις σήμε
ρα διαθέτει ο αραβικός χώρος. (Βουλή,
10.2.75). «Θα παρατηρήσαττε την απο
τυχία του Ολαφ Πάλμε στην Σουηδία.
Θα παρατηρήσατε ταυτόχρονα την επι
τυχία του Ντον Μίντωφ στην Μάλτα. Δεν 
είναι τυχαία γεγονότα» (Βουλή, 1.10.76).
Αργότερα βεβαίως ο ΓΙάλμε έγινε φίλος 
και η Σουηδία πρότυπο. «Πού βρίσκουν 
τους φίλους τους χώρες όπως η Γιουγκο
σλαβία, η Αλγερία, η Λιβύη, η Σουηδία 
και άλλες αδέσμευτες χώρες;» (Α. Π 
5.9.76, στο Σπήγκελ). Πού έβρισκε τόσα 
ψεύδη, τόσες δημαγωγικές κορώνες, τό
σους ανύπαρκτους εχθρούς; Στον διεστραμμένο νου του, προ- 
σανατολισμένον μόνο στην εξουσία* στην εξουσία και στο χρή
μα μόνον.
Αλλά είναι γνωστό πόσο πολέμησε την ένταξή μας στην ΕΟΚ ο 
Α. Παπανδρέου. Σήμερα, στα 15χρονα από την ένταξή μας, όλα 
αυτά τα «αγωνιστικά» και επαναστατικά «καλέσματά» του μόνο 
ως γελοία ηχούν. Ας συλλογισθούμε όμως για μια στιγμή ποια 
θα ήταν η θέση της χοίρας αν δεν εντασσόταν στην Κοινότητα 
αλλά ακολουθούσε τις επιλογές Παπανδρέου! Πόσο πιο δυστυ
χισμένους θα μας έκαναν τα μεγάλα λόγια και ψεύδη του αν δεν 
είχαμε προλάβει «πραξικοπηματικά» να ενταχθούμε στην 
ΕΟΚ. Απλούστατα, η Ελλάδα θα είχε χρειυκοπήσει. Απλούστα- 
τα θα μιλούσαμε για τον Α. Παπανδρέου ως σύγχρονο Εφιάλτη.

Ευτυχώς δεν παρέσυρε τον κόσμο την κρίσιμη εκείνη εποχή. 
Τον παρέσυρε το 1981. Τότε που το δημόσιο χρέος ήταν το 33% 
του ΑΕΠ, με τόκους 2% . Για να  φ θά σ ει με τις προσπάθειές του 
το 1990 στο 71% του Α ΕΠ , με τόκους 9%. Το έλλειμμα ήταν 
9,7% του Α ΕΠ  το 1981, γ ια  να  φ θά σ ει το 1989 στο 14,2%. Το 
όριο που θέτει η συνθήκη του Μ άαστριχτ είναι 60% για  το χρέ
ος. Εν τω μεταξύ βεβαιΌς εισέπραττε από την Κοινότητα. Τα 
χρήματα της Ε Ο Κ  εκείνη την εποχή, οι καθαρές δηλαδή απολή- 
ψεις από την Κοινότητα αντιπροσώ πευαν ετησίως το 3 έως 5% 
του ΑΕΠ (περίπου 15-16 δισ. δολάρια, δηλ. συσσωρευμένα 
άνω του 30% ενός ΑΕΠ), ενώ για  την πενταετία  1992-96 οι κα
θαρές απολήψεις από την Ε.Ε. (σε τιμές του ’96) είναι 6,6 τρισ.,

δηλαδή το 5% του ΑΕΠ.
Τι δ ιέπραξαν δηλαδή ο Π απανδρέου και 
οι συνεργοί του; Κατασπατάλησαν τα 
χρήματα της ΕΟ Κ , ξόδεψ αν και τον υπερ- 
διπλασιασμό του δημοσίου χρέους, και 
δεν άφησαν τίποτε. Με δυο λόγια, εισέ- 
πραξε από την Κοινότητα άνα> του 30% 
ενός Α ΕΠ  το οποίο κα ι διεσπάθισε, άλλο 
ένα 39% από δάνεια, δηλαδή περ ί το 
69%. Που σημαίνει περίπου 8 προϋπολο
γισμούς συν άλλους δύο που δανείστηκε, 
και όχι μόνον τα κατασπατάλησε αλλά δη
μιούργησε και μια δημοσιονομική δυνα
μική που απέτρεπε, υπονόμευε και ανέ
τρεπε κάθε δυνατότητα καλής διαχείρ ι
σης στα επόμενα χρόνια.
Ξόδεψε τα χρήματα της Ε Ο Κ  και δεν 
άφησε τίποτε; Σφάλμα. Άφησε πίσω του 
μόνον χρέη. Κι επειδή τον ονομάζουν 

«χαρισματικό», ενίοτε δε τον συγκρίνουν με μεγάλους πολιτι
κούς, όπως τον Ελ. Βενιζέλο ή τον Τρικούπη, θα πρέπει να τονί
σομε ότι λ.χ. και ο X. Τρικούπης κατηγορήθηκε σκληρά και αυ
στηρότατα για  τα δάνεια, τους φόρους και δασμούς κ.ά. Ό μως 
ο X. Τρικούπης, εκείνες τις εποχές και χωρίς ενισχύσεις, δανει
ζόμενος όσο περίπου και ο Π απανδρέου, άφησε φεύγοντας τον 
Ισθμό της Κορίνθου ο οποίος εμείωνε την θαλάσσια απόσταση 
που εχώριζε την χώρα από την Ευρώπη, άφησε το (σημερινό!) 
σιδηροδρομικό δίκτυο 1500 χιλιομέτρων, δρόμους 3.000 χιλιό
μετρα, το πρώτο έργο αποξήρανσης της Κ ωπάΐδος κ.ά. Πάσα 
σύγκρισις λοιπόν με τον X. Τρικούπη είναι απαράδεκτη, και θα 
τον συγκρίναμε με τον Βούλγαρη αν δεν προσέβαλε την μνήμη 
τού Τζουμπέ.

«Αλλά ποια είναι η 
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Νίκος Δήμου —---------------------------------------- -------------
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Μια περιγραφή,
30 χρονιά πριν
«...Εχει κολλήσει το μικρόβιο της πολιτικής 
και όεν είναι πιθανό ότι θα αποσυρθεί από 
την πολιτική ζωή. (...) Τον έχουν συνεχώς 
από κοντά όσοι θέλουν ρουσφέτια και ο 
ίόιος προσπαθεί, με επιτυχία, να 
καλλιεργεί την εντύπωση ότι έχει εξουσία 
και επιρροή. (.. .) Ο πατέρας του του 

: προσέφερε πολιτική θέση, αυτός ανέκτησε 
την ελληνική του υπηκοότητα και άδραξε 
την ευκαιρία και με τα Ôύο χέρια.

■ Διορίστηκε υπουργός παρά τω 
πρωθυπουργό - μια θέση που συνήθως έχει 
την ευθύνη για τον Τύπο, την αρχαιολογική 
υπηρεσία και ό,τι άλλο ήθελε προκύψει. Τα 
έκανε αμέσως θάλασσα, αναμιγνυόμενος 
στο έργο των οικονομικών υπουργείων. 
Αλλά χάρη στην υποστήριξη του πατέρα  
του και τις παραδόσεις του νεποτισμού 
στην Ελλάδα, προήχθη σε υφυπουργό -και 
κατ’ ουσίαν υπουργό- Συντονισμού. (...) 
Σύντομα κατέστη προφανές ότι και σ 'αυτή  
τη θέση τα έκανε θάλασσα. Ηταν 
αναποφάσιστος. Τον πολιορκούσαν 
δεκάδες που ήθελαν χάρες και 
προσπαθούσε να τους χρησιμοποιήσει 
όλους. (...) Εισέβαλε επίσης και στην ΚΥΠ 
(που ήταν άμεση ευθύνη του πατέρα του) 
και διόρισε δικούς του ανθρώπους. (...) Οι 
ακαδημαϊκές του περγαμηνές είναι καλές 
αλλά τα όσα πρεσβεύει τώρα απλώς 
ενισχύουν τα ψηφοθηρικά μέτρα του 
πατέρα του και όεν βασίζονται στην 
αυστηρή οικονομική λογική. (...) Εχει 
καταφύγει στην τακτική της λάσπης κατά 
των πολιτικών του αντιπάλων, έχει 
προσωπικά διορίσει συνοδοιπόρους στις 
ζωτικές υπηρεσίες ασφαλείας και έχει 
προκαλέσει βαθύτατες υποψίες για τα 
κίνητρά του και τις πραγματικές πολιτικές 
του πεποιθήσεις. (.. .) Πρέπει να είναι 
απεριόριστα φιλόδοξος και είναι 
προφανώς ικανός και για τις πιο ακραίες 
δολοπλοκίες. Φαίνεται να συγκινείται από 
κάποιους μάλλον ασαφείς 
πολιτικοκοινωνικούς στόχους και για την

επίτευξη των στόχων αυτών φαίνεται να 
δικαιολογεί στον εαυτό τον τη χρήση 
κάποιων μάλλον βρώμικων μέσων. 
Φαίνεται να χειρίζεται μεγάλα ποσά 
χρημάτων αγνώστου προελε ύσεως. Θα 
μπορούσε να ήταν κομμουνιστής. Αλλά 
κατά τη γνώμη μου είναι ένας άνθρωπος 
χωρίς αρχές, με πολλή έπαρση, 
τρομακτικά φιλόδοξος, ένας άνθρωπος με 
πολύ θολές απόψεις που τσαλαβουτάει 
στην επανάσταση.»
Τ α παραπάνω , μαζί με πολλά ακόμη που 
απέρρεαν από τη συγκυρία, 
περιλαμβάνονται στην αναλυτική 
περιγραφή του Α νδρέα Παπανδρε'ου, που 
έκανε ο υπεύθυνος του πολιτικού 
τμήματος της Βρετανικής Π ρεσβείας R. Α. 
Sykes το 1965 (πριν τριάντα χρόνια!) σε 
σχετική αναφ ορά του προς το Φ όρείν 
Ό φ ις . Τριάντα χρόνια  μετά, μπορούμε να 
κρίνουμε τις παρατηρήσεις του βρετανού 
διπλωμάτη (αφού μας δίνει τη δυνατότητα 
η κοινοποίησή τους, μαζί με την 
κοινοποίηση του μυστικού αρχείου του 
Φ όρεϊν Ό φ ις  γ ια  το έτος 1965).
Για το σχολιασμό της ως άνω περιγραφής, 
προφανώς, δεν χρειάζονται οι γνιόμες του 
εγκύρου αναλυτού Αγάθιυνος ούτε των 
υπολοίπων εγκρίτιυν συνεργατών και 
τροφοδοτών της στήλης

Γυναίκες...
Ο λα τα έχει η περιγραφή. Για την 
ακρίβεια  του χαρακτήρος, όμιος, θα 
έπρεπε να  υπάρχει και η παραδοσιακή 
σύγχυση εκ μέρους του Ανδρέα 
Π απανδρέου της πολιτικής με την ιδιωτική 
του ζωή. Ή , καλύτερα, ο ιδιαίτερος 
τρόπος του πολιτεύεσθαι που για  τον 
Α νδρέα Π απανδρέου (ο οποίος 
αρέσκεται στα κώδικά συνθήματα και στα 
πακέτα ονοματοθεσίας) θα μπορούσε να 
έχει τη γενική ονομασίας cherchez la 
femme. Λ έει σχετικά ο διπλωμάτης:
«... Υπάρχουν επίμονες φήμες ότι (ο 
Ανδρέας Παπανδρέου) συνεχώς 
οπλοφορεί, αλλάζει συνεχώς τον αριθμό

του τηλεφώνου του, έχει συνθηματικά 
χτυπήματα στο κουδούνι του τα οποία 
αλλάζει καθημερινά, υπάρχουν και 
πληροφορίες ότι τείνει να πίνει πολύ.
Τέλος, ο John Hare, επικεφαλής του 
τμήματος πληροφοριών της πρεσβείας, 
έχει πληροφορίες ότι οι εφημερίδες της 
αντιπολίτευσης ετοιμάζουν ένα φάκελο για 
την προσωπική του ζωή και ιδιαίτερα για 
τις σχέσεις του με έναν αρχιτέκτονα 
ονόματι Σκιαδαρέση, η γυναίκα του 
οποίου λέγεται ότι είναι ερωμένη του...» 
Τριάντα χρόνια  μετά, στην εντατική του 
Ωνασείου, ζητάει λίγο ουίσκι και τη... 
Μιμή. Ο λύκος κι αν εγέρασε...

Στέλεχος
Σε κήρυκα της ομόνοιας στη χύτρα 
ταχύτητος που είναι σήμερα το ΠΑΣΟΚ 
και που βράζει εν αναμονή του 
σφυρίγματος που θα σημάνει την κούρσα 
της διαδοχής προσπαθεί να αναδειχθεί ο 
νέος γενικός γραμματέας του Κινήματος, 
Κώστας Σκανδαλίδης. Αλλωστε, πάντα 
ήταν νομιμόφρον στέλεχος. Δικαιούται να 
πέσει άλλη μια φορά ανιδιοτελώς υπέρ της 
νομιμοφροσύνης.
Την ιστορία που ακολουθεί μας τη 
διηγήθηκε συστρατιώτης του στο κέντρο 
κατάταξης. Ή τα ν  η πρώτη περίοδος του 
Π Α ΣΟ Κ στην εξουσία και ο νυν 
γραμματέας, νεοσύλλεκτος, ανέμενε το 
πράσινο «βύσμα» και προβληματιζόταν αν 
πρέπει να αποσπασθεί στην τηλεόραση ή 
στο Γ ενικό Επιτελείο. Ο απελπισμένος 
συστρατιώτης του και φανατικός τότε του 
ΠΑΣΟΚ, κάνοντας παρέα μαζί του, 
ελπίζει κι αυτός στο ίδιο «βύσμα». Μια 
μέρα που ο Κώστας Σκανδαλίδης 
εξομολογείται στον «κολλητό» το δίλημμά 
του, εκείνος δειλά δειλά του το... αμολάει:
— Ξέρεις... Μήπως μπορεί να γίνει και με 

μένα τίποτα;
— Κοίτα να δεις... Αυτά τα πράγματα είναι 
για τα στελέχη!

ο Αγύριστος
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Τ Ζ Ο Ρ Τ Ζ  Χ Α Λ Α Κ

του Ρεπόρτερ

Α πό το Βήμα της περασμένης Κυριακής 
31.12/95 η είδηση για το χριστουγεν
νιάτικο πάρτι του κ. Τζορτζ Χάλακ. 

Αντιγράφομε από το πολιτικό ρεπορτάζ της 
εφημερίδας: «Οι καλεσμένοι ήταν λίγοι και 
εκλεκτοί και τις προσκλήσεις απηύθυνε προ- 
σωπικώς ο ίόιυς ο κ. Χάλακ. Ήταν λοιπόν 
εκείνο το μεσημέρι στην Εκάλη ο αναπληρών 
τον Πρωθυπουργό κ. Α. Τσοχατζόπονλος, ο 
υπουργός Επικράτειας κ. Αντ. Λιβάνης, όλα 
τα παιδιά τού Πρωθυπουργού συν γυναιξίκαι 
τέκνοις, ο υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. 
Γ. Κατσιφάρας, ο υπουργός Δημοσίας Τάξεως 
κ. Σ. Βαλνράκης, ο γενικός γραμματέας Δα
σών κ. I. Σμπώκος, ο υποδιοικητής της ΥΠΑ κ. 
Δημ. Σαπουντζής, όλοι σχεδόν οι πρέσβεις των 
χωρών της Μέσης Ανατολής...». Παρακάτω 
πληροφοροΰμεθα ότι συνδαιτυμών επίσης 
ήτο και ο κ. Αντ. Βγόντζας.

Από τα ρεπορτάζ των εφημερίδων πληρο- 
φορούμεθα ότι ο φίλος και «αρχιδανειστής» 
του Α. Παπανδρέου είναι τακτικός θαμών του 
Ωνασείου όσον καιρό νοσηλεύεται εκεί ο 
πρωθυπουργός.

Με την ευκαιρία λοιπόν ας θυμηθούμε ποι
ος είναι ο τόσο στενός «φίλος» του Α. Παπαν- 
δρέου, τον οποίον γνωρίζει υποτίθεται από το 
Μπέρκλεϊ, όπως έγραψε η Καθημερινή στις
22.1.’95. Κατ’ αρχήν, τέσσερις τουλάχιστον 
χώρες ερίζουν για την καταγωγή του, ενώ κά- 
μποσες αστυνομίες έχουν ασχοληθεί μαζί 
του. Πολύ συνοπτικά καταγράφομε όσα εί
δαν το φως της δημοσιότητος από εφημερίδες 
όλου του πολιτικού φάσματος:
•  Αλλοτε φέρεται ως Λιβανέζος (γεννηθείς 
στον Λίβανο το 1940), άλλοτε γεννηθείς στο 
Ισραήλ το 1940, Νικαραγουανός γεννηθείς 
στη Μανάγκουατο 1943, Παλαιστίνιος γεννη
θείς στον Λίβανο το 1945, Έλληνας (!) ή μάλ
λον ελληνολιβανέζος (κατά δήλωσιν του ίδι
ου) και Έλλην πλέον, επιστήθιος φίλος και 
συνεργάτης τού πρωθυπουργού (κατά δήλω- 
σιν του πρώην κυβερνητικού εκπροσώπου Β. 
Βενιζέλου), Παλαιστίνιος, «στέλεχος του δι
κού μας κινήματος και σύμβουλος του ίδιου 
του Γιάσερ Αραφάτ» (σύμφωνα με επίσημη 
δήλιυση του εκπροσιόπου της PLO Ισμάτ Σά-

μπρι στην Ελευθεροτυπία της 15.1/95), Νικα- 
ραγουανός, υπουργός Ευρωπαϊκιόν Υποθέ- 
σειον της Νικαράγουας και αργότερα επίτιμος 
πρόξενός της, στην συνέχεια σύμβουλος και 
συνεργάτης του Σαντάμ Χουσεΐν, εσχάτως ελ
ληνικής καταγωγής με παππού Χανιωτη (!), εξ 
ου και το... Γεοίργιος Χαλάκης, συνεργάτης 
και πολύτιμος φίλος του Α. Παπανδρέου. Τι 
είναι αλήθεια και τι ψεύδος λοιπόν, απ’ όσα 
μας διαβεβαιιόνει η κυβέρνηση και ο ίδιος, 
κανείς δεν μπορεί να ξέρει. Ο Α. Παπανδρέ
ου είχε πάντα σχέσεις με τέτοιους ανθριόπους 
(δεν λησμονούμε τον «ετοιμοθάνατο» Λούβα- 
ρη ο οποίος γιατρεύτηκε από την ανίατο 
«σκλήρυνση κατά πλάκας» και προεδρεύει 
στην ομάδα του Κόκκαλη, τον μεγαλέμπορο 
όπλιον Κασόγκι, τον απατεώνα Κοσκωτά,...).

Είναι χαρακτηριστικό ότι δυο μέρες μετά τις 
διαβεβαιώσεις του κυβερνητικού εκπροσώ
που ότι πρόκειται πλέον περί Έλληνος πολυ
τίμου συνεργάτου «για αραβικά θέματα», φί- 

, λου και συμβούλου του Α. Παπανδρέου, στις 
15.1/95 δηλαδή, ο Ισμάτ Σάμπρι επισήμως 
και κατηγορηματικότατα διαβεβεβαίωνε ότι 
είναι Παλαιστίνιος και ότι «η σχέση τον Χά
λακ με τη Νικαράγουα δεν ήταν προσωπική. 
Ήταν μέσω του παλαιστινιακού κινήματος». 
Όμως ο Χάλακ υπήρξεν υπουργός της Νικα
ράγουας και πρέσβης και πρόξενός της, και 
δήθεν γεννημένος στην Μανάγκουα! Ο I. Σά- 
μπρι μάς διαβεβαιώνει λοιπόν ότι είναι σύμ
βουλος του Αραφάτ, αλλά ο εκ των “δανει
στών” Κ. Παπούλιας επιβεβαίωσε τον Β. Βε- 
νιζέλο ότι είναι σύμβουλος του Α. Παπανδρέ
ου για «θέματα εξωτερικής πολιτικής», και 
συνόδευε μάλιστα επισήμως τον Α. Παπαν
δρέου κατά την περυσινή επίσκεψή του στο 
Αμμάν της Ιορδανίας. Τελικώς τι είναι ο Χά
λακ; Ας συμφωνήσομε ότι πρόκειται περί πα- 
λαιστινιο-λιβανεζο-νικαραγουανο-ελληνα, 
γεννηθέντος εις άγνωστον χώραν, και ότι αυ
τός είναι κατά δήλωσιν της PLO Παλαιστί
νιος και η «αγοράστρια» αδερφή του Λιβανέ- 
ζα. Ό λα μπορεί να συμβούν με τους πολύ πο
λύ στενούς φίλους του Α. Παπανδρέου.
•  1970: Ο Χάλακ συλλαμβάνεται στην Σαου
δική Αραβία και απελαύνεται. Η Ιντερπόλ

του ανοίγει φάκελο. (Αδέσμευτος Τύπος 
12.1/95, Βήμα 15.1/95).
•  1970: Απελαύνεται από την Συρία και την 
Κεϋλάνη ύστερα από απάτες που διέπραξε, 
(Απογευματινή, 12.1/95)
•  1970-1980: Ιδρύει αεροπορικές εταιρείες 
μαϊμούδες και διαπράττει απάτες εις βάρος 
των αερογραμμών Υεμένης και Γουινέας 
(Ελεύθερος Τύπος, 12.1/95). Αναλαμβάνει 
καταστήματα αφορολογήτων ειδών αεροδρο
μίων της Αφρικής γεγονός που διευκολύνει 
το λαθρεμπόριό του. (Κοριέρε ντέλα Σέρα, 
23.1/95). [Πολλές καταγγελίες έχουν γίνειτο 
1995 για το ενδιαφέρον του για την Ολυμπια
κή και το Ολύμπικ Κέτερινγκ, με σοβαρότε
ρες εκείνες του Γ. Κουτσόγιαννου, ο οποίος, 
όπως κατήγγειλε, αγνοώντας τις πιέσεις της 
Αυλής αρνήθηκε να διαπραγματευθεί μαζί 
του την πώληση του Κέτερινγκ].
•  Κατηγορείται ως έμπορος όπλων και κατα
ζητείται από την Ιντερπόλ για λαθρεμπορία. 
Ύ ποπτος σχέσεων συνεργασίας με τρομο
κρατικές οργανώσεις όπως η Χαμάς (Βήμα. 
15.1/95). Στην Ελευθεροτυπία της 26.5/95 δη- 
μοσιεύθηκε η είδηση ότι ο εισαγγελέας Γ. Κο
λιοκώστας διέταξε έρευνα για τις οικονομι
κές δραστηριότητες του Χάλακ και ότι κατε- 
τέθησαν στην ανακρίτρια που ανέλαβε την 
υπόθεση σήματα της Ιντερπόλ για τον Χάλακ. 
Συνεχίζεται άραγε η εισαγγελική έρευνα;
• 1983: Εμπόριο όπλων προς τη Νικαράγουα 
(Ελεύθερος Τύπος, 12.1/95, Αδέσμευτος Τύ· | 
πος 13.1/95, Αυριανή 26 και 27.1/95). Ανα
λαμβάνει υπουργός Ευρωπαϊκών Υποθέσε
ων της Νικαράγουας (Κοριέρε ντέλα Σέρα, 
23.1/95).
•  1985: Συλλαμβάνεται στο αεροδρόμιο του 
Ελληνικού για εισαγωγή λαθραίων και απε
λευθερώνεται με παρέμβαση Τσοχατζόπου- 
λου1 (Ελεύθερος Τύπος, 12.1/95). Απελαύνε
ται από το Αλλοδαπών ενώ είχε αποκτήσει 
την διπλωματική ιδιότητα προξένου της Νι
καράγουας (Ελεύθερος Τύπος, 13.1.95). Στις 
8.6/95 ο υπουργός Δημ. Τάξεονς Σ. Βαλυρά- 
κης εδήλωσε ότι τότε «ο Χάλακ πλήρωσε πρό
στιμο 250.000 δρχ.» και αφέθηκε ελεύθερος, 
ενώ «δεν προκύπτει να έχει εκδυθείκαμιά ση-
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μαντική διαταγή για τη σύλληψή του». Ασήμα
ντα πράγματα... Έ να ς φίλος του πρωθυπουρ
γού μπορεί να κάνει και λαθρεμπόριο.
•  1986: ΗΑκρόπολις και η Καθημερινή απο
καλύπτουν ύποπτη χρηματοδότηση του 
ΠΑΣΟΚ ύψους αρκετών εκατομμυρίων δο
λαρίων από Παλαιστινίους, ανάμεσα στους 
οποίους αναφέρεται και ο Χάλακ.
• 1987: Αποκτά ελληνική ιθαγένεια. Η τζαμα- 
χιρίατου Παπανδρέου τον έκανε Έλληνα...
• 1988: Αποκτά ελληνική ταυτότητα από το 
Αστυνομικό Τμήμα Νέας Σμύρνης όπου ψευ- 
δώς φέρεται ως υπάλληλος του ελληνικού 
ΥΠΕΞ! (Αδέσμευτος Τύπος, 13.1.’95).
Στις 10.7.’88 συλλαμβάνεται πάλι για εισαγω
γή λαθραίων (Ελεύθερος Τύπος, 19.1.’95)
• 1989: Συνοδεύει παντού τον Α. Πα^ανδρέ- 
ου στις προεκλογικές εξορμήσεις του και εί
ναι μόνιμος συνδαιτυμών του σε κάθε “οικο
γενειακή” εκδήλωση. Διαθέτει αεροπλάνο 
για μετακίνηση των ψηφοφόρων τού ΠΑΣΟΚ.
• 1991-92: Σύμβουλος του ετεροθαλούς 
αδερφού τού Σαντάμ Χουσεΐν και συνεργά
της του Χουσεΐν χρησιμοποιούμενος για το 
σπάσιμο του εμπάργκο προς το Ιράκ (Κοριέ- 
ρε ντελα Σέρα, 23.1. ’95 ).
•  1994: Συμμετέχει στο συνέδριο του 
ΠΑΣΟΚ ως αριστίνδην σύνεδρος με το όνο
μα Χαλάκης, όπως διαβάζομε στο σχετικό ρε
πορτάζ της εφημερίδας Τα Νέα.
•  1995: “Δανειστής” του Α. Παπανδρέου (65 
εκατομμύρια) και “αγοράστρια” του υπερτι
μημένου διαμερίσματος στου Παπάγου της κ. 
Λιάνη (60 εκ. ενώ η πραγματική του αξία εί
ναι περί τα 18 εκ. με εικονικό συμβόλαιο) η 
αδερφή του Αμίρα Ζαχσάν.
Επίσημος συνοδός του πρωθυπουργού στο 
Αμμάν, δηλώσεις Βενιζέλου, Παπούλια για 
τον «σημαντικό ρόλο του» στην εξωτερική μας 
πολιτική.
• 1995: Επίσημη δήλωση της PLO σαχνΕλευ- 
θερυτυπία της 15.1.'95 ότι ο Χάλακ είναι Πα
λαιστίνιος και σύμβουλος του Αραφάτ. Εξ άλ
λου: «Ο Χάλακ κατάγεται από την Άκα της 
Γαλιλαίας και δεν έχει ανάγκη τον Α. Παπαν
δρέου για να βγάλει χρήματα. Έχει, ήδη, όλη 
την Παλαιστίνη δική του». Ο «Έλλην», μόνι
μος κάτοικος Εκάλης πλέον.

Αλλά ας παρακολουθήσομε την δράση του 
από το γλαφυρότατο δημοσίευμα της Κοριέρε 
ντέλα Σέρα, με τίτλον «Ο Καπετάν Τζακ κάνει 
την Αθήνα να τρέμει», αποσπάσματα του οποί
ου αναδημοσίευσε η Ελευθεροτυπία της 24ης 
Ιανουάριου 1995. Μεταφέρομε αυτούσια ορι
σμένα σημεία άκρως αποκαλυπτικά υπενθυ
μίζοντας προκαταβολικώς την παροιμία: 
«Όμοιος ομοίω αεί πελάζει» κ.τ.τ...

Λοιπόν, ο ιταλός δημοσιογράφος Γκουίντο 
Ολίμπιο γράφει:

«Στην Αθήνα τον γνωρίζουν ως Τζορτζ Χά
λακ, αλλά για τις μυστικές υπηρεσίες της Με
σογείου είναι ο “Καπετάν Τζακ” και για τους 
συνενόχους του είναι ο “ιπτάμενος Παλαιστί
νιος”. Αδίστακτος επιχειρηματίας, ελληνολι- 
βανικής καταγωγής, επίτιμος πρόξενος της 
Νικαράγουας, ο Χάλακ έβαλε σε μπελάδες 
τον Έλληνα πρωθυπουργό με ένα δάνειο για 
την απόκτηση μιας πολυτελούς βίλας. (...)

» Η καριέρα του Χάλακ είναι πράγματι 
έκτακτη. Αξιωματυύχος της ΟΑΠ (PLO) ανα
λαμβάνει την δεκαετία του ’80 να οργανώσει 
σ ’ ένα νησί της Υεμένης την Παλαιστινιακή 
Αεροπορία, αγοράζοντας παντού αεροπλάνα 
κι ελικόπτερα (η παρουσία του εντοπίστηκε 
και στην Ιταλία). Αργότερα οι ανώτεροι του 
τυν στέλνουν στη Νικαράγουα να βοηθήσει 
την επανάσταση των Σαντινίστας. Ο Χάλακ 
αρχικά ασχολείται με την εκπαίδευση των πι
λότων και μετά, όταν έγινε υπουργός Ευρω
παϊκών Υποθέσεων της Νικαράγουας, αφυ- 
σιώνεται στις αερομεταφορές —σχεδόν πά
ντα λαθραίες — στην Καραϊβική. Χρυσός, κο
σμήματα και φορτία ελάχιστα καθαρά, ακο
λουθούν τα παλαιά δρομολόγια των πειρα
τών. Αλλά ο διάβολος βάζει την ουρά του και η 
κάλυψη τινάζεται στον αέρα. Ένα νικαραγου- 
ανό αεροσκάφος τύπου"Fokker”, γεμάτο 
όπλα, συντρίβεται σ ’ ένα νησί της Δανίας κι 
έτσι η υπόθεση ξεσκεπάζεται..

»Ο Χάλακ δεν αποθαρρύνεται και ετοιμάζει 
άλλες δουλειές. Νοικιάζει ένα “DC 8” το βά
φει με τα χρώματα του Ερυθρού Σταυρού, το 
γεμίζει με πυρυμαχικά και προσπαθεί να το 
στείλει στην Υεμένη. Αλλά η “Επιχείρηση Ημι
σέληνος” αποτυγχάνει, διότι ο Σουηδός πιλό
τος αντιλαμβάνεται το επικίνδυνο φορτίο, 
εξεγείρεται και αποκαλύπτει τα πάντα.

» Ο “Καπετάν Τζακ ” με τη βοήθεια φιλικών 
του τυπογραφικών εγκαταστάσεων, εκτυπώ
νει και πουλά αεροπορικά εισιτήρια με ονο
μασίες όμοιες με εκείνες γνωστών εταιρειών. 
Το παιχνιδάκι τού απυφέρει δισεκατομμύρια, 
μια αναφυρά-καταγγελία του Κυγκρέσσυυ 
των ΗΠΑ και μια έρευνα της Ιντερπόλ.

» Ούτε και αυτή η αποτυχία τον σταματά. Με 
το ψευδώνυμο George Andrew ο επιχειρημα
τίας ρίχνεται σε μια άλλη επιχείρηση. Για λο
γαριασμό της ΟΑΠ χρηματοδοτεί μερικές αε
ροπορικές εταιρείες του Τρίτου Κόσμου — π.χ. 
της Γουϊνέας και των εξωτικών Μαλβίδων— 
και αναλαμβάνει τη διαχείριση των καταστη
μάτων αφορολογήτων ειδών διαφόρων αερο
δρομίων της Αφρικής.

» Στα κέρδη που αποκομίζει από τυν έλεγχο 
των αεροδρομίων προστίθενται και εκείνα 
από το λαθρεμπόριο: μπορεί να στείλει από 
την Αφρική οτιδήποτε θέλει και χωρίς πάρα 
πολλούς ελέγχους.

» Η φήμη του ως επιχειρηματία ξεπερνά τα 
όρια της Μεσογείου και φθάνει στη Βαγδάτη. 
Αναφορές μυστικών υπηρεσιών υποστηρί
ζουν ότι ο Σαντάμ Χουσεΐν έκανε χρήση της 
πείρας του Χάλακ για να παραβιάσει το 
εμπάργκο και ότι ο ετεροθαλής αδελφός τού 
δικτάτορα, ο Μπαρζάμ Τακρίτ, τον έκανε 
σύμβουλό του». Τελικώς, τι είναι ο Χάλακ ή 
Καπετάν Τζακ ή Άντριου ή... Χαλάκης;

Ο Ισμάτ Σάμπρι στην Ελευθεροτυπία της 
15.1/95 λέγει επί λέξει για τον Χάλακ: «Όσο 
για τα όπλα, εμείς ως μέλη ενός εθνικοαπελευ- 
θερωτικού κινήματος, αντιλαμβάνεστε ότι 
έχουμε διάφορες σχετικές δραστηριότητες».

Και ο σύντροφος Ανδρέας Παπανδρέου αρ
χηγός κινήματος ήταν. Γι’ αυτό ανέπτυσσε 
σχέσεις με τέτοιους «συντρόφους». Μόνο 
που ο πάλαι ποτέ σύντροφός τους Γ. Κουρής 
απεκάλυψε με δημοσιεύματα της Αυριανής 
στις 26 και 27 Ιανουάριου ότι:

«5.500 χιλιάδες όπλα χάρισε ο Ανδρέας στον 
Χάλακ» αξίας ενός δισ. μέσω της ΕΒΟ (στις 
30.6.’83 ήδη). Σύμφωνα με την Αυριανή πρό
κειται για μια σκανδαλώδη σύμβαση της ΕΒΟ 
με την εταιρεία INCOTRADEL LTD ιδιο
κτησίας του Χάλακ και αφορά την προμήθεια 
«5500 όπλων, 2200 φυσιογγιοθηκών, 7.150.000 
φυσιγγίων των 7,6 μ.μ. και 50 ασυρμάτων».

Την επομένη 27.1/95 η Αυριανή απεκάλυ- 
πτε ότι με τα υπ. αρ. 2674/83 και 6165/84 
εντάλματα του ΓΕΝ πληρώθηκε η προκατα
βολή 250 εκ. που έπρεπε να πληρώσει ο “δα
νειστής” του Ανδρέα για την αγορά όπλων 
από την ΕΒΟ συνολικής αξίας 5 εκ. δολα
ρίων, τα οποία ουδέποτε κατεβλήθησαν.

Μετά την αποκάλυψη της υπόθεσης της βί
λας ζητήθηκε από βουλευτές η κατάθεση του 
φακέλου του Χάλακ στην Βουλή. Οι τρεις 
σχετικοί φάκελοι (στο Υπ. Δημοσίας Τάξεως, 
στην ΕΥΠ και στο Υπ. Οικονομικών) όμως 
«απήχθησαν» και παρεδόθησαν στο πρωθυ- 
πουργικό γραφείο. Ύστερα από καταγγελία 
του βουλευτού της Ν.Δ. Γ. Σούρλα και κατά
θεση στην Βουλή εγγράφων από τους παρα
πάνω φακέλους αναγκάσθηκε η κυβέρνηση 
να δώσει κάποιες εξηγήσεις και φυσικά κά
λυψε τον Χάλακ. Ο Α. Παπανδρέου μίλησε 
για «διεθνή συνωμοσία και ξένα κέντρα» και ο 
Β. Βενιζέλος εδήλωσε ότι “δεν πρόκειται να 
συμπράξουν στην υπυβάθμιση του πολιτικού 
βίου”. Τόσο πειστικά!

Αλλά με τον «αρχιδανειστή» του Α. Παπαν
δρέου θα ασχοληθούμε ξανά. Ελπίζομε να 
ασχοληθούν σοβαρότερα και οι εισαγγελείς. 
Προς το παρόν ξαναδιαβάστε το Αντί, τχ. 
569/20.1/95, όπου ο αλησμόνητος Μποστ 
έστελνε «Ανοιχτή επιστολή προς τον κύριον 
Τζορτζ Χάλαγκ, Πρόξενον Νικαράγουας».
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ΑΜΥΝΤΙΚΟΣ ΑΟΓΜΑΉΣΜΟΣ
τον Κώστα Ζέπον

Πόσο σωστό είναι το περίφημο «ενιαίο αμυντικό δόγμα»; Μας το εμφάνισαν περίπου ως το κλειδί για μια σωστή 
αντιμετώπιση του κυπριακού προβλήματος. Δεν το συνοδέυσε ουσιαστική συζήτηση, λες και το θέμα είναι 

«ταμπού». Και όμως, υπάρχουν πολλά να συζητηθούν. Το κείμενο που ακολουθεί το αποδεικνύει.

Ε
να από τα παράδοξα της ελληνικής πολιτικής αποτελεί το 
γεγονός ότι τα περί του ενιαίου αμυντικού δόγματος τε
λούν σε ουσιώδη αντινομία με την αρχική επίσημη θέση 
της κυβέρνησης για την πολιτική εθνικής άμυνας, όπως 
εκφράσθηκε στις προγραμματικές δηλώσεις της ενώπιον 

της Βουλής, στις 23 Οκτωβρίου 1993. Με το «ενιαίο» μεταξύ Ελλά
δας και Κύπρου «δόγμα» προαναγγέλλεται μια μερική μετατόπιση 
του κέντρου βάρους της ελληνικής αποτρεπτικής ικανότητας προς 
την περιφέρεια, προς στήριξη -όπω ς υποστηρίζεται- στην Κύπρο 
μιας «αξιόπιστης άμυνας». Αφετηρία τιον σχετικών σχεδιασμών 
αποτέλεσε προφανώς η υπόθεση ενός πιθανολογούμενου θεάτρου 
πολέμου σε κυπριακό έδαφος. Η Ελλάδα, σε συνεργασία με την 
Κυπριακή Δημοκρατία, φαίνεται να επιδιώκει στην Κύπρο μια θέ
ση στρατηγικά ισότιμη με εκείνη της Τουρκίας, προς αποτροπή 
μιας απόπειρας προέλασης των δυνάμεων της δεύτερης νοτίως 
των κατεχομένων. Η  συνθηματολογία περί αποστολής μεραρχίας, 
που με ελαφρότητα καλλιεργήθηκε πριν από ένα χρόνο περίπου, 
είναι ενδεικτική των προσανατολισμών των αρχιτεκτόνων του 
«δόγματος». Αν όμως η συνθηματολογία αυτή διακόπηκε, σοβα
ρότερο πρόβλημα δημιουργεί η συνακόλουθη της εφαρμογής ενι
αίου δόγματος συνέπεια, ότι η αναβάθμιση της ελληνικής στρατιω
τικής παρουσίας στην Κύπρο τείνει να προκαλέσει εξομοίωση της 
πράσινης γραμμής αντιπαράθεσης στην Κύπρο με την ελληνοτουρ
κική μεθόριο στον Έ βρο. Να παγιοποιήσει τη διχοτόμηση. Να κα
ταστήσει το κυπριακό έδαφος πεδίο τριβής και ανάφλεξης ακόμη 
και για αιτίες που ενδεχόμενα θα αφορούσαν αποκλειστικά ελλη
νοτουρκικές διαφορές και όχι την ίδια την Κύπρο.

Εντούτοις, με την ελληνική θέση του Οκτωβρίου 1993 εισάγεται 
μια σαφώς διαφορετική συνολική αντίληψη περί της εθνικής άμυ 
νας, που χρησιμοποιεί άλλα κριτήρια και διαφορετική ορολογία. 
Σύμφωνα με αυτήν και υπό τις αυτονόητες ιεραρχήσεις στη στάθ- 
μιση των εξωτερικών απειλών -με την απειλή εξ Ανατολών στην 
κορυφή της σχετικής κλίμακας-, η ελληνική αποτρεπτική ικανότη
τα αναπτύσσεται αποκλειστικά στο έδαφος της ελληνικής επικρά
τειας, στο κέντρο της ελληνικής «αμυντικής περιμέτρου». Οροθε- 
τείται έτσι η έκταση της αμυντικής ευθύνης των ελληνικών ενό
πλων δυνάμεων στον ζωτικής σημασίας «ενιαίο χώρο του Ελληνι
σμού». Το σχετικό απόσπασμα των προγραμματικών δηλώσεων 
αναφέρει ότι:

•  Κείμενο από ομιλία του Κ. Ζέπου, πρέσβη ε.τ., στο συνέδριο του Ινστιτού
του Διεθνοίν Σχέσεοιν και της ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και 
Διεθνών Σχέσεων, στις 14-15.6.1995, με γενικό θέμα «II ελληνική εξωτερική 
πολιτική σήμερα» (οι τίτλοι και οι υπότιτλο: είναι νέοι).

«Η πολιτική Εθνικής Άμυνας βασίζεται στην αντίληψη του ενιαίον 
χώρου του Ελληνισμού (Κύπρος, Αιγαίο, Θράκη, Μακεδονία, 
Ήπειρος) και έχει αποτρεπτικό χαρακτήρα... Η  αστάθεια όμως 
στη Βαλκανική και ο κίνδυνος κλιμάκωσης των συγκρούσεων στο 
χώρο αυτό καθιστά απαραίτητη την πρόβλεψη για αναδιάταξη των 
δυνάμεων, αν αυτή απαιτηθεί.

»H αξιοπιστία της αποτρεπτικής μας πολιτικής προϋποθέτει πλήρη 
μαχητική ικανότητα των ενόπλων δυνάμεων και ισορροπία στρατιω
τικής ισχύος σε όλη την έκταση της αμυντικής μας περιμέτρου...».

Συνεπώς, η Ελλάδα οφείλει να αναδιοργανώσει και να εκσυγ
χρονίσει τις ένοπλες δυνάμεις της ώστε να αποτελέσουν μια αξιό
πιστη αποτρεπτική δύναμη απέναντι στην πολλαπλότητα των δυνη
τικών απειλών κατά της ασφάλειας κα ι των εθνικών συμφερόντων 
της. Κάτω από τις νέες συνθήκες κρίσης στη Βαλκανική και, ταυτό
χρονα, προς απόκρουση της μόνιμα ορατής τουρκικής απειλής είτε 
στο Α ιγαίο είτε στην Κύπρο, επιβάλλονται σχεδιασμοί ευέλικτης 
όσο και δυναμικής αποτροπής, με αφετηρία το ελληνικό έδαφος.

Αντ’ αυτού, η ελληνική αμυντική πολιτική φαίνεται τώρα να διο
λισθαίνει προς έναν σχεδίασμά μερικής αποκέντρωσης, σύμφωνα 
με την οποία η Κύπρος εντάσσεται πέραν ενός γενικού επιτελικού 
σχεδίου, σε ένα «ενιαίο» αμυντικό σύστημα τοπικής για  την Κύπρο 
σημασίας. Μια τέτοια απόκλιση μπορεί να έχει σοβαρότατες επι
πτώσεις σε βάρος της Κύπρου στο διεθνές πολιτικό πεδίο.

Οι υποστηρικτές του «ενιαίου αμυντικού δόγματος» εμπνέονται 
από τις αναλύσεις των θεωρητικών της «αποτρεπτικής στρατηγι
κής» και προσκολλώνται σε μια αντίληψη στρατιωτικής κατά κύ
ριο λόγο αντίδρασης στην εξ Ανατολών απειλή. Α γνοείται ή, ανε
ξήγητα, υποβαθμίζεται έτσι η λογική μιας δυναμικής εξωτερικής 
πολιτικής η οποία, αν κατά καιρούς αστόχησε από μια σειρά λαν
θασμένων εσωτερικών πολιτικών επιλογών, εξακολουθεί να μπο
ρεί υπό άλλες προϋποθέσεις να διανοίξει σημαντικές δυνατότη
τες ανάσχεσης του τουρκικού επεκτατισμού στο Α ιγαίο ή στην 
Κύπρο. Α ρκεί να απαλλαγεί από τα σύνδρομα μιας ανεύθυνης 
εθνικιστικής ρητορικής και μιας αντιευρωπαϊκής, αν όχι και αντι- 
γερμανικής ειδικότερα ψύχωσης, όπως κα ι από ορισμένες 
. . fictions των στρατιωτικών δογμάτων.

ΑΝΑΓΚΗ ΥΠΕΡΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ
ΤΟΥ ΔΙΜΕΡΟΥΣ ΕΛΛΗΝΟ ΤΟΥΡΚΙΚΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ%

Για να δικαιολογήσει τη στρατιωτική της παρουσία  στην Κύπρο, 
η Τουρκία αντλεί επιχειρήματα από τις συμβατικές κα ι θεσμικές 
ρυθμίσεις που οδήγησαν στην εγκαθίδρυση της Κυπριακής Δη
μοκρατίας. Με τη Συνθήκη Συμμαχίας το 1960 -π ο υ  είναι βέβαιο
ότι εξέπνευσε με τη ρητή καταγγελία της μετά τα γεγονότα του



s

le  ένα αμυντικό δόγμα «τοπικής γιο την Κύπρο σημασίας» εντάσσει η ελληνική αμυντική πολιτική το Κυπριακό.
Κατά τ' άλλα, όλοι μιλούν για το αξιόμαχον, το ηθικόν, το φρόνημα...

Δεκεμβρίου 1963- άνοιξε ο δρόμος για  την εγκατάσταση τουρκι- 
* κού, όπως και ελληνικού, αποσπάσματος στην Κύπρο. Με τη Συν

θήκη Εγγύησης δόθηκε η δυνατότητα μονομερούς επέμβασης, 
; την οποία επικαλέσθηκε η Τουρκία γ ια  να πραγματοποιήσει την 
■ εισβολή του 1974, με τα γνωστά αποτελέσματα. Ενώ όμως η από

κρουση του ισχυρισμού π ερ ί της ισχύος της Συνθήκης αυτής δεν 
; θα έπρεπε να προκαλεί νομικές αμφιβολίες, στο πολιτικό πεδίο 
: έγινε από ελληνικής πλευράς επίσημη δήλωση, σύμφωνα με την 

οποία «...Η Ελλάδα έχει αυξημένη ευθύνη απέναντι στην Κύπρο.
: Σύμφωνα με τη Συνθήκη της Ζυρίχης (sic) είναι εγγυήτρια δύναμη 
: για την Κύπρο... του ανεξάρτητου κράτους της Κύπρου, ενός κομ

ματιού του Ελληνισμού...»'. Ε άν η δήλωση αυτή δεν ισοδύναμεί 
με αναγνώριση του αντίστοιχου δικαιώματος της Τουρκίας να  εγ- 
γυάται από την πλευρά της ένα  κομμάτι του τουρκικού έθνους 
που αποτελεί και αυτό τμήμα της Κ υπριακής Δημοκρατίας κα ι με 
τον τρόπο αυτό να  επιχειρηματολογεί υπέρ της διχοτόμησης, 
ερωτάται τι άλλο θα μπορούσε να  είναι.

Δεν έχει συνειδητοποιηθεί δυστυχώς ακόμη από ορισμένους 
κύκλους, 35 χρόνια  μετά την υπογραφή της, ότι η Συνθήκη Εγγύη
σης αντιβαίνει στην αρχή της κυρίαρχης ισότητας των κρατών, 
εφόσον προβλέπει δικααυμα μονομερούς επέμβασης τρίτης χώ 
ρας σε άλλο κυρίαρχο κράτος. Η  επίκληση της Συνθήκης αυτής 
στην περίπτωση της Κύπρου ισοδυναμεί τελικά με νομιμοποίηση 
της τουρκικής εισβολής. Τους εμπνευστές του ενιαίου αμυντικού 
δόγματος άραγε δεν βασάνισε ποτέ η σκέψη μήπως η αμυντική 
στήριξη της Κύπρου από την Ελλάδα είναι αδιανόητο να θεμε
λιώνεται σε συμβατικό κατάλοιπο της αποικιοκρατίας, αντίθετο 
με τις αρχές του Χάρτη των Η νωμένων Εθνών, όπως έχει α πυ 
φανθεί ο ίδιος Ο ργανισμός;

Επάνω σε αυτά τα σαθρά θεμέλια οικοδομείται η αμυντική συ
νεργασία Ελλάδας-Κύπρου, υπό τη μορφή του «ενιαίου δόγμα
τος», αντί της αναζήτησης άλλων εκσυγχρονισμένων μορφών δι
μερούς επιτελικού συντονισμού γ ια  σκοπούς άμυνας, μεταξύ 
ανεξαρτήτων κρατών. Η  προσέγγιση στο πρόβλημα της ασφάλει
ας και άμυνας της Κύπρου θα όφειλε να  γίνετα ι τόσο με την α ί
σθηση των ιστορικών ευθυνιύν της Ελλάδας όσο και με ιδεολογι
κή προσαρμογή της τελευταίας στις νέες ευρω παϊκές θεσμικές 
πραγματικότητες, που επιτρέπουν, μεταξύ άλλων, στην Κύπρο να 
προσδοκά εύλογα λ.χ. ότι θα αποτελέσει συνδεδεμένο μέλος της 
Δυτικοευρωπαϊκής Έ νω σης, του αμυντικού βραχίονα της Ε.Ε., 
πριν ακόμη ολοκληρωθεί η διαδικασία  πλήρους ένταξης σ’ αυ
τήν.

Έ τσ ι, αντί της μετάθεσης του προβλήματος της συνολικής 
ασφάλειας της Κύπρου στο πεδίο  εφαρμογής των αρχών της Συν

θήκης του Μ άαστριχτ2, διαφημίζονται τα σενάρια μιας προαναγ
γελλόμενης σύρραξης σε κυπριακό έδαφος, υπό το ενδεχόμενο 
μιας επιθετικής ενέργειας της Τουρκίας στο ελεύθερο τμήμα της 
Κύπρου. Εάν το ενδεχόμενο αυτό κατ’ αρχήν δεν μπορεί να απο
κλεισθεί, επιβάλλεται τότε να όιευκρινισθεί και η αξιοπιστία της 
ελληνικής απειλής, ότι θα υπάρξει casus belli, σύμφωνα με παλαι- 
ότερη δήλωση του πρωθυπουργού, δηλαδή μια ολοκληρωτική 
αποτρεπτική αντίδραση της Ελλάδας, που είναι προφανές ότι δεν 
θα είχε το απαιτούμενο βάρος, εάν επρόκειτο στην πράξη να 
αφορά περιοριστικά το κυπριακό θέατρο πολέμου.

Ε άν υπήρχε επεξεργασμένο ελληνικό αμυντικό δόγμα, θα 
έπρεπε να  απαντήσει στο ερώτημα κατά πόσον απόπειρα τουρκι
κής προέλασης στην Κύπρο θα αποκρουσθεί με ολοκληρωτική 
αντίδραση της Ελλάδας, απλά, με ολοκληρωτικό πόλεμο. Ή  αντί
θετα, εάν θα εκτελεσθεί το σενάριο μια τοπικής αντιπαράθεσης 
στην Κύπρο, κάτω από τους γνωστούς γεωγραφικούς όρους που 
περιορίζουν ασφυκτικά την ελληνική αμυντική δράση, παρ’ όλο 
το κόστος που θα μπορούσε να επιφέρει στον επιτιθέμενο η άμυ
να των ελληνοκυπριακών δυνάμεων.

Στην πρώτη των περιπτώσεων, οι συνθήκες στρατιωτικής ισορ
ροπίας που έχουν διαμορφιυθεί μεταξύ της Ελλάδας και της 
Τουρκίας (όσο υπάρχουν) ευνοούν τη διατήρηση κάποιας σταθε
ρότητας, εφόσον η δεύτερη δεν επιλέγει ή δεν αποτολμά να οδη
γήσει την πρώτη «εις το φρενοκομείον». Στη δεύτερη των περι
πτώσεων, εκείνης που περιθω ριοποιεί την ελληνική αποτρεπτική 
ικανότητα στην Κύπρο, δίνοντάς της μια τοπικής έκτασης εμβέ
λεια, τι θα μας εμπόδιζε την υποψία ότι οι υποστηρικτές του «ενι
αίου αμυντικού δόγματος» δεν έχουν υποταχθεί μοιρολατρικά 
στην ιδέα του αφύσικου χωρισμού της Κύπρου, δηλ. στη διχοτό
μηση, «...αυτοί α π ’ εκεί, εμείς α π ’ εδώ . » (όπως χαρακτηριστικά 
λέγεται από ορισμένους «πατριωτικούς» κύκλους στην Κύπρο); 
Ακόμη χειρότερο, αν δεν οδηγούν απερίσκεπτα και μοιραία τις 
εξελίξεις προς μια προαναγγελμένη ρήξη, όταν η τοπικιστική λο
γική τους οδηγείται από την πλάνη ότι η Τουρκία δήθεν θα θεά- 
ται αδιάφορα μέχρι τέλους, χωρίς να αντιδρά, την ολοκλήρωση 
της αναγκαίας υποδομής, λ.χ. για  υποδοχή ελληνικών μαχητικών 
αεροσκαφυ)ν στο αεροδρόμιο της Πάφου, την κατασκευή ναυ
στάθμων στη Λεμεσσό και την πραγματική ή μεταφορική απο
στολή «μεραρχίας»...

Υποστηρίζεται τέλος από τους υπέρμαχους του «δόγματος» ότι 
με την αναβάθμιση της ελληνικής στρατιωτικής παρουσίας στην 
Κύπρο θα επέλθει κάποτε η αποστρατιωτικοποίηση, με την τότε 
ταυτόχρονη αποκλιμάκωση των δυνάμεων των δύο «εγγυητριών 
χωριόν». Η άποψη αυτή δεν αντέχει στην κριτική που βασίζεται
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στις εμπειρίες από την τουρκική στρατηγική στην Κύπρο πριν 
και μετά το 1974.

OHE ΚΑΙ Ε.Ε. ΣΕ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΣΥΜ ΠΛΗΡΩΜ ΑΤΙΚΕΣ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΠΙΛΥΣΗΣ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ

Ανεξάρτητα από την κατά καιρούς τρέχουσα διπλωματική συ
γκυρία, με την οποία αναδεικνύεται ο όχι αμελητέος ρόλος και 
η ευθύνη των Η Π Α  στο Κυπριακό, έχει συνειδητοποιηθεί η 
ανάγκη να αναπτυχθεί η εξωτερική πολιτική σε νέα πεδία  δρά
σης, με αντικειμενικό σκοπό τη μετάθεση της ουσίας του κυ
πριακού προβλήματος στο πολιτικό και θεσμικό πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Έ νωσης.

Οι λόγοι είναι προφανείς. Υπό καθεστώς πλήρους μέλους της 
Ε.Ε. είναι αδιανόητη η παραμονή ξένων, «μη κυπριακών» 
στρατευμάτων -τουρκικών ή ελληνι
κώ ν- στο έδαφος της Κυπριακής Δημο
κρατίας, η περιφρόνηση των ανθρω πί
νων δικαιωμάτων, η απουσία μιας ισχυ
ρής κεντρικής κυβέρνησης της δικοινο- 
τικής, διζωνικής ομοσπονδίας, ικανής 
να ανταποκριθεί στις ριζικά νέες ιστο
ρικές συνθήκες συμμετοχής της ευρω
παϊκής ολοκλήρωσης4.

Εάν στην πολιτική φυσιογνωμία της 
υποψήφιας προς ένταξη στην Ε.Ε. χώ 
ρας δεσπόζει το πρόβλημα της αποτρο
πής μιας επί θύραις απειλής πολέμου 
και η κατ’ επέκταση αυτής αναγκαιότη
τα συγχώνευσης του διπλωματικο- 
στρατιωτικού της δυναμικού σε ένα «ε
νιαίο» σύστημα άμυνας με την Ελλάδα, 
είναι εύκολο να γίνει αντιληπτό γιατί θα 
διακυβεύεται η επίτευξη του μείζονος σημασίας πολιτικού στό
χου της ένταξης. Από όσους αντιμάχονται το στόχο αυτό -κ α ι 
δεν είναι λίγοι- δεν θα είναι δύσκολο να υποστηριχθεί ότι επι
βάλλεται η αναβολή sine die των ενταξιακιόν διαδικασιών. Δ ιό
τι θα είναι προφανές ότι η Ε.Ε. πέραν της πολιτικής διάστασης 
του κυπριακού προβλήματος, στο οποίο εκ των πραγμάτιον ήδη 
εμπλέκεται από την προενταξιακή αυτή φάση των σχέσειύν της 
με την Κύπρο, είναι αδύνατο να επωμισθεί και το βάρος του εν
δεχομένου μιας θερμής πολεμικής αναμέτρησης, μιας σχεδόν 
ταυτόσημης επανάληψης των γεγονότων του Αυγούστου 1974.

Σήμερα όμως βρισκόμαστε στο μεταίχμιο μιας νέας προοπτι
κής για το Κυπριακό. Οφείλουμε πλέον να διαπιστιόσουμε ότι η 
ανάσχεση του τουρκικού επεκτατισμού στην Κύπρο δεν μπορεί 
να είναι το αποτέλεσμα της παροχής «καλούν υπηρεσιιυν» εκ 
μέρους του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. Η μεσο
λαβητική προσπάθεια τον ΟΗΕ είναι από τη φύση της εξισωτι- 
κή των όνο πλενρών, της ελληνοκυπριακής και τουρκοκυπρια- 
κής, με αποτέλεσμα να παραμένουν γράμμα κενό οι αποφάσεις 
του Συμβουλίου Ασφαλείας για  την Τουρκία, την οποία κυρίως 
αφορούν. Αντίθετα, η Ενρωπαϊκή Ένωση ενεργεί από την 
πλενρά της εξυνσιαστικά. Διαμορφοϊνει συλλογικά και είναι σε 
θέση να υπαγορεύει τους όρους ένταξης σε αυτήν μιας υποψή
φιας χιόρας. Κάτω από το πρίσμα αυτό πρέπει να εκτιμηθεί η 
σαφής αντιδιχοτομική προσέγγιση της Ε.Ε. στο κυπριακό πρό
βλημα. Το οποίο είναι φανερό ότι δεν είναι δυνατό να επιλυθεί 
μέσο; του ΟΗΕ, αλλά μόνο μέσα στη φορά και τη δυναμική μιας
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δεύτερης παράλληλης διαπραγματευτικής διαδικασίας, που θα 
διεξάγεται κάτω από το πολιτικό κα ι νομικό κύρος της Ευρω
παϊκής Έ νω σης και του ευρωπαϊκού δικαίου, αντίστοιχα.

Μ έσα σε μια τέτοια προοπτική δεν έχει θέση η πρόταση, που 
συγκαταλέγεται μεταξύ της «δέσμης ιδεών Γκάλι», γ ια  «εκσυγ
χρονισμό» των Συνθηκιόν Εγγύησης και Συμμαχίας, που δήθεν 
θα συνεχίσουν να περιλαμβάνονται στο πολιτικό σύστημα και 
τη συνταγματική τάξη ενός πλήρους μέλους της Ευρωπαϊκής 
Έ νω σης. Η  οριστική κατάργηση του συμβατικού αυτού πλαισί
ου, που ανάγεται όπως προαναφέρθηκε στις γεωπολιτικές συν
θήκες του 1960, και η διατήρηση του οποίου θα έδινε προσχή
ματα διαιώνισης της τουρκικής στρατιωτικής παρουσίας στην 
Κύπρο, ισοδυναμεί με πολιτική ανάσχεση του τουρκικού επε
κτατισμού. Θ α πρόκειται για  μια νεά  τροπή στο πεδίο  του ιστο

ρικού κα ι ως εκ τούτου αναχρονιστι
κού ελληνο-τουρκικού ανταγωνισμού, 
την οποία  μόνον η παρέμβαση της Ε.Ε. 
εξ αφορμής της προοπτικής ένταξης 
της Κύπρου σ ’ αυτήν μπορεί να επιφέ
ρει.

Η  ελληνική εξωτερική πολιτική οφεί
λει να προβεί σε νέες στρατηγικές επι
λογές, ώστε αντί ενός «αμυντικού» 
δογματισμού, που ούτως ή άλλως δεν 
μπόρεσε να απαντήσει στην τουρκική 
απειλή πολέμου σε περίπτωση που η 
χώρα μας θα επεξέτεινε την αιγιαλίτι- 
δα ζιύνη στα 12 ν.μ., να εξουδετερώσει 
την απειλή αυτή είτε στο Α ιγαίο ή την 
Κύπρο, ανάγοντάς την εις το «άτοπον» 
(irrelevant), σε σχέση με το θεσμικό 
σύστημα της Ευρωπαϊκής Έ νω σης.

Περίπου τέσσερα χρόνια  αυτοπαγίδευσης στο πρόβλημα των 
Σκοπιών και στη σχεδόν τυφλή ταύτισή μας με τον σέρβικο 
εθνικισμό είναι πολλά χρόνια  χαμένα στην κύρια προσπάθεια  
απαλλαγής της χιόρας από το φάσμα του τουρκικού επεκτατι
σμού. Θεωρούμε την ανάσχεσή του δυνατή, με πολιτική δράση 
απελευθερωμένη από ιστορικούς ή εθνικιστικούς δογματι
σμούς. Με τους οποίους, όπως και με τη ρομαντική όσο και 
αναχρονιστική ιδέα μιας «Πανεθνικής Διάσκεψης», διακηρύσ
σεται το αυταπόδεικτο της ιστορικής πορείας του κυπριακού 
ελληνισμού ως τμήματος του έθνους και χάνετα ι η ευδιάκριτη 
διεθνής προσιοπικότητα, το μέλλον και η ελπίδα σωτηρίας της 
Κύπρου.

Σ Η Μ Ε Ι Ω Σ Ε Ι Σ
1. Απόσπασμα από την ομιλία του υπουργού Εθνικής Άμυνας κ. Γερ. 
Αρσε'νη στο Κυπριακό Κέντρο Μελέτιον. Λευκωσία, 17.3.1994.
2. Στην οποία, μεταξύ άλλων, διακηρύσσεται ότι «...οι στόχοι της κοινής 
πολιτικής εξωτερικο')ν σχέσεων και ασφάλειας είναι: η ενίσχυση της 
ασφάλειας της Ένωσης και των κρατών μελινν της υπό όλες τις μορφές 
της...».
3. Αποψη που εκφράστηκε από τον πρόεδρο κ. Κληρίδη σε συνέντευξη  
Τύπου στην Αθήνα, στις 18.11.1993.
4. Ολοκληρωμένη εικόνα των θέσειον της Ε.Ε. επί της ουσίας του Κυ
πριακού δίνεται με τη γνωμοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (1993) 
στην αίτηση της Κύπρου για ένταξη. Α ναφ ορικά με την πρόοδο των προ- 
ενταξιακών σχέσεων Κύπρου - Ε.Ε. και την έναρξη διαπραγματεύσεων 
ένταξης βλ. αποφάσεις του Συμβουλίου Υπουργώ ν της 6.3.95 και του 
Συμβολίου Σύνδεσης Κύπρου - Ε.Ε. της 8.6.1995.

Περίπου τέσσερα 

χρόνια αυτοπαγίδευσης στο 

πρόβλημα των Σκοπιών και στη 

σχεδόν τυφλή ταύτισή μας 

με τον σέρβικο εθνικισμό 

είναι πολλά χρόνια χαμένα 

στην κύρια προσπάθεια 

απαλλαγής της χώρας από 

το φάσμα του τουρκικού 

επεκτατισμού.
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ΔΙΕΘΝΗΣ
ΣΚΗΝΗ

Επιμέλεια: Βασίλης Καπετανγιάννης

Η γειτονική μας Τουρκία

Τ
α  α π ο τελ έσ μ α τα  της εκλογικής α να μ έτρ η 
σης στην Τ ο υρ κ ία , στις 24 Δ εκεμ βρ ίου  
1995, δ ε ίχνο υ ν  ότι σ η μ ειώ θη κα ν  σ ο β α ρ ές  
α να κ α τα τά ξε ις  στη δύναμη  τω ν π ο λ ιτ ι
κώ ν κομμάτω ν, χω ρ ίς  ω στόσο να  ε π ιφ έ 
ρουν ουσ ιαστικές α λλο ιώ σ εις  στη φύση του π ο λ ιτ ι

κού συστήματος.
Κ ατ’ α ρχά ς, ε ίν α ι φ α ν ε ρ ό  ότι ο ι ψ η φ ο φ ό ρ ο ι δεν  

εμπιστεύτηκαν κ α νένα  α π ό  τα  κόμ μα τα  εξουσ ίας. 
Δ εν δημ ιουργήθηκε κ α ν έν α  δυνα τό  ρεύμ α  που να  
δώ σει ουσ ιαστικό  π ρ ο β ά δ ισ μ α  σ ’ ένα  α π ό  τα  κ ό μ 
ματα της κ εντρ ο -δεξ ιά ς , δηλαδή  του Α Ν Α Ρ  του 
Γιλμάζ κα ι του D Y P  της Τ σ ιλέρ .

Δ εύτερον, ε ίν α ι φ α ν ε ρ ό  ό τι τόσο ο κ ο υ ρ δ ικός 
εθνικισμός όσο  κ α ι ο  το υ ρ κ ικ ό ς  δεν  ε ίχ α ν  μεγάλη 
εκλογική απήχηση, μ ολονότι στην πρώ τη  περίπτο)- 
ση η μετακίνηση κ ο υ ρ δ ικ ο ύ  πληθυσμού α π ό  τις 
νοτιοανατολικές ε π α ρ χ ίε ς  κ α ι η α δυ να μ ία  ε γ γ ρ α 
φής σε εκλογικούς κ α τα λό γο υ ς  στέρη σα ν το κ ο υ ρ 
δικό κόμμα α π ό  πολύτιμη  υποστήρ ιξη .

Τρίτον, ε ίν α ι σ α φ ές  ότι το  ρ ιζο σ π α σ τικ ό  ισλαμι- 
κό κόμμα του Ε ρ μ π α κ ά ν , π α ρ ά  το γ ε γ ο ν ό ς  ότι 
έφτασε στο 25%  κ α ι ή ρ θ ε  πρώ το , δεν  α π ο τελ ε ί π ο 
λιτικό κ ίνδυνο . Ο  π ο λ ιτ ικ ό ς  κ ίνδυ νο ς  του  ισλα μ ι
σμού, που επ ισ ε ίο υ ν  ο ι Δ υ τικο ί γ ια  ν α  στηρίζουν 
άνευ ουσ ιαστικώ ν ό ρ ω ν  ο π ο ια δ ή π ο τε  άλλη κ υ 
βέρνηση στην Τ ο υρ κ ία , α π ο τελ ε ί μύθο. Η  διάταξη  
των κομμάτω ν ε ίνα ι τέτο ια  που  επ ιτρ έπ ε ι τον σ χη 
ματισμό κυβέρνησ ης χω ρ ίς  τους ισλαμ ιστές αλλά 
ακόμα κ ι α ν  τους σ υ μ π ερ ιλ ά μ β α νε  δεν  θα  μ ετέτρ ε
πε αυτομάτω ς το  π ολ ιτ ικ ό  κ α θεσ τώ ς σε ισλαμικό. 
Π ερ ισ σ ότερο  επ ικ ίνδυ νη  ε ίν α ι η ισλαμοποίηση  
της κο ινω ν ία ς, π ου  την π ρ α γμ α το π ο ιο ύ ν  όμω ς η κ. 
Τ σιλέρ κ α ι τα  ά λλα  κόμματα .

Το σ τρατιω τικό  κατεσ τημ ένο  κ α ι τα  π ο λ υ π λό κ α 
μα δ ια π λ εκ ό μ ενα  σ η μ φ έρ οντά  του, ο ικονομ ικά

κα ι άλλα, εγγυώ ντα ι σε μεγάλο βαθμό τη φύση του 
κράτους κ α ι του πολιτικού καθεστώτος. Ο ι δυτικό
φ ιλες κυβερνήσεις, η πολιτική, κοινωνική κα ι επ ι
χειρηματική  ελίτ προχω ρούν στον εκδιτικισμό της 
χώ ρ α ς κα ι τη διασύνδεσή  της με την ευρωπαϊκή 
κα ι πα γκόσ μ ια  ο ικονομ ία  μ’ όλους τους α να πό 
φ ευκτους κ ινδύνους κα ι τριγμούς. Ο ι αντιδράσεις 
του λαού που  σ τενά ζει κάτω  από τη λιτότητα και 
τις επ ιλογές  της ελίτ αναμενόμενο είνα ι να  βρί
σκουν πολιτική έκφραση λαϊκιστικής-εθνικιστικής 
υφ ής κα ι να  γ ίνοντα ι αντικείμενο πολιτικής ά ρ 
θρω σης ή εκμετάλλευσης. Κ αμιά ελίτ δεν μπορεί 
να  κυβερνήσει επ ί μακρόν εναντίον της θέλησης 
όλου του λαού - κι αν  α π ο κ ο π εί α π ’ αυτόν τότε οδη
γ ε ίτα ι στον πολιτικό  αφανισμό.

Μ ’ αυτά  τα  δεδομ ένα , η Τ ουρκία  θα συνεχίσει τη 
γνω στή π ο ρ ε ία  της υπό  το βάρος πλέον της τελω- 
νεια κή ς ένω σης με την Ε υρω παϊκή Έ νω ση . Με 
την έλευση του νέου  χρόνου κα ι την πάροδο  κά 
πο ιου  χρόνου, κα ι πρω θυπουργός θα βρεθεί και 
κυβέρνηση θα  σχηματιστεί.

Τ ο ερώ τημα γ ια  μας ε ίνα ι η απόχρω ση της κυβέρ
νησης αυτής κα ι η σταθερότητα του συνασπισμού, 
όπου ο ι ετα ίρο ι α νά λογα  με τη συγκυρία μπορούν 
να  χρησιμοποιούν τις  ελληνο-τουρκικές σχέσεις 
γ ια  τους δ ικούς τους σκοπούς εσωτερικής πολιτι
κής κατανάλω σης. Στην α ντίπερα  όχθη, σε μας δη
λαδή, α πομ ένει να  τακτοποιήσουμε τάχιστα τις δ ι
κές μας τρ α γ ικές  πολιτικές εκκρεμότητες, διότι η 
α σ τάθεια  κα ι η αβεβαιότητα  κα ι στις δυο χώρες 
μ πορεί να  δημιουργήσει «θερμές» καταστάσεις, οι 
οπο ίες εύκολα ξεφ εύγουν  από κάθε έλεγχο.

Μ ε δεδομένη  την πα ρ ο ύ σ α  πολιτική ρευστότητα 
κα ι στις δυο πλευρές π ρ οέχει, στην παρούσα  συ
γκυρ ία , η επ ίδειξη  αυτοσυγκράτησης κα ι ψ υχρα ι
μίας. Τ α  άλλα  έπονται.

Με δεδομένη 
την παρούσα 
κυβερνητική 
και πολιτική 

ρευστότητα σε 
Τουρκία 

και Ελλάδα, 
προέχει την 

παρούσα 
στιγμή 

η επίδειξη 
αυτοσυγκρά

τησης και 
ψυχραιμίας. 

Τα άλλα 
έπονται.
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Εκλογικά μαθήματα
τον Αλή Ταρτάνογλου

Τα εκλογικά αποτελέσματα στην Τουρκία παρήγαγαν έναν ενδιαφέροντα συσχετισμό 
κοινοβουλευτικών δυνάμεων που καθιστά αναγκαίες τις διαπραγματεύσεις μεταξύ των κομμάτων 

για το σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα δυτικά σχόλια. 
Την κινδυνολογία περί ισλαμικού φονταμενταλισμού προεκλογικά αντικατέστησε τώρα η 
υποβάθμιση της επιτυχίας των Ισλαμιστών. Αλλά και η Ελλάδα παρακολουθεί με έντονο

ενδιαφέρον τις διεργασίες για το σχηματισμό κυβέρνησης.

Τ ο κόμμα του Τουρκές και το 
HADEP δεν μπόρεσαν να κα
ταλάβουν καμιά έδρα στη νέα 
Βουλή, διότι ο εκλογικός νόμος 
όριζε το ελάχιστο όριο του 10% 
του συνόλου των ψήφων για 

όλη την επικράτεια. Εάν τα κόμματα αυτά 
συμμετείχαν στις εκλογές με ανεξάρτητους 
υποψηφίους, τότε, σύμφωνα με τα ποσοστά 
τους, το μεν κόμμα του Τουρκές θα είχε 31 
βουλευτές, το δε HADEP 25. Είναι, πόντιος, 
αξιοσημείωτο ότι το εκλογικό ποσοστό του 
HADEP αυξήθηκε ακόμα και κατά 55% σε 
ορισμένες νοτιοανατολικές επαρχίες αλλά 
ταυτόχρονα το κόμμα δεν μπόρεσε να πάρει 
πάνω από 1%· έιυς 3% στις δυτικές επαρχίες 
της χώρας όπου ζει και το 60% τιον Κούρ
δων. Κατά συνέπεια, ορισμένοι πολιτικοί 
παρατηρητές επισημαίνουν ότι το HADEP 
κατάφερε να κερδίσει μόνο τους εθνικιστές 
Κούρδους κι όχι αυτούς που ψηφίζουν με 
ιδεολογικά κριτήρια την Αριστερά ή τη Δε
ξιά. Το γεγονός αυτό περιορίζει το Κουρδι
κό γεωγραφικά σ’ ένα πρόβλημα τοπικό κι 
όχι εθνικό, ακόμα και για τους ίδιους τους 
Κούρδους. Προφανώς, το HADEP εμφανί
στηκε στο εκλογικό σώμα ως κόμμα εθνικι
στικό κι όχι ως μαζικό εθνικό κόμμα με σα
φή ιδεολογία και προσανατολισμό.

Οι ίδιες επισημάνσεις γίνονται σε σχέση 
με το κόμμα του Τουρκές, με τη διαφορά ότι 
εδώ έχουμε να κάνουμε με τον τουρκικό 
εθνικισμό. Ωστόσο, όλοι τόνιζαν ότι τα δύο 
αυτά κόμματα τέθηκαν εκτός Βουλής μόνο 
εξαιτίας του εκλογικού νόμου, πράγμα που 
συνιστά νοσηρή και επικίνδυνη εξέλιξη για 
το πολιτικό σύστημα.

Επιπλέον, τιόρα υπάρχει ο κίνδυνος οι πο
λιτικές αυτές δυνάμεις να τεθούν στο περι
θώριο του δημοκρατικού συστήματος με 
όλες τις πιθανές σοβαρές συνέπειες.

Οι εγγεγραμμένοι εκλογείς, στις εκλογές 
της 24.12.95, στην Τουρκία, ανήλθαν τελικά 
σε 34,5 εκατ., αλλά 6 εκατ. δεν προσήλθαν 
για να ψηφίσουν. Κάπου 1 εκατ. ψηφοδέλτια 
βρέθηκαν άκυρα. Προσθέτοντας τα στοιχεία 
αυτά στις «άχρηστες» ψήφους υπέρ του κόμ
ματος του Τουρκές και του HADEP μπορού
με να πούμε ότι το 30%, περίπου, του εκλογι
κού σώματος δεν αντιπροσωπεύεται στη νέα 
Βουλή, τίθεται δηλαδή εκτός συστήματος.

ΚΕΡΔΙΣΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΧΑΜΕΝΟΙ
Το πιο πολυσυζητημένο και σημαντικό 

αποτέλεσμα των εκλογών θεωρείται η επι
τυχία του ριζοσπαστικού ισλαμικού κόμμα
τος RP του Ερμπακάν. Τα αποτελέσματα 
δείχνουν ότι το κόμμα αυτό, από 20 έδρες 
που είχε πριν από 25 χρόνια, έφτασε τώρα 
στις 158 σε σύνολο 550. Η επιτυχία διατυ- 
μπανίζεται ως «νίκη μετά από μια μακρά 
πυρεία». Αξίζει, ωστόσο, να σημειώσουμε 
ότι το RP ήδη από τις δημοτικές εκλογές του 
1994 είχε ποσοστό 19,5% που τώρα ανέβα
σε στο 21,3%. Αποτελεί, άραγε, αυτό τόσο 
τεράστια επιτυχία; Οι παρατηρητές, πά
ντως, θεωρούν πιυς το κόμμα του Ερμπακάν 
έφτασε στο ανώτατο δυνατό επίπεδο εκλο
γικής απήχησης.

Το κόμμα του Μ παϊκάλ (CHP) έπεσε στο 
10,7%·, ενιύ το DSP του Ετσεβίτ ανέβηκε 
από 11.5% μόλις στο 14,6%. Ίσω ς αυτό να 
θεωρείται επιτυχία για τον Ετσεβίτ αλλά σε 
καμιά περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί

επιτυχία της «Αριστεράς». Διότι, γενικά, το 
παραδοσιακό ποσοστό της Αριστερός σας 
εκλογές πάντα κυμαινόταν μεταξύ 30-35%, 
ενώ τώρα έπεσε στο 25%. Ε ίναι χαρακτηρι
στικό ότι το κόμμα του Μ παϊκάλ μόλις κατά
φερε να ξεπεράσει το «κατώφλι» για  να ει- 
σέλθει στη Βουλή. Ο ι εκλογικές απώλειες 
του κόμματος αποδίδονται στις επιπτώσεις 
της συμμετοχής του σε κυβέρνηση συνασπι
σμού με την Τσιλέρ. Ο ι παραδοσιακοί του 
ψηφοφόροι το εγκατέλειψαν -  και γ ι’ αυτό 
το τιμώρησαν.

Η  εκλογική επίδοση της Τσιλέρ δεν θεω
ρείται «ανεπιτυχής», μολονότι το DYP είχε 
182 έδρες το 1991 (σε σύνολο 450), ενώ τώ
ρα μόλις 135 (σε σύνολο 550). Μήπως ήταν 
«επιτυχής» η εμφάνιση του Γιλμάζ; Εξαρτά- 
ται. Το 1991 το κόμμα είχε 105-110 έδρες 
και τώρα έχει 131 αλλά σε συμμαχία με το 
μικρό δεξιό-εθνικιστικό κόμμα ΒΒΡ (το 
Κόμμα της Μ εγάλης Έ νω σης), το οποίο 
ανά πάσα στιγμή μπορεί ν’ αποχωρήσει από 
το ΑΝΑΡ έχοντας 7 βουλευτές. Άλλες 7 
έδρες «έκλεψε» ο Γιλμάζ από το ΜΗΡ και 
το HA DEP λόγω του εκλογικού συστήμα
τος. Ε ίναι όλα αυτά επιτυχία;

Αρκετά πρώην στελέχη του κρατικού μη
χανισμού που παραιτήθηκαν από τις θέσεις 
τους για να κατέλθουν ως υποψήφιοι στις 
εκλογές, καθώς και γνωστές πολιτικές προ
σωπικότητες, εξελέγησαν κάτω από τη ση
μαία διαφόρων κομμάτων. Με το κόμμα της 
Τσιλέρ εξελέγησαν ο πρώην αρχηγός του 
τουρκικού ΓΕΣ, στρατηγός Γκιουνές, ο γε
νικός διευθυντής των υπηρεσιών Ασφαλεί
ας Αγκάρ, ο κυβερνήτης της Istanbul Κοζα- 
κτσιόγλου και ο διάδοχός του Ερκάν, ο διοι-
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1995 (%)
1. Κόμμα Ευημερίας

Refah Partisi ( RP)
(Νετζμεντίν Ερμπακάν)
[Ισλαμικό φονταμ ενταλιατι χό ]

2. Κόμμα της Μ ητ ερας Πατρίδας
Anava tan Partisi (ANA P)
(Μεαοντ Γιλμάζ)
[Δεξιό φιλελεύθερο]

3. Κόμμα του Ορθού Δρόμου
Dogru Yol Pontisi (DYP)
(Τανοον Τσιλε'ρ)
[Δεξιό φιλελεύθερο]

4. Κόμμα Δημοκρατικής Αριστερής
Demakratik Sol Parti (DSP) 
(Μπουλέντ Ετσεβίτ)
[Συντηρητικό σοσιαλδημοκρατικό]

5. Λαϊκό Ρεπουμπλικανικό Κόμμα
Cumhuriyet Hatk Partisi (CHP) 
(Ντενίζ Μπαϊκάλ)
[Φιλελεύθερο σοσιαλδημοκρατικό]

21 .AS

19,05

19,19

1991 (%) 

16,9

24,0

27,0

10,8

ΤΟΥΡΚΙΑ
ΕΔΡΕΣ 1995 (%) 1991 (%) ΕΔΡΕΣ

158 6. Κόμμα Εθνικιστικής Δράσης 8,18 ρ
Milliyetsi Hareket Partisi (ΜΗΡ)
(Αλπασλάν Τονρκές)
[Δεξιό εθνικιστικό]

131 7. Λαϊκό Δημοκρατικό Κόμμα 4,17 ο
Haikin Deiriokrasi Partisi (ΗADEP)
(Μουράτ Μπονσλάι )
[Αριστερό Κουρδικό Εθνικιστικό]

135 8. Κόμμα της Νέας Δημοκρατίας 0,48 0
Yeni Demokrasi Partisi (YDP)
(ΤσετΜποννέρ)
( Κε ντριόο-φι λελε ύθε ρο 

76 μ ε ελαφρά φιλοκουρδικη κλήση]

9. Εργατικό Κόμμα 0,22 θ
Isei Partisi (IP)
(Ντογκσύ Περιντσέκ)

50 [Σοσιαλιστικό]

ΤΑ ΕΚΛΟΓΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ

κητής των δυνάμεων ασφαλείας της Istanbul 
Μενξίρ, η υφυπουργός Εσωτερικιυν Αταλάι, 
πολλοί πρώην υπουργοί, ο πρόεδρος της 
Βουλής, ο πρόεδρος του Εμπορικού και Βιο
μηχανικού Επιμελητηρίου. Με το κόμμα του 
Μπαϊκάλ εξελέγησαν ο Καραγιαλτσίν και ο 
Τσετίν, πρώην ΥΠΕΞ. Με το κόμμα του 
Ετσεβίτ, ο γνωστός συνταγματολόγος καθη
γητής και πρώην ΥΠΕΞ Σοϊζάλ. Με το κόμ
μα του Ερμπακάν ο δήμαρχος της πόλης 
Sivas, όπου το 1993 έγινε ο εμπρησμός του 
ξενοδοχείου, στο οποίο ήταν συγκεντρωμέ
νοι 37 γνωστοί τούρκοι διανοούμενοι μετα
ξύ των οποίων και ο αριστερός συγγραφέας 
ΑζίζΝεζίν.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ
Ποια τελικά είναι η «εντολή» του εκλογι

κού σώματος μπροστά σ’ αυτά τα αποτελέ
σματα τα οποία δεν έδωσαν σε κανένα κόμ
μα αυτοδυναμία στη Βουλή;

Κατ’ αρχάς φαίνεται ότι οι εκλογείς μη 
έχοντας καμιά αξιόλογη και ελπιδοφόρα 
επιλογή μπροστά τους, προτίμησαν να δυό
σουν την ψήφο τους στον Ερμπακάν.

Δεύτερον, φαίνεται να  επιθυμούν τη συ
νεργασία Γιλμάζ-Τσιλέρ, μια και ελάχιστες 
πολιτικές διαφορές έχουν μεταξύ τους.

Τρίτον, μολονότι οι συνθήκες ευνοούσαν 
την Αριστερά λόγω της αντιλαϊκής πολιτι
κής των κυβερνήσεων της Τσιλέρ, εντούτοις 
οι αριστεροί ψηφοφόροι τιμώρησαν τα αρι
στερά κόμματα-

Τέταρτον, η απόσταση μεταξύ το>ν πολιτι
κών κομμάτων από άποψη κατοχής εδρών 
μειώθηκε τιυρα εντυπωσιακά σε σχέση με το 
1987. Τότε το ΑΝΑΡ είχε 299 σε σύνολο 450 
εδριόν, δηλαδή την απόλυτη πλειοψηφία. 
Τώρα το πρώτο κόμμα έχει 158 έδρες και το 
τελευταίο 50 σε σύνολο 550 εδρών. Κανένα 
κόμμα δεν έχει αυτοδύναμη πλειοψηφία και 
δεν μπορεί μόνο του να σχηματίσει κυβέρ
νηση. Χρειάζονται γ ι’ αυτό 276 έδρες.

Συμπερασματικά: ο ι εκλογείς, αγανακτι- 
σμένοι, υιοθέτησαν μια στάση που είναι σαν 
να λένε στα κόμματα: «Δεν θέλουμε άλλες 
συζητήσεις, διαμάχες, διασπάσεις. Βρείτε τα 
να ησυχάσουμε».

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΔΙΕΡΓΑΣΙΕΣ
Σε περίπου πέντε μέρες από σήμερα, η νέα 

Βουλή θα συνελθεί και θα γίνει η σχετική ορ
κωμοσία. Θα εκλεγεί νέος πρόεδρος του σώ
ματος. Κατόπιν, ο πρόεδρος Ντεμιρελ θα ανα
θέσει την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης. 
Το ερώτημα είναι σε ποιον θα την αναθέσει.

Ο Ερμπακάν, ως πρώτο κόμμα, επιμένει 
ότι πρέπει να του ανατεθεί η εντολή. Η δη
μοκρατική κοινή γνώμη, καθιός και ορισμέ
να κόμματα, θειυρούν ότι αυτό είναι το σω
στό για λόγους συνταγματικής και δημοκρα
τικής τάξης αλλά και γιατί πιστεύουν ότι ο 
Ερμπακάν θα αποτύχει τόσο στο να κερδί
σει ψήφο εμπιστοσύνης στη Βουλή όσο και 
στην κυβέρνηση, αν ενδεχομένως κατάφερ- 
νε να σχηματίσει κυβέρνηση. Γιατί, φρο

νούν, όποιος αναλάβει τώρα να κυβερνήσει 
την Τουρκία είναι σαν να επιζητεί την κατα
στροφή του. Τέτοια είναι τα προβλήματα 
που έχει ν’ αντιμετωπίσει. Φυσικά, οι έδρες 
του Ερμπακάν δεν επαρκούν. Θα χρειαστεί 
ν’ αναζητήσει εταίρους. Γιλμάζ και Τσιλέρ 
επιμένουν ότι δεν θα συνεργαστούν μαζί 
του, μολονότι η κοινή γνώμη είναι δύσπιστη 
για την ειλικρίνεια τους.

Από την άλλη μεριά, οι έδρες του DYP και 
του ΑΝΑΡ, από κοινού, και πάλι δεν είναι 
αρκετές. Γιλμάζ και Τσιλέρ χρειάζονται και 
τρίτο εταίρο. Ο Γιλμάζ φαίνεται να προτιμά 
τον Ετσεβίτ. Άλλωστε, οι δυο τους προεκλο
γικά είχαν διακηρύξει ότι βρίσκονται πολύ 
κοντά για συμμετοχή σε κυβέρνηση συνα
σπισμού.

Μέχρι τις παραμονές του νέου έτους, ο 
ίδιος ο Ετσεβίτ απέρριπτε τη συμμετοχή του 
σε κυβέρνηση συνασπισμού, μολονότι ο Γιλ- 
μάζ τον πρότεινε για πρωθυπουργό. Η Τσι- 
λέρ φαίνεται να προτιμά ως τρίτο εταίρο τον 
Μπαϊκάλ. Το θέμα είναι ότι Γ ιλμάζ και Τσι- 
λέρ θέλουν την πρωθυπουργία. Ωστόσο, ο 
ένας απορρίπτει τον άλλον. «Καταλαβαίνω», 
είπε ο Γιλμάζ, «ότι η κ. 7σ/λέρ <5εν με θέλει 
για πρωθυπουργό, όπως κι εγώ δεν τη θέλω. 
Ωστόσο, μπορούμε να προσπαθήσουμε να 
βρούμε ένα τρίτο πρόσωπο».

Αναμένεται, λοιπόν, με τεράστιο ενδιαφέ
ρον το πώς θα ενεργήσει ο πρόεδρος Ντεμι- 
ρέλ και τι πολιτικά παζάρια θα επακολου
θήσουν. < £ |
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Τα αίτια μιας τραγωδίας
(και οι λόγοι δημοσιοποίησής της)

του Α οτέρη Χ ουλιάρα

Σπανίως η Νιγηρία βρίσκεται στο προσκήνιο της διεθνούς επικαιρότητας. Με εξαίρεση το 
αποσχιστικό κίνημα των Ibo στην Biafra που την περίοδο 1967-70 οδήγησε στο θάνατο από τον 

πόλεμο και την πείνα 1.000.000 ανθρώπους, ποτέ τις τελευταίες δεκαετίες οι πολιτικές εξελίξεις 
στη χώρα αυτή της δυτικής Αφρικής δεν κατέλαβαν τα πρωτοσέλιδα του δυτικού Τύπου.

Η εκτέλεση, όμως, του Ken Saro-Wiwa και των οκτώ Ogoni ακτιβιστών έφερε, τον περασμένο 
Νοέμβριο για πρώτη φορά τα τελευταία 25 χρόνια τη Νιγηρία στο επίκεντρο της διεθνούς 

επικαιρότητας. Το μικρό αυτό άρθρο στοχεύει να διερευνήσει το γιατί.

Η Νιγηρία δεν είναι ασήμαντη 
χώρα. Με 111.000.000 κα
τοίκους, είναι το πολυπλη
θέστερο κράτος της Α φρι
κής. Αν και σύμφωνα με το 
δείκτη ανθρώπινης ανάπτυ

ξης του ΟΗ Ε βρίσκεται σε χαμηλότερο 
επίπεδο από την Ινδία, ενώ το εξωτερικό 
της χρέος είναι μεγαλύτερο από το ΑΕΠ 
της, η χώρα διαθέτει εξαιρετικά γόνιμα 
εδάφη εν ιό από αυτή προέρχεται περίπου 
το 3% της παγκόσμιας παραγωγής πετρε
λαίου (από το Ιράν προέρχεται το 6%). Η  
χιόρα παίζει προπαγωνιστικό ρόλο στην 
περιοχή, τόσο στο πλαίσιο ειρηνευτικών 
αποστολών (Σιέρρα Λεόνε και Λ ιβερία) 
όσο και στην πορεία οικονομικής ολοκλή
ρωσης της δυτικής Αφρικής (ECOW AS).

Το δημοκρατικό έλλειμμα της Νιγηρίας 
δεν είναι πρόσφατο: μόνο στα 9 από τα 35 
χρόνια που παρήλθαν από την ανεξαρτη
σία της, η χώρα είχε δημοκρατικά εκλεγμέ
νους ηγέτες. Η εκτέλεση εξάλλου των εν
νέα Ogoni δεν αποτελεί κάποια νέου εί
δους πρακτική. Μια ματιά στις εκθέσεις της 
Διεθνούς Αμνηστίας πείθει ότι οι δημόσιες 
εκτελέσεις αντιφρονούντων δεν είναι φαι
νόμενο των τελευταίων ετών. Ούτε οι 
Ogoni, η εθνική ομάδα για τα δικαιώματα 
των οποίων αφιέρωσε τη ζωή του ο Ken 
Saro-Wiwa, είναι μία από τις σημαντικότε
ρες της χώρας: οι 500.000 Ogoni δεν ανή
κουν στις πολυπληθέστερες από τις 250

εθνότητες της Νιγηρίας. Τέλος, οι απόψεις 
του Saro-Wiwa και του Mosop (του κινήμα
τος του) δεν έχουν ευρύτερη υποστήριξη 
στη Νιγηρία: οι Ibo θυμούνται με πικρία τη 
στάση του Saro-Wiwa κατά τη διάρκεια της 
προσπάθειας δημιουργίας του ανεξάρτη
του κράτους της Biafra τη δεκαετία του ’70.1

Γιατί, λοιπόν, η εκτέλεση του Saro-Wiwa 
προκάλεσε όλο αυτό το θόρυβο;

ΓΙΑΉ ΕΚΤΕΛΕΣΘΗΚΕ 
Ο SARO-WIWA

Είναι αλήθεια ότι ο Ken Saro-Wiwa δεν 
ήταν τυχαίος. Επρόκειτο για  διανοούμενο 
γνωστό και έξω από τα στενά όρια των ει
δικών2. Εντούτοις, τούτο δεν αρκεί για  να 
εξηγήσει τη δημοσιότητα που δόθηκε από 
τα δυτικά μέσα ενημέρωσης στην εκτέλεσή 
του. Ο ίδιος ο στόχος του Saro-Wiwa, η 
υποβάθμιση της περιοχής των Ogoni από 
τις πετρελαιοπαραγωγικές δραστηριότη

τες της Shell, είνα ι ίσως μια πιο  πειστική 
εξήγηση. Άλλωστε, η κριτική των επενδύ
σεων των πολυεθνικών εταιρειών στον 
Τρίτο Κόσμο πάντα βρισκόταν στο στόχα
στρο των «προοδευτικών» του πλανήτη. 
Π α ρ ’ όλα αυτά, ούτε αυτός ο λόγος φαίνε
ται επαρκής γ ια  να  εξηγήσει την πρωτοφα
νή κατακραυγή από τη διεθνή κοινή γνώμη 
που ακολούθησε την εκτέλεση.

Πριν κανείς επ ιδιώ ξει να  απαντήσει στο 
παραπάνω  ερώτημα, θα ήταν ίσως σκόπι
μο να εξετάσει τους λόγους γ ια  τους οποί
ους το νιγηριανό καθεστώς προχώρησε 
στην εκτέλεση των εννέα Ogoni ακτιβι- 
στών. Στις αρχές του 1995, ο αρχηγός της 
νιγηριανής χούντας, στρατηγός Abacha3, 
έπειτα από πιέσεις δυτικών χωρών, είχε 
χαρίσει τη ζωή στο στρατηγό O basanjo και 
σε άλλους στρατιωτικούς που είχαν κατα- 
δικασθεί σε θάνατο για  μια υποτιθέμενη 
απόπειρα  πραξικοπήματος.

Ε ίναι προφανές ότι ο Abacha με την από
φαση εκτέλεσης των εννέα Ogoni επιδίωκε 
η γενναιοδω ρία του να μην εκληφθεί ως 
αδυναμία. Και αδυναμία όχι τόσο σε σχέση 
με το εξωτερικό αλλά έναντι των «σκλη
ρών» του καθεστώτος στο εσωτερικό4 Ό  
δεύτερος λόγος ήταν ότι η εξέγερση των 
Ogoni πλήττει την ίδια την πηγή των πόρων 
του νιγηριανού κράτους. Αν και η Shell 
έχει εγκαταλείψει τη γη τους από το 1993, 
το 80% των εσόδων της κυβέρνησης της Νι
γηρίας προέρχεται από το πετρέλαιο.

30



ΝΙΓΗΡΙΑ
Οποιαδήποτε αναταραχή στις πετρελαιο- 
παραγωγικές περ ιοχές ενδιαφέρει ιδια ίτε
ρα τους νιγηριανούς ηγέτες. Ο τρίτος λόγος 
είναι ότι η περιοχή των Ogoni αποτελεί μια 
πρόκληση για  την ίδια την ύπαρξη της Ν ι
γηρίας ως ενιαίου ομοσπονδιακού κρά
τους. Η  χώρα έχει αντιμετωπίσει κατά κα ι
ρούς ισχυρές αποσχιστικές τάσεις5 Αν και 
είναι γεγονός ότι το M osop δεν θα  μπορού
σε με αυστηρά κριτήρια να  θεω ρηθεί απο- 
σχιστικό, τόσο οι απόψεις γ ια  δικαιότερη 
γεωγραφική κατανομή των εσόδων από το 
πετρέλαιο όσο και ο ριζοσπαστικός χα ρα 
κτήρας ενός τμήματος της νεολαίας του θε- 

; ωρήθηκαν από τους στρατιωτικούς ότι θα 
μπορούσαν να επηρεάσουν τις πολιτικές 
ισορροπίες σε άλλες περιοχές της χώρας. 
Εξάλλου, σύμφωνα με πολλούς αναλυτές, η 
Γη των Ogoni είναι μια εξαίρεση στη Ν ιγη
ρία: η διαφθορά δεν είναι εκτεταμένη και 
οι κλασικές μέθοδοι εξαγοράς δεν μπορού
σαν να εφαρμοσθούν με ευκολία6

: Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ 
Ε ΑΝΤΙΔΡΑ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ

Αν όμως οι λόγοι εκτέλεσης του Ken 
' Saro-Wiwa και των συντρόφων του ήταν 
: κυρίως εσωτερικοί, η διεθνής δημοσιότητα 
που την ακολούθησε αντανακλά ευρύτερες 
διαρθρωτικές αλλαγές στις αντιλήψεις της 
διεθνούς κοινής γνώμης.

Η πρώτη μεγάλη αλλαγή α φ ορά  στα α ν
θρώπινα δικαιώματα. Η  φιλολογία περ ί 
των οικουμενικών αξιών του ανθρωπισμού 
είχε χρησιμοποιηθεί από τις κυβερνήσεις 
της Δύσης ως ιδεολογικό όπλο στη διαμά
χη με τον κομμουνιστικό κόσμο. Μ ετά 
όμως το τέλος του Ψ υχρού Πολέμου και 
την κατάρρευση του διπολισμού, ο σεβα
σμός των ανθρω πίνω ν δικαιωμάτων α π έ
κτησε τη δική του δυναμική. Κ ανένας δ ι
κτάτορας δεν μπορεί σήμερα να  προβα ίνει 
σε εκτελέσεις χω ρίς αντιδράσεις από τη 
διεθνή κοινή γνιυμη: ο κόσμος της δεκα ε
τίας του ’90 είναι απλούστατα δ ιαφ ορετι
κός από εκείνον της δεκαετίας του ’80. Αν 
κάποτε οι παραβιάσεις κάθε έννοιας α ν
θρωπίνων δικαιωμάτων από  τον M obutu  
Sese Seko του Ζ αΐρ  περνούσε απαρατήρη
τη γιατί όλοι φοβόντουσαν μια κομμουνι
στική κυβέρνηση στην Kinsasa, τα  πράγμα
τα σήμερα είναι διαφορετικά.

Ο δεύτερος λόγος αφ ορά  στους κ ινδύ
νους για  το περιβάλλον. Η  δυτική κοινή 
γνώμη κα ι τα  δυτικά μέσα ενημέρωσης εί
ναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στους κινδύνους

που απειλούν την οικολογική ισορροπία 
του πλανήτη. Η  σημαντική επιρροή που 
ασκούν οι μη κυβερνητικές οργανώσεις 
προστασίας του περιβάλλοντος τόσο στα 
μέσα ενημέρωσης της Δύσης όσο κα ι στην 
κοινή γνώμη είναι ένας από τους βασικούς 
λόγους της δημοσιότητας που δόθηκε στην 
εκτέλεση των εννέα ακτιβιστών στη Ν ιγη
ρία. Η  χωρίς προηγούμενο κινητοποίηση 
για  την αποτροπή της βύθισης της εξέδρας 
της Shell στη Βόρεια Θάλασσα και η πρω
τοφανής εκστρατεία εναντίον της Γαλλίας 
γ ια  τις πυρηνικές δοκιμές στον Ειρηνικό 
επιβεβαιώνουν τις νέες τάσεις.

Εντούτοις, πρέπει να  τονισθεί ότι ούτε η 
Shell αλλά, κυρίως, ούτε οι δυτικές κυβερ
νήσεις προχώρησαν σε μέτρα ανάλογα με 
τη δημοσιότητα7. Με επενδύσεις 3,4 δισε
κατομμυρίων λιρών στη Νιγηρία, η Βρετα
νία  δεν πάγωσε τις καταθέσεις των αξιω- 
ματούχων του νιγηριανού καθεστώτος σε 
βρετανικές τράπεζες. Αρκέσθηκε στη συμ
βολικού χαρακτήρα αναστολή της συμμε- 
τοχής της Ν ιγηρίας στην Κοινοπολιτεία. 
Τα ίδ ια  κίνητρα βρίσκονται και πίσω από 
τη χαλαρή στάση της Γαλλίας: πάνω από το 
20% των ξένων επενδύσεων στη Νιγηρία 
είναι γαλλικές. Ο ι Η νωμένες Πολιτείες θα 
μπορούσαν να επιβάλουν ένα εμπάργκο 
πετρελαίου αλλά προτίμησαν ένα περισ
σότερο ανώδυνο εμπάργκο όπλων. Ακόμη 
και η Νότια Αφρική του Nelson Mandela 
δεν υπερέβη τη φραστική καταδίκη.

Ο ι ευαισθησίες της δυτικής κοινής γνώ 
μης έχουν αλλάξει. Δεν έχουν, όμως, ακό
μη τη δύναμη να  επηρεάσουν αποφασιστι
κά τις πολιτικές των κυβερνήσεων της Δύ
σης. Και ο στρατηγός Abacha το γνωρίζει.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 .Cris McGreal, «Why the generals feared Saro-Wiwa», 
The Guardian Weekly, November 19,1995, p. 4.
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writer», The Guardian Weekly Ibid., p. 5.
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Rotimi and Julius O Ihonvbere, «Democratic impasse; 
remilitarisation in Nigeria, Third World Quarterly, Vol. 
15(4), 1994, pp. 669-689.
4. «After the hangins», The Economist November 
18,1995, p. 57.
5. Για μια εισαγωή στην ιστορία αναζήτησης σταθερό
τητας στη Νιγηρία βλ. Kola Olugbade, «The Nigerian 
State and the Quest for a Stable Polity», Comparative 
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6. Chris McGreal, op. cit.
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«Trade gives big business few qualms», Ibid; 
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Ο ΣΜ Ο ΔΡΟ Μ ΙΟ
ΘΕΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ
Οι εκλογές για την ανά

δειξη νομοθετικού σιόμα- 
τος των Παλαιστίνιων στις 
20 Ιανουάριου δεν είναι 
και τόσο δημοκρατικές 
όσο (ραίνονται προς τα 
έξω. Ο ενθουσιασμός κα
λύπτει τις αντιδημοκρατι- 
κές και δικτατορικές σχε
δόν μεθόδους του Αραφάτ. 
Ο εκδότης της εφημερίδας 
Al Quels, Maher Alami, της 
ημερήσιας αραβικής εφη
μερίδας με τη μεγαλύτερη 
κυκλοφορία στη Δυτική 
'Οχθη και στη Λωρίδα της 
Γάζας, συνελήφθη από αν- 
θριόπους του Αραφάτ και 
κρατήθηκε για 6 ημέρες σε 
στρατόπεδο συγκέντρο)- 
σης στην Ιεριχιό. 

«Έγκλημά» του, ότι δεν 
δημοσίευσε δηλιόσεις που 
εξυμνούσαν τον Αραφάτ 
στην πρώτη σελίδα αλλά 
στην όγδοη! Οι δηλιόσεις 
ήταν του Ελληνορθόδοξου 
Πατριάρχη Ιεροσολύμων 
θεοδώρου, που ούτε λίγο 
ούτε πολύ παρομοίασε τον 
Αραφάτ με το χαλίφη 
Ομάρ του δέκατου έβδο
μου αιιόνα, ο οποίος κατέ
στησε την Ιερουσαλήμ για 
το Ισλάμ αλλά επέτρεψε σε 
χριστιανούς και Εβραίους 
να διατηρήσουν τους άγι
ους τόπους τους. Ο Αρα
φάτ διέταξε τα ελεγχόμενα 
MME να διόσουν εξέχου- 
σα κάλυψη στις δηλιόσεις 
αυτές. Ο Alami δεν παρα- 
πονέθηκε για κακομετα
χείριση, αλλά δήλωσε χα
ρακτηριστικά: «Η σύλληψή 
μου δείχνει ότι ελευθεροτυ
πία όεν υπάρχει. Ο Τύπος 
φοβάται τις αρχές... η δη
μοκρατία είναι θέμα πρα
κτικής όχι συνθημάτων».

Ο ασφυκτικός έλεγχος 
το>ν MME από τον Αραφάτ 
είναι προφανής. Η οργά- 
νιοση Ρεπόρτερ χωρ/'ç Σύ
νορα από το Παρίσι δίνει

τα εξής στοιχεία για την 
κάλυψη της προεκλογικής 
εκστρατείας: μεταξύ 15 
και 25 Δεκεμβρίου 1995, το 
κόμμα Φατάχ του Αραφάτ 
είχε κάλυψη 1 ώρας 1Γ και 
35”, ενώ το Λαϊκό Κόμμα 
της Παλαιστίνης (πριόην 
κομμουνιστικό) μόνο 17”. 
Η υποψηφιότητα του Αρα
φάτ είχε κάλυψη από τα 
δημόσια MME (T.V. και 
ραδιόφιονο) 1 ιόρα και 4’, 
ενιύ ο κύριος αντίπαλός 
του για την προεδρία Χα- 
λίλ, καμία. Ως επικεφαλής 
των παλαιστινιακών αρ- 
χιόν, ο Αραφάτ είχε κάλυ
ψη 5 ιόρες και 20’ στην 
T.V., ενο) στον Τύπο η κά
λυψη ήταν 86,3% έναντι 
13,6% για τον Χαλίλ. Ο ρα
διοφωνικός σταθμός Φωνή 
της Παλαιστίνης ήταν λίγο 
πιο γενναιόδωρος. Έ δωσε 
σε 20 ανεξάρτητους υπο
ψήφιους χρόνο 2 ωρών 15’ 
και 49”. Κατά τα άλλα, η 
«δημοκρατική» πολιτική 
διατυμπανίζεται σε όλους 
τους τόνους.

ΣΥΜΒΑΙΝΟΥΝ  
ΚΙ Α Λ Λ Ο Υ
Σ’ αυτή τη ζωή, είχε πει 

κάποτε αμερικανός πρόε
δρος, τίποτα δεν είναι βέ
βαιο εκτός από το θάνατο 
και τους φόρους. Ό περ και 
επιβεβαιιόνεται καθημερι
νά. Δεν είναι μόνο οι 
Έλληνες που πρωτοχρο
νιάτικα δέχονται καταιγι
σμό φορολογικοί αυξήσε- 
ο)ν αλλά και οι Γάλλοι. 
Ακριβαίνουν εκεί τα τσι
γάρα κατά 4%, το κόμι
στρο των ταξί κατά 3%, το 
πάγιο του τηλεφακού κατά 
15,5%, η εισφορά για την 
τηλεόραση κατά 4,5%, τα 
νοσήλια κατά 27% ενιό 
α  .Ό τις 11 Ιανουάριου αυ
ξάνεται και η βενζίνη κατά 
3,5%. Δεν φτάνει που οι 
εργαζόμενοι έχασαν αρκε

τό εισόδημα και λόγο) τιον 
πολυήμεριυν κινητοποιή- 
σειον, τον περασμένο Δε
κέμβριο, ενάντια στις περι
κοπές το)ν παροχών του 
Κράτους Πρόνοιας, θα 
έχουν τιόρα να πληριόσουν 
και παραπάνο) φόρο εισο
δήματος, ενο) 5 εκατ. εργα
ζόμενοι στον δημόσιο το
μέα αντιμετιοπίζουν πάγω- 
μα μίσθιόν και οικογενεια
κ ο ί  επιδομάτιον για το 
1996. Καθόλου παράδοξο 
λοιπόν ότι οι εργαζόμενοι 
ετοιμάζονται για νέες κι
νητοποιήσεις. Ο «θερμός 
χειμιόνας» στη Γαλλία συ
νεχίζεται.

ΣΤΟ ΧΕΙΛΟΣ  
ΤΟΥ ΓΚΡΕΜΟΥ

Σε ποια χώρα ο εμφύλιος 
πόλεμος αφαιρεί χίλιες ζω- 
ές το μήνα, σύμφο)να με τα 
στοιχεία της οργάνιυσης 
Διεθνής Αμνηστία-, Στο 
Μπουρούντι. Ο πρόεδρος 
Ntibantunganya της φυλής 
το)ν Χούτου απηύθυνε έκ
κληση στο πριυτοχρονιάτι- 
κο μήνυμά του να σταματή
σουν οι σφαγές και ο εμφύ
λιος πόλεμος γιατί η χώρα 
οδηγείται στο χείλος του 
γκρεμού. Παρόμοια έκ
κληση απηύθυνε και ο

πρωθυπουργός της χώρας 
Nduwayo της φυλής τιον 
Χούτου, η οποία αποτελεί 
και την πλειοψηφία στη δυ
στυχή αυτή χιόρα. Το θέμα 
είναι ότι ο πρωθυπουργός 
έχει την πραγματική εξου
σία και ελέγχει το στρατό, 
ο οποίος, υπό την πρόφαση 
εκκαθαριστικοί επιχειρή- 
σεο>ν εναντίον «απειθαρ
χούν» στοιχείιον και ομά- 
δο>ν πολιτοφυλακής το)ν 
Χούτου, φονεύει αδιακρί- 
το)ς γυναίκες και παιδιά 
κατά εκατοντάδες και χι
λιάδες, όπο)ς αναφέρει η 
έκθεση της Διεθνούς 
Αμνηστίας, η οποία και 
αποδίδει μεγάλες ευθύνες 
γ ι’ αυτό στον πρωθυπουρ- 
γό, που «αδυνατεί» να 
ελέγξει τους «εξτρεμι
στές». Στο Υπουργικό 
Συμβούλιο, εκτός το)ν φα- 
νατικιόν και εξτρεμιστών, 
υπάρχουν και μετριοπαθή 
στοιχεία αλλά ουδείς γνω- 
ρίζει με ποιους συντάσσε- 
ται ο Nduwayo. Γεγονός 
πάντο)ς είναι ότι η φυλετο- 
κάθαρση και η γενοκτονία 
συνεχίζονται και ότι τα 
δεινά αυτής της χώρας δεν 
έχουν τέλος, γ ι’ αυτό δεν 
αποκλείεται να έχει την τύ
χη της γειτονικής Ρουάντα.

Π έρασαν οι 
γιορ τές , αλλά 

πολλά  άτομα σ’ 
όλο τον 

«ανεπτυγμένο» 
δυτικό κόομο και 

στις χώ ρ ες του 
πρώ ην «υπαρκτού 

σοσιαλισμού» 
αφέθηκανστη  

φιλανθρωπία της 
στιγμής για  στέγη 
και τροφή. Μετά, 

θα επανέλθουν  
στην πρότερη 

κατάσταση, 
άστεγοι, 

πεινασμένοι, 
εξαθλιω μένοι, στο 

περιθώριο της 
κοινωνίας...
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Winsor McCay, Little N em o.

ΣΤ’ ΟΝΕΙΡΟ ΜΟΥ είμαι βέβαιος πω ς κατέ
βαινα) τη Συγγροΰ αλλά με βάρκα, όπως 
πολλοί άλλοι συμπολίτες μου με δ ιάφ ορα 
πλεούμενα· με τα κουπιά κρατάμε ρότα κο
ντά στη δεξιά όχθη.

Είναι απόγευμα. Το νερό είνα ι κίτρινο 
και θολό. Βλέπω αριστερά και δεξιά  μου τα 
γνωστά κτίρια, αλλά εγκαταλελειμένα: 
σπασμένα τα τζάμια των γραφείω ν, 
λεηλατημένα τα μαγαζιά  με ορ
θάνοιχτες τις πόρτες τους, Οί όνθρι

κανουν ο

W Ê Ê
2 χ

και στις εισόδους των μεγά
ρων σωροί από «εταιρικά» 
σκουπίδια, όπως μηχανο
γραφικό χαρτί, σπασμένα 
κομπιοΰτερ, τσακισμένα 
τραπέζια συνεδρίων κα ι ξ ε 
ποδαριασμένες καρέκλες, μια 
αηδής σκουπιδόμαζα που κατα
λήγει στην παρόχθια  λασπουριά. Που 
και που κάποιοι άνθρω ποι, σκαρφαλωμέ
νοι στους σκουπιδόλοφους, χαζεύουν σκε
φτικοί τον ρου του ποταμού, χω ρίς να ενο
χλούν τους γλάρους που χυμάνε κράζοντας 
στην τροφή τους.

Ανησυχώ. Τι κακό να  χτύπησε την πόλη 
μου, αναρωτιέμαι, όταν ακολουθώντας την 
κατεύθυνση του βλέμματος των γύρω  μου 
συμπλεόντων βλέπο) μπροστά μου, στη δε
ξιά όχθη, ένα ψηλό κτίριο να  πυργώ νεται 
επιβλητικό.

Καθώς το ρεύμα με φ έρνει κοντά του, δ ια 
πιστώνω πως πρόκειται π ερ ί πυραμίδας· 
είναι θεόρατη κα ι κατάφορτη με ιερογλυ
φικά, αναλόγου μεγέθους. Κ άποιες π α ρ α 
στάσεις κυριαρχούν: ένας ανατέλλων 
ήλιος, μισός, ένας γέρος ανφάς με υψω μέ
νους τους βραχίονες σε χαιρετισμό, μια γυ
ναικεία μορφή με πλούσια ενδύματα και 
τιάρα γονατισμένη, σε στάση ικεσίας ή ευ
χαριστίας προς την πατριαρχική μορφή, 
και πολλές πανομοιότυπες απρόσω πες 
μορφές που συνιστούν ένα πλήθος αλαλά- 
ζον.

Γύρω α π ’ την πυραμίδα, πλήθος πολύ. Κό
σμος πάει κι έρχεται, συζητούν έντονα σε

πηγαδάκια, παζαρεύουν μικροπράγματα, 
τσιμπολογούν πρόχειρα σε κάτι ιμησταριές, 
λιάζονται, καβγαδίζουν. Η  βουή α π ’ το 
υπαίθριο παζάρι με ελκύει. Βιάζομαι ν ’ αρ
πάξω  το βαρκάκι μου στον ντόκο, δίπλα σε 
πολλά άλλα, και ν ’ ανακατευτώ με τον κό
σμο. Ελπίζω ότι θα μάθω την αιτία όλων 
αυτιόν των ακατανόητων πραγμάτων.

Ο ι άνθρωποι είναι σφ ιγμένοι- συνέχεια 
ρίχνουν κλεφτές ματιές προς τη μεγά- 

λη πυραμίδα αλλά οι ομιλίες τους 
φτάνουν σαν ακατάληπτο μουρ- 
μούρισμα στ’ αυτιά μου. Κάνουν 
προσπάθεια  να  φανούν φυσικοί 
κ ι ανέμελοι αλλά δεν τα κατα
φέρνουν: συμπεριφέρονται σαν 

να  πρόκειται σύντομα να συντα
χθούν σε επικήδεια πομπή, να σχη

ματίσουν το ξόδι ενός μεγάλου βασι
λιά. Φ αίνονται, όπως και τα κτίρια, αφημέ
νοι στη μοίρα τους.

Ο  ήλιος στεφανώνει την κορφή της πυρα
μίδας με χρυσάφι. Πυκνές ομίχλες α π ’ τα 
κίτρινα δύσοσμα νερά  υψώνονται και μας 
τυλίγουν.

Ξαφνικά ακούγεται ένα ηχηρό σάλπισμα. 
Ο ι κουβέντες κόβονται με το μαχαίρι κι αυ
τόματα πέφτω στα γόνατά μου μαζί μ’ 
όλους τους άλλους. Ο ι ογκώδεις πάνοπλοι 
φρουροί στις παραστάδες της κεντρικής 
πύλης της πυραμίδας παραμερίζουν με σε
βασμό για  να βγει από τα έγκατά της μια 
απερίγραπτη ορδή πλασμάτιον.

Κοιτάζω μ’ ανοιχτό το στόμα- είναι το 
Π άνθεον των αιγυπτιακών θεών, α π ’ την 
ανάποδη όμως. Αντί για  ανθρώπινα 
κορμιά με κεφάλια τσακαλιών, γε- 
ρακκύν, κροκοδείλων και σκα- λ  
ραβαίων, αυτοί, οι προφανώς 
τιμημένοι άρχοντες, είναι 
θηλαστικά, σαυροειδή, που
λιά κι έντομα μ’ ανθρωπινά 
κεφάλια! Και τι γνωστά κε
φάλια... Υ πουργοί με σιυμα 
τσακαλιού, βουλευτές-σκαρα- 
βαίοι, δημοσιογράφοι με φολιδω

Υπουργοί με 
σώμα τσακαλιού, 

βουλευτές-οκαραβαίοι, 
δπυοοίογράφοι με 

λιδ(ι 
ορμί

τό κροκοδείλιο κορμί, ανώτατοι δικαστικοί 
με πυκνό φτέρωμα και γαμψόνυχα, αρχιε
ρείς πληθωρικοί ιπποπόταμοι...

Η απερίγραπτη κουστοιδία, μέσα σε νε
κρική σιγή, στην οποία γίνονται οδυνηρά 
ακουστά τα συρσίματα, τα φτεροκοπήματα, 
τα τριξίματα και τα βαριά πλατσουριστά 
πατήματα των τεράτων, φτάνει στην απο
βάθρα κι επιβιβάζεται σε κάμποσες παρό
μοιες μαύρες μαούνες, που με τη δύναμη 
πολλίόν κωπηλαπόν αρχίζουν ν ’ ανεβαί
νουν γρήγορα τον ποταμό.

Μετά α π ’ όλα τούτα τα φρικαλέα δεν 
αντέχω άλλο. Σκουντάω στον ώμο, να μου 
εξηγήσει τι συμβαίνει, έναν γραφέα, δίπλα 
μου, που τον ξεχωρίζω από την κοιλιά, την 
τάβλα με τις πένες και το περισπούδαστο 
ύφος του. Ενοχλημένος και δύσθυμος μου 
απαντά πως η κατάσταση της ψυχής του 
Μ εγάλου Φαραώ είναι αμετάβλητη- μήπως 
όλοι δεν είδαμε τις εκφράσεις στα πρόσω
πα το>ν πριγκήπων και διαδόχων, μεγάλη η 
χάρη τους;

«Από πότε είναι αμετάβλητη; Και πόσο θα 
τραβήξει αυτή η υπόθεση; Δεν βλέπετε γύ
ρω σας την εγκατάλειψη;», τον ρωτώ εγώ μ’ 
επιμονή. Ο γραφέας με κόβει υποψιασμέ
νος από πάνΐΐ) μέχρι κάτω. «Εδώ κι αιώνες, 
φυσικά! Και θα συνεχίζεται για όσους ακό
μα αιώνες το Κα, η ψυχή, του Φαραώ μας 
επιθυμεί να εγκαταβιοί στη Μεγάλη Πυρα
μίδα και να επιφοιτεί τη Βασίλισσα...», 
εξηγεί ο γραφέας, για  να καταλήξει να με 
ρωτήσει με απροκάλυπτα εχθρική ειρω
νεία αν διαφωνοή εγιό ο άγνωστος, με τη 

διαδικασία διαδοχής του μονάρχη... Συγ
χρόνως, κάνει νεύμα σε δυο σωμα

τώδεις φρουρούς που περιπο- 
^  λούν κοντά μας.

Αλήθεια, δικαιολογημένη η 
υποψία του. Ό λα  αυτά μου 
φαίνονται λίγο γελοία και λί
γο τρομακτικά και δεν μ’ αρέ

σουν καθόλου, γ ι’ αυτό προτι- 
μιίϊ να ξυπνήσω πριν με βουτή- 

ξουν οι ένοπλοι δούλοι. Ουφ!
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Η ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙ ΣΤΟ INTERNET
(ή η κρυφή γοητεία των υπερ-μέσων)

του Δημήτρη Σκούφη
dimanhsk@compulink. gr

ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ Μ ΕΡΕΣ ετοιμάζεται η έκδοση 
του Αντί στο μετα-δίκτυο INTERNET. Και
νούργιες περιπέτειες, σ’ ένα μέσο καινούρ
γιο. Έ να  από τα πριύτα ελληνικά έντυπα που 
αποτολμούν την έξοδό τους στον Κυβερνο- 
χώρο είναι το Αντί, και μάλιστα χιυρίς να δια
θέτει την οικονομική ευρωστία και το πο
λυάνθρωπο δυναμικό άλλων εντύπων.

Ό λα  ξεκίνησαν από έναν (ελληνικό) καφέ 
που πίναμε με τον Χρηστό Παπουτσάκη. Η 
κουβέντα ξεκίνησε πολιτική και κατέληξε 
πολιτισμική. Για τα νέα Μέσα. Για τις δυνα
τότητες του INTERNET. Κι ενώ οι περισσό
τεροι παλιοί αριστεροί είναι από την αρχή 
ασυζητητί αρνητικοί με τις νέες τεχνολογίες, 
ο Παπουτσάκης, ενθουσιάστηκε. Η γέννηση 
της στήλης ήταν θέμα ωρών, η μύησή του θέ
μα ημερών και τώρα, λίγους μήνες μετά, το 

Αντί ανοίγει πανιά για τον Κυ- 
βερνοχώρο.

Μια και ήμουν ο «νονός» 
της ιδέας αυτής, νομίζω ότι 

είναι αναγκαίο να μι
λήσω για την προσπά

θεια αυτή, για τους 
στόχους της αλλά και

για τις προσ-

— .
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δοκίες μας από το σημαντικό αυτό εγχείρη
μα. Να μιλήσω για το «γιατί» και για  το 
«πώς», για τις δυσκολίες αλλά και για  τη γοη
τεία του εγχειρήματος.

Είναι πολλοί εκείνοι που ισχυρίζονται πως 
η επανάσταση και οι επιπτώσεις που φέρ
νουν οι «ψηφιακές εκδόσεις» στο INTER
NET ισοδυναμούν με την επανάσταση που 
έφερε η εφεύρεση και η χρήση της τυπογρα
φίας. Ακόμη και αν δεν είναι τελείως ακρι
βής ο ισχυρισμός αυτός, ακόμα και αν το τυ
πωμένο κείμενο θα εξακολουθεί να είναι το 
πιο βασικό και έγκυρο μέσο για  τη μετάδοση 
απόψεων και ιδεών, ο ι «ψηφιακές εκδόσεις» 
είναι ένα μέσο με καινούργια χαρακτηριστι
κά και με πολλές δυνατότητες. Θ α μπορούσε 
κανείς να πει πως για  τον λεγόμενο «μικρό 
Τύπο», στον οποίο ανήκει και το Αντί, είναι 
μια σημαντική πρόκληση αλλά κα ι ένας και
νούργιος «φυσικός χώρος» για  ανάπτυξη και 
αειφορία, για  να  αποκτήσει πρόσβαση σε 
ένα ευρύτερο και διαφορετικό κοινό χωρίς 
να χάσει την ιδιοσυστασία εκείνη που του 
επιτρέπει να επιβιώνει, σε πείσμα της υπαρ
κτής κρίσης του Τύπου -  μικρού και μεγάλου.

Η έκδοση αυτή, λοιπόν, είναι για  μας ένα 
πείραμα αλλά και μια πρόκληση. Έ ν α  πείρα
μα, για να εξερευνήσουμε και να ανιχνεύ- 
σουμε τα όρια των δυνατοτήτων μας στο χώ
ρο αυτό· και μια πρόκληση για  μας αλλά και 
τους αναγνώστες μας: Τα νέα  μέσα, από μόνα 
τους, δεν είναι «κακά» ή «καλά». Εκείνο που 
τους δίνει πραγματικό αντίκρισμα και αξία 
είναι η χρήση που τους γίνεται. Και στη συ
γκεκριμένη περίπτωση, οι δυνατότητες είναι 
πολύ μεγάλες, για  το καλό αλλά κα ι για  το 
κακό.

Οι στόχοι...
Σίγουρα, ο πρώτος στόχος μας είναι να 

απευθυνθούμε σε ένα ευρύτερο κοινό. Το 
κοινό αυτό έχει πολλές ομοιότητες αλλά και 
διαφορές με τον παραδοσιακό αναγνώστη



m  m t Λίγα Λόγια για το περιοδικό äyr/...

Το περιοδικό CtVït κυκλοφόρησε; για πρώτη φορά τον Μάιο του 1972, στη διάρκεια της 
δικτατορίας και έκλεισε αμέσως με διαταγή των συνταγματαρχών. Ξανακυκλοφόρησε το 
Σεπτέμβριο του 1974, όταν tua η δικτατορία είχε καταρρεόσει, και από τότε κυκλοφορεί 
κάθε δεκαπέντε μέρες. Στη διάρκεια των 22 αυτών χρόνω ν συνεχούς παρουσίας 
καθιερώθηκε ως ένα ανεξάρτητο βήμα διαλόγου ανάμεσα στις δημοκρατικές και 
αριστερές δ υνά μ ει τ<ηΙ τόπου μας. Παράλληλα με τα καθαρά π ο λ ικ ά  θέματα, το CfV7/ 
καλύπτει και την ευρύτερη πολιτιστική ζωή στον τόπο μας.

του Αντί. Ε ίναι νεανικό, είναι ανήσυχο και 
ζει στο ρυθμό μιας κρίσιμης κα ι πολυτάρα
χης για  τον τόπο μας και τον κόσμο επο
χής. Ακόμα, βρίσκεται σε κάθε γωνιά του 
πλανήτη και έχει ως κοινό χαρακτηριστικό 
την ελληνική γλώσσα και το ενδιαφέρον 
για τα τεκταινόμενα στον τόπο μας και 
στον κόσμο.

Ό μως, με την έκδοση αυτή δεν σκοπεύ
ουμε μόνο να  «ακουστεί» σε ψηφιακή μορ
φή η φωνή μας στο κοινό αυτό. Το πιο ση
μαντικό στοιχείο που προσφέρουν τα “ψη
φιακά μέσα μαζικής επικοινωνίας είναι η 
δυνατότητα αμφίδρομης επικοινωνίας και 
δράσης. Έ τσ ι, δεύτερος σημαντικός στό
χος μας είναι, γύρω από την έκδοση αυτή, 
να αναπτυχθεί ένα φόρουμ ελεύθερης και 
γόνιμης έκφρασης και προβληματισμού, 
όπου ο καθένας θα μπορεί να μιλήσει και 
να ακουστεί από τους άλλους. Αυτό το 
στοιχείο, που ήδη ταράζει τα λιμνάζοντα 
νερά των παραδοσιακών μέσων μαζικής 
ενημέρωσης, είναι εκείνο που, περισσότε
ρο από κάθε άλλο, πρέπει να  δοκιμάσουμε 
και να αξιοποιήσουμε.

Γνωρίζουμε ακόμα πως το Α ντί δεν είναι 
μόνο του στον κόσμο. Υπάρχουν πολλά 
έντυπα αλλά και κοινότητες (πραγματικές 
και νοητές) που συμμερίζονται την προ
βληματική και τις ανησυχίες μας και που 
έχουν βρει φιλόξενη στέγη στο βαθύτατα 
δημοκρατικό Οικουμενικό Χωριό του Κυ- 
βερνοχώρου. Έ τσ ι, θα προσπαθήσουμε 
να συνδέσουμε την προσπάθειά  μας αυτή 
με άλλες παρόμοιες σε ολόκληρο τον κό
σμο, που θα βρίσκονται πια  μόνο μερικά 
κλικ πιο κει από το Αντί.

Έ να  άλλο από τα μεγάλα πλεονεκτήματα 
του Κυβερνοχώρου είναι και η δυνατότητα 
που παρέχει στον καθένα να  αποκτήσει 
πρόσβαση σε πραγματικές πηγές πληρο
φοριών, εκεί όπου συμβαίνουν τα γεγονό
τα, καθώς και σε πολλά από τα πρωτότυπα 
ντοκουμέντα. Έ χε ι, για  παράδειγμα, κα
νείς σας διαβάσει το πρωτότυπο κείμενο 
(στα αγγλικά) της συμφωνίας της Ελλάδας 
με τη FYROM; Υ πάρχει ολόκληρο στο 
INTERNET, στις ιστοσελίδες του υπουρ
γείου Τύπου! Έ τσι, ο «πολυπράγμων ανα
γνώστης», όπου κι αν βρίσκεται, μπορεί να 
ελέγξει τα γραφόμενα (δοξαστικά ή κατα- 
δικαστικά) και να διαμορφώσει τη δική του 
γνώμη, ανεξάρτητα από όσα πρεσβεύουν 
τα MME. Στο πλαίσιο αυτό, στόχος μας εί
ναι να προσφέρουμε όσο πιο πολλούς δε
σμούς μπορούμε με τέτοιες πληροφορια
κές πηγές, πιστεύοντας και ελπίζοντας πως 
κάποτε, στο εγγύς ή απώτερο (και πάντως

ορατό) μέλλον, το επικρατέστερο μοντέλο 
χρήστη των υπηρεσιών που θα παρέχουν 
τα M M E του θα είναι αυτό του «πολυπράγ- 
μονος καταναλωτή» και όχι του παθητικού 
δέκτη των προϊόντων και υποπροϊόντων 
που μας παρέχονται σήμερα.

Στόχοι μεγαλεπήβολοι; Αλλά μήπως τε
λικά το ζητούμενο στη φάση αυτή του τέ
λους της βιομηχανικής εποχής δεν είναι να 
ξεφύγουμε από τα, ούτως ή άλλως, φθίνο- 
ντα και διάτρητα καθιερωμένα πολιτισμι
κά μοντέλα και να πειραματιστούμε με το 
καινούριο;

...και τα μέσα
Έ να ς από τους πιο δημοφιλείς συγγρα

φείς του Κυβερνοχώρου έγραψε πως αυτό 
που σήμερα είναι το INTERNET, «η μεγα
λύτερη μηχανή που δημιούργησε ποτέ ο άν
θρωπος», καθώς και οι πολυπληθείς νοη
τές κοινωνίες που δομήθηκαν μέσω αυτού, 
βασίστηκαν επάνω στα «ταπεινά μέσα που 
προσέφερε η επιστήμη της Πληροφορικής», 
δηλαδή σε κάποια πρωτόκολλα επικοινω
νίας μεταξύ υπολογιστών. Και έχει απόλυ
το δίκιο. Αλλά η τιθάσευση αυτού του νέου 
μέσου, η φόρμα που καλείται να επενδύσει 
το περιεχόμενο των ιδεών και των απόψε
ων που εκφράζονται εκεί είναι μια τελείως 
καινούρια και εν πολλοίς γοητευτική δια
δικασία. Αν ξέρουμε πώς «στήνεται» μια 
σελίδα στο περιοδικό, δεν σημαίνει πως 
στήνεται με τον ίδιο τρόπο μια παρόμοια 
σελίδα στον παγκόσμιο ιστό του Κυβερνο
χώρου. Υπάρχουν ομοιότητες αλλά και 
σημαντικές διαφορές. Αν στο περιοδικό

έχουμε να κάνουμε με κείμενα που τοπο
θετούνται σε μια σειρά, από μια αρχή ώς 
ένα τέλος, στα υπερ-μέσα του INTERNET 
τα πράγματα δεν είναι έτσι. Υπάρχει μια 
εν δυνάμει διαφορετική λογική στη δομή 
αυτή, μια λογική που από τη μια απελευθε
ρώνει κι από την άλλη δεσμεύει: μας απε
λευθερώνει από την παραδοσιακή δομή 
του έντυπου αλλά και μας δεσμεύει στη δι
κή της γοητευτική δίνη και στις ήδη καθιε
ρωμένες ή δοκιμαζόμενες στο χώρο αυτό 
πρακτικές και τεχνικές λύσεις.
• Ένα παράδειγμα αρκεί για να μας δείξει 
του λόγου το αληθές:

Ο τρόπος με τον οποίο συντάσσονται και 
δημιουργούνται οι σελίδες στο INTER
NET δεν είναι ακόμη τυποποιημένος. Οι 
μεγάλες και μικρότερες εταιρείες που 
εποφθαλμιούν να κυριαρχήσουν στο χώρο 
διαγκωνίζονται ποια θα επιβάλει τα δικά 
της πρότυπα και, βέβαια, ποια θα κατορ
θώσει να οδηγήσει μελλοντικά τον ανυπο
ψίαστο χρήστη σε έναν καταναλωτικό κα
τήφορο από τον οποίο μόνο αυτές θα επω- 
φεληθούν. Σχεδιάζοντας τις όποιες σελί
δες πρέπει να αποφύγουμε τη χρήση ενός 
δεσμευτικού προτύπου, χωρίς ταυτόχρονα 
και να καταφύγουμε σε «στεγνές» αισθη
τικά λύσεις.

Δουλεύοντας με τα ταπεινά μέσα που 
υπάρχουν διαθέσιμα, ελπίζουμε να πετύ- 
χουμε ένα κατά το δυνατόν άρτιο αισθητι
κά και πληροφοριακά αποτέλεσμα που θα 
εξελίσσεται και θα τελειοποιείται με τον 
καιρό, με την εμπειρία και με τη βοήθεια 
των αναγνωστών μας. £ 1  !
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Σε νεα βάση οι σχέσεις 
Αθήνας-Σόφιας

ίο υ  Σωτήρη Ντάλη

Δύο σημαντικές συμφωνίες, που ήταν εδώ και αρκετό καιρό σχεδόν έτοιμες και επρόκειτο να τις 

υπογράψει ο Α. Παπανδρέου στη διάρκεια προγραμματισμένης επίσημης επίσκεψής του στη 

Σόφια, υπέγραψαν στις 22 Δεκεμβρίου στη βουλγαρική πρωτεύουσα ο έλληνας υπουργός 

Εξωτερικών Κάρολος Παπούλιας και ο Βούλγαρος ομόλογός του Γκεόργκι Πιρίνσκι.

Πρόκειται για  τις συμφωνίες που αφο
ρούν στην εκμετάλλευση των υδάτων 
του Νέστου και τη διάνοιξη τριών 

νέων συνοριακών διαβάσεων μεταξύ 
Ελλάδας και Βουλγαρίας.

Η υπογραφή της διμερούς συμφωνίας για  
τη ρύθμιση των υδάτων του Νέστου έρχε
ται να κλείσει ένα εκκρεμές πρόβλημα που 
απασχόλησε τις δύο χώρες επί δεκαετίες. 
Με τη συμφωνία αυτή κατοχυρώνεται στην 
πράξη η αρχή ότι η Βουλγαρία δεν έχει 
αποκλειστικό δικαίωμα στη διαχείριση 
των υδάτων του ποταμού. Η  συμφωνία 
προβλέπει ότι η Ελλάδα θα λαμβάνει το 
29% των υδάτων του ποταμού με βάση τη 
Μέση Φυσική Απορροή του, που έχει υπο
λογιστεί σε ένα δισεκατομμύριο πεντακό
σια εκατομμύρια κυβικά μέτρα ετησίως.

Θα έχει διάρκεια 35 ετών, και ένα χρόνο 
πριν από τη λήξη της τα δύο μέρη θα μπο
ρούν να διαπραγματευτούν την ανανέωσή 
της. Επίσης, η συμφωνία προβλέπει την 
ίδρυση Μόνιμης Βουλγαρο-Ελληνικής

Επιτροπής Υδροοικονομίας, η οποία θα 
αναλάβει τον έλεγχο και την εφαρμογή της 
Συμφωνίας. Η  ελληνοβουλγαρική συμφω
νία  για  την εκμετάλλευση των υδάτων του 
Νέστου είχε ουσιαστικώς μπει στην τελική 
ευθεία στις 20 Ιουνίου 1995, όταν κατά την 
επίσκεψη του βούλγαρου πρωθυπουργού 
Ζαν Βίντενοφ στην Αθήνα είχε υπογραφεί 
από κοινού με τον Α. Π απανδρέου δήλωση 
που υιοθετούσε το κείμενο που υπέγρα
ψαν τον περασμένο μήνα στη Σόφια Π α
πούλιας κα ι Πιρίνσκι. Η  συμφωνία αναμέ
νεται να συμβάλει στην επίλυση του προ
βλήματος της λει\|)υδρίας στη Βόρεια 
Ελλάδα.

Βέβαια, σύμφωνα με ειδικούς επιστήμο
νες, οι σημερινές απορροές του ποταμού 
Νέστου είναι κατά πολύ μεγαλύτερες από 
τα ποσοστά που περιλαμβάνονται στη συμ
φωνία, αλλά το ζήτημα είχε δημιουργήσει 
τόσο μεγάλη ανησυχία στους κατοίκους 
των περιοχών της Αν. Μ ακεδονίας και 
Θράκης, ώστε η πολιτική σημασία της συμ

φωνίας να ξεπερνά  την πρακτική της διά
σταση.

Σε ό,τι αφορά στη συμφωνία γ ια  τους με
θοριακούς σταθμούς στο ύψος της Δρά
μας, της Ξάνθης κα ι της Κομοτηνής και για 
τους οποίους είχε δείξει μεγάλο ενδιαφέ
ρον η Βουλγαρία, οι δύο πλευρές συμφώ
νησαν ότι: μέχρι το τέλος του 1998 θα 
έχουν τεθεί σε λειτουργία  οι συνοριακές 
δίοδοι στην περιοχή  Δράμας (Προσοτσά- 
νη - Κάτω Ν ευροκόπι - Εξοχή - Goce 
Delcev), στην περιοχή Ξάνθης (Ξάνθη - 
Ε χίνος - Ρούντοζεμ ή Z latograd - Smoljan - 
Φ ιλιππούπολη) κα ι στην περιοχή Κομοτη
νής (Κομοτηνή - Ν υμφαία - Μ ακάζα - 
Kirdjali), ενώ θα εκσυγχρονιστεί ο σταθ
μός του Ο ρμενίου. Επίσης, οι δύο πλευρές 
αναλαμβάνουν να  κατασκευάσουν το ανα
γκαίο  συνδετικό οδικό δίκτυο, τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά του οποίου αναλαμβάνει 
να καθορίσει μεικτή επιτροπή εμπειρο
γνωμόνων.

Η  ελληνική πλευρά θεω ρεί ότι η σύνδεση

Τόλης Κ α ζα ν τ ζή ς

Η παρέλαση - ενηλικίωση (δ ι η γ ή μ α τ α )
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της υπό κατασκευή Ε γνατίας με τη βαλκα
νική ενδοχώ ρα και η ανάγκη οικονομικής 
και εμπορικής ανάπτυξης των περιοχώ ν 
της Ανατολικής Μ ακεδονίας κα ι Θ ράκης 
καθιστούν αναγκαιότητα τη διάνοιξη των 
τριών νέων διόδων στα ελληνοβουλγαρικά 
σύνορα. Η  ελληνική κυβέρνηση θεω ρεί 
επίσης ότι η ανάπτυξη των λιμένων της Κ α
βάλας κα ι της Α λεξανδρούπολης γ ια  να 
συνδεθούν με τη βαλκανική ενδοχώ ρα και 
τους διαβαλκανικούς οδικούς άξονες χρ ε ι
άζεται τις νέες διόδους που συμφώνησαν 
να ανοίξουν η Ελλάδα κα ι η Βουλγαρία.

Επιπλέον, ο ι νέες δίοδοι δεν περ ιορ ίζο
νται μεταξύ Ελλάδας - Βουλγαρίας, αλλά 
αποτελούν διόδους Βουλγαρίας - Ε υρω 
παϊκής Έ νω σης, δημιουργώντας έτσι νέες 
προϋποθέσεις γ ια  στενότερη συνεργασία 
ανάμεσα στις δύο χώ ρες κα ι χαράσσοντας 
νέους δρόμους για  την Ευρωπαϊκή Έ νω ση.

Πέρα α π ’ αυτές τις δύο σημαντικές συμ
φωνίες, που δημιουργούν ουσιαστικές 
προϋποθέσεις γ ια  σύσφιξη των σχέσεων 
των δύο λαών, οι δύο υπουργοί Ε ξω τερι
κών συμφώνησαν ακόμα να  γ ίνει αυτόν το 
μήνα στη Σόφια η δεύτερη τριμερής συνά
ντηση των ΥΠΕΞ της Ελλάδας, της Βουλ
γαρίας και της Ρουμανίας με θέμα τα  διευ- 
ρωπαϊκά δίκτυα (η προηγούμενη είχε γ ίνει 
τον περασμένο Αύγουστο στα Γ ιάννενα). 
Στη συνάντηση αυτή, αποφασίστηκε να 
προσκληθούν και παραδουνάβ ιες χώ ρες 
όπως οι Ο υγγαρία, Α υστρία κα ι Σλοβακία, 
που ενδιαφέρονται γ ια  τη συνεργασία στις 
οδικές μεταφορές.

Τέλος, σύμφωνα με δηλώσεις του Κ. Πα- 
πούλια, οι δύο χώ ρες συμφώνησαν ν ’ α να 
λάβουν από κοινού πρωτοβουλία γ ια  την 
πραγματοποίηση Διαβαλκανικής Δ ιάσκε
ψης εντός του 1996.

Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι η υπόθεση 
μιας Διαβαλκανικής Δ ιάσκεψης είνα ι π α 
λιό «όνειρο» του Κ. Π απούλια που το πρω- 
τοδιατύπωσε το 1988.

Μάλιστα, υπάρχει κα ι σχετική συνέντευ
ξή του στον Οικονομικό Ταχυδρόμο εκεί

νου του έτους, όπου περιγράφει γλαφυρά 
«μια βόλτα στο πάρκο του Βελιγραδιού με 
τον Ντισντάρεβιτς», τότε υπουργό Εξωτε
ρικών της πρώην ενιαίας Γιουγκοσλαβίας.

Το ερώτημα είναι αν σήμερα οι προοπτι
κές σύγκλισης μιας Διαβαλκανικής Δ ιά
σκεψης είναι ευνοϊκότερες.

Έ ν α  νέο στοιχείο που έχει προκύψει 
αφορά στην πιθανότητα διεύρυνσης της 
διάσκεψης με τη συμμετοχή της Αυστρίας, 
της Σλοβακίας και της Ουγγαρίας.

Δραστήρια, όμως, εμφανίζεται και η 
Τουρκία, η οποία  φαίνεται ν ’ αναλαμβάνει 
τις δικές της πρωτοβουλίες. Σε πρόσφατη 
συνάντησή του με τον πρόεδρο της Σ ερ
βίας Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς και τον 
υπουργό Εξωτερικιόν της Γ ιουγκοσλαβίας 
Μ ίλαν Μιλουτίνοβιτς, ο τούρκος υφυπουρ
γός Εξωτερικών Τουιγκάν εξέφρασε την

έντονη επιθυμία της Τουρκίας για επανα- 
δραστηριοποίηση της διαβαλκανικής συ
νεργασίας. Η  νέα  πρωτοβουλία της Άγκυ
ρας φαίνεται να συνδυάζεται με τη βελτίω
ση των σχέσεών της με το Βελιγράδι, που 
αναμένεται να επισημοποιηθεί τον προσε
χή Μάρτιο με την επίσκεψη του νέου 
υπουργού Εξωτερικιύν της Τουρκίας στο 
Βελιγράδι και την αποκατάσταση των δι
πλω ματικοί σχέσεων των δύο χωρών.

Ανάλογες απόψεις για  την επαναδραστη- 
ριοποίηση της διαβαλκανικής συνεργα
σίας διατύπωσαν οι τούρκοι διπλωμάτες 
και κατά τις πρόσφατες πολιτικές διαβου- 
λεύσεις με τους βούλγαρους ομολόγους 
τους στην Άγκυρα, τους οποίους μάλιστα 
προέτρεψαν ν ’ αναλάβουν σχετική πρωτο
βουλία, με προφανή στόχο να προλάβουν 
μια ελληνοβουλγαρική πρωτοβουλία.

Σοφ ία Γιαννάτου ------- -------------------------------------------------------

— Θεραπεύοντας την ... Άλισον Γκρέη (μ τ θ ι ς τ ο ρ η μ α )
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Λ ΙΙΜ Ο Σ ΙΟ Σ  Τ Ο Μ Ε Α Σ : Ν Ε Ε Σ  Τ Ε Χ Ν Ο Λ Ο Γ ΙΕ Σ  ΚΑΙ Α ΙΙΟ Β ΙΟ Μ ΙΙΧ Λ Ν ΙΣ ΙΙ

«Ηλθον, είδον, απήλθον...»
του Ν. Βερναρδάκη

0  τρόπος λήψεως αποφάσεων στον δημόσιο τομε'α στη χούρα 
μας έχει χαρακτηρισθεί, ανάλογα με το βαθμό ενσυνείδη
της διαδικασίας που του αποδίδει ο εκάστοτε συγγραφέ
ας, από τυχαίος και ad hoc μέχρι απόρροια άγνοιας, έλλει
ψης ορθολογισμού, πελατειακών σχέσεων και πολιτικού 

κόστους. Όλο αυτό το φάσμα επεξήγησης θύστε να καλυφθούν τα κύρια 
χαρακτηριστικά του τρόπου λήψεως αποφάσεων μπορεί να συνοψισθεί 
ως εξής: αδράνεια, που διακόπτεται μόνο όταν το θέμα έχει μετατραπεί 
σε πρόβλημα που απαιτεί άμεση λύση, η οποία παίρνει τη μορφή γρή
γορης και βεβιασμένης απόφασης και επιδιώκει την αντιμετώπιση με
μονωμένων και όχι σφαιρικών θεμάτων. Τα δε κριτήρια επιλογής συνί- 
στανται στην αμεσότητα και στον βραχυχρόνιο ορίζοντα των επιπτούσε- 
ων, στη «συναινετικότητά» τους ως προς τις πολιτικές, κοινωνικές και 
οικονομικές ισορροπίες της εκάστοτε στιγμής και την ευχέρεια που οι 
λύσεις προσφέρουν ως προς τη μη διατάραξη ή και επιστροφή στο προ- 
ϋπάρχον σημείο ισορροπίας (status quo).

Εδώ, θα ασχοληθούμε με μερικές μόνο από τις επιπτούσεις που ένας 
τέτοιος τρόπος λήψης αποφάσεων συνεπάγεται στο πλαίσιο της διαδι
κασίας οικονομικής ανάπτυξης. Πιο συγκεκριμένα, ένας τέτοιος τρό
πος λήψεως αποφάσεων δεν προσφέρεταιγιατην έμπρακτη αναγνούρι- 
ση ακόμη και μακροχρόνιων τάσεων τόσο σημαντικούν που συνεπάγο
νται μέχρι και ανάδυση αξιούν και φυσικά δεν τίθεται λόγος ως προς 
την έγκαιρη αντιμετώπιση και αξιοποίησή τους. Για παράδειγμα, μερι
κά από τα χαρακτηριστικά της φύσης της τεχνολογικής προόδου, όπως 
η συνεχούς αυξανόμενη περιεκτικότητα της παραγωγής σε τεχνογνωσία 
και η συνεπακόλουθη αύξηση της προσπάθειας σε έρευνα, συνέτειναν 
στο να προσδούσουν στον ανθρώπινο παράγοντα μια νέα υπόσταση στη 
διαδικασία ανάπτυξης.

Όντως, η μακροχρόνια εμπειρία δείχνει ότι, από άποψη οικονομικής 
ανάπτυξης, χούρες που αναγνωρίζουν τη σημαντικότητα του ανθρώπι
νου παράγοντα πριμοδοτούνται. Οι δε παράμετροί του όπως η ποιότη
τά του, ο τρόπος συνδυασμού και χρησιμοποίησής του στην παραγωγι
κή διαδικασία έχουν αναγάγει πλέον αντίστοιχα τη γνούση, τη συνεργα
σία και την οργάνωση-συντονισμό σε αναγκαίες συνθήκες για ανάπτυ
ξη και απαιτούμενα για μελλοντική επιβίωση. Το Νοέμβριο του 1990, 
όταν ρωτήθηκε ο Michael Bruno, γνωστός οικονομολόγος και τότε δι
οικητής της Κεντρικής Τράπεζας του Ισραήλ, για τις προοπτικές της ισ-

Ο Ν. Βερναρδάκης είναι καθηγητής Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Πατριόν.

ραηλινής οικονομίας μέσα στην επόμενη πενταετία, απάντησε ότι μέ
χρι πρόσφατα οι προβλέψεις ήταν για μια αναμενόμενη ετήσια ανάπτυ
ξη 2,5-3%. Πρόσθεσε, όμως, ότι με την επικείμενη συρροή Ισραηλιτών 
από την πρώην Σοβιετική Ένωση, ως επί το πλείστον με αυξημένες 
γναίσεις, οι προβλέψεις αναθεωρήθηκαν και ότι ο αναμενόμενος πλέον 
ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης για την επόμενη πενταετία ήταν 5-7%.

Δυστυχώς, δεν θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε κάτι αντίστοιχο για 
τη χούρα μας όπου η νέα αξία του ανθρούπινου παράγοντα έχει πετύχει 
εξαιρετικά περιορισμένη αναγνούριση. Ο μεν δημόσιος τομέας, εργο
δότης των δύο τρίτων τιον πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, χρη
σιμοποιεί το επίπεδο εκπαίδευσης απλούς ως τυπικό προσόν για πρό
σληψη. Ο δε ιδιωτικός τομέας δεν έχει ακόμη αναπτύξει τις διοικητικές 
και παραγωγικές του διαδικασίες σε τέτοιο βαθμό που να είναι σε θέση 
να αναγνωρίζει την ανάγκη για χρησιμοποίηση ανθρώπινου δυναμικού 
με αυξημένες γνούσεις. (Σ’ αυτό έχει βέβαια συντελέσει και η έλλειψη 
δομικής αλλαγής την τελευταία εικοσαετία προς δραστηριότητες πέρα 
από τις ήδη υπάρχουσες.) Έτσι, βλέπουμε τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, 
το ένα τέταρτο των οποάον διοικούνται από άτομα με γνώσεις μέχρι και 
απολυτήριο δημοτικού, και το 70% από άτομα με γνώσεις μέχρι απολυ
τήριο λυκείου, να απασχολούν έναν πτυχιούχο τριτοβάθμιας εκπαίδευ
σης ανά κάθε επτά επιχειρήσεις! Επομένως δεν πρέπει να μας εκπλήσ
σει το γεγονός ότι μεταξύ όλων των χωρών του ΟΟΣΑ είμαστε η μονα
δική χώρα τα προϊόντα της οποίας εμπεριέχουν όλο και λιγότερη τεχνο
λογία με όλο και περισσότερη έμφαση στην ένταση εργασίας. Έτσι, η 
παραγωγή μας γίνεται όλο και πιο άσχετη με το τι ζητείται διεθνώς αλ
λά και εγχούρια, σε σημείο τέτοιο που ο όγκος της παραγωγής μας να 
έχει περιορισθεί στα ίδια επίπεδα με αυτά του τέλους της δεκαετίας του 
70 -πράγμα που συνέτεινε στην ανεργία- ενο') οι εξαγωγές μας να μην 
καλύπτουν πλέον παρά το 27% των εισαγωγών μας (από 45% προ δε
καετίας)! Η μεν κατανάλωσή μας δεν έχει να ζηλέψει πολλά από τα 
υψηλά πρότυπα των ανεπτυγμένων χωρών σε σύγχρονα προϊόντα, η έλ
λειψη εξέλιξης όμιος στις παραγωγικές μας διαδικασίες είναι έκδηλη 
και καταλήγει σε ελάχιστη ζήτηση για χρήση σύγχρονων μεθόδων και 
τεχνολογιών. Έτσι, δημιουργείται μια συνεχής σχετική υποβάθμιση 
των προϊόντων μας, που τώρα πλέον ανταγωνίζονται με τα αντίστοιχα 
των υπανάπτυκτοι χωρούν, μέχρι τελικής εξαφάνισής τους αν συνεχι
στούν οι τωρινές τάσεις.

Άλλη ήδη αναδυθείσα αξία διεθνούς, άρρηκτα όμο)ς συνδεδεμένη με 
την ποιότητα του ανθρούπινου παράγοντα που άλλοκπε την δημιουργεί,

Τάσος Κ α λο ύ τσ α ς ________________ _______________________________________

Το καινούριο αριάξι (δ ι η γ ή μ α τ α )
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είναι βέβαια η τεχνολογική πρόοδος. Παρ’ όλη την ανακατάταξη που ο 
παράγων αυτός έχει επιφέρει στον διεθνή καταμερισμό παραγωγής 
και εργασίας, δεν έχει αναγνωρισθεί έμπρακτα στη χώρα μας.

Στο πλαίσιο της διαδικασίας οικονομικής ανάπτυξης, η συμβολή μιας 
δραστηριότητας είναι συνάρτηση του όγκου της, της πυκνότητας και της 
κατεύθυνσης των διασυνδέσεων της με άλλες δραστηριότητες, και της 
δυνατότητάς της για^αύξηση της παραγο)γικότητάς της -  είτε αυτή προ
έρχεται από δικές της προσπάθειες είτε είναι αποτέλεσμα της δεκτικό- 
τητάς της σε βελτκύσεις παραγωγικότητας που συντελέσθηκαν σε άλ
λες δραστηριότητες.

Η μεταπολεμική ανάπτυξη της Ελλάδας βασίσθηκε σ’ ένα υπόδειγμα 
«φτηνής» -από άποψη πόρων- ανάπτυξης με κύριο άξονα την πρόχει
ρη ανοικοδόμηση και γενική κατεύθυνση την προστασία των ήδη υπαρ
χόντων παραδοσιακοί κλάδων καταναλωτικοί αγαθοϊν. Όμως, η οι
κοδομική δραστηριότητα, κλάδος αποκλειστικά δέκτης και μάλιστα έμ
μεσος και ασθενικός, από άποψη αύξησης παραγωγικότητας, δεν θα 
μπορούσε, όποκ και δεν μπόρεσε, να γίνει πόλος και πηγή αύξησης πα
ραγωγικότητας. Χάρη όμοκ στις πολλές της διασυνδέσεις ως δέκτης 
εισροοιν, η οικοδομική δραστηριότητα κατάφερε να συντηρήσει άλλες 
δραστηριότητες, π.χ. δομικά υλικά, τσιμεντοβιομηχανία, χαλυβουργία 
(βέργες). Αντίθετα, η αγροτική δραστηριότητα, με τον όγκο της, τις 
πολλές της διασυνδέσεις και την ικανότητά της να αυξάνει την παραγο)- 
γικότητά της -μέσω της έστω μέτριας δεκτικότητάς της σε εισαγόμενες 
μεθόδους παραγωγής-, έγινε η κύρια πηγή ανάπτυξης μεταφέροντας 
τις δικές της αυξήσεις παραγωγικότητας σε μια σειρά από άλλες παρα
δοσιακές δραστηριότητες, π.χ. τρόφιμα, ποτά, υφαντουργία, ένδυση, 
υπόδυση. Στα μέσα της δεκαετίας του 70, η αγροτική δραστηριότητα 
έπαψε να επιδεικνύει αυξήσεις παραγωγικότητας -μάλιστα η προγενέ
στερη τάση ανεστράφη- με αποτέλεσμα να χάσουμε την κύρια πηγή αύ
ξησης της παραγωγικότητάς μας. Ελλείψει ύπαρξης άλλων δραστηριο
τήτων, ικανοϊν να υποκαταστήσουν τη χαμένη πηγή παραγωγικότητάς 
μας, το μεταπολεμικό μας υπόδειγμα ανάπτυξης εξάντλησε τις δυνατό- 
τητές του. Έκτοτε, η μόνη περίοδος κατά την οποία η οικονομία μας 
μπόρεσε να επιδείξει ξανά σημαντικούς ρυθμούς αύξησης παραγωγι
κότητας, και για προντη φορά μετά σχεδόν μία εικοσαετία, ανώτερους 
από τον μέσο όρο των χωρών του ΟΟΣΑ, ήταν η τριετία 1989-91* και 
αυτό οφειλόταν σχεδόν εξ ολοκλήρου στην κατά πολύ μεγαλύτερη παύ
ση στην απασχόλησή μας απ’ ό,τι σ’ αυτές τις χώρες. Η διαδικασία απο
βιομηχάνισής μας, που άρχισε προ εικοσαετίας, από τις υπάρχουσες 
ενδείξεις φαίνεται ότι θα είναι γρήγορη και σημαντικά ταχύτερη από 
τις περισσότερες χοδρες.

Κρίνοντας από την έλλειψη προσπάθειας εκ μέρους μας για επιμή
κυνση της διαδικασίας αποβιομηχάνισης και συνάμα στροφής προς 
υπηρεσίες του μέλλοντος -όχι αυτές που προσφέρουμε-, δηλαδή κρίνο
ντας από την έλλειψη προσπάθειας για την αναβάθμιση του επιπέδου 
τεχνολογικοί ικανοτήτων μας που κάτι τέτοιο θα απαιτούσε, συμπε
ραίνουμε ότι το επόμενο στάδιο ανάπτυξης για τη χοίρα μας μάλλον δεν 
θα είναι η μεταβιομηχανική κοινωνία αλλά η άνεργη κοινο)νία.

Ως προς το επίπεδο τεχνολογικοί ικανοτήτο)ν μιας χο)ρας -συντελε
στής που αναδεικνύεται όλο και περισσότερο ως ο κυριότερος παρά
γουν ανάπτυξης-, η αναβάθμισή του μπορεί να επιτευχθεί είτε μέσο) εγ- 
χοϊριας παραγο)γής τεχνολογίας είτε με την απόκτησή της από το εξο)- 
τερικό. Η προσπάθειά μας και στις δύο αυτές κατηγορίες είναι ελάχι
στη σε σχέση όχι μόνο με τις χοίρες του ΟΟΣΑ αλλά και σε σχέση με 
πολλές από τις αναπτυσσόμενες χο)ρες.

Η προσπάθειά μας σε Έρευνα και Ανάπτυξη για την εγχώρια παρα
γωγή τεχνολογίας ήταν ανέκαθεν σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα, με 
εξαίρεση την Τουρκία που είχε τα χαμηλότερα επίπεδα μεταξύ όλων 
το)ν χο)ρο>ν του ΟΟΣΑ. Ακολουθοτντας πρότυπα που είχαν κάποια σχε
τική επιτυχία σε χώρες με διαφορετικούς θεσμούς, δομές, αξίες και πο
λύ πιο ανεπτυγμένες παραγωγικές διαδικασίες από τις δικές μας, επε- 
τεύχθη μεν κάποια αύξηση κονδυλίων για έρευνα, έστω και ανεπαρ- 
κής, χωρίς όμως να επέλθουν αλλαγές στις πηγές, τις δομές, την κατεύ
θυνση και άρα και απτά θετικά αποτελέσματα.

Η μεγαλύτερη, σχεδόν αποκλειστική πηγή απόκτησης τεχνολογίας 
για τη χοϊρα μας, είναι η τεχνολογία που εμπεριέχεται στον μηχανολο
γικό εξοπλισμό που αποκτούμε από το εξωτερικό και που αντιπροσω
πεύει σχεδόν το σύνολο του εξοπλισμού μας. Αυτού του είδους η τεχνο
λογία, που αφορά κατά κύριο λόγο παραδοσιακά και γενικώς κατανα
λωτικά προϊόντα στο στάδιο ωριμότητάς τους και άρα στο στάδιο τυπο
ποίησης του παραγωγικού εξοπλισμού τους, είναι βέβαια και εύκολα 
προσιτή. Επομένως, τέτοιες τεχνολογίες δεν είναι σε θέση να προσφέ
ρουν προστασία, όχι βέβαια πλέον έναντι των πιο ανεπτυγμένων χω
ριών που έχουν κινηθεί προς «ανώτερα» προϊόντα αλλά έναντι των 
ανερχομένων υπό ανάπτυξη χωρών. Έτσι, πέρα από τις γνωστές πλέον 
στο ευρύ κοινό προτηγανισμένες πατάτες Τουρκίας, στα καταναλωτικά 
αγαθά που πλέον εισάγουμε, όπως τα αθλητικού τύπου παπούτσια, η 
Ινδονησία και η Μαλαισία πρωτοστατούν μεταξύ των προμηθευτούν 
μας. Ενο) στις εισαγωγές μας κεφαλαιουχικοί αγαθοϊν δεν συγκαταλέ
γονται πλέον μόνο οι πρέσες Πολο)νίας αλλά και οι κοπτοκολλητικές 
μηχανές Τουρκίας.

Ακόμη πιο ανησυχητικό, λόγω των τάσεων και προθέσεο)ν που υπο- 
δηλοϊνονται, είναι το θέμα της αγοράς τεχνογνωσίας από το εξοπερικό, 
που στην ουσία αποτελεί, πέρα από τρέχουσες ανάγκες, ένδειξη για 
την ένταση προσπάθειας που καταβάλλεται για ανάπτυξη. Οι ΗΠΑ, ο 
μεγαλύτερος παραγοίγός και εξαγοιγέας τεχνογνοισίας διεθνο'κ (13 
δισ. δολάρια), αισθάνονται την ανάγκη να ανατρέξουν σε εισαγωγές 
τεχνογνωσίας (6,5 δισ. δολάρια), ενώ για την Ιαπωνία, δεύτερη παρα
γωγό τεχνογνωσίας διεθνώς, εξαγωγές και εισαγωγές είναι περίπου 
ίσες (4,5 δισ. δολάρια), υποδηλιύνοντας την έντονη και συνεχιζόμενη 
προσπάθεια αυτής της χοϊρας για την αύξηση των τεχνολογικοί δυνα- 
τοτήτο)ν της. Το ίδιο ισχύει ακόμη περισσότερο για τις ταχύτατα ανα
πτυσσόμενες χώρες όπως Κορέα, Ταϊβάν κ.λπ., οι οποίες επιδίδονται 
σε αθρόα εισαγο)γή ξένης τεχνογνοισίας, συμπληροϊνοντας έτσι την 
πράγματι εντυπωσιακή τους προσπάθεια και παραγο)γή εγχιόριας τε
χνολογίας.Ε .Χ .  Γκόμπριτς ----- -— ----------------------------------------

--------------------------------Τέχνη και ψευδαίσθηση
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Η χοιρα μας δεν φαίνεται να συμμερίζεται τέτοιες αγωνίες για ανά
πτυξη. Ολόκληρη η ελληνική οικονομία ξοδεύει λιγότερα για την 
απόκτηση ξένης τεχνογνωσίας απ' ό,τι δαπανά μια εγχιόρια ΠΑΕ για 
την απόκτηση ξένων παικτιόν -  και για να ακριβολόγου με, λιγότερο 
απ’ ό,τι χρειάσθηκε να δαπανηθεί φέτος για την απόκτηση ενός και 
μόνο παίκτη.

Από τις αντιδράσεις μας στις προκλήσεις των καιρών εξάγεται το 
συμπέρασμα ότι δεν τίθεται πλέον το θέμα αν μπορούμε να προβά
λουμε αντίσταση προσπαθώντας να επιμηκύνουμε την αποβιομηχά
νισή μας, που θα είναι ταχύτερη από τις περισσότερες άλλες χώρες, 
αλλά απλά ότι δεν θέλουμε να προσπαθήσουμε καν. Όμως, οι δυσοί
ωνες ενδείξεις δεν σταματούν εδώ. Τα αστεία ποσά που διαθέτουμε 
για αγορά ξένης τεχνογνωσίας συρρικνώνονται διαχρονικά, αποδει- 
κνύοντας ότι και δεν προσπαθούμε αλλά και δεν την επιζητούμε και 
άρα δεν την χρειαζόμαστε αυτού του τύπου την τεχνογνωσία για την 
παραγωγή μας που άλλωστε υποβαθμίζεται. Από τις συμβάσεις μετα
φοράς τεχνογνωσίας συμπεραίνουμε ότι διαχρονικά έχει υποβαθμι- 
σθεί η ποιότητα της μεταφερόμενης τεχνογνωσίας και έχει αλλάξει η 
κατεύθυνσή της. Δεν συναντάμε πλέον συμβάσεις μεταφοράς τύπου 
Keny Rogers, McDonalds κ.λπ. Είναι σαφές ότι δεν είμαστε πλέον σε 
θέση να παρακολουθούμε το τωρινό τεχνοοικονομικό παράδειγμα 
—την τωρινή εποχή όπως χαρακτηρίζεται από τις τεχνολογίες που δε
σπόζουν και τις οικονομικές ευκαιρίες που απορρέουν- και ότι απο
χωρούμε απ' αυτό. Πράγμα που σημαίνει ότι μάλλον εξαλείφονται οι 
δυνατότητες να συμμετάοχουμε στο επόμενο τεχνοοικονομικό παρά
δειγμα. Εάν δεν λάβουμε υπόψη μας τον τρόπο χρήσης και την κατεύ
θυνση διείσδυσης των τεχνολογούν του μέλλοντος (πληροφορική, τη
λεπικοινωνίες), όπου εκτός του ότι είμαστε τελευταίοι στην Ευρώπη, 
με μεγάλη διαφορά από τους προτελευταίους Πορτογάλους, παρου
σιάζουμε επίσης την ιδιορρυθμία ότι οι κυριότεροι χρήστες αυτοιν 
των τεχνολογούν είναι οι μεταπρατικές και όχι οι παραγωγικές δρα
στηριότητες, τότε πρέπει να προετοιμαστούμε στην ιδέα ότι σίγουρα 
θα είμαστε απόντες από το επόμενο τεχνοοικονομικό παράδειγμα. 
Οι τεχνολογίες «ήλθαν», τις «είδαμε» και «απήλθαμε».

Αν από μόνα τους τα παραπάνω δεν δείχνουν να σημαίνουν πολλά, 
το ότι συνεπάγονται και ένα πολύ σημαντικό ποσοστό ανεργίας, πολύ 
υψηλότερο από το τωρινό, θα όφειλε να μας προβληματίσει εφ’ όσον 
θα κινδυνεύσει ο ίδιος ο κοινωνικός μας ιστός.

Μέχρι αυτού του σημείου, το επιχείρημά μας είναι ότι ο τρόπος λή- 
ψεως αποφάσεων δεν επιτρέπει την αναγνοιριση ανάδυσης αξιών 
έστω και όταν αυτές είναι αποτέλεσμα μακροχρόνιων διεργασιών, 
στερώντας έτσι από τη χιύρα μας τη δυνατότητα να συμμερισθεί τη 
διεθνή αναγνώριση αναδυόμενων αξκύν -προϋποθέσεων για τωρινή 
επιτυχία και μελλοντική επιβίωση- και απομονώνοντάς μας σε μια 
δική μας κλίμακα αξιών. Ακόμη περισσότερο, δεν επιτρέπει την ανα
γνώριση αλλαγιύν που μεταξύ άλλων μπορεί να εμπεριέχουν και ευ
καιρίες. Το ενδιαφέρον σημείο εδώ είναι ότι η απαγόρευση της ανα- 
γνιΰρισης είναι τόσο απόλυτη που δεν της επιτρέπεται καν να συμπε-

ριληφθεί μεταξύ πιθανών εναλλακτικών λύσεων, άσχετα από το μέ
γεθος δυνητικών οφελών. Από την πληθιυρα παραδειγμάτων, θα αρ- 
κέσει ένα για να γίνουμε σαφέστεροι.

Από τα όσα προηγήθηκαν, δεν αποτελεί έκπληξη ότι η χώρα μας 
δεν αναγνοιρισε έγκαιρα και βέβαια δεν έπραξε τίποτα σε σχέση με 
τα τεκταινόμενα στη γύρω γεωγραφική μας περιοχή, καταλήγοντας 
στο ρόλο του ανήμπορου αλλά ενδιαφερομένου παρατηρητή. Η κοι
νή γνιόμη φαίνεται να αποδέχεται αυτή την κατάληξη εφ’ όσον κρίνε- 
ται ότι η δυσχερής οικονομική κατάσταση της οικονομίας μας δεν μας 
επιτρέπει να κάνουμε αισθητή την παρουσία μας ούτε οικονομικά 
ούτε πολιτικά, και επομένως να μην επωφεληθούμε από τυχόν ευκαι
ρίες. Λογικό είναι, επομένως, μεταπρατικά ανδραγαθήματά μας στις 
γειτονικές χώρες, απρόσμενα οφέλη, να προσλαμβάνουν δυσανάλο
γες διαστάσεις, η δε άρση του εμπάργκο να ανάγεται σε μείζον εθνι
κό οικονομικό όφελος. Ισχυρισμός μας είναι ότι το οικονομικό μας 
όφελος θα ήταν απείρως μεγαλύτερο, μονιμότερο, και θα προσέδιδε 
πολιτική βαρύτητα και πολλαπλάσια οφέλη στην εξωτερική μας πολι
τικέ], αν αναγνωρίζαμε το ρόλο που θα μπορούσαμε να παίξουμε 
έστω και με τη δυσχερή κατάσταση της οικονομίας μας. Ρόλος που 
άλλωστε συμβαδίζει απόλυτα με το τι θα ανέμενε από μας η Ευροιπη 
-δηλαδή να γίνουμε μοχλός και κοινωνός της προετοιμασίας των 
βαλκανικοιν χωρών για τη μελλοντική είσοδό τους στην ενοποιημένη 
Ευροιπη-, πράγμα που θα επιτευχθεί με ή δίχως τη συμμετοχή μας.

Μεταξύ των χαρακτηριστικοί των προβληματικοί μας επιχειρή- 
σεο)ν είναι και το ότι αφορούν στην πλειοψηφία τους προϊόντα στα 
οποία το εργατικό κόστος αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους 
παράγοντες που επηρεάζουν τη βιωσιμότητάτους. Πολύ απλά, η με
ταφορά (ο)ς επενδύσεις) του μηχανολογικού εξοπλισμού τέτοιων επι
χειρήσεων σε γειτονικές μας χιόρες, με επιλογές που θα εξυπηρετού
σαν την εξωτερική μας πολιτική, θα είχε σχεδόν εγγυημένη επιτυχία 
λόγο) του κατά πολύ χαμηλότερου εργατικού κόστους (αλλά και αν 
αποτύχαιναν δεν θα χάναμε και τίποτα), θα προσέφερε μερικές δε
κάδες χιλιάδες θέσεις εργασίας στις γειτονικές μας χιόρες και θα τις 
μετέτρεπε σε ζιυνες επιρροής μας. Στον οικονομικό τομέα θα προέ- 
κυπταν για μας κέρδη από τη λειτουργία αυτιόν των μονάδων, εξαγω
γές, και η δημιουργία μερικών χιλιάδων θέσεων εργασίας δικιόν μας 
εργαζομένων σ’ αυτές τις μονάδες ως διευθυντικό, διοικητικό, επο
πτικό και εκπαιδευτικό προσωπικό. Ό λα αυτά, ανέξοδα ή σχεδόν τε
λείως ανέξοδα.

Ως προς το κατιι πόσο είναι εφικτά τα παραπάνω, τα παραδείγμα
τα είναι πολλά, αρκεί εδιό να αναφερθούμε στη γερμανική προσπά
θεια μέσω της Treuhand στην πρώην Ανατολική Γερμανία. Σε πεζό- 
τερο επίπεδο και σε καθημερινή βάση, πολλές από τις πολυεθνικές 
επιχειρήσεις όταν αντικαθιστούν στη μητρόπολη τον εξοπλισμό τους 
με πιο σύγχρονο, μεταφέρουν τον παλαιότερο εξοπλισμό στην περι
φέρεια. Δυστυχιός, το θέμα δεν είναι αν τα παραπάνω είναι εφικτά 
αλλά το ότι με τον τρόπο λήψεως αποφάσεων που διαθέτουμε δεν 
υπάρχουν περιθιόρια για την εφαρμογή τους. fâu

Κ ατρίν Κ λ ε μ ά ν .......................................................... ............. ........................

-------------- Το βαλς που δεν τελειώνει (μ υ θ ι σ τ ό ρ η μ α »
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Το κείμενο αυτό γράφτηκε «ιδιωτικά», το καλοκαίρι που μας περασε. Και μπήκε στο συρτάρι. Τώρα π< 

καφετί δ ικαστές τυλίχτηκαν στη γαλανόλευκη και ρίχνουν στ ' αυτιά για της πατρίδος την τιμή, 

ξανασκεφτηκα: ω καιροί, ω ή8η. Σας υπενθυμίζω:

«Χρηστά ήθη eivai οι κρατούσες αντιλήψεις του μέσου χρηστού και δίκαιου ανθρώπου ως προς το 
ποια συμπεριφορά είναι η πρέπουσα (η ανταποκρινόμενη στις επιταγές της κοινωνικής ηθικής). Είναι 
πρόδηλο ότι τα Χ.Η. δεν είναι κάτι σταθερό αλλά μεταβάλλονται με το χρόνο έστω και με αργό 
ρυθμό> όπως ακριβώς μεταβάλλεται και η κοινωνική ηθική» (Σπυριδάκη, Γενικές Αρχές).

Βέβαια τα χρηστά ήθη  είναι όρος του ιδιωτικού δικαίου ενώ ο κολασμός της περιύβρισης του 

εθνικού συμβόλου  στοχεύει σαφώς στην προστασία αγαθών δημοσίου δικαίου. Το πόσο 

κινδυνεύει η εθνική  κυριαρχία από αυτά που συνέβησαν στο Πολυτεχνείο και τα όσα 

ελέχθησαν περί αυτών (ας προσέχουμε τα λόγια μας, καλού-κακού -  ο νοών νοείτω) ας το 

κρίνει καθένας μόνος του. Εγώ θα  σας μιλήσω εδώ για

...κι ανπροκαλέσω συνειρμικά συγκρίσεις με γνωστά πρόσωπα και περιστατικά, τόσο το καλύτερο.

της Μ αρίας ΤοπάΛη

ΞΥΠΝΩ ΜΕ ΔΙΑΘΕΣΗ ζόρικη και κάπως βα
ριά. Οχι κακή. Μ όνο λίγο βαριά. Ε ίνα ι οι 
πρώτες μαγιάτικες ζέστες κι η θάλασσα 
άρχισε ν ’ αχνίζει από νιορίς. Ε πρεπε να 
σηκωθοί αξημέρωτα γιατί δίνω εξετάσεις 
για την απόκτηση του πτυχίου διδασκαλίας 
της γερμανικής γλιόσσας. Ά γριο πρωινό 
ξύπνημα, ζέστη, εξετάσεις. Εξ ου και το 
κάποιο βάρος. Και ούτε π ικάπ  να πα ίξει 
δυνατά το Brown sugar στις εφτά, να σφίξει 
το μυαλό μου μέσα στο τσόφλι του. Το π ι
κάπ έχει ξοφλήσει από χρόνια  κι εγώ δε 
μένω πια  εδώ. Ε ίμαι περαστική, γ ια  τις 
εξετάσεις. Ε ίμαι μονάχα λίγο καζανιασμέ
νη, θέλω ύπνο κα ι να  ’χω  τις εξετάσεις π ί
σω μου, επιτυχείς. Αλλά είμαι ήρεμη, εντά
ξει. Μ πορώ να πω ότι το διασκεδάζω . Ε υ
χαριστιέμαι το βάρος μου κολυμπώντας 
στην επιφάνεια  των πραγμάτων.

Στη γαλάζια  πρωινή πόλη οδηγώντας π α 
ράλληλα προς τη θάλασσα με κατεύθυνση 
δυτικά, προς το Ινστιτούτο G oethe. Ε ντά
ξει. Φοράω μπλου τζην. Νυστάζω. Ολα κα 
λά. Α νεβαίνω  με τα πόδια  τέσσερις ορό

φους, πολύ εντάξει. Ε ίναι νωρίς ακόμα αλ
λά αποκλείεται να  μείνω έξω στο πεζοδρό
μιο με το μπουλούκι των συνυποψήφιων. 
Ούτε και χάριν της θάλασσας που στρα- 
φταλίζει. Γκόμενες φροντιστηρίων ξένων 
γλωσσιόν. Νιαουρίζουν, βελάζουν, μηρυ
κάζουν. Σπέρνουν τον πανικό με επαρχια
κή προφορά. Α, αυτό όχι. Σε ρωτούν με αρ- 
πακτικό μάτι τι διάβασες. Οχι, όχι με τίπο
τα. Καλύτερα στη μοναξιά, στην ήσυχη 
δροσερή μοναξιά του τέταρτου ορόφου.

Νιώθω τ ’ αρπακτικά τους μάτια να τρυ- 
πούν την Κενή από Επιθυμίες Δυστυχία του 
Π έτερ Χάντκε. Η  εξεταστέα ύλη. Τα χο
ντρά δαχτυλάκια τους να πασπατεύουν την 
υπαρξιακή ασφυξία της αυστροσλοβενής 
ηρω ίδας του βιβλίου. Δοσμένη από το συγ
γρα φ έα  με κοφτές φράσεις, με συνθήματα. 
Με κομμένες φράσεις. Με φράσεις που 
τους τελειώνει σιγά σιγά ο αέρας, όπως τέ- 
λειωσε στη μάνα του. Στην καταθλιπτική 
επαρχία  της νότιας Αυστρίας. Η  μάνα του 
είναι η ηρωίδα του βιβλίου. Αυτοκτονεί.

Αυτές έχουν σημειώσεις, χαρακτηρι

σμούς: γιατί αυτό, πώς σχολιάζετε εκείνο 
και τι έχετε να παρατηρήσετε ως προς. Τις 
έχουν στα χεράκια τους με νύχια φαγωμέ
να. Ή  βαμμένα κάπως. Χ έρια δίχως φλέ
βες. Μάτια. Γλώσσα. Τρρρρρρ. Δε βάζουν 
γλώσσα μέσα τους. Γι’ αυτό κι εγώ ανεβαί
νω από νωρίς στον τέταρτο, εκεί όπου εί
ναι η αίθουσα εξετάσεων. Γελούν. Καλύ
τερα στην ησυχία μου. Ξαπλώνω σ’ έναν 
πάγκο στο διάδρομο και προσπαθώ να 
κοιμηθώ για  λίγο.

Ευτυχώς είμαι βαριά και νυστάζω, ούτως 
ώστε: ο σεμνός χριστιανοκομμουνιστής 
κοιμάται κι αυτός βαριά μέσα μου κι έτσι 
τις φτύνω δίχως τύψεις και τρέχω να τις 
αποφύγω. Ο Χάντκε όμως έχει εκτεθεί, 
πώς να τους ξεφύγει; Τον έχουν πιάσει στη 
γλώσσα τους, τον χτυπούν με τα ξώφτερνα 
παντοφλάκια τους με το τακούνι, τρρρρ, 
τακ, τακ. Αυτά συμβαίνουν στους καλλιτέ
χνες.

Βυθίζομαι γλυκά στην ησυχία μου. Σκέ- 
ψου, λέει, να ’ρθεί τώρα ένας μπάρμπας. 
Ενας επιστάτης, φ ερ’ειπείν, με ρολόι επι-
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στάτη στο χέρι, μ’ ασημένιο μπρασελέ. 
Τριχωτό χέρι με γκρίζες τρίχες. Κοντομά
νικο πουκάμισο. Και να μου πει μ’ αυτό το 
χέρι, μ’ αυτό το ρολόι, δίχως καθόλου πρό
σωπο, να μην ξαπλώνω. Να εννοεί για  λό
γους ευπρέπειας. «Να μη γαμήσω!», α πα
ντώ θαρρετά από μέσα μου κα ι δ ιασκεδά
ζω. Αχ, τίποτε δε μου χαλά την ησυχία. 
Οταν το κοτέτσι αρχίσει ν ’ ανεβαίνει, εγώ

θα χωθώ στην τάξη. Θ ’ αποφύγω τον τε
λευταίο πανικό;

Στη Γερμανία υπήρχαν μερικά καλά, 
πρέπει να ομολογήσω. Μ πορούσες να  ξα
πλώσεις όπου ήθελες, όπως ήθελες. Να βά
λεις όπου θες τα πόδια  σου. Τα τριχωτά χέ 
ρια με τ ’ ασημένια ρολόγια στη Γερμανία 
είναι τούρκικα, γιουγκοσλάβικα, ελληνι
κά. Δε δίνουν δεκάρα για  τα πόδια  σου και 
τη στάση σου.

Πρώτο διάλειμμα της εξεταστικής δ ιαδι
κασίας. Είμαι βαριά είμαι λεπτή. Ε ίμαι 
σφιχτή το δέρμα μου νυστάζει. Στα μάγου
λά μου η δροσιά του πρωινού. Γλυκιά εξά
ντληση Μαΐου και θέλω να  χαϊδευτώ. Έ χω  
ανάγκη το γωνιακό μαγαζί απέναντι α π ’ 
τη Μητρόπολη. Το χρειάζομαι γιατί πουλά 
χυμούς, πουλά σάντουιτς ποικίλης ύλης, 
πουλά γλυκά, πουλά κρουασάν, πουλά κα
φέ. Ε ίναι το μόνο που μού ’ρχεται στο μυα
λό με τη μία. Δεν μπορώ να ψάχνω. Είμαι 
νυσταγμένη, έχω εξετάσεις. Διάλειμμα 
εξετάσεων, αυτό το μαγαζί ποτέ δεν το πή
γα  αλλά τώρα θα με σώσει η πληροφορία 
γύρω από την ύπαρξή του. Δε χρειάζεται 
να σκεφτώ. Δε χρειάζεται να  ψάξω.

Γιατί δεν το πήγα; Επειδή δεν είναι μαγα
ζί της παλιάς γενιάς. Ο ι ξενητεμένοι δεν 
αγαπούν τις αλλαγές, σ ’ αντίθεση με τους 
μόνιμους κατοίκους. Επειδή οι φίλοι μου 
στην πόλη επέστησαν αμέσως την προσοχή 
μου στη νέα ατραξιόν. «Να φας τσιζκαίηκ 
στο Μάρβελονς, να πάθεις πλάκα». Εγώ 
δεν ήθελα ατραξιόν. Η θελα να  ξαναβρώ 
τις αναμνήσεις μου. Αυτά που είχα πεθυ
μήσει. Τσιζκαίηκ απ' τον Αβέρωφ.

Ωστόσο το3ρα χαιρόμουν αφάνταστα για  
την ύπαρξη του Μ άρβέλους σε απόσταση 
αναπνοής από το Ινστιτούτο Γκαίτε. Την 
α>ρα που νύσταζα, που ήμουν εξαντλημένη. 
Που είχα στη διάθεσή μου μόνο ένα δ ιά 
λειμμα. Που δεν ήθελα να μιλήσω σε άν
θρωπο. Που χρειαζόμουν χυμό και φαί και 
μεγάλη ποικιλία για  να διαλέξω σα βασι
λιάς. Θα μπορούσα να  είχα πάει στον Τερ-

κενλή να  πάρω  τυρόπιττα κουρού που με 
τρελαίνει. Που η γεύση της μου ζαλίζει το 
μυαλό ενώ περπατώ  εξαντλημένη στη Στα
δίου και ξέρω πως η επιθυμία μου, η λιγού
ρα μου, θα μείνει ανικανοποίητη. Θ α μπο
ρούσα αλλά εγώ ήθελα το συνδυασμό: 
Η θελα φαΐ και χυμό ή καφέ. Η θελα καύσι
μη ύλη αλλά και τόνωση. Στερεό κα ι υγρό. 
Κι ο Τερκενλής είναι παραδοσιακό ζα χα 

ροπλαστείο. Μ οσχοβολά από δυο γωνίες 
πριν αλλά δεν έχει χυμούς και καφέδες σε 
μεγάλη ποικιλία.

Ενώ το Μ άρβελους είναι μοντέρνο. Κι 
α π ’ αυτό κι από κείνο.

Και στο όρθιο κα ι καλά γλυκά. Και στο 
χέρ ι κα ι πάγκους γύρω γύρω, άμα θες να  
κάτσεις να  πιεις εκεί στα γρήγορα τον κα
φέ. Ούτε καφετέρια ούτε ζαχαροπλαστείο. 
Και κάτι λίγα τραπεζάκια έξω, που έγιναν 
η αιτία της παρεξήγησης. Βλέπετε, αχόρ
ταγη εγώ να  βλέπω τη θάλασσα όσο γ ίνε
ται περισσότερο. Να καρφώνομαι στα κε
νά  ανάμεσα α π’ τις πολυκατοικίες κα ι να  
βλέπω το γαλάζιο. Να μη θέλω τίποτε άλλο 
στη ζωή μου εκτός από τη θέα  αυτή. Κ αι να  
ευλογώ μέσα μου το θεό για  την καλοτυχία 
μου, που μπορώ και το βλέπω.

Οπότε, λέω, θα πάρω  φαΐ κα ι ποτό. Κι 
αντί στους μέσα πάγκους γ ια  όρθιους, θα 
κάτσω έξω και θα βλέπω τη θάλασσα. Ε ί
ναι πρω ί και ησυχία. Τα πεζοδρόμια, φρε- 
σκοπλυμένα. Θ α τρώω και θα πίνω, θα 
βλέπω τη θάλασσα και θα ονειρεύομαι, 
όπως το συνηθίζω. Οπως το συνηθίζουν 
πολλοί, συχνά, και γ ια  πολύ, με θέα  το 
Θερμαϊκό.

Θα κάθομαι εκεί. Θ α δυναμώνω, θα το
νώνομαι, θα βλέπω το γαλάζιο και θα νιώ 
θω περιούσια. Ετσι κι έκανα. Σάντουιτς με 
καπνιστή γαλοπούλα. Χυμός φρεσκοστυμ- 
μένος μπροστά μου. Κάθομαι. Πρώτη δα
γκωνιά, πρώτη γουλιά. Το γκαρσόνι. Δεν 
ήξερα ότι στο Μ άρβελους υπήρχαν γκαρ
σόνια. Νόμιζα πως ήταν σελφ-σέρβις. «Δεν 
μπορείτε να καθίσετε εδώ με αυτά που πή
ρατε. Επρεπε να παραγγείλετε. Είναι άλλες 
οι τιμές». Γρήγορη στις αντιδράσεις μου 
(τον γελοίο, σκέφτηκα, αφού είναι άδειο  
όλο το μαγαζί, τι τον πειράζει;), «Να σας 
πληρώσω τη διαφορά, δεν το ήξερα». Φ εύ
γει και δεν ξανάρχεται. Μάλλον κατάλα
βαν τη ματζιριά τους. Καρέκλες φτηνές, 
μεταλλικές με πλαστική ψ άθα  ή κάτι τέ 
τοιο. Απλώνω το ένα μου πόδι, που εδώ και

χρόνια , ιδίω ς α πό  τη Γερμανία, μου πονά 
στο γόνατο κα ι π ρ έπ ε ι ν ’ αποφεύγω  να το 
’χω  για  ώ ρα λυγισμένο. Τ ο πόδι μου φορά 
ελαφρά αθλητικά παπούτσια, συγκεκριμέ
να  άσπρα σταράκια  μποτάκια. Το βάζω 
στην άλλη καρέκλα  απέναντι μου. Αλλη 
μπουκιά κ ι άλλη τζούρα δεν πρόλαβα να 
φάω. Το γκαρσόνι. «Μη βάζετε τα πόδια 
σας στις καρέκλες». «Θέλω να χαλαρώσω»,

του απαντώ  χωρίς να 
σκεφτώ καθόλου. Με
ταξύ παραπόνου και 
αγανάκτησης κι έχο
ντας χάσει την πίστη 
μου στην ομορφιά του 

πρωινού. Η δη σηκώνομαι. «Να χαλαρώσε
τε αλλά να μη βάζετε εκεί τα πόδια σας». 
Φ εύγω με το στομάχι σφιγμένο ώς εκεί που 
δεν παίρνει.

Θέλω να  φύγω. Ν α φύγω. Ή θ ελ α  τόσο 
πολύ να. Μ πουκιά, θάλασσα, τζούρα. Ηθε
λα, ήθελα. Ε κείνη τη στιγμή. Την είχα ονει
ρευτεί. Τ ώ ρα είμαι οργισμένη κα ι απελπι
σμένη. Η  στιγμή έχει χαθεί. Το σφίξιμο με 
καβάλησε. Ε ίμ α ι επαναστατημένη, ο λαι
μός μου αγριεμένος, η συνείδησή μου ανή
συχη σα φ άρμα με αγελάδες, που την πλη
σ ιάζει πυρκαγιά . Ε ίμα ι ένας εκκολαπτό
μενος, τι λέω, ένας εν δυνάμει τρομοκρά
της. Η  έλλειψη μιας μολότωφ ή ενός ροπά
λου γαργαλούν την παλάμη μου, ο ήχος της 
βιτρίνας που καταστρέφεται κάνει τον 
εγκέφαλό μου να  τρεμουλιάζει από μια 
οδυνηρή λαχτάρα. Ε ίνα ι η διάδοχη κατά
σταση της προηγούμενης, γλυκιάς, δροσε
ρής κα ι νυσταγμένης λαχτάρας που κακο
ποιήθηκε. Φ εύγω  κα ι περπατώ  στη Μητρο- 
πόλεως, όπου βρίσκω αφορμές γ ια  παρη
γοριά: αγοράζω  από μία νεαρή έγγυο ένα 
δερμάτινο λευκό φέσι, που έχει φτιάξει η 
ίδ ια  με τα  χέρ ια  της.

Ξανά στο Ινστιτούτο γ ια  τον δεύτερο γύ
ρο της πρώτης μέρας. Θ ’ ακολουθήσουν 
άλλες δύο μέρες. Μ ήπως είμαι υπερβολι
κή; Νυστάζω κα ι θ ’ ακολουθήσουν άλλες 
δυο μέρες με ξύπνημα στις εξήμιση το 
πρωί. Α ύριο θα  γράφ ω  από  τις οκτώ ώς τις 
τέσσερις το απόγευμα. Μ ε μικρά διαλείμ
ματα. Αν το περιστατικό συνέβαινε την τε
λευταία μέρα μπορεί κα ι να  το περνούσα 
ξώφαλτσα. Ετσι είναι. Ε ίμαι πάλι μόνη 
μου, στη σάλα όπου βλέπουν οι αίθουσες 
διδασκαλίας του τέταρτου ορόφου. Το κο
τέτσι είνα ι κάτω. Ο ι κόκορες είνα ι ανάπη
ροι, με σπυράκια κα ι γυαλιά. Ο ι κόκορες 
φορούν στενά παντελόνια  κα ι μπλουζάκια 
μέσα από  το παντελόνι, τύπου λακόστ με 
γιακαδάκι. Ε ίμαι κουρασμένη.

Ο πω ς κάθομαι στον μακρόστενο πάγκο 
ξαπλώνω κα ι τη ράχη μου, τα  πόδια  μου

«Δεν ξαπλώνουμε εδώ!», είπε με ζήλο.
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λυγισμένα από το γόνατο, τα  παπούτσια 
πειθαρχημένα στο πάτωμα. Το πάτωμα εί
ναι γ ια  τα παπούτσια. Τ α  χέρ ια  είνα ι γ ια  
τα τραπέζια. «Τα χέρια σου με κάψανε που 
άλλον αγκαλιάσανε». Κλείνω τα μάτια και 
αναπνέω σιγά γ ια  να  χαλαρώσω. Ά μα χα 
λαρώσω εντελώς για  πέντε λεπτά θα είναι 
σα να έχω κοιμηθεί δυο ώρες. Εντάξει. 
Πολύ εντάξει. Ε ρχετα ι μια ντροπαλή κο
πέλα κα ι κάθετα ι σε μια καρέκλα. Μ ισα
νοίγω το μάτι κα ι τη βλέπω. Κ άθεται και 
διαβάζει. Κ ανένα πρόβλημα. Ξανακλείνω 
τα μάτια.

Μ παίνει ο επιστάτης. Λέει:
Ο επιστάτης μπαίνει και επιστατεί. Λέει:

" Με κόκκινο πουκάμισο ο ασημομάλλης 
επιστάτης με το ασημοτριχωτό μπράτσο 
κάτω α π ’ το κοντό μανίκι φορώ ντας ρολόι 
με ασημένιο μπρασελέ μπαίνει φουριόζος, 
στητός, κ ινηματογραφικός κα ι λέει:

Μετά τη θριαμβευτική του είσοδο στο χώ 
ρο της δικαιοδοσίας του, που είνα ι κυρίως 

: αυτή η σάλα, γιατί στις α ίθουσες διδασκα- 
' λίας κάνουν κουμάντο άλλοι. Αυτός μόνο 

στα διαλείμματα και αν. Λέει:
Φ ρενάρει σα να έχει μπει καβάλα σε 

' στρατιωτική μηχανή BM W  και λέει.
... Μέσα στη σάλα ήταν μία υποψ ήφια  μι-

I σοξαπλωμένη στον πάγκο με τα πόδια  στο 
; πάτωμα. Μ ια άλλη καθόταν σε μια καρέ-
■ κλα και διάβαζε. Επικρατούσε ησυχία. Ο
II επιστάτης του Ινστιτούτου μπήκε να  ρ ίξει 
1 μια ματιά πριν αρχίσει 
1 ο δεύτερος γύρος των
■ εξετάσεων. «Δεν ξα- 
'■ πλώνουμε εδώ!», είπε 
1 με ζήλο. Ο χι ιδια ίτερα 
: αυστηρά αλλά ξεκά 

θαρα και με έμφαση.
; Σηκώθηκα αργά.

Δεν τσαντίστηκα. Δεν 
είπα τίποτα. Σκέφτη- 
κα. Σκέφτηκα τα εξής:
Εδώ ο Μ άης του ’68 
ήταν ένα φαινόμενο 
περιθωριακό, στα μου
λωχτά. Σκέφτηκα εδώ 
οι πανκ ήταν ένα φ α ι
νόμενο περιθω ριακό, 
στα μουλωχτά. Σ κέ
φτηκα, εδώ ο ι ηλικιω
μένοι κρατάνε τη θέση 
τους στην κοινωνία, 
είτε ήταν ταγματα
σφαλίτες είτε ήταν 
αντιστασιακοί. Σ κέ
φτηκα. Εδώ η τηλεό
ραση είναι πιό επαναστατική κοινωνικά 
από το Κίνημα. Η  γ ιαγιά  μου από την τηλε
όραση έμαθε να ανέχετα ι τις πολυγαμικές

σχέσεις. Συγκεκριμένα από τη Δυναστεία. 
Η  ΚΝ Ε κήρυσσε το σεβασμό στους μεγα
λύτερους. Δε νυστάζω πια, έχω ξυπνήσει 
γ ια  τα καλά. Εδώ  μείνανε στη θέση τους τα

πράγματα, δεν έσπα
σαν ούτε τα τσόφλια 
ούτε τα κουκούτσια. 
Σκέφτηκα ντίλεντεμ- 
λεντιλέμ.

Ό τα ν  στα Ε ξάρχεια  
γινόταν η επιχείρηση 
«Αρετή» ήρθε να  μ’ 
επισκεφτεί ένας νεα 
ρός φίλος, επάγγελμα 
δημόσιος υπάλληλος. 
Καβάλα σε παπ ί ερχό
ταν στα Εξάρχεια. Ε ί
χε μαλλιά μια ιδέα μα- 
κρύτερα από, από τί; 
Φορούσε γυαλιά με 
χοντρούς φακούς. Ο ι 
μπάτσοι τον κατέβα
σαν από το παπί. Δεν 
του ζήτησαν ταυτότη
τα. Τον χτύπησαν. 
Έ π ε ιτα  τον ξανάβα
λαν στο πα π ί και τον 
ξαπόστειλαν. 

Σκέφτηκα. Ό τα ν  ή
μουν μαθήτρια στο Λύκειο φιλιόμουν ένα 
βράδυ με πάθος έξιυ από τη Μητρόπολη με 
τον τότε. Ηταν εννιάμιση το βράδυ γιατί

δέκα έπρεπε να ’μαι σπίτι. Ηρθε ένας τύ
πος. Μ ας έδειξε στα σκοτεινά μια ταυτότη
τα κι είπε ότι ήταν ασφαλίτης. Ε ίπε ότι την 
άλλη φορά θα μας συλλάβει.

Οταν ήμουν μαθήτρια, μέρα μεσημέρι, 
έξω α π ’ τον Λευκό Πύργο. Πίτα στον κό
σμο. Καλοκαιρινή βόλτα. Κάποιος με πεί
ραξε χυδαία. Του απάντησα άσχημα. Γύρι
σε και πήγε να μου σβουρήξει σφαλιάρα. 
Επιασα το χέρι του στον αέρα. Λογομαχή
σαμε. Κανένας δε με υποστήριξε.

Οταν πήγαινα Δημοτικό, μεσημέρι, στη 
γειτονιά. Μ προστά από ένα ξυλουργείο. 
Βγήκε έξω η γυναίκα τρέχοντας, αυτός ξω- 
πίσω της. Την άρπαξε, τη σταμάτησε. Α π’ 
αυτήν θυμάμαι μόνο μακρυά, πυκνά κοκκι- 
νόξανθα μαλλιά και μπλε παντελόνι. Την 
άρπαξε α π ’ το λαιμό και την τράνταζε. Αυ
τή φώναζε δυνατά βοήθεια. Κράτησε λίγο, 
μετά έπεσε. Κανένας δεν πλησίασε.

Στο Σύνταγμα, μεσημέρι. Ημουν ασκού
μενη. Ο κόσμος περνούσε απέναντι τη Βα- 
σιλίσσης Σοφίας α π ’ το φανάρι της Ακαδη
μίας. Ενας αλβανός πορτοφολάς. Ή ταν το 
1990, μόλις είχαν αρχίσει να έρχονται. Τον 
έκαναν λιώμα στο ξύλο. Το πλήθος γύρω 
του, τον χτυπούσαν δύο ή τρεις. Το πλήθος 
γύρω του. Εμείς. Τώρα μπαίνω να γράψω. 
Θ ’ ακουμπήσω λυπημένη το κεφάλι στο πη
γούνι. Θα σκεφτώ. Θα είμαι ήσυχη. Βου
λιαγμένη. Θ α γράψω. Εντάξει. Πολύ εντά
ξει.

Εδώ η
τηλεόραση
είναι πιο
επαναστατική
κοινωνικά
από το
Κίνημα.
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ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΝ ΕΑ Β ΙΒ Λ ΙΑ  * 1995 * ΝΕΑ Β ΙΒ Λ ΙΑ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Ανθολογία * 

Μίμης Ανδρουλάκης * 

Βασίλης Γκουρογιάννης * 

Δημήτρης Δειλινός * 

Λίλυ Εξαρχοπούλου * 

Ζυράννα Ζατέλη * 

Βασίλης Καββαθάς * 

Παύλος Κάγιος * 

Γιώργος Κακουλίδης * 

Ιωάννα Καρυστιάνη * 

Νίκος Κάσδαγλης * 

Μαργαρίτα Λυμπεράκη * 

Γιώργος Ματζουράνης * 

Ανδρέας Μήτσου *

20 + I ιστορίες
από το διαγωνισμό τον Elle
Ο σωσίας και οι δαίμονες τον
πό,θοϋς (Αλλόκοτες ιστορίες)
Μήδεια

Στη γη του έρωτα
(Μυθιστόρημα)

Σοφίας το ανάγνωσμα
(Μυθιστόρημα)
Στην ερημιά με χάρι
(Διηγήματα)
Ο ιός τον Θεού
(Μυθιστόρημα)
Και ξαφνικά χιόνισε χρόνια
(Μυθιστόρημα)
Φαλαμπέλα
(Αφήγημα)
Η κυρία Κατάκη
(Διηγήματα)
Τα δόντια της μυλόπετρας
(Μυθιστόρημα)
Ο άλλος Αλέξανδρος
(Μυθιστόρημα)
Ανάμεσα σε δύο κόσμους
(Ανθολογία)
Τα ανίσχυρα ψεύδη του 
Ορέστη Χαλκιόπουλου
(Μυθιστόρημα)

Ε κ δ ό σ ε ις  Κ α ςτα ν ιω τη
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Εκδόσεις Καςτανιωτη
ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ * 1995 * ΝΕΑ ΒΙΒΛΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ

Γιώργος Μιχαηλίδης * λάμδα
(Μυθιστόρημα)

Ινώ Μπαλτά * Η μητέρα της νύχτας
(Διηγήματα)

Ξενοφών Μπρουντζάκης * Γνναικωνίτης
(Μυθιστόρημα)

Λιλίκα Νάκου * Μόσχο) Τζαβέλλα
(Ιστορικό μυθιστόρημα)

Μάγδα Νικολαΐδου * Ο ασημένιος καθρέφτης
(Αφήγημα)

Ντίνος Οικονόμου * Το Μαναφούκί
(Μυθιστόρημα)

Λευτέρης Παπαδόπουλος * Οι παλιοί συμμαθητές
(Αφήγημα)

Δημήτρης Παπαναγιώτου * Πέμπτη εποχή
(Μυθιστόρημα)

Νίκος Παπανδρέου * Δέκα μύθοι και μια ιστορία

Δημήτρης Ποταμιάνος * Χωρικά ύδατα
(Μυθιστόρημα)

Τάσος Ρούσσος * Η πηγή τον τσακαλιού
(Νουβέλα)

Ελένη Σαραντίτη * Καρδιά από πέτρα
(Δώδεκα ιστορίες με ταξίμετρο)

Ντίνος Σιώτης * Ταις πρεσβείαις
(Νουβέλα)

Άρης Φακίνος * Κλεμμένη ζωή
(Μυθιστόρημα)

Ανθίππη Φιαμού * Λαμπρά φεγγάρια στον Ποταμό 
της Αησμονίάς (Μυθιστόρημα)

Λένος Χρηστίδης * Bororô
(Μυθιστόρημα)
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Δ ι ά λ ο γ ο ς
ΑΠΟΜΥΘΟΠΟΙΩΝΤΑΣ 
ΤΟΝ ΟΔΥΣΣΕΑ

Α π’ αφορμή Το Βλέμμα του  Ο δυσσέα , 
την τελευταία ταινία του Θόδωρου 
Αγγελόπουλου, οι σκέψεις που 
ακολουθούν:

Αγαπητοί συνεργάτες του Αντί,
Τώρα που η ταινία του Θ. Αγγελόπουλου, 

Τυ βλέμμα του Οόυσσέα έκλεισε τον πρώτο 
κύκλο προβολοΥν της, γίνεται επιτακτική η 
ανάγκη να την απομυθοποιήσουμε. Ωρμώ- 
μενος από το άρθρο του Μ άρκου Μέσκου 
(στο συγκλονιστικό τεύχος της 24.11), κα 
ταθέτω την άποψή μου.

Το βλέμμα του Οόυσσέα ήταν μια κακή 
ταινία. Ή τα ν  άρρυθμη και πλαδαρή. Ο συ- 
νήθιυς πολύ καλός Κάϊτέλ εξέπεμπε σε άλ
λη, αμερικάνικη συχνότητα, η Μ όργκεν- 
στερν δεν κατάφερε να μετουσιώσειτις θε
ατρικές της εμπειρίες, και οι ηθοποιοί που 
ενσάρκωναν τους Έ λληνες αντιφρονου- 
ντες στο Βουκουρέστι ήταν... «ο γάμος του 
Καραγκιόζη»! Η  σχεδόν μυστικιστική μου
σική της Ελένης Καραϊνδρου δε, εκχυδαϊ- 
ζόταν από τον απαράδεκτο αισθησιασμό 
τιον εκτελέσεων στην ομίχλη.

Το πρόβλημα, όμως, δεν είναι η ταινία 
αυτή καθεαυτή αλλά η ταινία ως σύμβολο 
της εποχής μας και της ελληνικής καλλιτε
χνικής δημιουργίας.

Η αποτυχία του Αγγελόπουλου οφείλεται 
εκεί όπου ο ίδιος βλέπει την επιτυχία του: 
στο πελιύριο «ΓΙΑΤΙ;» που επιβάλλει 
στους θεατές της καίτελείου Οδύσσειας. 
Οι Έ λληνες έχουμε μπουχτίσει από 
«ΓΙΑΤΙ;». Έ χουμε βαρεθεί τις ομφαλο
σκοπήσεις. Έ χουμε κουραστεί από τον 
ναρκισσισμό τιον καλλιτεχνών μας. Δεν 
αντέχουμε να αγχωνόμαστε άλλο, γύρω 
από τα «ΓΙΑΤΙ». Ε ίναι προφανές ότι δεν 
υπάρχει ευκολότερο πράγμα α π ’ το να 
απαντά ο καθένας μας μόνος του, να βρί
σκει ο καθένας μας μια αυτοσχέδια λύση 
για πάρτη του και να φτάνουμε ξανά στο 
σημείο να παρουσιάζουμε 10.000.000 «ε
πειδή». Σε τελική ανάλυση, όλα αυτά τα 
«επειδή» δεν μας δείχνουν τους δρόμους 
για την αλήθεια, αφού είναι προϊόντα (και 
καύσιμα) τού με το μηχανισμό του φαύλου 
κύκλου ενισχυόμενου αυτισμού μας.

Από τον Θ. Αγγελόπουλο -όπω ς και από

κάθε άνθρωπο της τέχνης και του πνεύμα
το ς- ζητάμε απαντήσεις: « — ΓΙΑΤΙ ο 
Οδυσσέας σας ψάχνει το βλέμμα του;» « — 
ΕΠ ΕΙΔΗ .. ». Εκεί θα πούμε «ναι» ή «όχι», 
θα εμπλακούμε σε ουσιαστικές συζητή
σεις, θα ψάξουμε μέσα μας να βρούμε τον 
τρόπο να διαπραγματευτούμε το άλλο και 
τρομερό ερώτημα: «Γιατί υπάρχει αυτή η 
ολική κρίση γύρω μας;» Μ όνο αυτός ο τρό
πος υπάρχει να  λυτρωθούμε α π ’ τις νευρώ 
σεις μας.

Γιατί να μην ακολουθήσει ο Αγγελόπου- 
λος το παράδειγμα του Κουστουρίτσα; Ο 
σκηνοθέτης του Underground, με το έργο 
του, δίνει στους συμπολίτες του την τόσο 
απαραίτητη μεταπληροφορία (στοιχείο 
εξανθρωπισμού και εκπολιτισμού), πληροί 
το χρέος του απέναντι στην έννοια του π ο 
λιτισμού, και ολοκληρώνεται, σε τελική 
ανάλυση, ως προσωπικότητα, αφού είναι 
σίγουρο πως ποτέ του δεν θα αντιδρούσε 
με τον ανεπίτρεπτο σχιζοτυπικό τρόπο του 
«Τεό» κατά την απονομή των βραβείων 
των Καννών.

Ευχαριστώ για  την προσοχή σας.
Στέργιος Κ απρίνης

Θεσσαλονίκη

ΜΑΚΕΔΟΝΑΣ...
Μακεδών, αλλά τι Μακεδών είναι ο 
αναγνώστης μας; Και γιατί η ταυτότητά 
του γράφει: «Υπηκοότης Ελληνική»;

Αγαπητό Αντί,
Μ ετά από 21 χρόνια  γνωριμίας, διαβάζο

ντας το τεύχος 590, με έκπληξη και αμηχα
νία διαπίστωσα πως τόσο καιρό ενημερω
νόμουν από ξένο έντυπο.

Καλό μου περιοδικό, είμαι Μ ακεδόνας. 
Επομένως, συμπατριώτης του κ. Μ. Μα- 
ντσέφσκι. Εσείς εκεί κάτω δεν νομίζω ότι 
θεωρείτε τους εαυτούς σας συμπατριώτες 
του. Επομένως, χρησιμοποιώντας λίγη λο
γική του άλλου συμπατριώτη του κ. Μα- 
ντσέφσκι, του Αριστοτέλη... Επομένως...

Γνωστοποιώ σε σένα αυτή την αποκάλυ
ψη κι όχι στα απολειφάδια -κα τά  την έκ
φρασή του- που κατασκεύασε η παλαιότε- 
ρη διεθνιστική ψύχωση σαν τον κ. Ηλία 
Κανέλλη. Άλλωστε, τέτοιου είδους τρωκτι- 
κά βρίθουν στην χαβούζα του λεκανοπεδί
ου. Σχετικά πρόσφατο παράδειγμα, ο Βου

κεφάλας συνάδελφος του κ. Κανέλλη ο 
οποίος, κα ίτο ι άγνωστος κα ι στον θυρωρό 
του, μετά την θεω ρία  του περ ί «σφαγέως 
των λαών» περ ιφ έρετα ι από κανάλι σε κα
νάλι διατυπιύνοντας τις σοφές του θέσεις 
επί παντός επιστητού.

Ε ν κατακλείδι, ένας Φ ίλιππος σας χρειά
ζεται.

Φιλικά 
Χ ρηστός Μήτσιου

Ωραιόκαστρο Μακεδονίας

ΓΙΑ ΤΟ ΦΕΣΉΒΑΑ 
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΥ
«Κλίκες», «ψευτοκοσμικότητα», 
«σνομπαρία» και «απομάκρυνση του 
Φεστιβάλ από το κοινό της 
Θεσσαλονίκης» επισημαίνονται με την 
επιστολή που ακολουθεί.
Α γαπητό Αντί,
Ε ίναι απαράδεκτο αυτό που συμβαίνει με 

το Φ εστιβάλ Κ ινηματογράφου της Θεσσα
λονίκης.

Για το Φ εστιβάλ κα ι τις κλίκες του, ύφος 
σημαίνει ψευτοκοσμικότητα -κοινώς 
«γκλαμουριά»-, ήθος σημαίνει υπεροψία 
και υποκρισία -κοινιός «σνομπαρία»- και 
δημιουργικότητα σημαίνει δημόσιες σχέ
σεις («μανατζάρισμα»).

Η  συμπεριφορά των ανθριυπων που στε- 
λεχα)νουν το μηχανισμό διεξαγωγής του 
Φεστιβάλ απέναντι στο κοινό που ενιαφέ- 
ρετα ι γ ια  την τέχνη κα ι την προώθηση αυ
τής είναι απωθητική.
Το πλέον βασικό είναι πως η εκδήλωση αυ

τή έχει αποκοπεί από το Αριστοτέλειο Πα
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Δεν διατηρεί 
ιδιαίτερες σχέσεις με το επιστημονικό προ
σωπικό αυτού. Επίσης, δεν δίνει ερεθίσμα
τα προσέλευσης και συνεργασίας του νεο- 
λαιίστικου δυναμικού που φοιτά στο Α.Π.Θ.

Εφόσον, λοιπόν, το Φεστιβάλ Κινηματο
γράφου επιλέγει το ρόμο της απομάκρυν
σης από τον κόσμο, που ουσιαστικώς και 
υπευθύνως κα ι όχι τυπικώς και ανευθύνως 
εργάζεται γ ια  την πνευματική ανάπτυξη, 
τότε νομίζω ότι είναι άξιο της, γενικώς πα
ραδεκτής, παρακμής του !

Με τιμή,
Αλέξανδρος X. Μήτσιου

Θεσσαλονίκη
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«ΦΡΙΚΙΑ»
•Μολονότι θεωρούμε ακατανόητη την 
ανωνυμία του φίλου αναγνώστη μας, 
φιλοξενούμε (κατά παράβασιντων 
αρχών μας, να μη δημοσιεύουμε 
ανώνυμες επιστολές) την κατάθεσή του, 
επειδή και τη θεωρούμε εξαιρετικά 
χρήσιμη και δεν υπάρχει πιθανότητα να 
εκθέσει αυτόν ή το περιοδικό.
Αγαπητό Αντί,

Στο τεύχος 593/8.12.1995 διάβασα το αφ ιέ
ρωμα «Από τα “φρικιά” στα παιδιά». Θα 
επιθυμούσα να προσθέσω μερικά εννοιολο- 
γικά για το φρικιό (η μήπως: φρηκιό\) που εί
ναι γνωστό ότι προέρχεται από την αγγλική 
λέξη freak.

Αυτή η μάλλον σπάνια αγγλική λέξη freak 
έγινε γνωστή (και απέκτησε τη σημερινή 
κοινωνική έννοια) από τον Frank Zappa που 
ονόμασε Freak Out! τον πρώτο δίσκο (πρό
κειται για διπλό άλμπουμ) του συγκροτήμα
τος του The Mothers of Invention που κυκλο
φόρησε το 1966. Στο εξώφυλλο, διαβάζουμε 
τα εξής:

«WHAT IS “FREAKING O U T”? On a 
personal level, Freaking Out is a process 
whereby an individual casts off outmoded 
and restricting standards of thinking, dress, 
and social etiquette in order to express 
CREATIVELY his relationship to his 
im m ediate env ironm en t and the social 
structure as a whole. Less percep tive  
individuals have referred to us who have 
chosen this way of thinking and FEELING as 
«Freaks», hence the term: Freaking Out. #  On 
a collective level, when any number of 
«Freaks» gather and express themselves 
creatively through music or dance, for 
example, it is generally referred to as a 
FREAK OUT. The participants, already 
emancipated from our national social slavery, 
dressed in their most inspired apparel, 
realize as a group whatever potential they 
possess for free expression. #  We would like 
to encourage everyone who HEARS this 
music to join us... become a member of The 
United Mutations... FREAK OUT\»
Στη συνέχεια ακούμε τη λέξη freaks σε διά

φορες αμερικανικές ταινίες, μεταξύ αυτών 
και στην ταινία του 1969 Woodstock που, 
όταν πρωτοπροβλήθηκε στην Ελλάδα το 
1970, ο τότε μεταφραστής (που προφανώς 
αγνοούσε την κοινωνική σημασία της και 
έκανε «αυστηρή» χρήση του λεξικού) απέ
δωσε στους υποτίτλους ως : «τέρατα».

Ό πω ς είναι γνωστό, στα αγγλικά ο freak 
προφέρεται «φρηκ» και κάνει ομοιοκαταλη

ξία με το Greek, με αποτέλεσμα να έχουν 
γραφεί σχετικά τραγούδια όπως το «Greeks · 
don’t want no peaks» του συγκροτήματος The 
Eagles. Επίσης, πολλοί αλλοδαποί συνηθί
ζουν να τραγουδούν: «every Greek is a 
freak» που (ειλικρινά) δεν μπόρεσα να βρω 
από πού πρωτοξεκίνησε.

Ολοκληρώνω με την παρατήρηση ότι στα 
γαλλικά ο freak γράφεται το ίδιο (με τα αγ
γλικά) και ουδεμία σχέση έχει με τη γαλλική 
λέξη fric που σημαίνει «λεφτάς».

Ζητώ συγγνώμη γαι την ανωνυμία, αλλά με 
τη συνεχώς αυξανόμενη αστυνομοκρατία 
της κοινωνίας μας καθώς και αστυνόμευση 
της προσωπικής ζωής μας, φοβάμαι ότι ακό
μη και κάποια ερμηνευτική αναφορά (εφό
σον αφορά λέξη «μη αποδεκτή») είναι αρκε
τή για  παρακολουθήσεις ή, ακόμη, και διώ
ξεις.

40άρης Rockaç
Αθήνα

ΡΗΓΜΑ
ΣΤΗΝ ΙΣΡΑΗΛΙΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Ελαφρώς συντεττμημένη (αναγκαστικά, 
λόγω χώρου) η επιστολή του τακτικού μας 
φίλου, αναφέρεται στο μετά τη δολοφο
νία Ράμπιν πολιτικό σκηνικό, στο Ισραήλ.

Κύριε Διευθυντά,
Δυστυχώς λίγα μόλις 24ωρα μετά τη δολο

φονία, η κυβέρνηση άρχισε να ασκεί σε 
όλους τους τομείς της ισραηλινής κοινωνίας 
ένα επικίνδυνο κλίμα Μακαρθισμού, όπως 
μάλιστα διαπίστωσε και ο αρχηγός της αντι
πολίτευσης Βενιαμίν Νετανιάου. (...) Πριν 
ακόμα περάσει η περίοδος πένθους για το 
θάνατο του πρωθυπουργού του Ισραήλ, ορι
σμένα κυβερνητικά στελέχη και μέλη διαφό
ρων ειρηνιστικών οργανώσεων, δυστυχώς, 
επιδόθηκαν σε έναν άδικο πόλεμο εναντίον 
κάθε θρήσκου Εβραίου. Σχολεία εκμάθησης 
του θρησκευτικού νόμου, του Τοράχ, κινδυ
νεύουν να κλείσουν, ενώ αρκετοί ραββίνοι 
διώκονται. Τυφλωμένοι απ’ τον πόνο και το 
πάθος οι οπαδοί της κυβερνητικής πολιτικής 
ταυτίζουν κάθε οπαδό της αντιπολίτευσης 
με τον δολοφόνο του Γ. Ράμπιν. Και η κατά
σταση αυτή είναι ιδιαίτερα απειλητική για 
την εθνική συνοχή του ισραηλινού λαού.

Με θλίψη άκουσα τη σύζυγο του Γ. Ράμπιν, 
τη χήρα Ράμπιν, λίγες ώρες μετά το θάνατο 
του συντρόφου της, να επιτίθεται με σφο- 
δρότητα εναντίον όλης της επίσημης αντιπο
λίτευσης και ιδιαίτερα εναντίον του ηγέτη 
του Λικούντ, Νετανιάου.

Αντιλαμβάνομαι, όπως και όλοι, τον πόνο 
και τη θλίψη της, αλλά ακριβώς την στιγμή 
εκείνη που έπρεπε να μιλήσει για εθνική

ομοψυχία, η κ. Λείαχ Ράμπιν κορύφωσε το 
χάσμα, λέγοντας πως προτιμά τη χειραψία με 
τον Αραφάτ και όχι τη χειραψία με τον Νετα- 
νιάου, τον οποίο αποκάλεσε ως κύριο υπεύ
θυνο για τη δολοφονία του Γ. Ράμπιν! Ο εθνι
κός θρησκευτικός και πολιτικός διχασμός 
έχει φτάσει στο υψηλότερο σημείο. Οπαδοί 
μάλιστα του ακροαριστερού κινήματος «Ει
ρήνη Τώρα» (Σαλώμ Αχσάβ) έβγαλαν στην 
κυκλοφορία αυτοκόλλητα με το σύνθημα: 
«Έποικος καλός, μόνο νεκρός», ενώ παράλ
ληλα νεαροί Ορθόδοξοι Εβραίοι βεβήλωσαν 
τον τάφο του Ράμπιν φτύνοντάς τον...

Το κυβερνητικό σύνθημα «Όχι στη βία - 
Ναι στην ειρήνη» φαντάζει εντελώς πια ως 
φρούδα ε,’π ίδα . Και για την επιδείνωση αυ
τής της τραγικής κατάστασης είναι υπεύθυνη 
και η ίδια η κυβερνητική πολιτική, που επι- 
δόθηκε, αμέσως μετά το φόνο του πρωθυ
πουργού, σε ένα τυφλό κυνηγητό εναντίον 
των αντιφρονούντων, χαρακτηρίζοντάς τους 
όλους ως «εξτρεμιστές». Και όπως τόνισε 
και ο ίδιος ο Αμίρ, στο δικαστήριο, έδρασε 
εντελώς μόνος του. Μη γνωρίζοντας βέβαια 
κατά πόσον είναι αυτό αληθές, οι κυβερνη
τικοί παράγοντες του Ισραήλ, θα έπρεπε να 
αρχίσουν να ψάχνουν για υπόπτους όχι μόνο 
στην αντίπαλη παράταξη, αλλά και μέσα 
στους δικούς τους κόλπους, εφόσον αποδεί
χτηκε πως ο ηγέτης του δεξιού εξτρεμιστι- 
κού κινήματος «Εγιάλ», Αβισάι Ραβίβ, που 
ανέλαβε επίσημα την ευθύνη για τη δολοφο
νική επίθεση κατά του Ράμπιν, ήταν και 
ενεργό μέλος της ισραηλινής μυστικής υπη
ρεσίας πληροφοριών, ειδικής στα θέματα 
για την εβραϊκή τρομοκρατία...

Ό πω ς είπε ο στρατηγός και βουλευτής του 
Λικούντ, Αριέλ Σαρόν: «Αυτό που πρυέχει 
κυρίως τώρα περισσότερο είναι η ειρήνη με
ταξύ των Εβραίων και έπειτα όλα τα άλλα». 
Αν και κάτι τέτοιο είναι πια αρκετά δύσκο
λο. «Και όταν όεν μπορείς να κάνεις ειρήνη 
με τα αδέρφια σου, καταλήγεις να κάνεις ει
ρήνη με τους εχθρούς σου...» Τα λόγια αυτά 
της Εστερ Γουάξμαν, της μητέρας του ισραη- 
λινού δεκανέα Νάχσον Γουάξμαν, που έπε
σε θύμα απαγωγής της Χαμάς και δολοφο
νήθηκε απ’ τους Παλαιστίνιους τρομοκράτες 
τον περασμένο Οκτώβριο, δείχνουν, πι
στεύω, πόσο βαθύ είναι πλέον το ρήγμα ανά
μεσα στην Ισραηλινή κοινωνία. Έ να  ρήγμα, 
ένα χάσμα που προϋπήρχε τόσα χρόνια και 
τώρα, ύστερα απ’ τα τελευταία γεγονότα, 
έχει γίνει εντελώς αθεράπευτο.

Με τιμή 
Μορδοχάι Φριζής

Ισραήλ



ολα τά βιβλία 
τοΰ ’Ηλία Πετρόπουλσυ 

άπό τήν Νεφέλη:
Έγχειρίδιον τοΰ Καλοί) Κλέφτη.

Ποιήματα 1968-1991. 
Πτώματα, πτώματα, πτώματα- 

Καλιαρντά.
* Ο τούρκικος καφές έν Έλλάδι. 

Τής φυλακής.
Δώδεκα τραγουδώαα 

άπό τήν Παλατινή * Ανθολογία 
*0 μύσταξ.

Τό “Αγιο Χασισάκι.
Ίωάννου ’ Αποκάλιτψις. 

’Υπόκοσμος καί καραγκιόζης. 
Ψειρολογία.

Τό μπουρδέλο.
1 Ιστορία τής καπότας.
Τά μικρά ρεμπέτικα 

Ή  Μυθολογία τού Βερολίνου. 
TOPOR: Τέσσερεις ’ Εποχές.

Τά ’Ακόλαστα Σονέτα τού ’Αρετίνου. 
Ή  φουστανέλα 
Τό φλορ άδικα 

Ελληνικές σιδεριές.
Το ταντούρι καί τό μαγκάλι 

Καρέκλες καί σκαμνιά. 
Πολιτικό Λεξικό.
Ποτέ καί Τίποτα 

Ή  Εθνική Φασουλάδα 
Κυρίως αυτό.

Τά σίδερα, * Η λάσπη, Τά μπαστούνια

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Προωθούν το ελληνικό βιβλίο

Α ΣΚ Λ Η Π ΙΟ Ϊ 6, ΑΘΗΝΑ 106 80. ΤΗΛ. 3607744

! εκδόσεις ΠΟΛΙΣ >
ΧΑΟΥΑΡΝΤ ΜΠΡΕΝΤΟΝ 

ΚΑΙ
ΝΤΕΗΒΙΝΤ ΧΕΑΡ

ΠΡΑΒΝΤΑ
ΜΙΑ ΚΩΜΩΔΙΑ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΥΠΟ

πρόλογος -  απόδοση:

Μ άριος Π λω ρίτης

Όπως γράφει ο Μάριος Πλωρίτης 
παρουσιάζοντας το έργο βλέπουμε “την 

εξαγορά εφημερίδων από νεόπλουτους επιχειρηματίες 
άσχετους με τη δημοσιογραφία, άσχετους με κάθε 

συναίσθηση πολιτικής και κοινωνικής εύθυνης... αλλά 
σχετικότατους με συμφέροντα, “σπεκουλαρίσματα”, 

“κομπίνες” “εκβιασμούς”... Σ’ αυτά οι νεόκοποι Τυπο- 
τύραννοι υποτάσσουν την πληροφόρηση, την ενημέρωση, 
την ψυχαγωγία και, φυσικά, τους δημοσιογράφους, που 

γίνονται τα πρώτα τους θύματα και οι 
αναγκαίοι συνεργοί τους”

επίσης κυκλοφορούν:

Νικηφόρος Βρεττάκος: Οδύνη 
Αυτοβιογραφικό χρονικό 

Πρόλογος: Κώστας Βρεττάκος

Χάϊνριχ Μπέλλ: Ασφυκτική προστασία 
Πρόλογος: Τάσος Τέλλογλου

Αέο Περούτς: Νύχτες κάτω από την 
πέτρινη γέφυρα 

Επίμετρο: Μπρίτα Έκερτ
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Ό  Έμμανουέλ Λεβινάς, ένας από τούς σημαντικότερους φιλοσόφους τού 
αιώνα, πέθανε στο Παρίσι, ανήμερα τά Χριστούγεννα, σε ήλικία ενενήντα ετών. 
Εβραίος άπό τή Λιθουανία, εγκαταστάθηκε τό 1923 στη Γαλλία, όπου άνέπτυξε 
τό πλούσιο διδακτικό καί συγγραφικό έργο του. Μαθητής τού Χούσερλ καί τού 
Χάιντεγγερ, είναι αυτός ώστόσο πού θά άσκήσει τή βαθύτερη φιλοσοφική 
κριτική στή χαϊντεγγεριανή οντολογία, βεβαιώνοντας τό πρωτείο τής Ηθικής 
επί τής ’Οντολογίας. Στο έργο του επιχειρεί μιά κολοσσιαία απόπειρα 
μετάφρασης τής Βίβλου στή γλώσσα τής Φιλοσοφίας καί κεντρική θέση σε αυτό 
κατέχει ή έννοια τής ευθύνης γιά τον άλλο άνθρωπο.
Γράφουν: Ζάκ Ντερριντά, Σταύρος Ζουμπουλάκης, Γιώργος Ξηροπαΐδης.
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του Σταύρου Ζουμπουλάκη

Εις μνημόσυνον αιώνιον εσται δίκαιο;
Ψ αλμοί, 111 (112) 6

ΛΙΓΕΣ ΜΕΡΕΣ πρ ιν  ν α  κλείσει τά ενε
νήντα του χρόν ια  (γεννήθηκε στις 
30.12.1905 μέ τό παλα ιό , ίουλιανό, ημε
ρολόγιο -  12.1.1906 μέ τό  νέο) πέθα νε 
στό Π αρίσ ι ό Ε μ μ α νο υ ή λ  Λ εβινάς.

Ε β ρ α ίο ς  ά πό  τή Λ ιθουανία , έγκατε- 
στημένος μόνιμα στή Γαλλία ά π ό  τό  
1923, θά  ζήσει κα ί αυτός τή  μαύρη μοίρα  
τών Ε β ρ α ίω ν  τοΰ α ιώ να  μας. "Ολη 
σχεδόν ή πατρική  ο ικογένεια  του , πού 
έχει μείνει στή Λ ιθουανία , εξοντώ νετα ι 
άπό τούς Γερμανούς ναζί, ή γυ να ίκα  του  
καί ή κόρη του θά  σω θούν βρίσκοντας 
καταφύγιο , κυρίως, στό μοναστήρι τού 
Saint Vincent de Paul στήν ’Ο ρλεάνη, ό 
ίδιος θά περάσει όλα α υτά  τά  χρόν ια  σέ 
στρατόπεδο στή Γερμανία  ώς α ιχμάλω 
τος πολέμου, χρω στώ ντας, κ α τά  κύριο

λόγο, τή σω τηρία  του  στή στολή τοΰ  Γ άλ
λου στρατιώτη. Γ ιά  τή ζωή του  θ ά  πε ι 
άργότερα  πώ ς «κυριαρχείτα ι ά π ό  τό  
προα ίσ θημ α  κα ί τήν άνάμνηση τή ς να ζι- 
στικής φρίκης» (Difficile liberté [Δύσκολη 
έλευθερία] 1963:374). Σ τά  θύ μ α τα  αυτής 
τής φ ρίκης θ ά  άφ ιερώ σει τό  Autrement 
qu’être ou au-delà de l’essence (1974), τό  
μεΐζον έργο του  κα ί ενα  ά π ό  τά  σημαντι
κότερα  φ ιλοσοφ ικά  κείμενα τού  α ιώ να  
μας, χω ρίς νά  περ ιορ ίζει ώστόσο τό  μέγα  
αυτό  Π ά θο ς μέσα στά όρ ια  άποκλει- 
στικά τοΰ  έβραϊκοΰ λαού: «Στή μνήμη 
τώ ν π ιό  κοντινώ ν μου άνάμεσ α  στά  εξι 
έκατομμύρια  δολοφ ονημένω ν ά π ό  τού ς 
έθνικοσοσιαλιστές, δ ίπλα  στά  έκατομμύ
ρια  κα ί έκατομμύρια  ά νθρ ώ π ω ν  όλω ν 
τώ ν ομολογιώ ν κ α ί όλω ν τώ ν  έθνώ ν, θ υ 

μ άτω ν το ΰ  ίδ ιο υ  μ ίσους γ ιά  τόν  άλλο 
ά νθ ρ ω π ο , το ΰ  ίδ ιο υ  άντισημιτισμοΰ». Ό 
φ ιλόσ οφ ος μ π ο ρ εί κ α ί ξέρει νά  καθολι
κεύει.

Τ ό  δ ιδα κ τ ικ ό  κ α ί σ υ γγρ α φ ικ ό  έργο τοΐ 
Λ εβ ινά ς μ ο ιρ ά ζετα ι σέ δύ ο  περιοχές: ή 
μ ία  ε ίνα ι ή φ ιλοσ οφ ία , ή άλλη ό έβραϊ- 
σμός κ α ί ιδ ίω ς τό  Τ αλμ ούδ . Τ ό  έργο αύτό 
συντελέστηκε, κ α ί στις δύ ο  πτυχές του, 
μ α κρ ιά  ά π ό  το ύ ς  κ ά θ ε  λογής συρμούς 
π ού  θρ α σ ο μ α νο ΰ σ α ν  στή μεταπολεμική 
Γ αλλία  κα ί, ά ς  τό  προσ θέσ ουμ ε κ α ί αύτό 
μ ολονότι εχει μ ικρή σημασία , συνάντησε 
πολύ  α ρ γά , μ ετά  τό  1980, τή ν  ευρύτερη 
άναγνώ ριση .

Φ ιλοσ οφ ία  θ ά  σ π ο υδά σ ει ό  Λ εβινάς στό 
Σ τρ α σ βούρ γο , τό  φ ιλοσ οφ ικό  όμω ς σχο-

Ε Ρ Γ Ο Β ΙΟ Γ Ρ Α Φ ΙΚ Ο  Σ ΙΙΜ Ε 1 Ω  Μ Λ

1906: Γέννΐ|ση του Εμμανουέλ Λεβινάς 
στο Κόβνο της Λιθουανίας (30.12.1905 
με το παλαιό ημερολόγιο - 12.01.1906 
με το νέο). Στο ρωσικό σχολείο λαβαί
νει μια κλασική παιδεία (στην οποία 
κεντρική θέση κατέχουν οι ρώσοι συγ
γραφείς) αλλά, παράλληλα, μαθαίνει 
εβραϊκά και μελετάει τη Βίβλο από πο
λύ μικρή ηλικία. Ο Α' Παγκόσμιος Πό
λεμος αναγκάζει την οικογένειά του να 
μετακινηθεί στο Χαρκόβ, όπου θα ζή- 
σει και την Οκτωβριανή Επανάσταση. 
1923: Εγκατάσταση στη Γαλλία, σπου
δές φιλοσοφίας στο Στρασβούργο. Την 
εποχή αυτί) αρχίζει και η φιλία του με 
τον Μορίς Μπλανσό.
1928-29: Περνάει όλο το ακαδημαϊκό 
έτος στο Φράιμπουργκ, κοντά στον 
Χούσερλ, γίνεται δεκτός στο σεμινάριο 
του Χάιντεγγερ, παρευρίσκεται στην 
περιβόητη συνάντηση Χάιντεγγερ-Κα- 
σίρερ. στο Νταβός.
1930: Υποστήριξη και δημοσίευση της

διατριβής 3ου κύκλου, με θέμα: Théorie 
de l’intuition dans la phénoménologie de 
Husserl. Απόκτηση της γαλλικής υπηκο
ότητας και εγκατάσταση στο Παρίσι, 
όπου παρακολουθεί τα μαθήματα του 
Λεόν Μπρενσβίγκ (Léon Brunschwicg) 
και συνδέεται με τον Γκαμπριέλ Μαρ- 
σέλ.
1936: De l ’évasion.
1940: Συλλαμβάνεται αιχμάλωτος (είχε 
επιστρατευθεί την προηγούμενη χρο
νιά) και θα περάσει όλα τα χρόνια του 
πολέμου σε στρατόπεδο στη Γερμανία. 
1947: Διευθυντής της École Normale 
Israélite Orientale (ENIO). Ξεκινάει τη 
σπουδή τού Ταλμούδ, με δάσκαλο τον 
Σουσανί. De l ’existence à l ’existant, το 
οποίο έχει γραφτεί, κατά μέγα μέρος, 
εν αιχμαλωσία. Διαλέξεις στο Collège 
Philosophique του Ζαν Βαλ (Jean 
Wall), με θέμα «Le Temps et l'Autre», 
που θα δημοσιευτούν τον επόμενο χρό
νο.

1949: En découvrant l ’existence avec 
Husserl et Heidegger.
1957: Αρχίζουν τα Colloques des 
intellectuels juifs de langue française, 
στα οποία ο Λεβινάς συμμετέχει ενερ
γά από την πρώτη χρονιά και στα οποία 
θα παρουσιάσει, από χρόνο σε χρόνο, 
τα ταλμουδικά σχόλιά του.
1961: Δημοσίευση της διατριβής του 
Totalité et Infini, στη συλλογή 
«Phaenomenologica» των εκδόσεων 
Nijhoff της Χάγης. Εκλέγεται καθηγη
τής στο Πανεπιστήμιο του Πουατιέ. 
1963: Difficile liberté, συλλογή δοκιμίων 
για τον εβραϊσμό.
1967: Εκλέγεται καθηγητής στο Πανε
πιστήμιο της Ναντέρ (Paris X).
1968: Quatre lectures talmudiques. 
1973: Καθηγητής στη Σορβόνη ώς το 
1976, οπότε και θα συνταξιοδοτηθεί. 
Δημοσίευση του L ’Humanisme de 
l ’autre homme.
1974: Autrement qu’être ou au-delà de

l’essence, το κορυφαίο έργο του.
1975: Noms propres, συλλογή δοκιμίων 
για διάφορους συγγραφείς.
Sur Maurice Blanchot.
1977: Du sacré au saint.
1982: De Dieu qui vient à l’idée. 
L ’au-delà du verset.
Éthique et Infini
1984: Transcendance et Intelligibilité. 
1987: Hors sujet.
1988: A l ’heure des nations.
1991: Entre nous. Essais sur le penser-à- 
l ’autre.
1993: Dieu, la Mort et le Temps. Πρόκει
ται για την έκδοση, από τον Jacques 
Rolland, των μαθημάτων του Λεβινάς 
στη Σορβόνη, κατά την τελευταία χρο
νιά της διδασκαλίας του (1975-76). 
1994: Liberté et Commandement.
Les imprévus de l’histoire.
1995: Θάνατος του Εμμανουέλ Λεβινάς 
στο Παρίσι (25 Δεκεμβρίου).



λείο στό όπο ιο , κυ ρ ίω ς, θ ά  μ α θη τέψ ει 
είναι τό  έργο το ΰ  Χ οΰσ ερλ  κ α ί τοΰ  Χ άι- 
ντεγγερ. Π ρ ώ το ι κ α ρ π ο ί α υ τή ς  τή ς μ α θ η 
τείας είνα ι ή δ ιατρ ιβή  το υ  (Théorie de 
l’intuition dans la phénoménologie de Husserl, 
1930) κ α ί ή μ ετά φ ρ α σ η  τω ν  Κ αρτε
σιανών στοχασμών  το ΰ  Χ οΰσ ερ λ  π ού  
έγινε μέ τη σ υνεργα σ ία  το υ  (1931), έργα  
μέ τά  ό π ο ια  θ ά  γ ίνει ό κ ύ ρ ιο ς  εισηγητής 
τής φ α ινομ ενολογία ς στή Γαλλία . Στή 
γραμμή τής φ α ινομ ενολογία ς, άλλω στε, 
θά  α να π τυ χθ ε ί όλο τό  φ ιλοσ οφ ικό  έργο 
τοΰ Α εβινάς, σέ συνεχή  δ ιά λογο  μέ τή 
σκέψη τω ν δύο  μ εγάλω ν δα σ κά λω ν. Μ έ
σα σέ α υτό  τό  έργο  θ ά  δ ια τυ π ω θ ε ί κ α ί ή 
μείζω ν φ ιλοσοφ ική  κρ ιτική  στον Χ άι- 
ντεγγερ. Ό  Α εβ ινά ς θ ά  γ ίνε ι ή κ α τ ’ 
εξοχήν ά ντίπαλη  φ ω νή  στόν Χ ά ιντεγγερ , 
χωρίς ώστόσο νά  π ά ψ ε ι π ο τέ  ν ά  θεω ρεί 
τό  Είναι και Χ ρόνος  ώ ς ένα  ά π ό  τά  τέσ- 
σερα-πέντε μ εγαλύτερα  φ ιλο σ ο φ ικ ά  κεί
μενα στήν ιστορ ία  τή ς  Φ ιλοσ οφ ία ς. « Ή  
οντολογία  ώς πρώ τη  φ ιλο σ ο φ ία  ε ίνα ι μ ιά 
φ ιλοσοφ ία  τής δύνα μ ης. [...]  Ή  αλήθεια , 
ενώ θά  έπρεπε νά  συμφ ιλιώ νει τά  π ρ ό 
σω πα, εδώ  υ π ά ρ χε ι ά νω νύμω ς. Ή  κα θο- 
λικότητα π α ρ ο υ σ ιά ζετα ι ά π ρ ό σ ω π η  κ α ί 
έτσι έχουμε μιά άλλη ά π α ν θ ρ ω π ιά . [...] 
Ή  οντολογία  ά π ο β α ίν ε ι οντο λο γ ία  τής 
φύσης, ά π ρ ό σ ω π η ς γον ιμ ότη τα ς, γ ενν α ι
όδω ρης τροφ ού  χω ρ ίς π ρ ό σ ω π ο , μήτρας 
τώ ν έπ ιμέρους όντω ν, ά σ τείρευτης ύλης 
τώ ν πραγμάτω ν.

»Φ ιλοσοφία τή ς δύνα μ ης, ή οντολογία , 
ώς πρώ τη φ ιλοσ οφ ία  π ού  δέν  θέτει ύ π ό  
συζήτηση τό  ’Ί δ ιο , ε ίνα ι μιά φ ιλοσ οφ ία  
τής αδικίας. Ή  χά ιντεγγερ ια νή  οντολο 
γία  πού ύποτά σ σ ει τή σχέση μέ τό ν  ’Ά λ λ ο  
ά νθρω πο  στή σχέση μέ τό  Ε ίν α ι έν γένει 
[...] πα ραμ ένει υ π ο τα γμ ένη  στήν άνω νυ- 
μία κα ί μο ιρα ία  οδη γεί σέ μ ιάν άλλη δ ύ 
ναμη, στήν ίμιπεριαλιστική κυ ρ ια ρ χία , 
στήν τυραννία . [...] ’Α να τρ έχε ι σέ π α γα - 
νιστικές “ ψ υχικές κ α τα σ τά σ ε ις” , στό ρ ί
ζωμα στή γή, στή λα τρεία  π ο ύ  ο ί υ π ό δ ο υ 
λοι μπορεί νά  τρ έφ ο υ ν  γ ιά  το ύ ς  ά φ έντες 
τους. Τό Είναι π ρ ιν  ά π ό  τό  ον, ή οντολο 
γία  πριν ά π ό  τή μεταφ υσ ική  -  είνα ι ή 
έλευθερία (τής θεω ρ ία ς έστω ) π ρ ιν  ά π ό  
τή δικαιοσύνη. Ε ίνα ι μ ιά  κίνηση μέσα 
στό ’Ί δ ιο  π ρ ιν  ά π ό  τή ν  υπ οχρέω σ η  άπέ- 
ναντι στό ’Ά λ λ ο . Π ρ έπ ε ι ν ά  άντιστρέ- 
ψουμε το ύ ς  ορούς.»  (*Ο λότητα καί ’Ά π ε ι
ρο , Α θ ή ν α , έκδ. ’Ε ξά ν τα ς , 1989: 43-45, 
μτφρ. Κ ω στής Π α π α γ ιώ ρ γη ς, μέ μ ία -δύο  
μ ικροαλλαγές.)

Ή  περ ιβόητη  ήδη ά να γνώ ρισ η  τοΰ

πρω τείου  τής Η θ ικ ή ς  επ ί τής ’Ο ντολο
γίας είνα ι ή άντιστροφή  πού  έπιχείρησε ό 
Α εβινάς. Ή  ’Η θική δέν είνα ι απλώ ς ένας 
κ λά δο ς τής Φ ιλοσοφ ίας, θά  μάς πε ι στό 
ίδ ιο  έργο  ('Ο λότητα καί ’Ά πειρο) είνα ι ή 
πρώ τη  φ ιλοσοφ ία . Ή  ’Ηθική , όπω ς τήν 
έννοεί ό Α εβινάς, δέν  είνα ι μιιά ύπόθεση  
έσω τερικής τελείωσης, μακριά  κα ί πέρα  
ά π ό  τούς άλλους άνθριόπους, άλλα μιά 
δ ίχω ς όρους κα ί όρ ια  ευθύνη γιά  τόν 
άλλο ά νθρω πο . Ε υθύνη  μέχρι θανάτου . 
Ε ίμ α ι ύ π εύ θυ νο ς  γ ιά  όλους κ α ί γ ιά  όλα, 
είμαι ύ π εύ θυ νο ς  κ α ί γ ιά  όσα  δέν έχιυ δια- 
πρά ξει, είμαι ύ π εύ θυ νο ς  γ ιά  τή δυστυχία , 
τό ν  π ό νο  άκόμη κα ί τό  θά να το  τοΰ 
άλλου, όπου  γής, είμαι ύ πεύ θυνος άκόμη 
κ α ί γ ιά  τό  μίσος τοΰ  άλλου ά πένα ντί μου. 
Ή  εύθύνη  αύτή προηγείτα ι τής ελευθε
ρ ίας κα ί είναι ά να πόδρα σ τη , δέν μπορώ  
νά  τής ξεφ ύγω , είμαι όμηρος τοΰ άλλου.

Ή  κατηγορική  προσταγή  τής Η θ ικ ή ς  
τοΰ  Α εβινάς είναι τό  πρόσω πο  τοΰ άλλου 
άνθριόπου, τό  όπο ιο  στήν άνυπεράσπι-

εύθύνη μου, κλήση ή όπο ια  μέ συστήνει 
ώς ύποκείμενο. Έγώ  σημαίνει «ιδού 
έγώ», άπάντηση  στήν κλήση τοΰ άλλου. 
Ή  ϋψ ιστη  έντολή «ού φονεύσεις» είναι 
γραμμένη  πά νω  στό τρω τό  κα ί άνυπερά- 
σπιστο π ρ όσ ω πο  τοΰ άλλου άνθρώ που.

Ε ίνα ι φ ανερό  πώ ς σέ αύτήν τήν ήθική φ ι
λοσοφ ία  ά κού γετα ι κ α θ α ρ ά  ή φωνή τής 
Β ίβλου, ή φω νή τώ ν Π ροφητώ ν. Ό  Λε- 
β ινάς δ ια β ά ζε ι τή Β ίβλο στά έβραϊκά  
ά π ό  τά  π α ιδ ικ ά  του  χρόν ια  καί, λίγο μετά 
τό ν  πόλεμο, θά  μαθητέψ ει, μέ δάσκαλο 
τό ν  Σ ουσανί, κ α ί στό Τ αλμούδ. Σέ α ύτά  
τά  δύο  άλλω στε συνίστατα ι όλος ό έβραϊ- 
σμός του: Β ίβλος κα ί Τ αλμούδ, ό Ν όμος 
κ α ί ή ερμηνεία  του.

Ή  ιουδαϊκή  θρησκεία είναι «θρησκεία 
γ ιά  ένηλίκους», άκριβώς έπειδή είναι 
ήθική θρησκεία. Ή  θρησκευτική έμπει- 
ρ ία  είναι, γ ιά  τόν  Α εβινάς, ήθική έμπει- 
ρία. Ή  σχέση μέ τόν  Θεό, ή σχέση μέ τό 
’Ά π ε ιρ ο , δέν είναι π α ρ ά  ή εύθύνη τοΰ 
ενός άνθρώ που  γιά  τόν άλλο. Ό  Θ εός 
τής Β ίβλου, ό ένας κα ί μόνος Θ εός, φ ανε
ρώ νετα ι στό πρόσω πο τοΰ άλλου άνθρώ 
που , στό πρόσω πο, κυρίως, τοΰ φτωχοΰ 
κα ί τοΰ ξένου. Δέν πρόκειτα ι γιά  σχήμα 
λόγου, δέν  πρόκειτα ι γιά  μεταφορά: έκεΐ 
πραγματικά  φ ανερώ νετα ι ό Θεός. Τό 
πρόσ ω πο  τοΰ πλησίον είναι ό ιερός τό 
π ο ς τής συνάντησης τοΰ άνθρώ που μέ 
τόν  Θεό. "Ο ποιος άνοίγει τήν πόρτα  του 
στόν ξένο βλέπει Θεοΰ πρόσω πο. Ή  
οδός τοΰ Θ εοΰ είναι ή οδός τοΰ έλέους 
κα ί τής δικαιοσύνης («εγώ είμι Κύριος ό 
ποιών ελεος καί κρίμα καί δικαιοσύνην 
έπί της γής» - Ιερεμίας  9,24). ’Ά νθρ ω π ο ς 
τοΰ Θ εοΰ είναι ό δίκαιος, άφοΰ «πάσαι 
α ί έντολαί Α ύτοΰ δικαιοσύνη» ( Ψαλμοί, 
118(119) 172).

Α ύτές τις έντολές τοΰ Θεοΰ, τόν Νόμο, 
όπω ς δ ια τυπώ νοντα ι στή Βίβλο καί 
έρμηνεύοντα ι άπό  τό Ταλμούδ, θά  άπο- 
πειρα θεϊ ό Α εβινάς νά  «μεταφράσει στά 
έλληνικά», όπω ς λέει ό ίδιος, δηλαδή στή 
γλώσσα τής Φ ιλοσοφίας. Ό  Αεβινάς, 
πού άναλαμβάνει τήν έβραϊκή ταυτότη
τά  του μετά παρρησίας, άντιλαμβάνεται 
πώ ς, άν δέν μεταφραστεί τό βιβλικό μή
νυμα  σέ λόγο φ ιλοσοφικό, κ ινδυνεύει νά 
απω λέσει τήν καθολικότητά  του, τήν 
όπο ια  άλλωστε φέρει έγγενώς. Ό  Λε- 
β ινάς μ ετα φ ρά ζει τή Βίβλο στά έλληνικά 
γ ιά  νά  κερδίσει τό στοίχημα τής καθολι- 
κότητας, χω ρίς ώστόσο νά  μειώνει διό
λου τήν ιδιαίτερη δύναμη τοΰ βιβλικοΰ
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μηνύματος, χωρίς νά  τό  λειαίνει κ α ί να  τό  
άποστρογγυλεύει, γ ιά  ν ά  τό  κά νει ευκο
λότερα άποδεκτό.

'Ό λ ο  τό έργο τοϋ Λ εβινάς τό  δ ια π ερ νά  
ή ένταση αυτής τής δύσκολης σχέσης 
άνάμεσα στη Βίβλο κα ί στή Φ ιλοσοφία , 
στη διαλεκτική κα ί την προφ ητεία . Α υτή  
ή σχέση ορίζει, νομίζω , κα ί τό  π ρ ο νο 
μιακό σημείο σκόπευσης κα ί θεώ ρησης 
σύνολου τοϋ έργου τοϋ Λ εβινάς.

Στήν Ε λ λ ά δ α  τό έργο τοϋ Λ εβινάς είναι

σχεδόν άγνω στο. Τ ό  1989 κυκλοφ όρησε 
τό  βιβλίο του  'Ο λότητα κ α ι%Απειρο, π ε ρ 
νώ ντα ς  ουσ ια στικά  ά π α ρ α τή ρ η το , κ α ί 
μόλις π ρ ιν  ά π ό  λ ίγους μήνες οί Τέσσερις 
ταλμουόικες μελέτες. Μ α θα ίνω  οτι έπί- 
κειντα ι δύο-τρεΐς μ ετα φ ρά σεις άκόμη. 
Ά π ό  τήν  άλλη, σέ μια χ ώ ρ α  στήν ο π ο ία  
οί φ ιλοσοφ ικές σ π ουδές δέν ά νθο ϋ ν  (γ ιά  
π ο ια  φ ιλοσοφ ία  νά  μιλάμε, ό τα ν  εξα κο 
λουθούν νά  μένουν α μ ετά φ ρ α σ τα  όλα  τά  
μεγάλα  κείμενα  τή ς ευ ρω π α ϊκή ς φ ιλοσο
φ ικής πα ράδοσ ης;), ο ί δέ φ ιλόσοφ οι, ο ί

ισ τορ ικο ί τή ς Φ ιλο σ ο φ ία ς κα ί οί διανο
ούμ ενο ι έν γένει, σ τερού ντα ι παντελώς 
β ιβλικής π α ιδ ε ία ς , ε ίνα ι προφ α νές πώς ή 
πρ όσ λη ψ η  τοϋ  έργου  τοϋ  Λ εβινάς είναι 
ιδ ια ιτέρ ω ς δύσκολη . Κ α ί όμως, τό έργο 
α υ τό  μ ά ς  ά φ ο ρ ά . Π έρ α ν  τή ς μεγάλης φι
λοσ οφ ική ς σ η μ ασ ία ς του , ειδ ικά  σήμερα 
π ού  ή Η θ ικ ή  έπ α νέρ χετα ι στό φιλοσο
φ ικό  π ρ οσ κή νιο , π έρ α ν  τή ς μεγάλης πο
λιτικής σημ ασ ίας του , ε ιδ ικά  σήμερα πού 
ό ρα τσ ισ μ ός φ ο υ ντώ νει στήν Ευρώπη, 
στήν Ε υ ρ ώ π η  τω ν  ά νθρ ω π ίνω ν  δικαιω-

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΛΕΒΙΝΑΣ
Γιά τήν Ευρώπη, τή σχέση ελληνισμού και εβραϊσμού, 

δ υτικής φιλοσοφίας και εβραϊκής σκέψης.

•Τ ί είναι ή Ευρώπη; Είναι ή Βίβλος καί οί "Ελληνες.
A l’heure des nations, 155

• Ά ν  μέ ρωτούσατε διαφορετικά: πιστεύετε οτι ή Βίβλος είναι 
ουσιαστική γιά τή σκέψη; Θά απαντούσα: ναί!

Σύμφωνα μέ τήν έλληνική φιλοσοφία, ή όποια προάγει τήν πράξη 
τής γνώσης ώς τήν κατ’ έξοχήν πνευματική πράξη, ό άνθρωπος είναι 
αυτός πού αναζητεί τήν άλήθεια. Ή  Βίβλος μάς διδάσκει πώς ό 
άνθρωπος είναι αυτός πού άγαπά τόν πλησίον του καί πώς τό νά 
άγαπάς τόν πλησίον σου είναι τρόπος τής λελογισμένης ή στοχα
στικής ζωής, τόσο θεμελιώδους —τολμώ νά πώ θεμελιωδέστερης— 
δσο ή γνώση τοϋ άντικειμένου καί όσο ή αλήθεια ώς γνώση αντικει
μένων.

Μέ αυτή τήν έννοια, άν κρίνουμε οτι ό δεύτερος τρόπος νά έννοή- 
σουμε τή σκέψη είναι θρησκευτικός, τότε είμαι θρησκευτικός στοχα
στής! Φρονώ ότι Ευρώπη είναι ή Βίβλος καί οί "Ελληνες· είναι όμως 
καί ή Βίβλος, ή όποια καθιστά απαραίτητους τούς "Ελληνες. [...]

Ό  Ευρωπαίος —δέν ξέρω άν αύτό πού θά πώ είναι πολύ δημοφι
λές—, ό εύρωπαΐος άνθρωπος, γιά μένα έχει κεντρική σημασία, παρ’ 
όλα όσα μάς συνέβησαν τούτον τόν αιώνα, παρά τήν «Ά γρ ια  σκέ
ψη».. . Ή  «’Ά γρια  σκέψη» είναι μιά σκέψη πού μπόρεσε νά τήν άνα- 
καλύψει ό Εύρο)παΐος, άλλά τή δική μας σκέψη δέν τήν συνάντησαν 
οί άγριοι στοχαστές- τό ευρωπαϊκό υποκείμενο περιβάλλει κατά κά
ποιον τρόπο όλη τή σκέψη. Ή  Ευρώπη μπορεί νά κατηγορήσει τόν 
έαυτό της γιά πολλά πράγματα, ή ιστορία της ύπήρξε έπίσης ιστορία 
αίματος καί πολέμου, άλλά ήταν καί ό τόπος όπου τό αίμα καί ό πό
λεμος έγιναν άντικείμενο μεταμέλειας καί συγκροτούν μιάν ένοχη 
συνείδηση, τήν ένοχη συνείδηση τής Ευρώπης, συνείδηση πού είναι 
ή έπιστροφή τής Ευρώπης όχι πρός τήν Ε λλάδα , άλλά πρός τή Βί
βλο Παλαιά καί Καινή Διαθήκη — τά πάντα όμως βρίσκονται, κατά 
τή γνώμη μου, στήν Παλαιά Διαθήκη... Νά λοιπόν, μέ ποιόν έννοια 
θά απαντήσω στό έρώτημά σας άν είμαι Ε βραίος στοχαστής. Με
ρικές φορές λέω τό έξής: Ό  άνθρωπος είναι ή Εύρώπη καί ή Βίβλος, 
στις όποιες μπορούν νά μεταφραστούν όλα τά ύπόλοιπα.

François Poirier, Emmanuel Levinas. Qui êtes-vous ?, 113-114

• Ή  Βίβλος άπαιτεΐ δικαιοσύνη καί άπόφαση μετά άπό περί
σκεψη. Ά π ό  τούς κόλπους τής αγάπης, άπό τούς κόλπους τοϋ ελέ
ους. Πρέπει καί νά κρίνουμε κ α ινά  συμπεραίνουμε: χρειαζόμαστε 
γνώση, χρειαζόμαστε έπαλήθευση, αντικειμενική επιστήμη καί σύ
στημα. Χρειαζόμαστε κρίση καί Κράτος καί πολιτικά όργανα.[...] 
”Ω εύπρόσδεκτα μηνύματα τής Ε λλάδας! Νά μορφώνεσαι στού; 
"Ελληνες καί νά μαθαίνεις τό λόγο [verbe] καί τή σοφία τους. Τό 
έλληνικό στοιχείο: αναπόφευκτος λόγος [discours] τής Ευρώπη; 
τόν όποιο συστήνει καί ή ίδια ή Βίβλος.

’Ονομάζω έλληνικό στοιχείο —πέραν τοϋ λεξιλογίου, τής γραμ
ματικής καί τής σοφίας τά όποια τό έγκαθίδρυσαν στήν Έλλάδα- 
τόν τρόπο μέ τόν όποιο έκφράζεται ή προσπαθεί νά έκφραστεΐ, σέ 
όλα τά μέρη τής γής, ή οίκουμενικότητα τής Δύσης, υπερβαίνω 
ντας τήν τοπική μερικότητα τοϋ γραφικού ή φολκλορικού ή ποιη- 
τικού ή θρησκευτικού σοιχείου. [...] «Γλώσσα» [langage] πού είναι 
ήδη «μεταγλώσσα», ή όποια νοιάζεται καί είναι ικανή νά διαφυλά 
ξει τό λεχθέν, τις ίδιες τις δομές τής γλώσσας του [langue], οί όποιες 
θά μπορούσαν νά ισχυριστούν πώς είναι κατηγορίες τοϋ λελογι
σμένου. «Γλώσσα» πού αξιώνει νά  μεταφράσει —καί πάντοτε νά 
μεταφράζει έκ νέου— τήν ίδια τή Βίβλο- «γλώσσα» πού μέσα στή 
δικαιοσύνη, στήν όποια έπιτρέπει νά  έγκαθιδρυθεί, δέν θά μπο
ρούσε νά επισκοτίσει γιά πάντα τή μοναδικότητα τοϋ άλλου, ούτε, 
τό έλεος γιά τό όποιο κάνει έκκληση —μέσα στά μύχια τού υποκει
μένου— αυτή ή μοναδικότητα, ούτε τήν ευθύνη γιά τόν άλλο 
άνθρωπο, ή οποία άπλώς ξεσφίγγει τά δόντια έν εϊδει άπάντησης 
στό λόγο [parole] τοϋ Θεού μέσα άπό τό πρόσωπο τού άλλου 
άνθρώπου.

Ανάμνηση τής Βίβλου μέσα άπό τή δικαιοσύνη πού κομίζει ή 
Βίβλος. Πράγμα πού στήν Εύρώπη σημαίνει, συγκεκριμένα, τήν 
αδιάλειπτη άπαίτηση γιά μιά δικαιοσύνη πάντοτε πιό δίκαιη, πώ 
πιστή στήν άρχέγονη προσταγή της μέσα άπό τό πρόσωπο τού 
άλλου.

A l’heure des nations, 156-157

• Ή  έλληνική γλώσσα —πέραν λεξιλογίου καί γραμματικής— 
είναι ή πανεπιστημιακή μας «γλώσσα» [langage]. Ω στόσο, ενα ταλ- 
μουδικό κείμενο πού τό σχολίασα στό τελευταίο Συνέδριο των 
Ε βρα ίω ν Διανοουμένων τής Γαλλίας διαφορίζει τήν έλληνική 
γλώσσα άπό τήν έλληνική σοφία. Βεβαίως πρέπει νά γνωρίζουμε 
τήν «έλληνική σοφία» όταν έμπλεκόμαστε μέ υποθέσεις τοϋ Κρα

χ
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μάτων, π ο ύ  oi δ ιά φ ο ρ ες  σημαίες άνεμί- 
ζουν κα ί π ά λ ι έπ ιθετ ικές κ α ί π ο ύ  ό θρ η 
σκευτικός ζηλω τισμός κ α ί ή θρ η σ κευ 
τική μ ισ αλλοδοξία  ε ίνα ι σ χεδόν  ό μ όνος 
τρόπος μέ τό ν  ό π ο ιο  ά να νεώ νετα ι στις 
μέρες μας τό  θρησ κευτικό  ενδ ια φ έρ ο ν  
έκατομμυρίω ν ά νθ ρ ώ π ω ν  σέ όλο  τό ν  κ ό 
σμο- π έρ α ν  τής σημασ ίας π ο ύ  έχει ή κλή
ση του  γ ια  την  έπ α να να κ ά λ υ ψ η  τής 
άξίας τής βιβλικής σκέψ ης, τό  έργο  τοΰ  
Λ εβινάς, τού ς α νθ ρ ώ π ο υ ς  π ού  ζοΰμε 
στην Ε λ λ ά δ α , π ού  σκεφ τόμ ασ τε κ α ί

γρ ά φ ο υ μ ε  στα έλληνικά, μάς α φ ορά , π ι
στεύω , κ α ί μέ έναν έντελώ ς ιδ ια ίτερο 
τρ όπο . Τ α  κείμενα  τοΰ  Λ εβινάς, ιδ ίω ς τά  
τα λ μ ο υ δ ικ ά  του , είνα ι έκτός τώ ν  άλλων, 
κ α ί ενα  μ άθη μ α  υψ ηλής άναγνω στικής 
τέχνης, μ ιας τέχνη ς ή όπο ια , χω ρίς νά  
στερεί ά π ό  τά  κείμενα  την 'ιστορικότητά 
τους, τά  κά νει κα θολ ικά  κα ί α ιώ νια , 
ικα νά  δηλαδή  νά  μιλήσουν στόν κάθε 
ά νθρ ω π ο , hic et nunc, πα ντού  κα ί π ά ν το 
τε. Σ τόν τό π ο  μας ά π ο υ σ ιά ζε ι δρα μα τικά  
μιά τέτο ια  άνάγνω ση  τώ ν μεγάλω ν κειμέ

νω ν τής παράδοσης, τής έλληνόφωνης, 
κυρίω ς, χριστιανικής παράδοσης, ή 
ό πο ια  χω ρίς νά  είναι απολογητική, χωρίς 
νά  π α ρ α κ ά μ π τε ι τά  προβλήματα κα ί τις 
δυσκολίες, θά  ά ποκα λύπτει τή σημασία 
τους γ ιά  τόν  σημερινό άνθρω πο. Τό έργο 
τοΰ  έβραίου Λ εβινάς μπορεί νά  έμπνεύ- 
σει ένα  τέτοιο έγχείρημα ή, τουλάχιστον, 
(αν έμεις δέν είμαστε σέ θέση νά  έμπνευ- 
στοΰμε πρός την κατεύθυνση αυτή) νά  
μάς οδηγήσει νά  συνειδητοποιήσουμε 
την τραγική  έλλειψή του.

τους, ώσάν αυτή ή σοφία νά ήταν στό βάθος της πολιτική, άλλα 
δέν πρέπει, κατ’ άρχήν, νά τή διδάσκουμε στά παιδιά. Στα παιδιά 
πρέπει νά μαθαίνουμε τήν έλληνική «γλώσσα» [langue], αύτή είναι 
ένας τρόπος τοΰ όμιλεΐν, ό όποιος έντούτοις δέν είναι ό τρόπος τής 
ίδιας τής Γκεμάρα, μολονότι ορισμένοι ραβίνοι δάσκαλοι είχαν 
άμεση γνώση τής ελληνικής. [...]

Ή  διάκριση αύτή γίνεται σέ ένα ταλμουδικό κείμενο. [...] 'Η 
έλληνική γλώσσα δέν θά πρέπει κατ’ ανάγκην νά έχει διαφθαρεί 
άπό τις δολιότητες τής πολιτικής, ή όποια καθοδηγεί τή φιλοσο
φία. [...] Είναι λοιπόν καταραμένος αυτός πού «διδάσκει τήν έλλη
νική σοφία στά πα ιδ ιά  του». [...] τό ουσιώδες βρίσκεται ίσως στήν 
«πολιτική σοφία» μιας παρέμβασης, φαινομενικά έλάχιστης [...], ή 
όποια άνατρέπει ένα σύστημα καί ένα Κράτος. [...] Πολιτική σο
φία. Πολιτική τοΰ δόλου καί τής προδοσίας. [...] ’Εδώ καταγγέλλε
ται ή έλληνική κοσμοθεωρία, όπου κάποια μέρα θά έπιτρέπεται 
οτιδήποτε είναι δυνατόν- πρόκειται γιά τά σπέρματα μιας συγκε
κριμένης «νεωτερικότητας» καί μιας άποτελεσματικότητας μέ 
όποιοδήποτε τίμημα.

Transcendance et Intelligibilité, 43,48-50

• Ή  έλληνική σκέψη, ή έλληνικής προέλευσης σκέψη, δέν είναι 
ελληνικό φολκλόρ, δηλαδή δέν άνήκει απλώς σέ μιάν έθνική μερι- 
κότητα. Παρομοίως, φρονώ άκριβώς ότι ή Βίβλος δέν είναι 
έβραϊκό φολκλόρ, ίδιον τής έβραϊκής μερικότητας. 'Ωστόσο υπάρ
χει μιά διαφορά μεταξύ τών δύο πολιτισμών. Θεωρώ ότι ή έλλη
νική πνευματικότητα έγκειται κατ’ άρχάς στή γνώση. Αύτό πού 
έχει σημασία είναι ή σύλλητ|>η τοΰ Είναι, μέ τις δύο σημασίες τοΰ 
όρου: κατανοώ καί συλλαμβάνω, άποκαλύππο καί γίνομαι κύ
ριος. Ή  Βίβλος «άναπνέει» διαφορετικά, κομίζοντας τό ιδεώδες 
τής κοινωνικής εγγύτητας ώς άρχέγονου τρόπου τής πνευματικό
τητας, τοΰ λελογισμένου στοιχείου, τοΰ κατανοητοΰ. Βεβαίως οί 
"Ελληνες γνώριζαν τήν έγγύτητα, άλλά —ώς άλήθεια τοΰ Είναι— 
αύτή βρίσκεται μέσα στήν ένατένιση, στή γνώση, στή θεωρία. 
Εκκινώντας άπό τή Βίβλο άντιπαραθέτιο σ’ αύτή τήν άντίληψη 
μιά διαλογική έγγύτητα, αδελφική ή κοινωνική, διαφορετική άπό 
τήν αντιστοιχία άνάμεσα στή γνώση καί στό γνωστό, ή όποια τεί
νει στήν άντιστοιχία καί στή σύμπτωση μέσα στήν άλήθεια τής 
άναπαράστασης: έγγύτητα χωρίς σύμπτωση, ή όποια παρά ταΰτα 
δέν στερείται άληθείας.

Βεβαίως, παρουσιάζοντας στό λόγο μου κατ’ αύτόν τόν τρόπο

τή «διαλογική» έγγύτητα άφήνο) τό γνωρίζειν νά άγκαλιάσειή νά συ
σπειρώσει σέ ενα «σύνολο» τήν έγγύτητα, ή όποια ισχυρίζομαι, ταυ
τόχρονα, ότι δέν είναι άναγώγιμη στή σύνθεση. ’Εδώ όμως δέν βρί
σκεται τό φιλοσοφικό θαΰμα τής Ε λλάδας, ή χάρη της ή ή διαύγεια 
της; Ό  λόγος της [discours] άφήνει νά φανούν κάποιες άποστάσεις ή 
έγγύτητες χωρίς νά τις άλλοιώνει μέ τις συνθετικές μορφές τοΰ 
λ ό γ ο υ  της. Τό λέγειν της [dire] δέν ύποτάσσει τό λεχθέν σέ μορφι
κούς έξαναγκασμούς, άφήνοντας μέ διαύγεια τό λεχθεν [dit] στήν 
έλευθερία τοΰ άντι-λέγειν [dé-dire] καί τοΰ λέγειν-έκ-νέου [re-dire]. 
Υ ποδεικνύοντας πριν άπό λίγο τή θεμελίωση τής δικαιοσύνης μέσα 
στήν άγάπη τοΰ άλλον καί μέσα στή δικαιοσύνη μιά προσφυγή στήν 
αντικειμενικότητα —καί ένδεχομένως τή διαλεκτική γέννησή της— 
σκιαγραφήσαμε τή μετάβαση άπό τήν έγγύτητα στή γνώση χωρίς νά 
προσβάλουμε τήν έγγύτητα, καί συνεπώς τόν τρόπο μέ τόν όποιο 
μπορεί ή πνευματικότητα τής Βίβλου νά συμφιλιωθεί μέ τήν Ελλάδα 
καί νά άξιώσει γιά τόν έαυτό της τό δικαίωμα νά είναι εύρωπαϊκή.

Répondre d'autrui : Emmanuel Levinas, 11-12

• Ή  εβραϊκή Βίβλος πού παραθέτουμε δέν είναι ή πρωτοτυπία 
μιας έθνικής μερικότητας, όπως δέν είναι καί ή έλληνική όρθολογι- 
κότητα τής γνώσης. [...] Ή  Βίβλος σημαίνει γιά όλη τήν αύθεντικά 
άνθρώπινη σκέψη, γιά τόν πολιτισμό μέ μιά λέξη, τοΰ όποιου ή αύθε- 
ντικότητα άναγνωρίζεται μέσα στήν ειρήνη, στό «σαλόμ», στήν εύθύ- 
νη ενός άνθρώπου γιά κάποιον άλλον... «Ειρήνην έπ’ ειρήνην τσΐς 
μακράν καί τοίς έγγύς ούσιν» (Ήσαΐας,.5Ί, 19).

A l’heure des nations, 202

•Ά ποτόλμησα νά σκεφτώ ότι άνάμεσα στόν Θεό, τόν όποιο είδε ό 
Ντεκάρτ μέσα στήν ιδέα τοΰ άπειρου, καί στόν άνθρωπο πού έννοεΐ 
τόν Θεό μέ τόν δικό του τρόπο καί κατανοεί αύτόν τό λόγο, οργανώ
νεται ή άρχική δομή τής προσταγής. [...] Ή  τάξη μπορεί νά άναγνω- 
ριστεΐ ώς τάξη τοΰ άγαθοΰ μέσα άπό τήν ποιότητα τής προσταγής. Ή  
φωνή πού μέ διατάζει πρέπει νά άκουστεΐ καί νά έννοηθεΐ μέσα άπό 
αύτό τό προφανές γεγονός. Υ πακούω  στή Βίβλο, άλλα συμφωνώ μέ 
αύτήν. Γι’ αύτόν τό λόγο δέν είμαι στοχαστής ειδικά Εβραίος. Είμαι 
απλώς στοχαστής.

Autrement que savoir: Emmanuel Levinas, 82-83

Επιλογή τών αποσπασμάτων καί μετάφραση: Βαγγέλης Μπιτσώρης
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E M M A N U E L  LE V IN A S

Αυτονομία ευθύνη
του Γιώργου Ξηροπαΐδη

τοΰ Νίκου

1. Ή  συγγραφική δραστηριότητα τοΰ Ε. 
Levinas κατανέμεται σέ δύο χώρους: στη 
φιλοσοφία καί στόν εβραϊσμό. 'Ό σ ο  αναμ
φισβήτητη όμως καί άν είναι ή ένταση α νά 
μεσα στήν ένασχόληση μέ τή Βίβλο καί τις 
παραδόσεις τής έβραϊκής κοινότητας καί 
στήν καθαυτό φιλοσοφική ένατένιση, τό 
έργο τοΰ Levinas χαρακτηρίζεται άπό  μιάν 
ενότητα, άπό τήν ένότητα μιας κοινής θε
ματικής τήν όποια ό γαλλοεβραϊος δια- 
νοητής αντιμετωπίζει πρωτίστως όχι ως 
Ε βρα ίος άλλα ώς φιλόσοφος.

Ή  θεματική αυτή όριοθετεΐται άπό τις 
έννοιες τής «ευθύνης» καί τοΰ «άλλου». Ή  
ιδιότυπη συνύφανση τής ευθύνης μέ τήν 
άπρόβλεπτη εμφάνιση τοΰ συγκεκριμένου 
άλλου άνθρώπου τίθεται ώς πρόβλημα γιά 
πρώτη φορά μέ δραματικό τρόπο στόν 
Levinas κατά τήν αντιπαράθεσή του μέ τή 
φαινομενολογική σκέψη, τόσο στήν ύπερ- 
βατολογική-νεοκαντιανή έκδοχή τοΰ Ed
mund Husserl όσο καί στήν έρμηνευτική- 
ύπαρξιστική έκδοχή τοΰ Martin Heidegger. 
Ό  Levinas είχε τήν τύχη να  παρακολουθή
σει σεμινάρια καί των δύο γερμανών δια- 
νοητών, άλλά γρήγορα κατάφερε νά  κατα
κτήσει μια δική του αυτόνομη θέση, όπως 
διαφαίνεται καί άπό τήν άφιερωμένη στό 
πρόβλημα τής «έποπτείας» διατριβή του 
Théorie de l’intuition dans la phénoménologie 
de Husserl, τήν όποια υποστηρίζει καί δη
μοσιεύει τό 1930.

2. Ή  κριτική πού άσκεϊ ό Levinas στόν 
Husserl έμπνέεται έν πολλοΐς άπό  τό Είναι 
καί Χρόνος τοΰ Heidegger. Τό ομολογεί 
άλλωστε ό ίδιος καί στα δύο μείζονα φιλο
σοφικά του συγγράμματα Totalité et Infini 
(1961) καί Autrement qu’être ou au-delà de 
l ’essence (1974). Ή  κριτική τοΰ Levinas 
στρέφεται κυρίιος κατά τοΰ ιδεολογήμα
τος ενός δήθεν αύτόνομου υποκειμένου 
τό όποιο μπορεί νά άρθεΐ μέ τή βοήθεια 
τοΰ άναστοχασμοΰ πέραν τής ιστορίας, 
τής παράδοσης καί τής γλώσσας καί έτσι 
νά θεμελιώσει μέ τρόπο απόλυτο καί αύτο-

Ό  Έντμουντ Χοΰσερλ (1859-1938),
στό έργο τοΰ όποιου μαθητέυσε ό Λεβινάς.

δύναμο τόν έαυτό του. Ή  αναγόμενη στό 
καρτεσιανό cogito ιδέα ενός αύτόθετου 
υποκειμένου συνεπάγεται, σύμφωνα μέ 
τόν Levinas, μια κυριαρχική στάση έναντι 
κάθε μορφής έτερότητας. Τό περίκλειστο 
στή συνείδησή του υποκείμενο έξέρχεται 
άπό τόν έαυτό του, άνοίγεται στόν κόσμο 
προκειμένου νά  τόν οίκειοποιηθεΐ καί νά  
τόν κατακτήσει. Στό πλαίσιο αυτής τής 
οίκειοποιητικής κτητικής στάσης ό ’Ά λλος 
γίνεται άποδεκτός μόνο στό μέτρο πού 
συμβάλλει ή δέν συμβάλλει στήν έλεύθερη 
αυτοπραγμάτωση τής υποκειμενικότητας. 
Ό  ίδιος ό Λ όγος μετασχηματίζεται σέ 
«όργανο αυτοσυντήρησης» (Max Horkhei
mer) καί έπέκτασης των κυριαρχικών δι
καιωμάτων έπί τοΰ άλλου καί έπί τής (ρύ
σεως. Κατά συνέπεια ή άνάγκη τοΰ ύπο- 
κειμένου γιά αύτοκατάφαση τείνει νά έξα- 
φανίσει τήν άντίθεση έαυτότητας-έτερότη- 
τας καί νά  ύποβαθμίσει τόν άλλο σ’ ένα 
alter ego στεροΥντας του τό κατηγόρημα 
τής άπειρης διαφορετικότητας.

3. Μέ τόν Heidegger συμφωνεί ό Levinas 
στό ότι ή φιλοσοφική άνάλυση πρέπει νά

έκκινεΐ άπό  τό άξίω μα τής πεπερασμένης 
ύπαρξης πού ά ποδέχετα ι τήν άνεξάλειπτη 
εξάρτησή της ά π ό  τήν ιστορία, τήν παρά
δοση κα ί τή γλώσσα. Θ εωρεί όμως οτι τό 
έπίμαχο άξίω μα ώ θεΐ τόν Heidegger σέ μία 
φιλοσοφική προοπτική  ή οποία  υπονομεύ
ει τή δυνατότητα  μιας υπεύθυνης στάσης 
άπέναντι στόν άλλο. Κ ατά  τόν Heidegger ό 
άνθρω πος δέν είναι σέ θέση νά  ύπερβεϊ 
στηριζόμενος άποκλειστικά στήν αυτενέρ
γειά του τόν κατακερματισμό που χαρα
κτηρίζει τήν ταυτότητά  του στήν καθημε
ρινή ζωή. Ή  αυθεντική  συγκρότηση τής 
ταυτότητάς του είνα ι άποτέλεσμα μιας δω
ρεάς πού τοΰ παρέχετα ι μέσω τής αιφνί
δ ιας έμφάνισης τής άγω νίας γιά  τόν διχό 
του θάνατο. Ή  κατ’ ούσίαν άνεξέλεγκτη 
έμπειρία τοΰ ένδεχόμενου θανάτου του 
καλεΐ τόν άνθρω πο  νά  άναλάβει τήν ευθύ
νη γιά  τήν αυθεντική έπιτέλεση τής ύπαρ
ξής του. Στή διαδικασία  συγκρότησης τής 
αυθεντικής μου ύπαρξης ό άλλος δέν παί
ζει σχεδόν κανένα ρόλο. Βεβαίως ό 
Heidegger άναγνω ρίζει τή δυνατότητα 
μιας αυθεντικής σχέσης μέ τόν άλλο. Αυτή 
έχει όμως τή μορφή μιας «μέριμνας» 
(Sorge) ή οποία  άφήνει τόν άλλο έλεύθερο 
νά  πραγματώ σει μέ τόν δικό του τρόπο τήν 
αύθεντική του ύπα ρξη  άδιαφορώντας 
ουσιαστικά γιά  τά  περιεχόμενα καί τις με
θόδους αυτής τής πραγμάτω σης. Ή  έλευ- 
θερία, όπω ς τήν έννοεΐ ό Heidegger, στηρί
ζετα ι στήν άδιαφ ορία  γιά τόν άλλο, στήν 
έξασφάλιση ότι ό άλλος δέν θά  παρέμβει 
ένοχλητικά στή διαμόρφωση τής ύπαρξής 
μου.

Κ ατά συνέπεια κα ί στή χαϊντεγγεριανή 
έκδοχή τής φαινομενολογίας διατηρείται 
τό πρωτείο τής έπιμελείας έαυτοΰ έναντι 
τής υπεύθυνης μέριμνας γιά  τόν άλλο. 
'Ό π ω ς  ό Husserl, έτσι κα ί ό Heidegger πα
ραμένει τελικά υποτελής τής παραδο
σιακής περί υποκειμένου άντιλήψεως πού 
έχει τό πρότυπό  της στόν Ό δυσσέα, ό 
όποιος αναχω ρεί άπό  τήν πα τρ ίδα  του γιά



Si

νά άνοιχθεΐ στις περιπέτειες τοϋ κόσμου 
καί và  έπιστρέψει, π α ρ ά  τις οποίες εμπει
ρίες του, ίδιος κα ί ά πα ράλλακτος στά π ά 
τρια έδάφη. Ή  ερμηνευτική φ αινομενολο
γία τοϋ Heidegger είναι μιά αύτοαναφ ο- 
ρική ’Οδύσσεια ή όποια  βασίζετα ι στις 
άξιες τής ολότητας, τής ένότητας, τής 
αυθεντικότητας κα ί τής βίαιης αύτοκατά- 
φασης. ’Ίσω ς, μάλιστα, υ π ό  αυτό  τό  πρ ί
σμα và  έπρεπε v à  διαβαστεί ό περιβόητος 
λόγος πού έκφώνησε ό Martin Heidegger 
ώς ό πρώ τος φ ιλοναζιστής πρύτανης τό 
1933 υπό τόν τίτλο: Ή  αύτοκατάφαση τοϋ 
Γερμανικού Πανεπιστημίου.

4. Στό μοντέλο τού Ό δυ σ σ έα  άντιτάσσει 
ό Levinas τόν ’Α βραάμ  ό όποιος άνταπο- 
κρινόμενος στά άπροσδιόριστο κάλεσμα 
τοϋ Θεού έγκαταλείπει την πα τρ ίδα  του, 
τήν οικεία γή γιά  νά  άνοιχθεΐ σε ξένους, 
άνοίκειους ορίζοντες. Στό πρω τείο  τής 
αύτοκατάφασης έναντι τοϋ ξένου ό 
Levinas άντιπαρατάσσει μιά ηθική τοϋ δ ια 
λόγου. Σέ αντίθεση όμως πρός τήν άντί- 
στοιχη έπικοινωνιακή ήθική τοϋ Jürgen 
Habermas τονίζει έμφατικά τήν άσυμμε- 
τρία πού διέπει τή σχέση τού Έ γώ  μέ τόν 
συγκεκριμένο ’’Αλλο. Ή  πηγή τής ευθύνης 
γιά τόν άλλο δέν βρίσκεται στην ελεύθερη 
βούληση τοϋ ύποκειμένου άλλά στόν 
άλλο. Ή  ευθύνη μέ καταλαμβάνει, μέ κ α 
τακυριεύει, μέ ξεπερνά.
Μπορούμε, έπομένως, νά  
ύπάρξουμε ώς αυτόνομα 
υποκείμενα μόνο στό μέτρο 
πού άντ-αποκρινόμαστε στό 
κάλεσμα τοϋ ’Ά λλου .

Ή  συμμετρία μεταξύ Έ γώ  
καί ’Ά λλου, ά πό  τήν όπο ια  
έκκινει ό Habermas, π ρ ο α 
παιτεί τήν παρουσία  ενός 
τρίτου, ένός έξωτερικοΰ π α 
ρατηρητή πού θεσπίζει κα ί 
ρυθμίζει τις σχέσεις μεταξύ 
Έ γώ  καί Ά λ λ ο υ  στή βάση 
καθολικών άρχώ ν δικαίου 
καί συμμετρικά κατανεμη
μένων υποχρεώ σεω ν κα ί δ ι
καιωμάτων. Ό  Levinas ύπο- 
γραμμίζοντας τήν άσυμμε- 
τρία τής ηθικής σχέσης άπο- 
φεύγει τό ίδεαλιστικό σφάλ
μα τοϋ Habermas ό όποιος 
παρακάμπτει τήν ιδιομορφία  τών ήθικών 
προβλημάτων μ εταφ ράζοντάς τα  μάλλον 
βεβιασμένα σέ προβλήματα δικαίου.

Γιά τόν Levinas ή ευθύνη έναντι τοϋ 
άλλου είναι ή πρω ταρχική  κα ί μοναδική

βεβαιότητα. Ε ίμαι ύποχρεω μένος νά  
άντ-αποκριθώ  στό κάλεσμά του. Έ ά ν  
όμως ό άλλος είναι τόσο ριζικά διαφορετι
κός, τούτο συμβαίνει γιατί ή συμπεριφορά 
του, τό κάλεσμά του δέν μπορούν νά ελεγ
χθούν μέ φιλοσοφικά προσδιορίσιμες μορ
φές κα ί έννοιες. Ό  άλλος είναι αυτός πού 
μέ άναγκάζει νά  λογοδοτήσω σέ μορφές 
άπολύτω ς άπρόβλεπτες. Ε ίναι εκεί, όχι ώς 
ένας μεταξύ άλλων, άλλά ώς ό μοναδικός 
κα ί ανεπανάληπτος άλλος. Δέν είμαι, 
όπως στά δικαστήρια, υπεύθυνος έναντι 
καθολικά ίσχυόντων νόμων, είμαι ύπεύθυ- 
νος έναντι τής άπόλυτα μοναδικής, μη 
άναγώγιμης κλήσης τοϋ άλλου. Ή  ήθική 
στάση είναι μιά σχέση φιλοσοφικά άπροσ- 
διόριστη πού δέν μπορεί νά παραχθεΐ άπό 
κάποιο  κώ δικα εύθύνης. Βεβαίως, όσον 
άφορά  τό νόμο πού διακανονίζει τή θε
σμικά διαμεσολαβημένη σχέση μέ τόν 
άλλο, τόν άναγνω ρίζω  καί πράττω  ό,τι 
είναι δυνατό γιά νά  έκπληρώσω τις ύπο- 
χρεώσεις μου. Ω σ τόσ ο  ή ουσιαστική ευθύ
νη έμφανίζεται σέ στιγμές άγνοιας, άπροσ- 
διοριστίας, έκεΐ όπου άπουσιάζουν οί κα
νόνες καί τά  κανονιστικά πλαίσια γιά νά  
μοϋ υποδείξουν πού βρίσκεται τό «σω
στό» κα ί πού τό «λάθος». Σέ τέτοιες στιγ
μές οπού ή εξέλιξη τών πραγμάτω ν είναι 
άκαθόριστη εμφανίζεται τό αίσθημα μιας 

εύθύνης τραγικής, σχεδόν 
άνέφικτης πού μέ υπερβαί
νει κατά πολύ. Έ ά ν  ύπάρ- 
χει κάποια  εύθύνη τοϋ φι
λοσοφικού στοχασμού τό 
τε αύτή συνίσταται στην 
άποδόμηση νοητικών συ
στημάτων, φιλοσοφικών 
κα ί πολιτισμικών έπι- 
ταγώ ν πού συγκαλύπτουν 
τήν ούσιαστική εύθύνη 
ύποκαθιστώ ντας την μέ τή 
βοήθεια ένός προγράμμα
τος, ένός κώδικα ή ένός 
πλήθους κανόνων.

Υ π ά ρ χο υ ν  εύθύνες στό 
πλαίσιο τών θεσμών πού 
μπορεί καί πρέπει κανείς 
νά άναλάβει, άλλά ή πρω 
ταρχική εύθύνη γιά τόν 
άλλο είναι άβάσταχτη. Ό  
νόμος καί οί θεσμικές του 

έκδηλώσεις είναι τρόποι ελάφρυνσης άπό 
αύτήν τήν έπαχθή μορφή εύθύνης.

5. 'Ω στόσο σ’ ένα άλλο σημείο συνα- 
ντάτα ι ό Levinas μέ τόν Habermas. Καί οί 
δύο άποτιμοϋν θετικά τήν «άπομάγευση»

ιεταφραστει 
τα όαοϊα Λ 

μάθαμε σιήνΕύρώπη, ' 
χάρη στην αφομοίωση.
: Έχουμε τή μεγάλη

διατυπώσουμε στά 
έλλφ&ά τΙς άρχές πού ή 
Ελλάδα αγνοούσε, Ή

περιμένει τή φιλοσοφία ;j 
της.»

I ’ % · Ε μμανουήλ Λ εβινάς
L modela dû verni [«Ε πέκεινα  

7; τού  γράμματος»], 233-234 
C' - L  . ; (μτφρ. Στ. Ζ .)

ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΛΕΒΙΝΑΣ 
ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ

Κυκλοφορούν;
•  'Ο λότη τα  κα ί ’Ά πειρο,  μ τ φ ρ .  Κ ω -  

; α τ ή ς  Ι ϊ α π α γ ι ώ ρ γ η ς ,  έ κ δ .  Ε ξ ά ν τ α ς ,  

Α θ ή ν α  1 9 8 9  ( Totalité et Infini,  é d .

'^ψ £ασερμ£· ταλμονό ικες μελέτες, 

: : : μ τ φ ρ .  έ , Χ τ α ϋ ρ ο ς  Ζ ο υ μ π ο υ λ ά κ η ς ,  

:):·εκδ.. ;0ολις> Α θ ή ν α  1 9 9 5  (Quatre 

lectures talmudiques, é d .  d e  M i n u i t ,  

Π α ρ ί σ ι  1 9 6 8 ) .

Ε τ ο ι μ ά ζ ο ν τ α ι :

Ψ ψ Άΐΐο>την: ύπαρξη στό ύπάρχον, 

'  μτφρ. Κωστής ΙΊαπαγιώργης, εκδ. 
’ Ί ν δ ι κ τ ο ς  (De Γexistence ά l'exis

tant, é d .  V r i n ,  Π α ρ ί σ ι  1 9 4 7 ) .  

ψ^Αλλχμς,.τρϋ· ε ίνα ι η επέκεινα τής 

Ι ^ ά ^ ,  μ τ φ ρ .  Δ η μ ή τ ρ η ς  Ρ ο ζ ά κ η ς ,  

| p e 5 ;  Κ ρ ι τ ι κ ή  {Autrement q u ’être ou 

Y  au-delà  |  de l ’essence, é d .  N i j  h o f f ,  

Χ ά γ η  1 9 7 4 ) .

(Entzauberung) τοϋ κόσμου ή όποια κατά 
τόν Max W eber άποτελεΐ τήν άλλη όψη 
μιας αύξανόμενης όρθολογικότητας τής 
κοινωνικής πράξης. Γιά τόν Levinas ή 
άποϊεροποίηση είναι μάλιστα συνθήκη δυ
νατότητας τής αγιότητας, δηλαδή τής 
έμπρακτης μέριμνας γιά τόν άλλο. Α π ενα 
ντίας, ή ιερότητα τοϋ κόσμου είναι συνυ- 
φασμένη μέ τήν αύθαίρετη βία καί γι’ αύτό 
στέκει κριτικά άπέναντι στις προσπάθειες 
τοϋ ύστερου Heidegger νά έπανεισαγάγει 
τή διάσταση τής ιερότητας στόν σύγχρονο 
κόσμο μέσω τής ποίησης τοϋ Friedrich 
Hölderlin. "Οπως, όμως, εύστοχα παρατη
ρεί ό μεταφραστής τοϋ Levinas Σταύρος 
Ζουμπουλάκης: «Ή  μόνη ιερή γή πού 
υπάρχει είναι τό πρόσωπο τοϋ άλλου 
άνθρώ που»2. ’Ή  μέ τά λόγια τοϋ ίδιου τοϋ 
Levinas: «Δίπλα σ’ ένα πρόσωπο πού δέ
χτηκε μιά προσβολή αύτή ή Γή -Γή τής 
επαγγελίας καί Γή ά γ ια - δέν είναι τίποτε 
άλλο παρά γυμνότητα καί ερημιά, ένας 
σωρός ξύλα καί πέτρες»1.

Αθήνα, 2.1.1996

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Τό κείμενο στηρίζεται σέ διάλεξη ή όποια δόθη
κε στό Γραφείο Τύπου Ξένων Συντακτών, στό 
πλαίσιο τής παρουσίασης τής μετάφρασης τών 
Τεσσάρων Ταλμουόικών Μελετών τοΰ Ε. Levinas.
2. Έμμ. Λεβινάς, Τέσσερις ταλμονόικες μελέτες, 
’Αθήνα (Πόλις) 1995:16
3. ό. η.
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του Ζ ά κ  Ν τερ ρ ιντά

νεσαι ευθέω ς στόν άλλο, καί να 
μιλάς για τόν άλλο που τόν αγα
πούν κα ί τόν θαυμάζουν προτού 
μιλήσεις γι’ αυτόν. Νά τού πεις 
«αντίο», «adieu», σ’ αυτόν, στόν 
Έ μμανουέλ Λεβινάς, καί όχι μόνο 
να υπενθυμίσεις τί πρωτίστως μάς 
έχει διδάξει σχετικά μέ κάποιο 
’Αντίο, Adieu.

Τή λέξη «ευθύτητα», έπίσης, άρχι
σα νά  τήν άκοΰω  άλλιως καί νά την 
μαθαίνω  όταν έφθασε σέ μένα άπό 
τόν Λεβινάς. ’Α πό  δλους τούς τό
πους όπου ό Λ εβινάς κατονομάζει 
τήν ευθύτητα σκέπτομαι κατ’ 
άρχάς μία ά πό  τις Τέσσερις ταλ- 
μονόικες μελέτες του,' γιατί έκει ή 

ευθύτητα ονομάζει αύτό πού είναι —όπως 
λέει ό ίδιος— «ισχυρότερο άπό τόν θάνα
το». Ά ς  προσέξουμε όμως έπίσης νά μήν 
αναζητήσουμε σέ ό,τι λέγεται πώς είναι 
«ισχυρότερο άπό  τόν θάνατο» κάποιο κα
ταφύγιο  ή κάποιο  άλλοθι, άκόμη καί μια 
παραμυθία.

Γιά νά ορίσει τήν ευθύτητα, ό Έμμανουέλ 
Λεβινάς στο «Κείμενο τής πραγματείας 
“ Chabat’V  λέει για τή συνείδηση ότι είναι 
«ή έπείγουσα συναίσθηση ενός προορι
σμού, πού οδηγεί στόν άλλο άνθρωπο καί 
όχι σέ μιαν αιώνια έπιστροφή στόν έαυτό 
μας»,' ή άκόμη «άθωότητα χωρίς άφέλεια, 
μια ευθύτητα χωρίς ήλιθιότητα, άπόλυτη 
ευθύτητα πού είναι έπίσης άπόλυτη κρι
τική τού έαυτού μας καί πού διαβάζεται 
στά μάτια έκείνου πού είναι ή άπόληξη 
αυτής τής ευθύτητας καί πού τό βλέμμα 
του μέ θέτει έν άμφιβόλω. Κίνηση πρός τόν 
άλλο πού δεν έπιστρέφει στό σημείο άφετη- 
ρίας της, όπως έπιστρέφει σέ αύτό ή δια
σκέδαση, πού είναι άνικανή γιά ύπέρβαση. 
Κίνηση πέραν τής μέριμνας καί ισχυρότερη 
άπό τόν θάνατο. Ε ύθύτητα  πού τό όνομά 
της είναι Temimouth, ούσία τού Ιακώ β».4

Ό  ίδιος στοχασμός ένεργοποιούσε — 
όπως πάντοτε άλλά κάθε φορά μέ μονα-

ΕΔΩ ΚΑΙ ΑΡΚΕΤΟ καιρό, πολύ καιρό, μέ 
τρομοκρατούσε ή ιδέα ότι θά έπρεπε νά πώ 
Α ντίο  στόν Έμμανουέλ Λεβινάς. ’Ή ξερα 
πώς ή φωνή μου θά έτρεμε τή στιγμή πού 
θά τό έκανα, καί κυρίως άν τό έκανα μεγα
λοφώνως, εδώ, έμπρός του, τόσο κοντά 
του, προφέροντας τήν αποχαιρετιστήρια 
λέξη adieu [άντίο], τή λέξη «à-Dieu» [εις 
Θεόν], πού κατά κάποιο τρόπο τήν όφιείλω 
σ’ αύτόν. τή λέξη πού ό Λεβινάς πρέπει νά 
μού έμαθε νά τήν σκέπτομαι ή 
νά τήν προφέρω άλλιώς. Ά ν  
άναλογιστώ τί έγραφε ό Έ μμα
νουέλ Λεβινάς γιά τή γαλλική 
λέξη «adieu» —θά τό υπενθυμί
σω σέ λίγο— , εύελπιστώ ότι θά 
βρω ένα είδος ένθάρρυνσης γιά 
νά πάρω τό λόγο. Καί θά ήθελα 
νά τό κάνω μέ λέξεις γυμνές, τό
σο παιδικές καί άμήχανες όσο 
καί ή θλίψη μου.

Σέ ποιόν άπευθύνεται κανείς 
σέ τέτοιες στιγμές; Καί έν όνό- 
ματι τίνος θά άντλοϋσε τό κύρος 
νά τό κάνει; Συχνά, όσοι κάποτε 
κάνουν ένα βήμα μπροστά γιά 
νά μιλήσουν, γιά νά μιλήσουν 
δημοσίως, διακόπτοντας κατ’ 
αύτόν τόν τρόπο τόν ζωηρό ψίθυρο, τήν 
έμπιστευτική ή ένδόμυχη διαμοιβή πού μάς 
συνδέει πάντοτε, στό βάθος τής συνείδη
σης, μέ τόν φίλο ή τόν άποθανόντα δάσκα
λο, συχνά όσοι κάποτε άκούγονται σέ ένα 
κοιμητήρι καταλήγουν νά άπευθύνονται 
ευθέως, ολόισια, σέ αύτόν γιά τόν όποιο λέ
με πώς δέν υπάρχει πιά, πώς δέν είναι πλέ
ον έν ζωή, δέν είναι πιά έδώ, ότι πλέον δέν 
θά απαντήσει- μέ δάκρυα στή φωνή, προ
σφωνούν στόν ενικό τόν άλλον πού τηρεί

Α ποσπάσματα τού έπικηδείου πού έξεφώνησε τό 
πρωί τής Τρίτης 27 Δεκεμβρίου 1995 ό Ζάκ Ντερ- 
ριντά γιά τόν Έ μμανουέλ Λεβινάς, μέ τόν όποιον 
διατηρούσε πιστή φιλία καί είχε διαρκή φιλοσο
φικό διάλογο. Δημοσιεύεται στό Ά νή  κατόπιν 
άδειας τού αυγγραη έα.

Ό  τελευταίος 
αποχαιρετι

σμός τοϋ Ζάκ 
Ντερριντά 

πρός τόν 
Έμμανουέλ 

Λεβινάς.

σιγή, χωρίς περι
στροφές καί χωρίς 
μεσολάβηση τόν 
καλούν νά απαντή
σει, άποτείνονται σ’ 
αύτόν, έπίσης τού 
άπευθύνουν χαιρε
τισμό ή τού μιλούν 
έμπιστευτικά.

Αύτό δέν είναι 
κατ’ ανάγκην συμ

βατική ύποχρέωση, ούτε πάντοτε ρητορική 
ευκολία τού λόγου [oraison]- μάλλον συμ
βαίνει γιά νά περάσουμε μέσα άπό τά λόγια 
[parole] εκεί όπου μάς λείπουν οί λέξεις, καί 
γιατί κάθε «γλύκισα» [langage] πού θά έπα- 
νέκαμπτε πρός τόν έαυτό της, πρός έμάς, 
θά (ραινόταν άσεμνη, σάν τόν ανακλαστικό 
λόγο [discours] πού έπιστρέφει πρός τήν 
πληγίομένη κοινότητα, πρός τήν παραμυ
θία ή πρός τό πένθος, πρός ό,τι ονομάζεται 
μέ τή συγκεχυμένη καί φοβερή έκφραση 
«διεργασία τού πένθους».

Τά λόγια αύτά, καθώς ασχολούνται μέ 
τόν έαυτό τους, ΐσ(υς κινδυνεύουν σ’ αύτή 
τήν έπιστροφή νά έκτραπούν άπό αύτό 
πού έδώ είναι ό νόμος μας — καί ό νόμος 
ώς εύθύτητα: νά μιλάς ολόισια, νά όπευθύ-
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Ιδικό τρόπο— όλα τα  μεγάλα θέματα για τα 
f όποια ή σκέψη τοϋ Λ εβινάς μας αφύπνισε 
j Ιτό ένδιαφέρον· κατ’ άρχάς τό θέμα τής 
Ευθύνης, αλλά μιας ευθύνης «απεριόρι
στης»5 πού υπερεκτείνεται κα ί προηγείται 
τής έλευθερίας μου, τής εύθύνης ένός «ναί 
άνευ ορών»,'· όπω ς λέει αυτό τό κείμενο, 
ενός «ναί άρχαιότερο[υ] ά πό  τήν άφελή 
αύθορμησία»,7 ένός να ί πού εναρμονίζεται 
ιέ  τήν ευθύτητα ή οπο ία  είναι «άφετη- 
3ΐακή άφοσίωση σε μιαν άκατάλυτη συμ
φωνία»/

; Βεβαίως οί τελευταίες λέξεις αυτού τού 
Μαθήματος επανακάμπτουν στόν θάνα- 

1 ί ο /' άλλα άκριβώς γιά  νά  μήν τοϋ άφήσουν 
ί ή ν  τελευταία λέξη, ούτε κα ί τήν πρώτη. 
' Ανακαλούν στή μνήμη μας ένα σταθερό 
ω οτίβο σχετικά μέ αυτό πού άσφαλώ ς 
^υπήρξε ένας τεράστιος καί άδιάλειπτος 
/.στοχασμός τοϋ θανάτου, άλλα μέσα άπό  
ένα δρόμο πού έρχόταν σέ άντίθεση μέ τή 

^φιλοσοφική παράδοση, ά πό  τόν Π λάτω να 
u έως τόν Χάιντεγγερ. ’Αλλού, ένα άλλο κεί- 
κμενο, προτού πει τί πρέπει νά  είναι τό εις 
ρθεόν, τό à-Dieu, κατονομάζει τήν «άκραία 
^ευθύτητα τοϋ προσοόπου τοϋ πλησίον» ώς 
I «ευθύτητα μιας έκθεσης στόν θάνατο, χω- 
^ρίς άμυνα».1“ [...]
j «’Ά γνωστο» είναι ή λέξη πού έπέλεξε ό 
.Μ ωρίς Μ πλανσό γιά νά  τιτλοφορήσει ένα 
δοκίμιο, τή «Γνώση τοϋ ’Α γνώ στου»,11 τό 
όποιο αφιέρωσε σέ αυτόν πού ήταν, μετά 
τή συνάντησή τους στό Στρασβούργο τό 
1923, ό φίλος, ή ίδ ια  ή φ ιλία τού φίλου.
, ’Ασφαλώς γιά πολλούς ά π ό  έμάς, γ ιά  μένα 
οπωσδήποτε, ή άπόλυτη άφοσίωση* ή π α 
ραδειγματική πνευματική φιλία, ή φιλία με
ταξύ τού Μωρίς Μ πλανσό καί τοϋ Έ μμα- 
νουέλ Λεβινάς ήταν μια χάρις- ή φ ιλία αυτή 
παραμένει σαν ευλογία αύτής τής περιό
δου κ α ί—γιά πολλούς λόγους—  μια καλο
τυχία τήν όποια έπίσης ευλογούν όσοι 
είχαν τό σπουδαίο προνόμιο νά  είναι ό φ ί
λος τού ένός καί τού άλλου. Γιά νά  Α κού
σουμε ακόμη καί σήμερα, εδώ  άκριβώς, τόν 
Μπλανσό νά  μιλά γιά  τόν Λ εβινάς, καί μέ 
τόν Λεβινάς —όπω ς άκριβώ ς μοϋ συνέβη 
μιάν ευτυχισμένη ήμέρα τοϋ 1968 πού 
ήμουν στή συντροφιά τους— θά  παραθέσω  
μερικές φράσεις του. ’Α φού κατονόμασε 
αυτό πού μάς ά πά γει έκκινώ ντας άπό  τόν 
άλλο, άφοϋ μίλησε γιά  μιά συγκεριμένη 
«άπαγωγή» (λέξη πού συχνά χρησιμοποιεί 
ό Λεβινάς γιά νά  μιλήσει γιά τόν θάνατο), ό 
Μπλανσό λέει:

«Δέν πρέπει όμως νά  άπελπιζόμαστε γιά 
τή φιλοσοφία. Μέσα ά π ό  τό βιβλίο τοϋ

Έ μμανουέλ Λεβινάς [Ολότητα καί άπειρο] 
—όπου έχω τήν αίσθηση πώ ς ή φιλοσοφία 
ποτέ δέν μίλησε, στήν εποχή μας, μέ τόσο 
μεγάλη σοβαρότητα, άμφισβητώντας, 
όπω ς πρέπει, τούς τρόπους 
τής σκέψης μας μέχρι καί 
τόν εύκολο σεβασμό μας 
προς τήν οντολογία— κα
λούμαστε νά γίνουμε ύπεύ- 
θυνοι γι’ αυτό πού ουσια
στικά είναι ή φιλοσοφία, 
υποδεχόμενοι άκριβώς, σέ 
όλη τήν έκλαμψη καί τήν 
άτέρμονη άπαίτηση πού 
τήν χαρακτηρίζουν, τήν 
ιδέα τοϋ Ά λ λ ο υ  [lAutre], 
δηλαδή τή σχέση μέ τόν 
άλλον άνθρω πο [l’autrui].
Έ δ ώ  ύπάρχει κάτι πού μοι
άζει μέ νέο ξεκίνημα τής φ ι
λοσοφίας κα ί μέ ένα άλμα 
τό όποιο ώθούμαστε, αυτή 
καί έμείς, νά τό πραγματο
ποιήσουμε.»12 [...]

Κ άθε φορά πού δ ιαβάζω  ή 
ξαναδιαβάζω  τόν Έ μ μ α 
νουέλ Λεβινάς θαμπώνομαι 
άπό  τήν ευγνωμοσύνη καί 
τό θαυμασμό, θαμπώνομαι 
άπό τήν άναγκαιότητα πού 
δέν είναι καταναγκασμός 
άλλα μιά πολύ ήπια δύναμη 
πού ύποχρεώνει, δύναμη πού υποχρεώνει 
νά  μήν καμπυλώσουμε διαφορετικά τό 
χώρο τής σκέψης μέσα από τό σεβασμό της 
πρός τόν άλλο, άλλά νά  φθάσουμε σέ 
αυτήν τή διαφορετική έτερονομική καμπύ- 
λο)ση πού μάς άνάγει σέ κάτι έντελώς άλλο 
(δηλαδή στή δικαιοσύνη, όπως λέει κάπου 
ό ίδιος, μέσα άπό μιά ισχυρή καί έπιβλη- 
τική έλλειψη: τή σχέση πρός τόν άλλο — 
όπω ς λέει— , τουτέστιν τή δικαιοσύνη), 
σύμφωνα μέ τό νόμο ό όποιος συνεπώς μάς 
καλεϊ νά φθάσουμε στήν άλλη άτέλευτη 
πρω τοκαθεδρία  τοϋ έντε-λώς άλλου. Ό  νό
μος αυτός —όπω ς καί τούτη ή κλήση— θά 
έλθει νά διαταράξει, διακριτικά άλλά καί 
άνεπίστρεπτα, τις πιό ισχυρές καί τις πιό 
άδιαμφισβήτητες σκέψεις τοϋ τέλους 
αύτής τής χιλιετίας, άρχίζοντας άπό τις 
σκέψεις τοϋ Χοϋσσερλ ή τοϋ Χάιντεγγερ, 
τις όποιες άλλωστε είχε εισαγάγει στή Γαλ
λία έδώ καί περισσότερο άπό έξήντα πέντε 
χρόνια ό ίδιος ό Λεβινάς!

Διότι αυτή ή χώρα τής όποιας άγάπησε τή 
φιλοξενία (καί τό έργο του ’Ολότητα καί 
άπειρο δείχνει ότι όχι μόνον «ή ουσία τής

“γλώσσας” είναι καλοσύνη» άλλά καί ότι 
«ή ουσία τής “γλώσσας” είναι φιλία καί φι
λοξενία»),15 αυτή ή φιλόξενη Γαλλία τοϋ 
οφείλει, άνάμεσα σέ τόσα πολλά πράγμα

τα, άνάμεσα σέ τόσες 
έκλάμψεις, τουλάχιστον 
δύο συμβάντα τής σκέψης 
πού εισέβαλαν άπροσδόκη- 
τα, δύο έναρκτήριες πρά
ξεις τών όποιων τό μέγεθος 
δύσκολα μπορεί νά έκτιμη- 
θεϊ σήμερα, μιά καί έχουν 
τόσο πολύ ενσωματωθεί στό 
ίδιο τό στοιχείο τής φιλοσο
φικής μας κουλτούρας, 
άφοϋ προηγουμένως είχαν 
μετασχηματίσει τό τοπίο 
της.

Κατ’ άρχάς, καί γιά νά 
είμαστε σύντομοι, ήδη τό 
1930 έγινε τό πρώτο άνοιγ
μα —μέσω τών μεταφράσε
ων καί τών ερμηνευτικών 
άναγνώσεων— στή χουσ- 
σερλιανή φαινομενολογία, ή 
όποια άρδευσε καί γονιμο- 
ποίησε μέ τή σειρά της τόσα 
πολλά γαλλικά φιλοσοφικά 
ρεύματα, καί εν συνεχεία — 
στήν πραγματικότητα ταυ
τόχρονα— τό άνοιγμα στή 
χαϊντεγγεριανή σκέψη, ή 

όποια δέν ήταν λιγότερο σημαντική γιά τή 
γενεαλογία τόσων Γάλλων φιλοσόφων, κα
θηγητών καί φοιτητών. Χοϋσσερλ καί Χάι- 
ντεγγερ ταυτόχρονα, άπό τό 1930.

’Ε χθές τό βράδυ θέλησα νά ξαναδιαβάσω 
κάποιες σελίδες έκείνου τοϋ θαυμάσιου βι
βλίου14 πού ήταν γιά μένα, καί γιά πολλούς 
άλλους πριν άπό μένα, ό πρώτος καί ό κα
λύτερος οδηγός. Έ πισήμανα κάποιες φρά
σεις πού άφησαν έποχή καί πού επιτρέ
πουν νά μετρήσουμε τήν άπόσταση πού 
αυτό τό βιβλίο μάς βοήθησε νά διασχίσου
με. Τό 1930, ένας νέος είκοσιτριών έτών, 
στόν πρόλογο πού τόν ξαναδιάβαζα χαμο
γελώντας, χαμογελώντας του, έλεγε: «Τό 
γεγονός ότι στή Γαλλία ή φαινομενολογία 
δέν είναι άκόμη μιά θεωρία γνωστή σέ 
όλους μάς δυσκόλεψε πολύ στή σύνταξη 
αύτοϋ τοϋ βιβλίου.» Ή  άκόμη τό ίδιο βι
βλίο, μιλώντας γιά «τήν τόσο πρωτότυπη 
καί τόσο ισχυρή φιλοσοφία» «τοϋ Μ. Χάι- 
ντεγγερ τοϋ όποιου τήν έπιρροή μπορεί κα
νείς νά αναγνωρίσει σέ αυτό τό βιβλίο», 
υπενθυμίζει ότι —παραθέτω— «τό πρό
βλημα πού θέτει έδώ στόν έαυτό της ή

Κατ’ αυτόν τόν 
τρόπο ο Λεβινάς 

αναστάτωσε 
ακόμη μιά φορά 

τό τοπίο της 
άνευ τοπίου 

σκέψης- καί τό 
Ικανέ μέ 

αξιοπρέπεια, 
χωρίς πολεμική, 
. έκ τών έσω,

πολύ μακριά, 
άπό τήν 

πιστοποίηση 
ένός τελείως
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'Ο Έμμανουέλ Λεβινάς ανάμεσα σέ φίλους. Δίπλα του, καθισμένος, 
ό σημαντικότερος φίλος καί συνομιλητής του, Μωρίς Μπλανσό.

ύπερβατολογική φαινομενολογία προσα
νατολίζεται προς ενα όντολογικό πρόβλη
μα μέ την πολύ ειδική σημασία πού δίνει σέ 
α ύ τό ντό νό ρ ο ό  Χάιντεγγερ».

Τό δεύτερο συμβάν, ή δεύτερη φιλοσο- 
φική δόνηση —τολμώ μάλιστα νά πώ ό 
ευτυχής τραυματισμός πού τόν οφείλουμε 
στόν Λεβινάς (μέ τή σημασία τής λέξης 
'τραυματισμός' πού τού άρεσε νά τήν ύπεν- 
θυμίζει: ό «τραυματισμός τού άλλου» πού 
προέρχεται άπό τόν άλλο άνθρω πο)— 
έγκειται στό γεγονός ότι διαβάζοντας 
έμβριθώς καί έπανερμηνεύοντας τούς στο
χαστές πού μνημόνευσα πρό ολίγου, άλλα 
καί τόσους άλλους, φιλοσόφους σάν τόν 
Ντεκάρτ, τόν Κάντ καί τόν Κίρκεγκωρ ή 
συγγραφείς σάν τόν Ντοστογιέφσκι, τόν 
Κάφκα, τόν Προύστ, κ.λπ., άναστέλλοντας 
τόν δικό του λόγο [parole] διαμέσου των 
δημοσιεύσεων καί τών διαλέξειόν του 
(στήν École normale israélite orientale, στό 
Collège philosophique, στά πανεπιστήμια 
τού Πουατιέ, τής Ναντέρ, τής Σορβόννης), 
ό Έμμανουέλ Λεβινάς μετατόπιζε —π ά 
ντως για νά τά ύποτάξει σέ μιαν αλύγιστη

καί άπλή άξίωστι— άργά τόν άξονα, τήν 
τροχιά ή τήν ίδια τήν τάξη τής φαινομενο
λογίας ή τής οντολογίας, τις όποιες είχε ό 
ίδιος εισαγάγει άπό τό 1930 στή Γαλλία.

Κατ’ αύτόν τόν τρόπο ό Λεβινάς αναστά
τωσε ακόμη μιά φορά τό τοπίο τής άνευ το
πίου σκέψης· καί τό έκανε μέ αξιοπρέπεια, 
χωρίς πολεμική, εκ τών έσω, πιστά, καί συ
νάμα άπό πολύ μακριά, άπό τήν πιστοποί
ηση ενός τελείως διαφορετικού τόπου. Π ι
στεύω πώς ό,τι δημιουργήθηκε έδώ, κατά 
τόν δεύτερο διάπλουν, στή δεύτερη χρο
νική περίοδο πού οδηγεί ακόμη ύψηλότερα 
άπ’ ό,τι ή πρώτη, είναι μιά διακριτική άλλά 
μή άντιστρέψιμη μετάλλαξη, μία άπό τις 
πιό δυνατές, τις πιό ιδιότυπες, τις πιό σπά
νιες προκλήσεις οί όποιες, μέσα στήν Ιστο
ρία, μετά άπό δύο καί περισσότερο χιλιε
τίες, θά στιγματίσουν άνεξίτηλα τό χώρο 
καί τό σώμα τού πράγματος πού κατά τό 
μάλλον ή ήττον είναι σέ κάθε περίπτωση 
διαιρορετικό άπό εναν απλό διάλογο α νά 
μεσα στήν εβραϊκή σκέψη καί στις δ ιαφο
ρετικές σκέψεις, τις φιλοσοφίες ελληνικής 
καταγωγής ή τούς άλλους άβρααμικούς

μονοθεϊσμούς. Α υτό, τούτη ή μετάλλαξη, 
συνέβη μέσω αυτού, μέσω τού Έμμανουέλ 
Λεβινάς, ό όπο ιος είχε συνείδηση τής τερά
στιας αυτής ευθύνης, μιά συνείδηση, πι
στεύω, συνάμα καθαρή, βέβαιη γιά τόν 
εαυτό της, ήρεμη κα ί σεμνή, σάν τή συνεί
δηση ενός προφήτη.

Α υτό πού άσφαλώ ς συνέβη έδώ, μέσω 
τού Λ εβινάς, χάρ ις  σ’ αυτόν, δέν είχαμε μό
νον τήν καλοτυχία  νά  τό παραλάβουμε -  
ζώντες ά πό  τόν  ίδ ιο  τόν ζώ ντα— σάν μιάν 
ευθύνη πού δίνετα ι έμπιστευτικά άπό 
ζώ ντα σέ ζώ ντα , άλλά είχαμε καί τήν 
αγαθή  τύχη νά  τού τό οφείλουμε μέ μιαν 
ανάλαφρη καί μή ένοχη οφειλή. Μιά μέρα, 
άναφορικά  μέ τήν ερευνά του γιά τόν θά
νατο καί μέ αύτό  πού εκείνη οφείλε στόν 
Χάιντεγγερ, τή στιγμή μάλιστα πού ή έρευ
να  αποχω ριζόταν ά π ’ αύτόν, ό Λεβινάς 
έγραψε γι’ αυτήν: «Δ ιαφορίζεται συνεπώς 
άπό  τή σκέψη τού Χ άιντεγγερ, καί μάλιστα 
παρά  τήν όποιαδήποτε οφειλή κάθε σύγ
χρονου έρευνητή προς τόν Χάιντεγγερ — 
οφειλή τήν όποια  συχνά οφείλει μετά λύ
πης.»

Έ  λοιπόν, ή καλοτυχία  τής δικής μας 
οφειλής προς τόν Λ εβινάς συνίσταται στό 
οτι μπορούμε, εμείς, νά  τήν άποδεχθοΰμε 
καί νά  τήν επικυρώσουμε, χάρις σ’ αύτόν, 
χωρίς λύπη, μέσα ά πό  τή φαιδρή άθωότητα 
τού θαυμασμού. Ή  οφειλή αύτή είναι τής 
τάξεω ς έκείνου τού να ι άνευ ορών, γιά τό 
όποιο μίλησα προηγουμένω ς καί στό όποιο 
ή όφειλή ά πα ντά  μέ ένα «ναι». Ή  λύπη μου, 
ή δική μου λύπη, έγκειται στό οτι δέν τού 
είπα άρκετά αύτό τό ναι, δέν τού τό έδειξα 
άρκετά καλά σέ αύτά  τά  τριάντα χρόνια, 
στή διάρκεια τών όποιω ν, μέσα άπό σιω
πές, άπό  πολύ σύντομες ή πολύ διακριτικές 
συζητήσεις, άπό  κείμενα έξαιρετικά έμμε
σα ή συγκρατημένα, άπευθύναμε ό ένας 
στόν άλλο κάτι πού δέν θά τό άποκαλέσω 
έρωτήσεις ούτε άπαντήσεις, άλλά ίσως — 
γιά νά χρησιμοποιήσω μιάν άλλη λέξη 
του— αύτό τό είδος τής «έρώτησης, προ
σευχής», μιά έρώτηση-προσευχή γιά τήν 
όποια λέει πώ ς κατά πάσα πιθανότητα 
είναι άκόμη προγενέστερη τού διαλόγου. 
Αύτή ή έρώτηση-προσευχή πού μέ έστρεψε 
πρός αύτόν, ίσως νά μετείχε ήδη στήν 
εμπειρία τού είς-Θεόν, μέ τήν όποια  ξεκίνη
σα πρό ολίγου τό λόγο μου. Ή  σωτηρία τού 
είς-Θεόν δέν σημαίνει τό τέλος. «Τό είς- 
Θεόν δέν είναι τελικότητα», λέει άπορρί- 
πτοντας τήν «έναλλακτική διάζευξη τού 
Ε ίναι καί τού μηδενός» ή όποια  «δέν εΐναιή 
έσχατη».15 Τό είς-Θ εόν χαιρετίζει τόν άλλο



ίπέκεινα τοΰ Ε ίναι, μέσα ά π ό  «αυτό τό 
^ποϊο σημαίνει, επέκεινα τοΰ Ε ίναι, ή λέξη 
)όξα».|ή «Τό είς-Θεόν δέν είναι δ ιαδικασία  
;οΰ Είναι: μέσα ά πό  την κλήση άποστέλλο- 
ιαι σε έναν άλλον άνθρω πο διά  τοΰ όποιου 
χύτη ή κλήση σημαίνει, άποστέλλομαι στόν 
τλησίον γιά τόν όποιο  πρέπει νά  φο- 
5άμαι».17
Έ χ ω  όμως πει ότι δέν ήθελα άπλώ ς νά 
ιπενθυμίσω αυτό πού ό Λ εβινάς μάς έμπι- 
ιτεύθηκε σχετικά με τό είς-Θεόν, άλλά κατ’ 
ιρχάς νά τοΰ πώ  άντίο, νά  τόν άποκαλέσω  
ιέ τό όνομά του, νά  καλέσω τό όνομά του, 
ό μικρό του όνομα, έτσι όπω ς ό ίδ ιος όνο- 
ιάζεται τη στιγμή πού, άν  δέν ά πα ντά  πιά, 
ιάς άπαντά επίσης μέσα μας, στό βάθος 
ής καρδιάς μας, μέσα μας άλλά καί προ 
ΐμών, μέσα μας έμπρός μας, καλώ ντας μας, 
"ιπενθυμίζοντάς μας: «είς-Θεόν».

’Αντίο, Έ μμανουέλ.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Quatre leçons talmudiques. Εφεξής παραπέ
μπω στή μετάφραση τοΰ Σταύρου Ζουμπουλά- 
κη, Τέσσερις ταλμουόικες μελέτες, Πόλις, 1995.
2. Πρόκειται γιά τό δεύτερο μάθημα των Τεσ
σάρων ταλμουόικών μελετών.
3. Τέσσερις ταλμουόικες μελέτες, σελ. 117.
4. Αύτ.,σελ. 118.
5. «Ή ευθύνη μου βέβαια γιά όλους μπορεί νά 
έκδηλωθεΐ καί αύτοπεριοριζόμενη: τό εγώ 
μπορεί νά κληθεί στό όνομα αύτής τής άπεριό- 
ριστης ευθύνης νά μεριμνήσει έπίσης γιά τόν 
εαυτό του», αύτ., σελ. 120.
6. «Μήπως κάναμε τήν άσυλλογισιά νά βεβαι
ώσουμε ότι ή πρώτη λέξη, αυτή πού καθιστά 
δυνατές όλες τις άλλες, μέχρι καί τό όχι τής 
άρνητικότητας καί τό “ενδιάμεσο” πού είναι 
“ό πειρασμός τοΰ πειρασμού” , είναι ένα ναι 
άνευ όρων;», αύτ., σελ. 118.
7. Αύτ., σελ. 119.

8. Λύτ.,σελ. 119.
9. Βλ. αύτ., σελ. 121.
10. Ε. Levinas, «La Conscience ' non 
intentionnelle», in F. Poirié, Emmanuel 
Levinas : Qui êtes-vous ?, σελ. 160.
11. Πρόκειται γιά τό κείμενο «Connaissance de 
l’Inconnu», τό όποιο δημοσιεύτηκε γιά πρώτη 
φορά στό περιοδικό Nouvelle revue française, 
τεϋχ. 108,1961, σσ. 1081-1395, καί έπανεκδόθη- 
κε τό 1969 στόν τόμο L ’Entretien infini, σσ. 70-84.
12. Maurice Blanchot,L’£n/re//en infini, σσ. 73-74.
13. E. Levinas, Totalité et Infini, σελ. 282.
14. ’Αναφορά στό έργο Théorie de l’intuition dans 
la phénoménologie de Husserl, διατριβή 3ου κύ
κλου, ή όποια υποστηρίχτηκε καί δημοσιεύτη
κε τό 1930.
15. F. Poirié, Emmanuel Levinas : Qui êtes-vous ?, 
σελ. 161.
16. Αύτ., σελ. 161.
17 .Αύτ.,οο. 161-162.

Μετάφραση: Βαγγέλης Μπιτσώςης.
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ 

ΕΚ ΔΟ ΣΕΙΣ ΑΓΡΑ

Ό  Κώστας Σακελλαρίου, φωτογράφος από τή Νέα Ύόρκη, 
έζησε άπό τό 1992 ώς τό 1995 στήν Κωνσταντινούπολη, φω
τογραφίζοντας σέ μαυρόασπρο τή φθίνουσα ελληνική μειο
νότητα τής Πόλης. Ή  δουλειά του, άπογυμνωμένη καί μα
κριά άπό μελοδραματικούς συναισθηματισμούς, άποτυπώ- 
νει στούς δημόσιους καί ιδιωτικούς χώρους τής Πόλης τή 
μοναξιά καί τήν αίσθηση τοΰ κενοΰ μιάς κοινότητας πού 
σβήνει.
Τό έργο διακρίθηκε στον διεθνή φωτογραφικό διαγωνισμό 
“Ernst Haas Award 1994 for Documentary Photography”.
Κείμενα : ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΠΟΥΤΟΥΡΙΔΟΥ

r  ΤΙΜΗ: 10.000 δρχ.
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(ΠΑΡΑ) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ 
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΕΝΑ

τον Μ άνου Στεφανίδη

Ω Μεγάλο Πνεύμα, άσε με να μάθω όσα μυ
στικά κρύβονται σε κάθε κόκκο της άμμου.
Άσε να κρατήσουν τα μάτια μου τα κόκκινα 
του ηλιοβασιλέματος, άφησέ με να νιώθω 
την ύπαρξή σου στον Άνεμο... Κάνε με τα
πεινό για να χαίρομαι αληθινά.

Προσευχή των Ινδιάνων Νάβαχο

ΠΡΟΣΕΞΤΕ ένα κείμενο που περικλείει την 
ουσία ολόκληρου του ευρωπαϊκού ανθρω 
πισμού, και που εκφέρεται με μοναδική 
απλότητα αλλά και γνήσια λυρική φλέβα.
Έ τσ ι, για  να μη θεωρούμε ότι βρισκόμαστε 
στο κέντρο του κόσμου. Κυρίως για  να  συ
νειδητοποιήσουμε πόσο υπερφίαλα αδαείς 
είμαστε. Το κείμενο αυτό «γράφτηκε» στις 
αρχές του 18ου, την εποχή δηλαδή που στην 
ήπειρό μας μεσουρανούσε το Μ παρόκ, η 
έκφραση του πιο αυτάρεσκου και του πιο 
ενθουσιώδους μεγαλείου- ενός μεγαλείου 
του οποίου η αιτία και η ερμηνεία ακόμη 
και σήμερα παραμένουν κάθε άλλο παρά 
προφανείς. Τσως και εμείς σήμερα να δια
νύουμε μια περίοδο «σκοτεινού μεγαλεί
ου», μόνο που αυτό θα το αποφασίσουν άλ
λοι- οι επίγονοι-κριτές από το μέλλον- το 
μέλλον μας, το παρελθόν τους. Ο Ελύτης 
γράφει στον Κήπο με τις Αυταπάτες: «Στους 
πανταχού Ιερεμίες φωνάζω χαιρετίσματα.
Η μουτζαλιά της Άνοιξης είναι πάντοτε 
τριανταφυλλιά». Σωστά. Γιατί κάποιοι βάλ- 
θηκαν να μας πείσουν πως η ασθένεια  του 
Ανδρέα κυρίως αφορά στο σύνολο και 
αντανακλά την εθνική μας αυναμία. Ε, όχι!
Ας ασφυκτιούν άλλοι στους αναπνευστή
ρ ες- όχι εμείς. Π ερίεργα, πάντως, Χριστού
γεννα. Τα Χριστούγεννα των δειλών, των 
αναβλητικών, των αναβολικών και των υπό
γειων βολών. Χριστούγεννα που έμοιαζαν 
με Πάσχα έτσι καθώς ο Α νδρέας ανέστη 
τριήμερος κατά τας γραφάς κι έτσι καθώς 
ενέσκηψε καύσων. Ωραίο τέλος έτους, 
ωραιότερο τέλος εποχής. Ο Van Gogh το 1890, χρονιά  του θανά
του του, έλεγε: «Ένας τρομερός κυκεώνας περιμένει την επόμενη

Θανάσης Χονδρός-Αλεξάνδρα Κατσιάνη: 
Πρόκειται για δύο από τους πιο δυναμικούς 

και προβληματισμένους εικαστικούς 
περφόρμερ που έχουμε' δρουν στη 

Θεσσαλονίκη στήνοντας την «Αλλη Πόλη». 
Δίκη τους η άκρως α ισ ιόδοξη φράση: 

«Το καλύτερο πάντα καραδοκεί».

γενιά της Ευρώπης- καθετί είναι σάπιο. Και 
τα δύο: άνθρωποι και τέχνη». Πρόκειται για 
μια τρομερή προφητεία  που σύντομα εκ
πληρώθηκε, αλλά και που παραμένει ανοι
χτή σε κάθε περίσταση, ακόμη και σήμερα. 
ΓΓ αυτό σας λέω. Ε ίνα ι αστείο να φοβόμα
στε όσους -π α ρ ο δ ικ ά  κα ι άτσαλα- οργανώ
νουν καλλιτεχνικές εθνοκαθάρσεις, πο- 
γκρόμ δημιουργών κα ι ποντάρουν σε (πα- 
ρα)μορφώ ματα επίσης παροδικής (ή μήπως 
παρ-ωδικής;) εξουσίας. Ε ίνα ι πάλι ευχάρι
στο ότι ο πολιτιστικός ηγεμών της Γκρεκο- 
λάνδης έχει βγει εδώ  κα ι αρκετό καιρό από 
το παρασκήνιο κα ι υποκύπτει όλο και πε
ρισσότερο στις κ ίρκες της δημοσιότητας. 
Αυτό τον κα ιρό  μπορείτε να  τον απολαύσε
τε εξώφυλλο σε γνωστό ανδρικό περιοδικό. 
Τα γυμνά έπονται. Έ τσ ι είναι η δόξα. Τα 
φύλλα δάφνης συμπορεύονται με τα φύλλα 
συκής. Η  αδαμια ία  περιβολή είναι -εξάλ
λου- τα ω ραία  νέα  ρούχα του βασιλιά. Πα
λαιό παραμύθια  γ ια  νέους χρήστες κ. Χρη
στό μου. Πάρα δε έρχεται χρόνος. Αρκεί να 
μην είμαστε εφεκτικοί προς τους οσφυοκά- 
μπτες. Έ τσ ι είνα ι κα ι το θαύμα γέγονε. Η 
πιο  μυστηριώδης παρουσία  και ο άγνωστος 
X της νεότερης ιστορίας μας δεν φορά πλέ
ον μάσκα. Α ποκαλύφθηκε κ ι είναι από μας. 
Αυτός που ανεβοκατεβάζει κυβερνήσεις 
από το ’65 κα ι που διευθύνει από τα παρα
σκήνια, αυτός που έχει συντάξει βίβλο προ
γραφώ ν γ ια  κάθε μικρό ή μεγάλο δημιουρ
γό, και αυτός έχει αδυναμίες όπως εσείς κι 
εγώ. Τουτέστιν, έχει ψώνια, κρυφές (;) αλ
λά κα ι φ ανερές καλλιτεχνικές φιλοδοξίες. 
Γράφει λιμπρέτα -π ρ ο ς  το πα ρόν-, τραγου
δάει -α π ό  πα λ ιά -, ίσως κα ι να  χορεύει. 

Ιδού ένα δείγμα  λιμπρέτου του:
Σε ξένη γη θα μαραθώ  
αν μείνω σκλάβα σε παλάτια 
θέλω του Ευρώτα τα νερά 
και του βουνού τα μονοπάτια

(«Επιστροφή της Ελένης» 1993). 
Αυτός, ο άρχων του Συγκροτήματος, ο βασιλιάς των MME, απο
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δεικνύεται επιρρεπής στα m edia -  όπω ς όλοι! Καταπληκτικό! Δ ι
καιοσύνη!

Άρα η μηχανή ήδη λειτουργεί: Δημοσιότητα, γελοιοποίηση, έκ
πτωση. Ίσ ω ς  πολύ γρήγορα  να  ’να ι αυτός ο αδύναμος κι εμείς οι 
δυνατοί. Ο  φόβος φιλούσε τα  έρημα. Δεν τα  φυλάει πλέον. Εδώ, 
στη χώρα της απηνούς καζούρας, η κάθαρση είνα ι πάντα ante 
portas. Π ρος το παρόν, α ς διασκεδάσουμε με τα συμβαίνοντα 
διασκεδαστικά: Α.χ. το Συγκρότημα έχει hard  κα ι soft κουλτού
ρα. H ard είναι ο κ. Ψ υχάρης κ α ι τα  ενωτικά πολιτικά του κηρύγ- 
ιατα... Soft ο κ. Λ άλας που το λαλεί συνεντευξιαζόμενος με 
5λους τους επ ί γης δημιουργούς-αστέρες. Έ τσ ι, ο κ. Λ άλας μιλά
ει με τον Γιάννη Κουνέλλη -γ έ λ ια - , μιλάει με τον Αλέξη Ακριθά- 
*η -γέλ ια -, μιλάει με τον Μ ίλτο Σαχτούρη -γ έ λ ια - , μιλάει με την 
κ. Λιάνη -κλά μ ατα -, παύση.

‘ H ard είναι επίσης ο κ. Ζ ενάκος κα ι ο τρόπος που πουλάει 
‘(πνευματική) εξουσία στους υφισταμένους του, ο τρόπος δηλαδή 
W u επιλέγει ή απορρίπτει κείμενα, ανάλογα  με τις δ ιαθέσεις των 
συγγραφέων τους ως προς το Συγκρότημα.
1 Το συγκρότημα, μ’ άλλα λόγια, αναγορεύετα ι σε μείζον αισθη
τικό κριτήριο. Συγκροτημένα πράγματα! Soft είνα ι πάλι ο ι κατι- 
νίστικες δ ιενέξεις των δύο επιφανώ ν γλωσσοφιλόλογων των 
’‘οποίων πάντως η γλώσσα ουδόλως κρύπτεσθαι φιλεί. Το σχετικό 
1 show πιστεύεται ότι πουλάει αλλά είνα ι τουλάχιστον μειωτικό 
-γ ια  το επίπεδο των αναγνω στώ ν-, όλο αυτό το «πανηγύρι δ ιανο

ουμένων». Κατά τ ’ άλλα M ega κα ι M egaron, ο ι δύο όψεις του ίδι
ου -κ α ι απαράλλαχτου- πολιτικού στόχον. Ε ίπαμε: Η  πολιτική 

-είναι πολύ σοβαρή υπόθεση γ ια  να  την αφήσει κανείς στους πολι
τικούς (ιδίως στους εγχώριους). Κ αι γ ια  να  επιστρέφουμε στον 
Έλύτη: «Κατά το στρείόι και το μαργαριτάρι του».
'Α Αίφνης μαργαρίτες -α λλά  α π ’ την α νά π οδη - η ερμηνεία του αν
θρώπου για όλες τις δουλειές κα ι αστέρος του Μ εγάρου κ. Γ. 
«Νταλάρα στα διαχρονικά  τραγούδια  του Μίκη. Γιατί τέτοιος ευ
τελισμός;

Άλλος ευφυής πασπαρτουζιάρης και δ ιαπρεπής Μ ιμικός είναι 
•ο κ. Βουτσινάς στον οποίο παρεδόθη  χάριτι θεία  και το εθνικό 
και ο Μ πρεχτ κα ι ο Α ρθούρος Ο υίι κα ι ουίι κι αλίμονο μας. 

Εξάλλου, πάλι η ιδία θεία  του παρεχώ ρησε και το ΚΘΒΕ. 
r Έ τσ ι είναι αγαπητοί. Η  τέχνη είνα ι ένα  σκοτεινό κα ι ακραίο 
πράγμα και απα ιτεί ιερότητα. Η  τέχνη, επίσης, αποτελεί τη μόνη 
ηθική και ως τέτοια  α πεχθά νετα ι τους μέτριους, τους ανάπηρους 
του συναισθήματος ή τους δυσλεκτικούς της έκφρασης. Ε κεί που 
οι άλλοι μπορούν κα ι αντέχουν μόνο συμβιβασμό, εκείνη αντι
προτείνει κα ι επαγγέλλεται ανατροπή. Μ ακριά  από τις εύκολες 
κα ι τις βολικές συγκινήσεις.
. Ας καταφύγουμε πάλι τελειώ νοντας στο λόγο του Van Gogh ως 
,παραμυθία γ ια  τη νέα  χρονιά , αλλά κα ι ως προειδοποίηση: «Ο 
καλλιτέχνης καταστρέφει την προσωπικότητά τον ζωγραφίζο
ντας έναν πίνακα. Δεν ζωγραφίζει μόνο με χρώματα, αλλά με τη 
ραγισμένη τον καρδιά.. ». Π ρος γνώσιν και προς μέτρον 
(ανα)γνώσεως. Έ τη  πολλά.

ΥΓ.1: To Mega αναμετέδωσε τους γάμους και τη γαμήλια δεξίωση του κ. 
Ανδρέα Μικρούτσικου. Τελικό, το καλό γούστο δεν κρύβεται. Και στο Μ έ
γαρο παιδιά!
ΥΓ.2: Καλή χρονιά και στον κ. Καρκαγιάννη, ο  οποίος, προς επίρρωσιν του 
αριστερού του φρονήματος, αρνήθηκε να  καταβάλει τα δεδουλευμένα μετά 
τη διακοπή της συνεργασίας μου με την Καθημερινή. Αφεριμ εφέντη! Αιτία, 
μάλιστα, της σύγκρουσης υπήρξε κείμενο διαμαρτυρίας μου στο Αντί, το 
οποίο εθεωρήθη προσβλητικό για την Καθημερινή. Ασκολσουν!

----------  ΠΟΛΙΣ ----------
Εκδόσεις tou Μεσονυκτίου

αστυνομικά -  επιστημονική φαντασία

Τζέημς Κράμλεϋ

Το τελευταίο φιλί
ή

ιστορία μ’ ένα μπουλντόγκ που έπινε μπίρα 

Μετάφραση - επίμετρο: Ανδρέας Αποστολίδης

‘Ή  πλοκή των μυθιστορημάτω ν του Κράμλεϋ είναι 

πυκνή, δύσκολη σαν εκείνη του Τσάντλερ' 

λειτουργεί μόνον σαν πρόσχημα για να  

αναπτυχθεί μια υπερήφανη και αδιάλλακτη ηθική, 

μια  ηθική αντίστροφη, όπου η τιμή και η αρετή 

βρίσκεται πάντοτε με τη μεριά εκείνων που ποτέ 

δεν τ ις  διεκδικούν γιατί είναι πολύ περήφανοι για  

να σκεφτούν να διεκδικήσουν την αλήθεια”

Patrick Raynal, le Monde.

επίσης κυκλοφορούν 
από τις εκδόσεις ΠΟΛΙΣ

Τζαίη Μάκινερνι: Μανχάτταν
Επίμετρο: Σώτη Τριαντάφυλλου

Νταίηβιντ Λότζ: Αλλάζοντας θέσεις
Πρόλογος: Δημήτρης Τζιόβας

Κρίστοφερ Φράνκ: Αμερικάνικη νύχτα
Επίμετρο: Σώτη Τριαντάφυλλου -  Αντ. Δημητρίου

εκδόσεις ΠΟΛΙΣ · ΟΜΗΡΟΥ 32 · 106 72 ΑΘΗΝΑ 
ΤΗΑ. 3643382 · FAX 3636501
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ΘΕΑΪΡΟ
τ η ς  Δ Η Ω Σ  Κ Α Γ Γ Ε Λ Α Ρ Η

Το Σε φιλώ, Χέρμπερτ του 

γερμανού συγγραφ έα 

Χέρμπερτ Αχτερνμπους 

είναι από εκείνες τις 

«μικρές» παραστάσεις που 

συμβάλλουν ουσιαστικά 

στην ποιότητα των 

θεατρικών μας

Η Κερασία Σαμαρά- 
Λουίζε και η 

Καλλιόπη 
Ταχτσόγλου-Έλλα σε 
μια σκηνή του έργου.

και ο σκηνοθέτης υπογράφουν την απόδο
ση στη γλώσσα μας.

Παράσταση δωματίου που αναδεικνΰει 
την περιρρέουσα ατμόσφαιρα των εσοπε- 
ρικών τοπίων: Επίσκεψη του γιου στην π ε 
θαμένη μητέρα και αναστημένες μνήμες.

Μ αμά όμορφη, κομψή, ερωτεΰ-

Κεντώντας 
ρόλους...

πραγμάτων. Στη μικρή 

σκηνή του θεάτρου 

Εμπρός...

Α
ναγκάστηκα να  έρθω στον κό
σμο το 1938, αφοΰ πρώτα δ ιά 
λεξα ο ίδιος τους γονείς μου. Η 
μητέρα μου ήταν μία αθλητική 
καλλονή από την επαρχία  και 

μόνο στην πόλη αισθανόταν καλά...»: Α πό
σπασμα από το «αυτοβιογραφικό σημείω
μα» του γερμανού συγγραφέα Χέρμπερτ 
Αχτερνμπους. Μητέρα και γιος πρωταγω
νιστούν στο έργο Χέρμπερτ μου (Mein 
Herbert) - συρραφή από κομμάτια αυτοβιο- 
γραφικιύν κειμένων του. Γραμμένο το 
1983, έδωσε στη συνέχεια έναυσμα σε δ ιά
φορους σκηνοθέτες για  να συνθέσουν το 
δικό τους κείμενο, προσθέτοντας ή αφαι- 
ριόντας πρόσωπα και σκηνές από τις γρα 
πτές προσωπικές αναφορές του συγγρα
φέα. Εφέτος, υπό τον τίτλο Σε φιλώ, Χέρ
μπερτ παρουσιάζεται σε πανελλήνια πρώ 
τη από τις «Μορφές», στον Επάνω Ό ροφ ο  
του Θεάτρου Εμπρός, σε σκηνοθεσία Νί
κου Μαστοράκη. Ο Γιώργος Δεπάστας

σιμη. Ανύπαντρη μητέρα και 
εγκαταλελειμμένη. Μ ε τα δικά 
της τραυματικά παδικά  χρόνια, 
με μια αδελφή τρελή, μ’ έναν 
άδοξο μεγάλο έρωτα. Μ ια νέα  
γυναίκα, αντιμέτωπη με τη φτώ
χεια, τον πόλεμο, τα αδιέξοδά  

της. Αθλήτρια του τένις, ονειρευόταν να  γ ί
νει Ολυμπιονίκης. Θ α επενδύσει όλα της 
τα όνειρα στο γιο της, που μεγαλώνει με τη 
γιαγιά .Θ α διαψευστεί.

Γράμματα του Χέρμπερτ, μονόλογοι της 
μοναξιάς, διάλογοι με τη διαταραγμένη 
ψυχικά αδερφή. Ρεαλιστική γραφή-παζλ 
τεμαχισμένων αναμνήσεων. Ο  συγγραφέ
ας δείχνει να κατέχει καλά τις ψυχοκοινω- 
νικές αιτίες που διέπουν τις πράξεις των 
ηρώων του κι αυτό αποτελεί το βασικό 
προτέρημα του έργου. Μ ικρές αλήθειες 
αναγνωρίσιμες εξίσου από τους βαυαρούς 
και τους αθηναίους θεατές. Υπερβολική 
κάποτε η συναισθηματική φόρτιση.

Πριν α π ’ όλα το Σε φιλώ, Χέρμπερτ υπό
σχεται ρόλους-πρόκληση στους ηθοποι
ούς. Ε ίχαμε πέρσι επισημάνει τη «διδα- 
σκαλία-κέντημα των ρόλων» στην πριυτη 
σκηνοθεσία του (ηθοποιού) Νίκου Μ αστο
ράκη. Το ίδιο ισχύει και τώρα. Ο  σκηνοθέ
της εκμαιεύει τα μέγιστα από τους ηθοποι
ούς του, αντλώντας τις «σοκττές» δόσεις 
συναισθήματος και χιούμορ, σαρκασμού 
και συγκίνησης. Μ αθήτρια κα ι ηθοποιός 
του Λευτέρη Βογιατζή, η Κερασία Σαμαρά 
πετυχαίνει ένα υποκριτικό διαμαντάκι στο 
ρόλο της Λουίζε: μητέρα και έφηβος, στορ

γική κα ι ανώριμη, παρούσα και απούσα, 
αμαρτωλή κα ι «αναμάρτητη σαν τις μητέ
ρες».

Σε αντίστιξη η κωμικοτραγική, αξιολά
τρευτη Έ λ λ α  της Κ αλλιόπης Ταχτσόγλου 
Μ ια ηρω ίδα που είχαμε γνω ρίσει στο ομώ
νυμο έργο του Α χτερνμπους (Το μοναδικό 
που παίχτηκε στην Ελλάδα πριν από τον 
Χ έρμπερτ), το 1988 από την «Πράξη», στο 
Θ έατρο Ο δού Κεφαλληνίας. Με ειλικρί
νεια  κα ι σοβαρότητα, χωρίς μελοδραματι
κές παρεκτροπές, πα ίζει τον Χέρμπερτ ο 
Γ εράσιμος Σκιαδαρέσης.

Π ερισσότερη αφαίρεση στη σκηνογρα
φ ία  (σκηνικά - κοστούμια Τίτη Κυριάκό 
δου) και στις μουσικές παρεμβολές θα 
ήταν πιστεύω, υπέρ, της παράστασης: ου εν 
τω πολλώ... Τα κοστούμια τόνισαν εύστο
χα  την ω ρα ιοπάθεια  αλλά και την καθημε
ρινότητα της Λουίζε (το βεστιάριο της ελ- 
ληνίδας Λ ουίζε δεν περιλαμβάνει κοστού
μι τένις) κα ι την τρέλα της αδερφής της.

Το Σε φιλώ, Χέρμπερτ είναι από εχείνες 
τις «μικρές» παραστάσεις που συμβάλλουν 
ουσιαστικά στην ποιότητα των θεατρικών 
μας πραγμάτων.

Έφυγε μαζί με το 1 9 9 5  ο Χάι- 

νερ  Μ ύ λλερ . Ανεξάρτητος 

δ ιανοούμενος, ανάλω σε τη 

ζωή του στο θεα τό  και εγραψε 

περισσότερα απο 3 0  θεατρικά 

έργα. Για τον Χ ά ινερ  Μ όλλερ 

και το  έργο  του θα  εχουμε την 

ευκα ιρ ία  να  μ ιλήσουμε διαξο« 

θ ικότερα  στο  επόμενο  τεύχος 

του περ ιοδ ικού
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ΚΙΝΗΜΑΪΟΓΡΑΦΟΙ

Κάτριν  
Κάρτλιτζ  
και Τζαίημς 
Φ λητ στην 
ταινία  
Three steps 
to heaven.

wMm æ m

Κοντά στην ατιόγνίύση

τ ο υ  Δ Η Μ Η Τ Ρ Η  Χ Α Ρ Ι Τ Ο Υ

Μ ια  νέα  γυνα ίκα  με  

-σ ε ν α ρ ια κ ά  σ υ μ β α τ ικ ό - 

κ ίνπτρο ένα ν  πολλά 

υ π οσ χόμενο , πλπν ό μ ω ς  

βραχύβ ιο , έρω τα  π ρ ος  

ένα ν  α μ φ ιφ υ λ ό φ ιλ ο  

2 0 χ ρ ο ν ο  ο  ο π ο ίο ς  

τερματίζετα ι β ία ια  λ ό γ ω  

επ ισ υ μ β ά ντο ς  θανάτου  

του νεα ρ ού  κάτω από 

α ν εξα κ ρ ίβ ω τες  συνθήκες, 

μετατρέπεται σ ε  άγγελο  

εξο λο θρ ευ τή  των, 

υποτίθεται, υπευθύνων.

να τρίο ενέχεται στον κύκλο των 
I  ê ύποπτα)ν ενόχων. Ο ένας είναι 

■ βουλευτής (και μάλιστα δημο-
I  ι  κρατικός) αλλά με κρυφές σε- 

ι,: ,J3mk*ÀI ξουαλικές ιδιαιτερότητες, ο άλ
λος του κόσμου τιον παράνομω ν συναλλα
γών (το φέρνει λίγο σε στυλ Ντε Νίρο) και 
η τρίτη, διασημότητα του τηλεοπτικού θεά 
ματος (ένα είδος, ας πούμε, Ρούλας Κ ορό
μηλά). Ε ίναι φανερό ότι από το δείγμα δεν 
λείπει τίποτα. Το ίδιο, ενδεχομένως, να 
πρότειναν στην ανάλογη περίπτωση και οι 
Χάρτλεϋ, Ταραντίνο, Τζάρμους, Κοέν (η 
παράθεση των ονομάτων ασφαλώς δεν εί
ναι τυχαία στην εκδοχή των δημιουργών 
του m ainstream  cinem a), όμως ο Γιάννα- 
ρης, πίσο) από αυτές τις συμπεριφορές των 
ηρώων και τις καταστάσεις που τους π ε 
ριέχουν, μας αποκαλύπτεται, επιπλέον, 
ένας μοντέρνος ευριυπαίος στοχαστής που 
δείχνει να γνω ρίζει τις συντεταγμένες της 
κοινωνίας που περιγράφει. Το διάσπαρτο 
στην ταινία μαύρο χιούμορ δεν είναι παρά  
ένας κινηματογραφικός του τρόπος, τον 
οποίο θα προσυπέγραφε κα ι ο μακαρίτης 
Χίτσκοκ. Το ηθικό, εντούτοις, «τοπίο» π α 
ραμένει πικρό, έρημο και ελεγειακό.

Το σενάριο της ταινίας (που ανήκει στον 
ίδιο το σκηνοθέτη) θα μπορούσε να  είναι 
ένα αξίωμα από τονς Στοχασμούς του Πα- 
σκάλ· σφιχτό, περίκλειστο, επικίνδυνο σε 
κάθε επιπόλαια προσέγγιση, καθώς απο
στασιοποιείται, από κάποιο σημείο και με
τά, ακόμα κι από τους ίδιους του τους (κι
νηματογραφικούς) τρόπους, οι οποίοι από 
μόνοι τους είναι μια γοητευτική «παγίδα». 
Αυτό γίνεται αντιληπτό π.χ. με τους διαλό
γους της ταινίας μέσα από τους οποίους ο 
Γιάνναρης περνάει στο θεατή μηνύματα 
και τροχιοδεικτικές διαπιστώσεις κοινωνι
κής καταγραφής με συχνά αιφνιδιάζουσα 
ωριμότητα, λόγο συμπυκνωμένο και εύ
στοχα ενήμερο.

Θρίλερ αυτοσαρκαζόμενο, δραματικές 
εντάσεις έντεχνα αδιευκρίνιστες αν ανή
κουν σε αληθινά πάθη ή σε εξαντλημένες 
από την πολυχρησία αξίες. Νεύρωση που 
περ ιγράφ ετα ι με αβίαστη συνέπεια ρωμαϊ
κής παρακμής. Τελικά, αυτό που δεν θερα
πεύεται είναι η ίδια η απόγνωση. Ακόμα 
και ο έρωτας είναι το είδωλο της απόγνω 
σης έτσι όπως εντοπίζεται στην απόλαυση 
της σάρκας.

Η σημ αντική  υ π ερ ο χή  της τα ιν ία ς , η

οποία φυσικά αναδεικνύει και τις αρετές 
του δημιουργού της, βρίσκεται στην κινη
ματογραφική γραφή. Εντούτοις, μια γρα
φή άθροισμα πολλών τρόπων έντεχνα συ
ναρθρωμένων που λειτουργούν με τη δύ
ναμη, τον αιφνιδιασμό, την ευρηματικότη- 
τα αλλά και την ελλειπτική συχνότητα και 
ταχύτητα, ως ενιαίο ύφος. Ε ίναι αξιοθαύ
μαστη η άνεση που διαθέτει ο Γιάνναρης 
να  περνάει από την ορθόδοξη κινηματο
γραφική γραφή σε σπινθιρίσματα του φα
κού, περίτεχνες χρήσεις και λήψεις, λεπτο
μέρειες στις καταδείξεις χώρων και κατα
στάσεων με προσεγγίσεις (σχεδόν επα
φής) ή αποστασιοποιήσεις της μηχανής, 
χωρίς ούτε στιγμή να μετατρέπεται σε επι
δεικτική βιρτουοζιτέ.

Σε ό,τι μας αφορά, εμάς εδώ στην Ελλά
δα, σχετικά με τον Κωνσταντίνο Γιάνναρη, 
πόσο δηλαδή «δικός μας» είναι αυτός ο 
ολοκληρωμένος ευ ρ ω π α ίο ς  κ ινη μ α το 
γρ α φ ισ τή ς  -τουρκοκρατικής, προφανώς, 
προέλευσης απωθημένο-, έχουμε ήδη και 
το ελληνικό πιστοποιητικό «ιθαγένειας», 
τη μικρού μήκους ταινία του Μια θέση στον 
ήλιο, πρώτο βραβείο στο φετινό Φεστιβάλ 
της Δράμας.



β  ΚΡΙΤΙΚΗιβλίου
Ερμηνεύοντας 
τον Εμπειρικό

Ποίηση· Εξαμηνιαίο 
Περιοδικό για την Ποιητική 

Τέχνη (εκδ. Νεφέλη). Στο 6ο 
τεύχος που κρατώ στα χέρια 
μου (Φθινόπωρο-Χειμώνας 

1995) βρίσκω 
συγκεντρωμένα τόσα 

ενδιαφέροντα κείμενα και 
ποιήματα που διστάζω, 

κυριολεκτικά, να διαλέξω. 
Μεροληπτική η επιλογή μου 

καταλήγει στην εξαιρετική 
παρουσίαση της ποίησης της 

Anne Sexton από την 
Κατερίνα Σχινά και στη 

σκληρή κι αγωνιώδη 
αναμέτρηση του Βαγγέλη 

Μπιτσώρη με το εξίσου 
σκληρό και αγωνιώδες 

(ωσάν σκαντζόχοιρο- 
ποίηση) αντι-κείμενο του 

Jacques Derrida «Che cos’ é 
la poesia?»: «Είμαι μία 

υπαγόρευση φθέγγεται η 
ποίηση, αποστήθισέ με, 

αντίγραψέ με, γίνου 
γρηγορών και να με 
φρουρείς, κοίτα με, 

υπαγορευμένη, μπροστά στα 
μάτια σου: ήχος ταινίας; 
wake, φωτεινή αύλακα, 

φωτογραφία της γιορτής που 
πενθεί.». 

Ραγισμένα Βαλκάνια· 
παρακάμπτοντας τους 

περιττούς θρήνους μπορεί 
κανείς να σκύψει 

προσεκτικά στα ιστορικά 
προηγούμενα της σημερινής 

κρίσης στην περιοχή. Έ να  
χρήσιμο βιβλίο γραμμένο 
λίγο μετά το τέλος του Β’ 
παγκόσμιου πολέμου και 

στο ξεκίνημα της 
ψυχροπολεμικής περιόδου 
από τον René Ristelhueber 

εξακολουθεί να διατηρεί την 
επικαιρότητά του: Ιστορία 

των Βαλκανικών Λαών 
(μετάφραση: Αναστασία 

Μεθενίτη, Αθαν. Δ. 
Στεφάνης, εκδ. Παπαδήμα,

1995).
Στις σελίδες του βι βλίου της 
Μαρίας Σ. Φαφαλιού, Ιερά 

Οδός 343. Μαρτυρίες από το

Σάββας Μιχαήλ,
Πλους και κατάπλους 
του «Μεγάλου Ανατολικού». 
Εκδ. Άγρα, Αθήνα 1995

Το μυθιστόρημα-ποταμός του 
Α νδρέα Εμπειρικού Ο Μέγας 
Ανατολικός άρχισε να γράφ ε
ται το 1945 -μετά  τη συμφωνία 
της Β άρκιζας- και η πρώτη του 
μορφή ολοκληρώθηκε το 1951, 
ενώ ο δημιουργός του συνέχιζε 
να  το δουλεύει και να  το τελειο
ποιεί, ώστε να  πάρει την τελική 
του μορφή, ώς το 1970. Ακρι
βώς μισός αιώνας πέρασε από 
την «καθέλκυση» του υπερωκε
ανίου και πέντε από τότε που η 
Αγρα, με απόφαση της συζύγου 
του ποιητή Βιβίκας και του γιου 
του Λεωνίδα, εξέδωσε τον 
πρώτο τόμο του πρώτου μέρους 
του βιβλίου. Το 1995, με την ευ
καιρία των 20 χρόνων από το 
θάνατο του Εμπειρικού (πέθα- 
νε στις 3 Αυγούστου 1975), εί
ναι η Ά γρα που εκδίδει και πά 
λι ένα βιβλίο για  τον Μεγάλο 
Ανατολικό, ύστερα από το Για 
τον Μεγάλο Ανατολικό του 
Έ κτορα  Κακαναβάτου: το 
Πλους και κατάπλους του «Με
γάλου Ανατολικού» του Σάββα 
Μιχαήλ (Σαμπετάι Μπεν. Μά- 
τσας). Πρόκειται για  τρία δοκί
μια του μαρξιστή συγγραφέα, 
που σπούδασε γιατρός και εί
ναι ηγετικό στέλεχος επανα
στατικής (τροτσκιστικής) οργά
νωσης.

Το πρώτο δοκίμιο τιτλοφορεί
ται «Το τραύμα της ιστορίας ή ο 
“Μ έγας Ανατολικός” εν πλω», 
το δεύτερο «Ο κατάπλους του

“Μ εγάλου Α νατολικού” ή το 
μέγα έλεος» κα ι το τρίτο «Ο 
Α νδρέας Εμπειρικός κα ι οι θυ
γατέρες του Λωτ». Ύ σ τερ α  
από μια παρατεταμένη σιωπή 
της κριτικής απέναντι στον Με
γάλο Ανατολικό, που σημαίνει 
πιθανώ ς τη μη αποδοχή του, 
και με εξαιρέσεις τα κείμενα 
των Ο δυσσέα Ελύτη, Έ κ το ρ α  
Κακναβάτου, Γιώργη Γιατρο- 
μανωλάκη, Διονύση Καψάλη, 
το βιβλίο του Σ. Μ ιχαήλ τοπο
θετεί την αναλοκλήρωτη συζή
τηση γ ια  το πολύτιμο ερωτο
γράφημα σε νέες βάσεις. Χ ρη
σιμοποιώντας κείμενα πλήθους 
συγγραφέων, ποιητών, φ ιλοσό
φων (Ομήρου, Βιργίλιου, Η ρ ά 
κλειτου, Σοφοκλή, Π ινδάρου, 
Σπινόζα, Έ γελ ου , Καντ, Ντερι- 
ντά, Λ ακάν, Φουκώ, Φρόυντ, 
Ντελέζ) κα ι κυρίως των Μ αρξ- 
Έ νγκελς, με αναφ ορές στην 
Π αλαιά Διαθήκη κα ι στους 
Προφήτες, στον Απόστολο 
Παύλο κα ι την εβραϊκή ταλμου- 
δική παράδοση, ανιχνεύει στο 
μυθιστόρημα του Εμπειρικού, 
μέσα από τη διαλεκτική της 
Η δονής κα ι του Π όθου, το κο ι
νωνικό όραμα κα ι τον μεσσια
νισμό του ποιητή.

Στο τρίτο δοκίμιο ο Σ. Μ ι
χαήλ, που θεω ρεί ότι ο Μέγας 
Ανατολικός αποτελεί «προει- 
κόνισμα των Νέων Σοδόμων 
του μέλλοντος μας» και είνα ι ο 
αντίποδας των αρχαίω ν Σ οδό
μων της καταστροφής και των 
μοντέρνων Σοδόμων των 120 
ημερών φρίκης του μαρκησίου 
ντε Σαντ και του Π αζολίνι -ο  
πρώτος που επεσήμανε τη σχέ

ση Σαντ-Εμπειρίκου είναι ο 
Ε λύτης- πραγματεύεται το θε 
μα της α ιμομιξίας στο ερωτο 
γράφημα, υποστηρίζοντας ότι 
στο τέλος της Ιστορίας των τα 
ξικών κοινωνιών, η άρση η; 
εργασ ίας θα ά ρει το ταμπού 
αςρού ήδη θα έχει επιτευχθεί«!; 
απελευθέρωση από κάθε μομ
φής εκμετάλλευση, καταπίεοη 
και ταπείνωση, μ α ζί κι από χά- 
θε μορφή σεξουαλικής αθλιότη
τας και δυστυχίας».

Στα δύο πρώ τα δοκίμια, ο Σ. 
Μ ιχαήλ αναλύει το πολιτικό 
παρελθόν του Εμπειρικού, τκ 
πολιτικές του θέσεις και τα πο
λιτικά του οράματα, θυμίζο 
ντας ότι είχε προσχωρήσει <πον 
κομμουνισμό μέσω του υπερρε
αλισμού, του Αντρέ Μπρετόν 
κα ι των ιδεών του Λέοντα Τρό- 
τσκι. Δ ίνοντας ιδιαίτερη έμφα
ση στη σχέση Σαντ-Εμπειρί
κου, ο συγγραφέας τονίζει: 
«Στο κέντρο της ψυχής τον 
Εμπειρικού και του Σαντ βρί
σκεται μια Μαύρη Τρύπα, μια 
πελώρια, χαίνουσα, αιμάσσσν- 
σα πληγή  /. . . /  που μόνο η Ιστο
ρία των ανθρώπων μπορεί να 
προκαλέσει, στις τρομερές τηζ 
στιγμές, στις μεγάλες της κα
μπές, στις μεταβατικές της επο
χές». Ο  Σαντ έγραψ ε το 120 μέ
ρες των Σοδόμων στις φυλακές 
της Βαστίλης, το μνημείο φρί
κης που έγινε χώ ρος του μαρτυ
ρίου του. Ο  Ε μπειρικός έγραψε 
τον Μεγάλο Ανατολικό  μετά τη 
σύλληψή του α π ’ την Εθνική 
Πολιτοφυλακή (πρώην ΟΠΛΑ) 
του ΕΛ Α Σ, την ομηρία του, την 
πορεία  προς τα Κ ρώρα και την
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:πιστροφή του στην Α θήνα σε 
ιακή κατάσταση. Και ο ι δύο 
:ους, γόνοι της παρηκμασμένης 
χρχουσας τάξης κα ι ταυτόχρο
να προδότες αυτής της τάξης, 
τύμμαχοι κα ι απόβλητοι του 
:παναστατικού στρατοπέδου, 
λαχταρούν να πατήσουν στο 
δαφος ενός νέου κόσμου».

I Η  τρομαχτική εμπειρ ία  του 
ιμπειρίκου στα Κ ρώρα τον 
ιπέκοψε μεν από τον μαρξισμό 
ιλλά τον οδήγησε στο ποιητικό 
ου όραμα: την Οκτάνα, έναν 
:σαεί παράδεισο επ ί της Γης. 
^εν έγινε ποτέ αποστάτης της 
δεολογίας του, αντιθέτως ονει

ρ εύτη κ ε  τη μελλοντική αταξική 
^Παγκόσμια Συμπολιτεία, όπου 
ν-:)α καταργηθεί «η εκμετάλλευ
σης του ανθρώπου από τον άν

θρωπο». Εδώ  ας μου επιτραπεί 
μια ένσταση: ο Σ. Μ ιχαήλ, βασι
ζόμενος στα γραπτά  του Ελύτη, 
ο οποίος υπογραμμίζει ότι η 
σύλληψη και η ομηρία του 
Ε μπειρικού οφείλεται στο ο ικο
γενειακό  του επώνυμο, γράφ ει 
ότι ήταν τυχερός που η σταλινι
κή Πολιτοφυλακή δεν εγνώριζε 
τις τροτσκιστικές του ιδέες, κι 
έτσι δεν κατέληξε «σ’ ένα χα
ντάκι με μια σφαίρα στο σβέρ
κο», όπως τόσοι άλλοι τροτσκι- 
στές. Χ ωρίς να  θέλω να υπο
βαθμίσω τη γνώμη του νομπελί
στα ποιητή, οφείλω να  πω ότι η 
περ ιπέτεια  του Εμπειρικού 
σχετίζεται μ’ εκείνες τις ιδέες. 
Μ ας το αποκαλύπτει ο Γιώργος 
Θ εοτοκάς στα Τετράδια Ημε
ρολογίου (Εστία, 1987, σ. 551)

όπου σημειώνει: «τους τελευταί
ους μήνες ο Εμπειρικός μιλούσε 
συνεχώς εναντίον του ΕΑΜ και 
του ΚΚΕ, κι η στάση του αυτή 
ήταν γνωστή στους λογοτεχνι
κούς κύκλους».

Τα τρία δοκίμια του Σ. Μιχαήλ 
μας βοηθούν να κατανοήσουμε 
το συνολικό έργο του Εμπειρι
κού και, ταυτόχρονα, μας 
ωθούν να  διαβάσουμε ξανά και 
ξανά τον Μεγάλο Ανατολικό 
-το  «υπερωκεάνιο που ναυπη
γήθηκε με τα υλικά του ψυχανα
λυτή στις δεξαμενές ενός ορα- 
ματιστή και προφήτη» κατά τον 
Ελύτη- ώστε να  βρούμε εκεί τα 
κλειδιά που θα  μας επιτρέψουν 
να  δούμε τον ποιητή ως κοινω
νικό και πολιτικό ον.

Φίλιππος Φιλίππου

Ελληνες στη Γερμανία
Γιώργος Μαντζουράνης 
 ̂ανθολόγηση - έρευνα), 

Ηνάμεσα σε δυο κόσμους. 
Συγγραφείς στη Γερμανία με 
» 1λληνικό διαβατήριο.
'Ϊκδ. Καστανιώτη,
^θήνα  1995.
«κ

Γ. Μ αντζουράνης -σ υ γγρ α 
φ έα ς  και δημοσιογράφος- είναι 
s,;vaç από τους πλέον υπεύθυ
νο υ ς  γνώστες των θεμάτων που 
αφορούν τους έλληνες μετανά- 
Τεες στη Γερμανία. Μ εταπτυ
χιακές σπουδές, δημοσιογραφι
κή εργασία και τέσσερα βιβλία 
"γύρω από τη ζωή και τα προβλή
ματα των ελλήνων μεταναστών, 
'τποτέλεσαν τις προϋποθέσεις 
\χα και τα εχέγγυα για  να  παρα- 
χθεί αυτή η ανθολογία-μελέτη 

"που λογοτεχνικού έργου ελλή
νων μεταναστών πρώτης και 
δεύτερης γενιάς, γραμμένο από 
άλλους στα ελληνικά και από 
άλλους στα γερμανικά.

0  Γ. Μ. στο κείμενο της έρευ- 
νάς του, αφού πρώτα υπενθυμί
σει όλη την πορεία  του μετανα- 
στευτικού ρεύματος από το 1960 
έως σήμερα, στη συνέχεια 
εστιάζει το ενδιαφέρον του σε 
όσους από τους Έ λληνες της

Γερμανίας έχουν παρουσιάσει 
κάτι ενδιαφέρον στην πεζογρα
φ ία  και την ποίηση. Πότε και 
κάτω από ποιες συνθήκες πα- 
ρουσιάσθηκαν τα πρώτα κείμε
να, ποιες ήταν οι αντιδράσεις 
της γερμανικής κριτικής, με ποι
ον τρόπο τα εδώ, στη μητρόπο
λη, τεκταινόμενα επηρέαζαν 
όσα γράφονταν στη Γερμανία, 
ποιοι εκδοτικοί οίκοι τόλμησαν 
να  φέρουν εγγύτερα στο γερμα
νικό κοινό τόσο την ελληνική 
λογοτεχνία όσο και την ειδική 
περίπτωση της λογοτεχνίας των 
μεταναστών μας...

Παράλληλα, θέτει και κάποι
ους άλλους προβληματισμούς: 
Η  ιδέα  της Ενωμένης Ευρώπης 
θα φέρει, άραγε, μια νέα  κατά
σταση στον τομέα της συγγρα
φής λογοτεχνικών έργων; Ο ι 
εθνικές λογοτεχνίες ώς πότε θα 
συνεχίσουν να υπάρχουν και με 
ποιες προϋποθέσεις; Μήπως 
ήδη αυτές οι περιπτώσεις των 
μεταναστών-λογοτεχνών (που 
ασφαλώς δεν είναι μόνό Έ λλη
νες) σηματοδοτούν τα πρώτα 
δείγματα μιας πανευρωπαϊκής 
λογοτεχνίας; Αλλά και γιατί 
άραγε ενώ μπόρεσαν να βρουν 
μια δική τους συγγραφική έκ
φραση που ακουμπά και στη μη
τέρα πατρίδα και στον τόπο ερ

γασίας τους, δεν συνέβη το ίδιο 
στην Αμερική ή την Αυστραλία 
- ή  συνέβη σε μικρότερο βαθμό;

Δίπλα σε όλους αυτούς τους 
προβληματισμούς και στις όποι
ες τυχόν απαντήσεις δίνονται, 
υπάρχουν και τα ίδια τα κείμενα 
-  πεζά και ποιήματα. Γραμμένα 
είτε κατευθείαν στα ελληνικά 
είτε μεταφρασμένα. Μέσα από 
αυτά τα κείμενα «ακούγονται» 
τα προβλήματα των μετανα
στών, ο τρόπος, κυρίως, που τα 
βιώνουν. Γίνεται επίσης αντιλη
πτή η σημασία που προσλαμβά
νει το ελληνικό τους παρελθόν 
αλλά και το γερμανικό παρόν...

Δεν μπορώ να γνωρίζω όλους 
τους συγγραφείς και όλα τα κεί
μενα από τα οποία ο Γ. Μ. έκανε 
τις επιλογές του. Έ τσ ι δεν τολ
μώ να εκφράσω το πόσο αντι
προσωπευτική είναι η επιλογή 
του. Αλλά τα κείμενα που περι
λαμβάνονται στην ανθολογία, 
με την ποικιλία τους ως προς τη 
γραφή τους, τη θεματολογία 
τους και τη γενικότερη προσω- 
πικότητα/κοινωνική παρουσία 
των συγγραφέων τους, με πεί
θουν πως το συγκεκριμένο έργο 
του Γ. Μ. διαθέτει τη δυνατότη
τα να μεταβιβάσει στον αναγνώ
στη μια σημαντική γνώση.

Μ όνος Κοντολέων

Δρομοκαΐτειο (εκδ. Κέδρος, 
1995) είναι εγκατεστημένη η 
οδυνηρή εμπειρία της 
■ψυχικής ασθένειας, έτσι 
όπως αναδεικνύεται από 
μαρτυρίες ασθενών, 
■ψυχιάτρων και νοσηλευτών. 
Αλλά και μέσα από τις ίδιες 
σελίδες φανερώνεται η 
ενότητα του κόσμου των 
«μέσα» με τους «έξω» και 
διαμορφώνεται ένα αίσθημα 
αληθινής αλληλεγγύης. 
Μέσα από την ιστορική 
αναδρομή συναντήσαμε τον 
Γεώργιο Βιζυηνό, τον 
Μιχαήλ Μητσάκη, τον 
Γέράσιμο Βώκο, τον Ρώμο 
Φιλύρα... Πόσο, αλήθεια, 
τρελός ήταν ο Μητσάκης 
όταν αναρωτιόταν «γιατίο 
Γκούτεμπεργκ δεν 
εφεύρισκε καλλίτερα την 
ουσιογραφίαν;».
«Τι με ταράζει στις 
απεικονίσεις της ερήμου; / 
Το φως λέω, έτσι όπως 
πέφτει εκεί / ελεύθερη 
ουσία, χωρίς να το 
σταματάει / καμιά ιδέα. / Τα 
ζώα της στερεή γνώση της 
επιβίωσης / και τ’ άστρα σε 
μιαν άλλη διάταξη / ασκοί 
σιωπής που πέφτοντας / 
μεταμορφώνουν την άμμο / 
σε ανεξίτηλη μοίρα. / Οι 
αρσενικοί της είναι άνθη 
σκουροπέταλα / τυλιγμένα 
στ’ άσπρα κι ακούν σε πνιχτά 
ονόματα- / θηλυκά όντα δεν 
έγιναν ποτέ / μονάχα η 
ανεμοθύελλα. / Τα μάτια 
μπαίνουν στο κουκούλι της 
ζέστης /  και στο εσωτερικό 
της σκέψης / λάμπει το 
τελευταίο νερό. / Εισχωρώ 
εκεί που γεννιέται η σκιά 
μου- / κάποιος στέκεται 
δροσερός. / Με αγγίζει 
αυτός ο απών / δάκρυα 
τρέχουν / η πηγή τους στο 
κέντρο μου ποτέ δεν θά 
’ναι.»: Κατερίνα Αγγελάκη- 
Ρουκ, Ωραία έρημος η σάρκα 
(εκδ. Καστανιώτη, 1995).

ο χαρτοκόπτης
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ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΛΕΝΗ

ΚΟΛΛΙΟΠΟΥΛΟΥ

Πρώτη είδηση 1996
ΤΟ ΣΠΙΤΙ το έχει πια τακτοποιήσει. Το κυρίως δωμάτιο, γραφείο και καθιστικό 
μαζί, είναι λειτουργικό. Η μουσική σε περίοπτη θέση τυλίγει τις στιγμές, τους 
τοίχους με την ποιότητα της υψηλής πιστότητας. Η αναπαυτική πολυθρόνα 
απορροφά την ένταση της καθημερινότητας. Τα βιβλία που είναι για διάβασμα 
τα έχει σωριασμένα στο διπλανό ράφι για να μην ξεχαστούν στην βιβλιοθήκη.

Το τραπεζομάντηλο ταιριάζει με τα χρώματα του χαλιού. Εντυπώσιασε όσους 
είχε δεχτεί. Ο τελευταίος φεύγει κάπως αργά ψελλίζοντας πως όλα όσα 
πρεσβεύει ο οικοδεσπότης «είναι θεωρητικολογίες. Η πραγματικότητα διαφέρει 
πολύ από τις καθέδρας αναλύσεις». Η ταινία του Λίντσαιη Άντερσον αρχίζει σε 
δεκαπέντε λεπτά. Έχει λίγο χρόνο ακόμα.

ΕΞΩ ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ οι ρόδες των αυτοκινήτων να γλιστρούν στο ψιλόβροχο που 
ρίχνει από το πρωί. Στο μπαλκόνι, τα φώτα της πόλης αντιφέγγουν στο 
οδόστρωμα. Στο διπλανό τετράγωνο, η συνηθισμένη φασαρία από τα γραφεία 
του κόμματος. Κάθε βράδυ φορτηγάκια σκαρφαλωμένα στα πεζοδρόμια, καμιά 
δεκαριά κάμερες, προβολείς, μικρόφωνα, καλώδια, ρεπόρτερ με σακκάκι, 
γραβάτα και φθηνά παντελόνια, αποθανατίζουν δηλώσεις υποψηφίων στην 
κούρσα της διαδοχής. Πολύχρωμες συνεντεύξεις τους σε new style περιοδικό, 
ανάμεσα στα Ζιβανσύ, στα Καπρίς, στα σαπούνια ξυρίσματος, στις πίτσες χατ, 
στα μπλουζάκια ντήζελ, σκιαγραφούν τον «ρεαλισμό» αλλά και την 
«προοδευτικότητά» τους.

Νίτρο: «Ποτέ στον ίσιο δρόμο». Στο ίδιο τεύχος, αποκαλυπτικό ρεπορτάζ 
αναφέρει ότι ο πρωθυπουργός έπασχε από χρόνια «μανιοκαταθλιπτική 
συνδρομή». Η κατά 35 χρόνια νεότερη γυναίκα του είναι η υπ' αριθμόν πρώτη 
υπεύθυνη για το άσχημο τέλος ενός τόσο «ικανού και ευφυούς» ανθρώπου. Στις 
πρώτες σελίδες του περιοδικού, που εξαντλείται τη δεύτερη μέρα κυκλοφορίας 
του, ιλουστρασιόν αυτοκριτική για τη θυσία μας στο βωμό της αγοράς: «Πολλά 
λεφτά για να αγοράζεις τον ελεύθερο χρόνο, να αγοράζεις διασκέδαση, να 
αγοράζεις καλύτερη καθημερινή ζωή, καλύτερο μέσο μετακίνησης, να στρώνεις 
την κουλτούρα σου και άντε να ντύνεσαι και να τρως όμορφα»...

ΚΛΕΙΝΕΙ ΤΟ ΠΑΡΑΘΥΡΟ. Πρώτη είδηση της χρονιάς στο δορυφόρο, το παπικό 
μήνυμα από την πλατεία του Αγίου Πέτρου. Οι ανασκοπήσεις, οι απολογισμοί 
συνοψίζονται σε μετρημένες εικόνες, ήχους και λέξεις: Τα θύματα των πολέμων 
στα Βαλκάνια, στην Αφρική, στην Ασία. Τα θύματα των σεισμών στο Κόμπε, των 
πλημμυρών στο Ρήνο. Η ειρήνη φέρνει την πολυεθνική δύναμη σε αντικατάσταση 
της Δύναμης Ταχείας Επεμβάσεως. Τα καραβάνια των προσφύγων της πρώην 
Γιουγκοσλαβίας, της Ρουάντα, οι πυρηνικές δοκιμές της Γαλλίας στον Ειρηνικό, η 
τρομοκρατία ισλαμιστών, Κούρδων ή όποια βολεύει, οι 56 θανατικές ποινές σε 24 
πολιτείες της Αμερικής, η άνοδος των φασιστών, μικροεξεγέρσεις πανκ, μαύρων, 
φοιτητών, μειονοτικών ομάδων, τα Γουίντοους '95, οι μεταλλαγμένοι 
κομμουνιστές σε Πολωνία, Ουγγαρία, Ρωσία, Σλοβακία, Λιθουανία. Η χρεωκοπία 
της αρχαιότερης βρεττανικής τράπεζας Μπάρινγκς έρχεται μέσω Σιγκαπούρης. 
Ψηφιακοί Μπητλς. Επετειακά βεγγαλικά για τα πενήντα χρόνια από το τέλος του 
δευτέρου παγκοσμίου πολέμου.

ΑΡΓΗΣΕ. Μετανιώνει που δεν πήγε, όπως για καθετί που δεν έχει τολμήσει. Τι 
μένει άλλωστε από όσα κάνει, βλέπει, ακούει, γράφει, ζωγραφίζει ή σκέπτεται; 
Κάτι ελάχιστο αλλά απόλυτα αναγκαίο, απαντά. Το αφιέρωμα για τα πρώτα 
εκατό χρόνια του κινηματογράφου τελειώνει σε έξι μέρες. Προλαβαίνει.
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ΚΕΔΡΟΣ

Ο πέμπτος τόμος 
της αυτοβιογραφίας 
ενός μεγάλου Έλληνβ 
που έζησε
τις περιπέτειες , ' p
της μεταπολεμικής 
Ελλάδας, ενταγμένος 
στη μουσική 
και στην Αριστερά. "" 
Με ποιητικό τρόΐιο '  
περνάνε πρόσωπα, 
γεγονότα και η μεγάλη 
νύχτα του Εμφυλίου 
με τα φωτεινά της 
δ ιαλείμματα.
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Σώμα, θυμήσου 
όχι μόνο τό πόσο 

αγαπήθηκες

ΜΑΡΙΑ AAMnAAAPI^OY' 11UV7'”

BVAt t t t l O
Λ Κ Λ Λ \ Ι Μ \ Λ Σ  Λ Θ Ι Ι Ν Ω Ν Ό  όρκος τής μνήμης και ή άναζήτηση του χαμένου 

παραδείσου τής ευτυχίας οδηγούν τούς δύο 
παλιούς εραστές στόν τόπο του φεγγαριού καί 
τής πρώτης μαγείας.

'Ώριμοι καί κουρασμένοι, θά ζήσουν έκεί 
ένα άλλο πάθος μέσα από τις μνήμες καί την 
άγρυπνία τού σώματος. Γιατί τό σώμα 
θυμάται όχι μόνο την άγάπη. Θυμάται τόν 
πόνο καί τήν ερημιά. Την άβυσσο πού κου
βάλησε άπό τις περιπλανήσεις του. Καί προ
φητεύει.

Έτσι, ό παρόντας χρόνος βιώνεται σάν 
άντήχηση τού παραδείσου πού χάθηκε. Μέ 
όλη τή φόρτιση πού δημιουργεί ή νοσταλ
γία τού χαμένου.

Εκείνη: "Ενας άνθρωπος πού άγωνί- 
στηκε, πού φώναξε τις ιδέες της, πού έζη- 
σε τή θυσία.

Εκείνος: Ό  γιός τού παλιού μύθου. 
Κουβαλούν καί οί δύο ένα άντίστοι- 

χο τραύμα, άπό τήν παιδική ηλικία, καί 
είναι αυτό πού θά τούς φέρει ξανά 
στήν ίδια παράλληλο, νικημένους και 
ωραίους -  μ’ αυτή τήν ομορφιά πού 
δίνει στά πρόσωπα ή συμπόνια.

Τό μυθιστόρημα έχει τή μαγεία 
τής ποιητικής γραφής, πού εδώ γίνε
ται μαγεία τής μνήμης καί μαγεία 
τού χαμένου χρόνου.

ΤΗΣ ΙΔΙΑΣ:
• Μέ τή λάμπα θυέλλης
• Λυκόφως τής μοναξιάς

• Ναταλία καί Χριστίνα
• Έπί πτερύγων ανέμων (ποιήματα)
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